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Introduction

Congratulations on your purchase and welcome to Philips Avent! To fully benefit from the support
that Philips Avent offers, register your product at www.philips.com/welcome.

This combined steamer and blender is particularly suitable for preparing small amounts of baby
food. The combined steamer and blender supports all parents in preparing fresh meals for their
babies with a simple steaming and blending function combined in one appliance.

General description (Fig. 1)

Lid with steam hole

Sieve

Blade unit

Jar with blade unit holder
Filling opening of water tank
Steam outlet on motor unit
Locking area for handle
Motor unit

Steaming light

10 Control knob

11 Valve

12 Spatula

13 Measuring cup

14 Bottom of the appliance with mains cord

Important

Read this user manual carefully before you use the appliance and save it
for future reference.

Danger

- Never immerse the motor unit in water or any other liquid, nor rinse
it under the tap.
Warning

- Check if the voltage indicated on the appliance corresponds to the
local mains voltage before you connect the appliance.

- Do not use the appliance if the plug, the mains cord or the appliance
itself is damaged.

- If the mains cord is damaged, you must have it replaced by Philips, a
service centre authorised by Philips or similarly qualified persons in
order to avoid a hazard.

- This appliance can be used by persons with reduced physical, sensory
or mental capabilities or lack of experience and knowledge if they
have been given supervision or instruction concerning use of the
appliance in a safe way and if they understand the hazards involved.

- This appliance shall not be used by children. Keep the appliance and
its cord out of the reach of children.

- Children shall not play with the appliance.

NO 0O ~NOoNUTNWN —
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Do not touch the cutting edges of the blade unit when the appliance
is plugged in and during cleaning. The cutting edges are very sharp.

If the blade unit gets stuck, unplug the appliance before you remove
the ingredients that block the blade unit.

The appliance becomes very hot during steaming and may cause
burns if touched. Only lift the jar by its handle.

Beware of hot steam that comes out of the jar during steaming and
when you remove its lid.

Beware of hot steam that comes out of the filling opening of

the water tank when you open its lid.

When the steaming process is finished, hot steam continues to come
out of the steam outlet on the motor unit and the steam hole in the
lid of the jar for some time. Be careful when you lift the jar off the
motor unit.

If the appliance is used improperly, hot steam could come out of the
filling opening. Consult chapter “Troubleshooting’ in order to avoid or
to solve this.

Never let the appliance operate unattended.

Do not disassemble the motor unit for maintenance or cleaning
purposes. Take it to an authorised Philips service centre for repair.

Caution

Never use any accessories or parts from other manufacturers or that
Philips does not specifically recommend. If you use such accessories
or parts, your guarantee becomes invalid.

Do not place the appliance on or near an operating or still hot stove
or cooker.

Always unplug the appliance and let it cool down before you clean it.
Never use the jar or any other part of the appliance in a microwave,
as the metal parts of the jar handle and blade unit are not suitable
for this use.

Never sterilise the jar or any other part of the appliance in a steriliser
or in a microwave, as the metal parts of the jar handle and blade unit
are not suitable for this use.

This appliance is intended for household use only. If the appliance is
used improperly or for professional or semi-professional purposes
or if it is not used according to the instructions in the user manual,
the guarantee becomes invalid and Philips refuses any liability for
damage caused.

Be careful when you pour hot liquid into the beaker, as hot liquid and
steam may be ejected and cause scalding.
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Let the appliance cool down for 10 minutes before you steam
another batch of ingredients.

The appliance is not intended for chopping hard ingredients such

as ice cubes and sugar cubes.

Do not let the appliance blend for more than 30 seconds at a time.
If you have not finished blending after 30 seconds, switch off the
appliance and wait a few seconds before you continue. If the
appliance becomes hot, let it cool down for a few minutes before
you continue.

Place the appliance on a stable, horizontal and level surface. Make
sure there is enough free space around it to prevent damage to e.g.
cabinets or other objects, as the appliance emits hot steam during
use.

Do not use the appliance if it has fallen or is damaged in any way.
Take it to an authorised Philips service centre for repair.

Never put water, other liquids or blended food in the jar for steaming
to avoid damage to the appliance.

Never use the steaming function without water.

Make sure that you do not overfill the water tank (max. 200ml).

Do not exceed the maximum level indicated on the measuring cup.
When you steam ingredients, make sure that you do not overfill the
jar. Make sure that the top edge of the green blade unit is not
covered with food (Fig. 2).

When you blend liquids, do not exceed the maximum level indicated
on the jar (450ml).

Do not insert any object into the filling opening or the steam outlet.
Never refill the water tank during the steaming process, as hot water
and steam may come out of the appliance as a result.

Always make sure that the lid has cooled down after steaming before
you open it to add more ingredients for blending, if necessary.

Do not connect the appliance to an external switching device such
as a timer and do not connect it to a circuit that is regularly switched
on and off by the utility. This prevents a hazard that could be caused
by inadvertent resetting of the thermal cut-out.

Always check the temperature of the baby food on the back of your
hand before you feed your baby.

Always check the consistency of the baby food. Make sure there are
no chunks in the food.

When the steaming process (max. 20 minutes) is finished, do not
steam or reheat the baby food again.

Only use the spatula supplied remove the food from the jar.
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- Regular descaling prevents damage to the appliance.

- Switch off the appliance and disconnect from supply before changing
accessories or approaching parts that move in use.

- Take care in handling the sharp blades when emptying the jar and
during cleaning.

- Always disconnect the device from supply if it's left unattended.

- Cleaning and user maintenance shall not be made by children.

- Noise level: Lc= 89 dB(A).
Safety system

The appliance is equipped with a built-in safety lock. The appliance only functions if you have

properly assembled all parts on the motor unit. If all parts are assembled correctly, the built-in

safety lock will be unlocked.

The appliance is also equipped with overheat protection. Overheating could occur if the time

between two steaming processes is too short, if the blending function is used too long or if there

are too much ingredients in the jar. If the overheat protection switches off the appliance during

use, set the control knob to 0 and let the appliance cool down for a few minutes. After this,
you can use the appliance again.

Electromagnetic fields (EMF)
This Philips appliance complies with all applicable standards and regulations regarding exposure to
electromagnetic fields.

Before first use

Remove all packaging material from the appliance.

Clean all parts except the motor unit (see chapter ‘Cleaning and maintenance’).

Using the appliance

Always check the temperature of the baby food on the back of your hand before you feed your baby.

Always make sure that the lid has cooled down after steaming before you remove it to add more

ingredients for blending, if necessary. Do not exceed the maximum level indicated on the jar.

Empty the water tank before you refill it to start a new steaming process.

Always make sure that the top edge of the green blade unit is not covered with food when you
start steaming.

Do not exceed the maximum level indicated on the jar (450ml) when you blend liquids.

This appliance is intended for steaming fresh solid ingredients and then blending them to obtain baby
food. See the recipe booklet for some examples. Normally you would first steam the ingredients and
then blend them. However, you can also use the appliance for steaming or blending only. When you
use the appliance for blending only, skip sections ‘Filling the water tank’ and ‘Steaming’ and only follow
the instructions in section ‘Blending’. After blending, never steam already blended food. Never steam
the same batch of ingredients for longer than 20 minutes or more than once.
This appliance is NOT intended for:

Defrosting food
- Steaming frozen food
- Steaming already blended food
- Steaming the same ingredients for more than 20 minutes
- Cooking rice and pasta
- Blending ingredients first and then steaming them
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- Heating up fluids, e.g. soup or water
- Keeping food warm for several hours
- Reheating food

Filling the water tank

Fill the measuring cup with water up to the required level (Fig. 3).
The measuring cup shows millilitres and the corresponding steaming time in minutes.
See the separate recipe booklet for the recommended quantities of the recipes.

Note: Do not exceed the maximum level indicated on the measuring cup (200ml) to make sure that you
do not overfill the water tank.

Note:We advise you not to use mineral water, as the minerals contained in this type of water cause scale
to build up inside the water tank.

Pour the water into the filling opening and close the lid (Fig. 4).
Note: Never put anything else than water in the water tank.

Steaming

If certain vegetables and fruits are steamed gently, they are perfect for babies who start to eat solid
food. Steaming is the healthiest way of preparing food, as the food retains lots of vitamins and other
healthy nutrients.

Note:You can find recipes and the cooking times required for these recipes in the separate recipe booklet.
Note that the recipes are related to the age of the child.

Note: Do not steam frozen ingredients because the appliance cannot heat up frozen food to the
temperature required for steaming.Always defrost frozen solid ingredients before you steam them in this
appliance. Shake off any excess water from the defrosted ingredients before you put them in the jar.

Put the blade unit on the blade unit holder in the jar (Fig. 5).

Cut solid ingredients into small pieces (cubes not bigger than 2-3cm) before you put them
in the jar.

Note: Do not process a large quantity of solid ingredients at the same time. Process these ingredients in
a series of small batches instead.

Put the ingredients in the jar (Fig. 6).

Note: Do not exceed the top edge of the green blade unit.

Note: Never put water or any other liquid in the jar for steaming, to avoid damage to the appliance.
Put the valve in the lid (Fig. 7).

Note: Make sure the valve is fixed properly.

Put the sieve in the lid of the jar (‘click’) (Fig. 8).

A Place the lid on the jar and turn it clockwise to fix it. The small projections on the lid have
to slide into the grooves in the jar. Make sure that the large projection of the lid is placed
exactly over the handle of the jar (Fig. 9).

Place the jar upside down on the motor unit, i.e. with the lid downwards. Make sure that the
handle is on the right-hand side and that it is attached properly (Fig. 10).

Note:The appliance does not start steaming if the jar and handle are not in the correct position.

Bl Turn the control knob to the steaming position.
D The steaming light lights up orange to indicate that the appliance is steaming (Fig. 11).
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Hot steam or hot water could burn your fingers. Do not touch and never let children touch hot
parts and steam, as this may cause scalds (Fig. 12).

D The steaming time depends on the amount of water you have put in the water tank.
See the table in chapter ‘Ingredients and steaming times’ and the recipe booklet.

D When the steaming process is finished, the appliance produces a buzzing sound and the
steaming light goes out.

Bl Set the control knob to the off position.Wait 2 minutes until no more steam comes out of
the steam outlet, to avoid scalding by hot steam. (Fig. 13)

Note: If you want to steam another batch of ingredients, let the appliance cool down for 10 minutes
before you start steaming again.

If you want to proceed with blending the steamed food, follow the instructions in section
‘Blending after steaming’ below.

Under normal conditions, no water remains in the water tank after steaming. However,
in some situations (e.g. in case of scale build-up inside the water tank, interruption of the
steaming process or unintended use), some water could remain in the water tank. In this
case, empty the water tank completely after use to avoid bacterial growth.To descale the
water tank, see chapter ‘Cleaning and maintenance’.

Blending after steaming

Grab the jar handle and lift the jar off the motor unit. Turn the jar around and shake it so that
the food falls down onto the blade unit (Fig. 14).

Only touch the jar handle. The lid, bottom and outer surface of the jar are hot (Fig. 15).

If necessary, remove the lid and add additional ingredients for blending (e.g. water or oil).

Always make sure that the lid of the jar and the lid of the water tank have cooled down after
steaming before you open them to add more ingredients to the jar or to remove the remaining
water from the water tank.

After you have put liquids in the jar, never put the jar in the steaming position.

Place the jar upright on the motor unit, i.e. with the lid upwards. Make sure the handle is on
the right-hand side and positioned between the two ridges of the locking area (Fig. 16).

Turn the control knob to the blending position. Hold the knob in this position until the food
is properly blended (Fig. 17).

Do not let the appliance blend for more than 30 seconds at a time. If you have not finished
blending after 30 seconds, switch off the appliance and wait a few seconds before you continue.
If the appliance becomes hot, let it cool down for a few minutes before you continue.

Note: If the ingredients stick to the wall of the jar, switch off the appliance and loosen them with the
spatula or add some liquid.

Note: Make sure that the blended baby food has the right consistency (e.g. no lumps) before you serve it.
Note: If the baby food is still too solid, add some fluid (e.g. water) until the baby food is soft and smooth.

When you have finished blending, simply release the control knob (Fig. 18).
D The knob automatically returns to the off position.

A Remove the blended food from the jar. If necessary, use the spatula supplied.

Make sure that the baby food is at a safe temperature for your baby.

Unplug the appliance.
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Bl Under normal conditions, no water remains in the water tank after steaming. However,
in some situations (e.g. in case of scale build-up inside the water tank, interruption of the
steaming process or unintended use), some water could remain in the water tank. In this
case, empty the water tank completely after use to avoid bacterial growth.To descale the
water tank, see chapter ‘Cleaning and maintenance’.

Blending without steaming

The appliance is intended for:
- pureeing steamed and cooked ingredients for baby food
- blending fluids and fruits for baby drinks

The appliance is not intended for chopping hard ingredients such as ice cubes and sugar cubes.

After you have put liquids in the jar;, never put the jar in the steaming position.

Note:When you blend fluids, make sure you do not fill the jar beyond the maximum level indication on
the jar.

Note: Never steam baby food after you have blended it.
Put the blade unit on the blade unit holder in the jar (Fig. 5).

Cut solid ingredients into small pieces (cubes not bigger than 2-3cm) before you put them in
the jar.

Tip: Do not process a large quantity of solid ingredients at the same time. Process these ingredients in a
series of small batches instead.

Put the ingredients in the jar. (Fig. 6)

Note: Do not exceed the top edge of the green blade unit.
Put the valve in the lid (Fig. 7).

Note: Make sure the valve is fixed properly.

Put the sieve in the lid of the jar (‘click’) (Fig. 8).

A Place the lid on the jar and turn it clockwise to fix it. The small projections on the lid have
to slide into the grooves in the jar. Make sure that the large projection of the lid is placed
exactly over the handle of the jar. (Fig.9)

Place the jar upright on the motor unit, i.e. with the lid upwards. Make sure the handle is on
the right-hand side and positioned between the two ridges of the locking area (Fig. 16).

Bl Turn the control knob to the blending position. Hold the knob in this position for as long as
you need but for not more than 30 seconds (Fig. 17).

Note: If the ingredients stick to the wall of the jar, switch off the appliance and loosen them with the
spatula or add some liquid. Do not exceed the maximum level indication on the jar.

Note: Make sure that the blended baby food has the right consistency (e.g. no lumps) before you serve it.

Note: If the baby food is still too solid, add some fluid (e.g. water) until the baby food is soft and smooth.
Do not exceed the maximum level indication on the jar.

Note: Never steam baby food after you have blended it.

Do not let the appliance blend for more than 30 seconds at a time. If you have not finished
blending after 30 seconds, switch off the appliance and wait a few seconds before you continue.
If the motor unit becomes hot, let it cool down for a few minutes before you continue.

Bl When you have finished blending, simply release the control knob. (Fig. 18)



D The knob automatically returns to the off position.
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Remove the blended food from the jar. If necessary, use the spatula supplied.

Make sure that the baby food is at a safe temperature for your baby.

Unplug the appliance.
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Ingredients and steaming times

Type of food Ingredient

Fruit Apple
Oranges
Peach
Pear
Pineapple
Plum

Vegetables Asparagus
Broccoli
Carrot
Cauliflower
Celery
Courgette
Fennel
French beans
Leek
Onion
Peas
Pepper
Potato
Pumpkin
Spinach
Swede

Sweet potato

Tomato
Meat Chicken, beef, lamb, pork etc.
Fish Salmon, sole, cod, trout etc.

* All food has to be cut in small cubes, no bigger than 2-3cm.

Approximate steaming time*
5 min
10 min
10 min
5 min
15 min
10 min
10 min
20 min
15 min
15 min
15 min
15 min
15 min
20 min
15 min
15 min
20 min
15 min
20 min
15 min
15 min
15 min
15 min
15 min
20 min

15 min

Note:The measuring cup shows millilitres and the corresponding steaming time in minutes

(50ml =5 min, 100ml = 10 min, 150ml = 15 min, 200ml = 20 min).
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Cleaning and maintenance

Clean the appliance after every use.

Never immerse the motor unit in water.

Never use bleach or chemical sterilising solutions/tablets in the appliance.

Never use scouring pads, abrasive cleaning agents or aggressive liquids such as petrol,
acetone or alcohol to clean the appliance.

Unplug the appliance and remove the jar from the motor unit (Fig. 19).

Remove the lid from the jar and turn the lid upside down (Fig. 20).

Remove the sieve and the valve from the lid. (Fig.21)

Clean the valve in hot water with some washing-up liquid and rinse it under the tap.
Remove the blade unit from the jar (Fig. 22).

A Clean the blade unit under the tap thoroughly, immediately after use. Make sure you also
rinse the inside of the tube of the blade unit (Fig. 23).

Handle the blade unit very carefully. The cutting edges are very sharp.

Note: If you want to clean the blade unit more thoroughly, you can also place it in the dishwasher after
you have rinsed it.

Clean the other parts that have come into contact with food in hot water with some
washing-up liquid immediately after use.

Note:All parts, except the motor unit, can also be cleaned in the dishwasher.
Bl If necessary, clean the motor unit with a moist cloth.

[l Check if any food particles have entered the water tank.You can do this by looking into the
filling opening to see if there are any food particles in it or by checking if the water has an
unusual colour and by smelling if the water tank produces an unpleasant or a burnt smell.

If this is the case, clean the water tank (see section ‘Cleaning the water tank’ in this chapter).

Leave the lid of the filling opening open to prevent bacterial growth.

Descaling the water tank

If food particles enter the water tank, they may get stuck onto the heating element in the water tank
during the next steaming processes. These particles cannot be removed by just rinsing the water tank.
In addition, you have to descale the appliance every four weeks to ensure it continues to work 100%
effectively. To reduce scale build-up, it is helpful to use pre-boiled or filtered water in the appliance.

To remove food particles inside the water tank and to descale the appliance, follow the descaling
instructions below.

Make sure the appliance is switched off.

Add 50ml white vinegar (8% acetic acid) to 150ml water.

Note:You can also citric acid based descalers. Do not use other types of descalers.
Fill the water tank with the solution of vinegar (or citric acid) and water.
Close the lid of the filling opening.

Place the empty jar (without any food inside) fully assembled with blade unit and lid on the
motor unit in steaming position (i.e. with the lid pointing downwards).
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A Turn the control knob to steaming position.
D The steaming light lights up orange to indicate that the appliance is steaming.

Switch off the appliance after 5-6 min of steaming and unplug it.
Bl Pour the used solution of vinegar (8% acetic acid) and water out of the water tank (Fig. 24).
[l Rinse the water tank and the jar thoroughly with fresh water several times.

Fill the tank with 200ml water and let the appliance complete a steaming process of
20 minutes with the empty jar before you use the appliance with food again.

Leave the lid of the filling opening open to prevent bacterial growth.

Recycling

- This symbol means that this product shall not be disposed of with normal household waste
(2012/19/EV) (Fig. 25).

- Follow your country’s rules for the separate collection of electrical and electronic products.
Correct disposal helps prevent negative consequences for the environment and human health.

Storage
Empty the water tank before you store the appliance (Fig. 24).

Make sure all parts are clean and dry before you store the appliance
(see chapter ‘Cleaning and maintenance’).

Store the appliance with the blade unit in the jar to prevent damage.

Do not place the lid on the jar and leave the lid of the filling opening open to avoid bacterial
growth.

Guarantee and support

If you need information or support, please visit www.philips.com/support or read the separate
worldwide guarantee leaflet.

Technical specifications

- Voltage/wattage: see type plate on the bottom of the appliance.

- Maximum capacity of water tank: 200ml.

- Maximum capacity of jar, liquids: 450ml.

- Protection: temperature-controlled heating system and safety lock.

Troubleshooting

This chapter summarises the most common problems you could encounter with the appliance.
If you are unable to solve the problem with the information below, visit www.philips.com/
support for a list of frequently asked questions or contact the Consumer Care Centre in
your country.



16 ENGLISH

Problem Possible cause Solution
The appliance The appliance is Assemble all parts properly. See chapter ‘Using the
does not work. equipped with a safety appliance’.

lock. If the parts have
not been assembled
properly onto the
motor unit, the
appliance does not
work.

The steaming light  The appliance is not Put the plug in the wall socket.
does not go on. connected to the
mains.

The jaris not placed Place the jar on the motor unit properly.
on the motor unit

properly.
You want to start a Switch off the appliance and let it cool down for a
second steaming few minutes before you start a second steaming
process just after one  process.
has finished.
The ingredients The pieces inthe jar  Cut the food into smaller pieces (2-3cm), decrease
are not heated up  are too big, there is the amount of food in the jar or select a longer
completely. too much food in the  steaming time (max. 20 minutes). Check the recipe
jar or you have not booklet and/or the table in chapter ‘Ingredients and
steamed the food long  steaming times’ to make sure that you select the
enough. correct steaming time for the ingredients you want
to steam or the recipe you want to prepare.
The appliance You have not put Switch off the appliance and put the right amount
does not steam. water in the appliance. of water in the appliance.

You have not put the  Place the jar on the appliance in the correct position
jar on the motor unit  (see section ‘Steaming’in chapter 'Using the appliance’).
in the correct position.

Steaming takes There is too much Descale the water tank. See chapter ‘Cleaning and
too long or the scale in the water maintenance’, section ‘Descaling’.

steam function tank.

does not work at

all.

Steam is coming The lid of the filling Close the lid of the filling opening properly (‘click’).

out of the filling opening is not closed

opening. properly.
The steam outlet on  Clean the steam outlet with a pointy object
the motor unit is without damaging the seal and follow the descaling
blocked by food or by instructions in the future. See chapter ‘Cleaning and
scale. maintenance, section ‘Descaling’.

The steam hole in the  Remove the valve and clean the steam hole in the
lid is blocked. lid properly.



Problem

The steaming light
goes on again
after the steaming
process is finished.
After some time,
the appliance
buzzes again.

The blade unit or
motor unit is
blocked.

The motor unit
gives off an
unpleasant smell
during the first
few times of use.

The appliance
continues to give
off an unpleasant
smell after | used
it a few times.

The appliance
makes a lot of
noise, produces an
unpleasant smell,
feels hot to the
touch, emits
smoke, etc.

The lid of the jar
leaks.

There are white
spots on the filling
opening and/or on
the jar; sieve and
lid.

The appliance
produces a lot of
noise while it is
blending.
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Possible cause Solution

You have Switch off the appliance within 10 minutes after the
accidentally left the jar  steaming process is finished and then blend the

on the base for more  food or remove it from the jan

than 10 minutes

without switching off

the appliance.

There is too much Switch off the appliance and process a smaller
food in the jar. quantity. Do not fill the jar beyond the top edge of
the green blade unit.

This is normal. If the appliance continues to give off this smell after
you have used it a few times, check whether the

processing quantity and processing time are correct.

See chapter ‘Ingredients and steaming times’.

You put too much Process smaller quantities and do not let the

food in the jar or appliance blend for more than 30 seconds at a time.

you let the appliance
blend too long.

There is too much Switch off the appliance and process a smaller
food in the jar quantity.

You let the appliance Do not let the appliance blend for more than
operate too long 30 seconds at a time.
without interruption.

You have not Assemble the lid on the jar properly. See chapter
assembled the lid on  'Using the appliance’.

the jar properly.

There is too much Switch off the appliance and process a smaller
food in the jar quantity.

Scale has built up on  This is normal. Remove the scale periodically.
these parts. See chapter ‘Cleaning and maintenance’,
section ‘Descaling’.

The sieve is not Make sure that the sieve is attached to the lid of
attached to the lid of  the jar
the jan
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Problem

The water in the
water tank has an
unusual colour
when you pour it
out of the water
tank or when it
enters the jar
during steaming,
or the water in
the water tank has
an unpleasant
smell.

A smell of grilled
or burnt food
comes out of the
water tank

There are dark
spots in the baby
food or the water
in the jar has an
unusual colour.

Possible cause Solution

Food particles have Clean the water tank according to the instructions
entered the water in chapter ‘Cleaning and maintenance, section

tank during use. ‘Cleaning the water tank'. Use the appliance strictly

according to the instructions. Make sure you do not
overfill the water tank with water (max 200ml)

and that you do not overfill the jar with food

(do not fill the jar beyond the top edge of the
green blade unit). Do not steam the same
ingredients for more than 20 minutes and do

not put water for steaming directly in the jar

Also make sure that the valve is fixed in the lid.

Food particles have Clean the water tank according to the instructions
entered the water in chapter ‘Cleaning and maintenance, section

tank during use and ‘Cleaning the water tank’. Use the appliance strictly
have caked onto the according to the instructions. Make sure you do
heating element. not overfill the water tank with water (max 200ml)

and that you do not overfill the jar with food
(do not fill the jar beyond the top edge of the
green blade unit). Do not steam the same
ingredients for more than 20 minutes and

do not put water for steaming directly in the jar.
Also make sure that the valve is fixed in the lid.

Food particles have Clean the water tank according to the instructions
entered the water in chapter ‘Cleaning and maintenance, section

tank during use and ‘Cleaning the water tank'. Use the appliance strictly
have caked onto the  according to the instructions. Make sure you do
heating element. not overfill the water tank with water (max 200ml)
This causes residues and that you do not overfill the jar with food

of these food particles (do not fill the jar beyond the top edge of the

to enter the jar during  green blade unit). Do not steam the same

steaming. ingredients for more than 20 minutes and do
not put water for steaming directly in the jar
Also make sure that the valve is fixed in the lid.
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vyuzit podpory, kterou spolecnost Philips Avent poskytuje, zaregistrujte svij vyrobek na adrese
www.philips.com/welcome.

Tento naparovac kombinovany s mixérem je obzvldsté vhodny pro pripravu malych mnozstvf jidla
pro déti. Pristroj diky kombinované funkci jednoduchého naparovéni a mixovdni pomahd viem
rodi¢dm pri pripravé cerstvych pokrmd pro déti.

Vseobecny popis (Obr. 1)

Viko s otvorem pro paru

Sitko

Nozové jednotka

Nddoba s drzdkem nozové jednotky
Plnici otvor nddrzky na vodu

Vystup pary na motorové jednotce
Zajistovaci oblast pro rukojet
Motorovd jednotka

Kontrolka naparovanf

10 Ovlddaci knoflik

11 Ventil

12 Stérka

13 Odmeérka

14 Spodni &ast pristroje se sitovym kabelem

Dulezité

Pred pouzitim pristroje si peclivé prectéte tuto uzivatelskou prirucku a
uschovejte ji pro budouci pouZiti.
Nebezpedi
- Motorovou jednotku nikdy neponorujte do vody nebo jiné kapaliny,
ani ji neproplachujte pod tekouci vodou.

Varovani

- Drive nez pristroj pripojite do sité, zkontrolujte, zda napéti uvedené
na pristroji souhlasi s napetim v mistni elektricke sfti.

- Pokud byste zjistili zdvadu na zdstrcce, na napdjecim kabelu nebo na
pristroji, ddle jej nepouZivejte.

- Pokud je poskozen napdjeci kabel, musi jeho vyménu provést spolecnost
Philips, autorizovany servis spolecnosti Philips nebo obdobné
kvalifikovanf pracovnici, aby se predeslo moznému nebezpedi.

- Pristroj mohou pouzivat osoby se snizenymi fyzickymi, smyslovymi
nebo dusevnimi schopnostmi nebo nedostatkem zkusenosti a
znalosti, pokud jsou pod dohledem nebo byly pouceny o bezpe¢ném
pouzivani pristroje a rozumf véem rizikim spojenym s pouzivanim
pristroje.

NO 0O N oy U WN =



20 CESTINA

Pristroj nesméji pouzivat déti. Udrzujte pristroj a jeho napdjeci kabel
mimo dosah déti.

Déti si s pristrojem nesmi hrat.

Nedotykejte se ostri noZzové jednotky, kdyZ je zarizeni v zdsuvce a
béhem cisténi. NoZe jsou velmi ostré.

Pokud se nozovd jednotka zasekne, odpojte pristroj ze site jeste pred
odstrafiovanim surovin, které ji zablokovaly.

Pristroj se béhem naparovani znac¢né zahreje a pri dotyku muze
zpusobit popdleni. Nddobu zvedejte pouze za rukojet.

Davejte pozor na paru, kterd z nddoby odchazi béhem naparovdni a
pri zvednutf vika.

Ddévejte pozor na paru, kterd po otevieni vika vychazi z plniciho
otvoru nddrzky na vodu.

| po skonceni naparovéni po né&jakou dobu stdle odchdzi horkd pdra
z otvoru pro vystup pdry na motorové jednotce a z otvoru ve viku
nadoby. Pri sunddvani nddoby z motorové jednotky dbejte zvySené
opatrnosti.

Je-li pfistroj pouzivdn nespravng, plnicim otvorem mdZze unikat pdra.
Navod k reSeni nebo predchdzeni potizf tohoto druhu naleznete

v kapitole ,,ReSeni problémd*.

Pristroj v provozu nenechdvejte nikdy bez dozoru.

Nerozebirejte motorovou jednotku kvili Udrzbé nebo cisten.
Zafizen( predejte na opravu autorizovanému servisnimu stredisku
spole¢nosti Philips.

Upozornéni

Nikdy nepouzivejte zadné prisluSenstvi ani dily od jinych vyrobcd
nebo takové, které nebyly vyslovné doporuceny spolecnosti Philips.
Pokud pouzijete takové dily ¢i prisluSenstvi, pozbyva zdruka platnosti.
Pristroj neumist'ujte na zapnuty nebo jesté horky spordk ¢i varic.
Pred cisténim vzdy odpojte pfistroj ze sit€ a nechte ho vychladnout.
Nikdy nddobu ani dalsi ¢asti pristroje nepouzivejte v mikrovinné
troubg, nebot’ nékteré &asti rukojeti a nozové jednotky jsou z kovu a
nejsou pro pouzivani v mikrovinné troube€ vhodné.

Nikdy nddobu ani dalsf &sti pristroje nepouzivejte v mikrovinné troubé
nebo ve sterilizdtoru, nebot’ nékteré ¢dsti rukojeti a nozové jednotky
jsou z kovu a nejsou pro takové pouzivani vhodné.

Pristroj je urcen vyhradné pro pouziti v domdcnosti. Pokud by byl
pouzivdn nespravnym zpUsobem, pro profesiondlnf ¢i
poloprofesiondini Ucely nebo v pripadé pouziti v rozporu s pokyny
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v uzivatelské prirucce, pozbyva zdruka platnosti a spolecnost Philips
odmitd jakoukoliv zodpovédnost za zpUsobené Skody.

Pri nalévani horké tekutiny do nadoby dbejte zvySené opatrnosti,
horka tekutina a para mohou uniknout a oparit vas.

Pred naparovanim dalsi davky prisad nechte pfistroj 10 minut
vychladnout.

Pristroj nenf urcen k sekdni tvrdych pfisad, napriklad kostek ledu nebo
cukru.

Nenechdvejte pristroj mixovat nepretrzité déle nez 30 sekund. jestlize
neni mixovani po 30 sekunddch dokonceno, vypnéte pristroj a pred
dalSim mixovanim nékolik sekund vyckejte. Dojde-li k zahrati pristroje,
nechte jej pred dalsim mixovdnim nékolik minut vychladnout.

Pristroj umistéte na stabilni, vodorovny a rovny povrch a zajistéte, aby
byl kolem pristroje dostatek volného prostoru. Predejdete tak
poskozeni skiini ¢i jinych predmeétd, nebot' z pristroje za provozu
vychdzi horkd para.

Pristroj nepouZzivejte, pokud spadl nebo jestlize zjistite jakékoli jeho
poskozen. Opravu svérte autorizovanému servisu spolecnosti Philips.
V pripadé pripravy v pare do nddoby nikdy nedavejte vodu, jiné

tekutiny nebo rozmixované jidlo. Mohlo by dojit k poSkozenf pristroje.

Funkci naparovam nikdy neprovozufte bez vody

Ujistéte se, Ze nadobku na vodu neprepliiujete (max 200 ml).
Neprekracufte maximalnihladinu, kterd je vyznacena na odmérce.

Pri naparovani nadobu nepreplfiujte. Zkontrolujte, zda je horni hrana
zelené nozové jednotky nad hladinou pokrmu (Obr. 2).

Pri mixovan( tekutin neprekracujte maximdlni hladinu, kterd je na
nddobé vyznacena (450 ml).

Do plnictho otvoru nebo otvoru pro paru nikdy nevkladejte zadné
predmety.

B&hem naparovani nikdy nedoplfiujte nadrzku na vodu. Z pfistroje
mUZe vychdzet pdra a horkd voda.

Pred pripadnym pridanim dalSich prisad pro mixovéni se ujistéte,

ze viko po naparovani vychladlo.

Nepripojujte pristroj k externimu spinacimu zarizeni, jako je napfiklad
Casovy spinac, nebo k obvodu, ktery je pravidelné zapindn a vypinan.
Tim Ize predejit moznému nebezpedi zplsobenému nezdmernym
resetovanim tepelné pojistky.

Pred krmenim ditéte vzdy zkontrolujte teplotu détské stravy hibetem
ruky.

VZdy zkontrolujte konzistenci détské stravy. Ujistéte se, ze v pokrmu
nezdstaly kousky.
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- Po skonceni naparovéni (max. 20 minut) jidlo pro kojence znovu
nenaparujte ani neohrivejte.

- Kvyjiman( potravy z nadoby pouZivejte vyhradné dodanou stérku.

- Pravidelné odstrafiovani vodniho kamene zabrariuje poskozenf
pristroje.

- Pred vymenou prisluSenstvi, nebo nez se priblizite k dilm, které se
béhem provozu pohybuji, vypnéte pristroj a odpojte napdjent.

- Pri manipulaci s ostrymi nozi, pri vyprazdiovani nadoby a béhem
cisténi budte opatrn.

- Vzdy odpojte zarizeni od napdjeni, pokud je ponechdno bez dozoru.

- Cistén( a uzZivatelskou ddrzbu nesmi provadét deti.

- Hladina hluku: Lc = 89 dB (A).

Bezpecnostni systém
Pristroj je vybaven vestavénym bezpecnostnim zédmkem. Funguje pouze tehdy, jsou-li viechny &sti
spravné pripojeny k motorové jednotce. Jsou-li vdechny dily spravné sestaveny, vestavény
bezpecnostni vypinac je odblokovén.
Pristroj je vybaven integrovanou ochranou proti prehrdti. K prehréti mdze dojit v pripadé, ze spustite
dva procesy naparovan( pifli§ brzy po sobé, pokud mixujete piilis dlouho nebo pokud do nddoby
viozite prilis velké mnozstvi pokrmu. Pokud béhem pouzivani ochrana pristroj vypne, nastavte
ovlada¢ do pozice 0 a nechte pristroj nékolik minut vychladnout. Poté jej mizete znovu pouzivat.

Elektromagneticka pole (EMP)
Tento pristroj Philips odpovidd viem platnym normdm a predpisim tykajicim se elektromagnetickych
polf.

Pfed prvnim pouzitim
Z pristroje odstrante veskery obalovy material.

Vycistéte viechny &asti kromé motorové jednotky (viz kapitola ,Cisténi a Gdrzba‘).

Pouziti pFistroje

Pred krmenim ditéte vzdy zkontrolujte teplotu détské stravy hibetem ruky.

Pokud chcete pridavat do nadoby dalsi ingredience na mixovani, dbejte na to, aby viko po
naparovani nejprve vychladlo. Neprekracujte maximalni hladinu, kterd je na nadobé vyznacena.

Pred novym naparovanim nadrzku na vodu nejprve vyprazdnéte a teprve poté znovu napliite.

Pred naparovanim vzdy zkontrolujte, zda je horni hrana zelené nozové jednotky nad hladinou
pokrmu.

Pri mixovani tekutin neprekracujte maximalni hladinu, ktera je vyznacena na nadobé (450 ml).

Pristroj je urcen pro naparovéni Cerstvych pevnych ingredienci, které poté rozmixuje na kojeneckou
stravu. Ndvod na pripravu nékterych pokrmd naleznete v knize receptt. Jednotlivé &asti pokrmu se
nejprve ohreji v pare a poté rozmixuji. Piistroj viak Ize pouzit i k pouhému naparovdni nebo

k pouhému mixovani. Pokud budete pouze mixovat, preskocte casti ,Naplnéni nddrzky na vodu*

a ,Naparovdni* a postupujte pouze podle ndvodu pro ,Mixovdn(. Po mixovanf rozmixovany pokrm
nenaparujte. Nenaparujte stejny pokrm déle nez 20 minut nebo vicekrat.

Piistroj NENI uréen pro:

- Rozmrazovanf pokrmd

- Naparovédni zmrazenych pokrmd
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- Naparovani rozmixovanych pokrm

- Naparovan( stejnych slozek pokrmu déle nez 20 minut
- Varen( téstovin a ryze

- Mixovén( a ndslednému naparovanf

- Ohrivani tekutin, napriklad polévky nebo vody

- Udrzovani pokrmd v teple po nékolik hodin

- Opétovny ohrev pokrmu

Naplnéni nadrzky na vodu

Napliite odmérku vodou do pozadované hladiny (Obr. 3).
Na odmérce je vyznacen objem v mililitrech a odpovidajici doba naparovéni v minutach.
Doporucend mnozstvi pro jednotlivé recepty najdete v samostatné brozure s recepty.

Pozndmka: Neprekracujte maximadlni hladinu odmérky (200 ml), aby nedoslo k preplnéni nadrZe na vodu.

Pozndmka: Nedoporucujeme pouZivat minerdlni vodu, nebot’ rozpusténé minerdly zpdsobuji tvorbu
vodniho kamene v nddrZi.

Nalijte vodu do plIniciho otvoru a zavfete viko (Obr. 4).
Pozndmka: Do nddrzky na vodu nedavejte nic jiného.

Naparovani

Je-li urcité druhy zeleniny a ovoce jemné napareny, jsou tyto suroviny mimorddné vhodné pro déti,
které zacinajf jist pevnou potravu. Naparovani predstavuje nejzdravéjsi zplisob pripravy pokrm,
nebot si jidlo uchovdvd mnozstvi vitamind a jinych Zivin ddleZitych pro zdravi.

Pozndmka: Recepty a doby zpracovani pro jednotlivé recepty najdete v samostatné broZure s recepty.
Recepty jsou prizptisobeny véku ditéte.

Poznamka: Nenaparujte zmrazené potraviny, nebot’ pfistroj nedokdzZe zmrazené jidlo zahrat na
dostatecnou teplotu nutnou pro naparovani. Jednotlivé prisady pred naparovdnim nejprve rozmrazte.
Nez je vloZite do nadoby, nejprve z nich odstrarite prebytecnou vodu.

Nasad'te nozovou jednotku na drzak v nadobé (Obr. 5).

Tuhé pfisady pfed vlozenim do nadoby rozkréijejte na malé kousky (kostky mensi nez 2-3 cm).

Poznamka: Nezpracovavejte velké mnoZstvi tuhych prisad najednou. Zpracujte tyto prisady spise
v nékolika menSich davkdch.

Do nédoby vlozte pFisady (Obr. 6).
Pozndmka: Neplrite nad horni hranu zelené noZové jednotky.

Pozndmka: Pro naparovani do nddoby nikdy nadavejte vodu nebo jinou tekutinu. Mohlo by dojit k
poskozeni pristroje.

Vlozte ventil do vika (Obr. 7).
Poznamka: Zkontrolujte, zda je ventil upevnén spravné.
Do vika nddoby vloZte sitko (ozve se ,,klapnuti*) (Obr. 8).

A Polozte viko na nadobu a otoéenim ve sméru hodinovych ruciéek je zajistéte.Vystupky na
viku zapadnou do drazek na nadobé. Nejvétsi vystupek na viku musi smérovat presné k
rukojeti nadoby (Obr. 9).

Otocte nadobu dnem nahoru a nasad'te ji na motorovou jednotku. Ujistéte se, Ze rukojet’ je
umisténa na spravné strané a upevnéna spravnym zpusobem (Obr. 10).

Pozndmka: Pistroj nespusti naparovani, pokud nebude nddoba a rukojet’ ve spravné pozici.
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Bl Otocte ovladaci knoflik do polohy napafovani.

D Kontrolka naparovéni se rozsviti oranzové, coz indikuje, Ze pristroj naparuje (Obr. 11).
Horka para nebo voda mize zpusobit popaleni prsti. Nedotykejte se pary ani horkych &asti
pristroje a nedovolte, aby se jich dotykaly déti. Hrozi nebezpeci opareni (Obr. 12).

D Délka naparovani zavisi na mnozstvi vody v nadobé na vodu. Prostuduijte si tabulku v kapitole
,,Potraviny a doba naparovani* a knihu receptt.
D Po dokonéeni napafovéni pfistroj vydavé bzudivy zvuk a kontrolka naparFovani zhasne.

Bl Nastavte ovlada¢ do pozice Vypnuto.Vyckejte 2 minuty, dokud nepFestane vychazet para z
otvoru, aby nedoslo k opareni. (Obr. 13)

Pozndmka: Pokud chcete naparovat dalsi varku potravin, nechejte pfistroj nejprve 10 minut zchladit.
Jestlize chcete naparené jidlo rozmixovat, postupujte podle kapitoly ,,Mixovani po
napareni‘ nize.

Za normalnich okolnosti nezistane v nadrzi na vodu po naparovani zadna voda. Nékdy se
v§ak mUZe stat, Ze v nadrZi trocha vody zUstane (napFiklad pFi usazeni vodniho kamene
v nadrzi, pri preruseni naparovani nebo pokud pristroj zapnete omylem).V takovém pripadé
nadobu po pouZiti vyprazdnéte, aby nedoslo k mnozeni nezadoucich bakterii. Postup pri
odstrafiovani vodniho kamene je popsan v kapitole ,,Citéni a Gdrzba*.

Mixovani po napareni

Uchopte rukojet’ nadoby a zvednéte ji z motorové jednotky. Otocte nadobu a zatfeste s ni,
aby vSechny potraviny spadly na nozovou jednotku (Obr. 14).

Dotykejte se pouze rukojeti nadoby.Viko, spodni ¢ast a vnéjsi povrch jsou horké (Obr. 15).

V pripadé potreby sejméte viko a dodejte dalsi prisady (napf.vodu nebo olej).

Pred pridavanim dalSich ingredienci do nadoby nebo odstranénim zbyvajici vody z nadrzky se
vzdy ujistéte, ze viko nadoby a viko nadrzky vychladla.

Pokud date do nadoby tekutiny, nikdy nezapinejte naparovani.

Nadobu nasad'te svisle na motorovou jednotku, tedy otvorem ve viku nahoru. Ujistéte se, zZe se

rukojet’ nachazi na pravé strané a je umisténa mezi dvéma vyc¢nélky zajiStovaci oblasti (Obr. 16).

tocte ovladadem do pozice pro mixovani. Drzte ovladaci knoflik tak dlouho, dokud nebude
B Otoc ladacem do p p ani. Drz ladaci knoflik tak dlouho, dokud nebud
pokrm dostateéné rozmixovany (Obr. 17).

Nenechavejte pristroj mixovat nepretrzité déle nez 30 sekund. jestlize neni mixovani po
30 sekundach dokonceno, vypnéte pristroj a prred dalsSim mixovanim nékolik sekund vyckejte.
Dojde-li k zahrati pristroje, nechte jej pred dalsim mixovanim nekolik minut vychladnout.

Poznamka: Jestlize prisady ulpivaji na sténdch nddoby, vypnéte pfistroj a uvolnéte je pridanim tekutiny
nebo pomoci stérky.

Pozndmka: Pfed poddvanim se ujistéte, Ze ma rozmixovand détskd strava spravnou konzistenci
(neobsahuje hrudky).

Poznamka: Pokud je détska strava stdle prilis hutnd, pridavejte tekutinu (napf. vodu), dokud nebude
jemnd a rozmélnéna.

Po dokonéeni mixovani jednoduse uvolnéte ovladaci knoflik (Obr. 18).
D Knoflik se automaticky vrati do polohy vypnuto.

A Vylijte rozmixovanou stravu z nadoby.V pfipadé potieby pouzijte dodanou stérku.

Ujistéte se, Ze détska strava ma teplotu bezpecnou pro dité.
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Odpojte pristroj z napajeni.

Bl Za normalnich okolnosti nezistane v nddrzi na vodu po napafovani zadna voda. Nékdy se
vSak mUZe stat, Ze v nadrzi trocha vody zlstane (napriklad pfi usazeni vodniho kamene
v nadrzi, pri prreruseni naparovani nebo pokud pristroj zapnete omylem).V takovém pripadé
nadobu po poutziti vyprazdnéte, aby nedoslo k mnozeni nezadoucich bakterii. Postup pri
odstrariovani vodniho kamene je popsan v kapitole ,,Cisténi a Gdrzba‘.

Mixovani bez napareni

Pristroj je urcen pro:
- rozmixovani naparenych a uvarenych prisad détské stravy
- michanf tekutin a ovoce k vyrobé détskych ndpojd

Pristroj neni urcen k sekani tvrdych prisad, napriklad kostek ledu nebo cukru.

Pokud date do nadoby tekutiny, nikdy nezapinejte naparovani.

Poznamka:V pripadé michani tekutin se ujistéte, Ze nadobu nepreplriujete nad uroveri maximdlni hladiny
vyznacené na nadobé.

Pozndmka: Rozmixovany pokrm nikdy nenaparujte.
Nasad'te nozovou jednotku na drzak v nadobé (Obr. 5).
Tuhé prisady pred vlozenim do nadoby rozkrajejte na malé kousky (kostky mensi nez 2—-3 cm).

Tip: Nezpracovavejte velké mnoZstvi tuhych pfisad najednou. Zpracujte tyto prisady spiSe v nékolika
mensich davkach.

Do nadoby vlozte pfisady. (Obr. 6)

Pozndmka: Neplrite nad horni hranu zelené noZové jednotky.
Vlozte ventil do vika (Obr. 7).

Pozndmka: Zkontrolujte, zda je ventil upevnén spravné.

Do vika nadoby vlozte sitko (ozve se ,,klapnuti®) (Obr. 8).

A Polozte viko na nadobu a otogenim ve sméru hodinovych ruciéek je zajistéte.Vystupky na
viku zapadnou do drazek na nadobé. Nejvétsi vystupek na viku musi smérovat presné k
rukojeti nadoby. (Obr. 9)

Nadobu nasad’te svisle na motorovou jednotku, tedy otvorem ve viku nahoru. Ujistéte se, zZe se
rukojet’ nachazi na pravé strané a je umisténa mezi dvéma vyénélky zajiSt'ovaci oblasti (Obr. 16).

Bl Otocéte ovladaci knoflik do polohy mixovéni. Podle potieby drite knoflik v této poloze, ne
vsak déle na 30 sekund (Obr. 17).

Pozndmka: Pokud se jidlo zachyti na strandch nddoby, pfistroj vypnéte a stérkou je uvolnéte nebo pridejte
trochu vody. Neprekracujte maximdlni hladinu vyznacenou na nadobé.

Pozndmka: Pred poddvdnim se ujistéte, Ze ma rozmixovand détska strava spravnou konzistenci
(neobsahuje hrudky).

Pozndmka: Pokud je jidlo stdle prilis husté a hrudkovité, pridejte trochu tekutiny (napriklad vody),
abyste dosdhli poZadované jemnosti a hustoty. Neprekracujte maximalni hladinu vyznacenou na nadobé.

Poznamka: Rozmixovany pokrm nikdy nenaparujte.

Nenechavejte pristroj mixovat nepretrzité déle nez 30 sekund. Jestlize neni mixovani po
30 sekundach dokonceno, vypnéte pristroj a pred dalsim mixovanim nékolik sekund vyckejte.
Dojde-li k zahrati motoru, nechte jej prred dalsim mixovanim nékolik minut vychladnout.
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Bl Po dokonéeni mixovani jednoduse uvolnéte ovladaci knoflik. (Obr. 18)
D Knoflik se automaticky vrati do polohy vypnuto.

Vylijte rozmixovanou stravu z nadoby.V pripadé potreby pouzijte dodanou stérku.

Ujistéte se, ze détska strava ma teplotu bezpecnou pro dité.

Odpoijte pristroj z napajeni.

Potraviny a doba naparovani

Typ potraviny Potravina Priblizna doba

Ovoce Jablko 5 min
Pomerance 10 min
Broskve 10 min
Hrusky 5 min
Ananas 15 min
Svestky 10 min

Zelenina Chrest 10 min
Brokolice 20 min
Mrkev 15 min
Kveétdk 15 min
Celer 15 min
Cuketa 15 min
Fenykl 15 min
Fazole 20 min
Pérek 15 min
Cibule 15 min
Hrdsek 20 min
Papriky 15 min
Brambory 20 min
Dyné 15 min
Spendt 15 min
Turin 15 min
Sladké brambory 15 min
Rajcata 15 min

Maso Kureci, hovézi, skopové, veprové 20 min
apod.

Ryby Losos, platys, treska, pstruh apod. 15 min

*Vsechny potraviny je tfeba nakrdjet na kosticky o velikosti maximalné 2—3 cm.
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Pozndmka: Odmérka ukazuje mililitry a odpovidajici cas vareni v pdre v minutdch
(50 ml =5 min, 100 ml = 10 min, 150 ml = 15 min, 200 ml = 20 min).

Po kazdém pouziti pfistroj vycistéte.

Motorovou jednotku nesmite nikdy ponofit do vody.

Do pristroje nevkladejte bélidla ¢i chemické sterilizacni roztoky nebo tablety.

K &isténi pFistroje nikdy nepouzivejte kovové zinky, abrazivni Cistici prostfedky ani agresivni Cistici
prostredky, jako je napriklad benzin, aceton nebo alkohol.

Odpoijte pristroj ze sité a odstrante nadobu z motorové jednotky (Obr. 19).

Vyjméte z nadoby viko a otoéte je vzhiru nohama (Obr. 20).

Sundejte z vika sitko a ventil. (Obr.21)

Omyjte ventil v horké vodé s pridavkem myciho prostfedku a oplachnéte pod tekouci vodou.
Vyjméte z nadoby nozovou jednotku (Obr. 22).

A Nozovou jednotku bezprostiredné po pouziti dikladné umyijte pod tekouci vodou.
Ujistéte se, Ze jste oplachli i vnitfni ¢ast trubky nozové jednotky (Obr. 23).

S nozovou jednotkou zachazejte velmi opatrné. Cepele nozi jsou velmi ostré.

Pozndmbka: Chcete-li noZovou jednotku vycistit diikladnéji, je mozné ji po oplachnuti umyt v mycce na nddobi.

Vsechny dalSi dily, které prichazeji do styku s potravinami, myjte v horké vodé s pridanim
vhodného myciho prostredku, a to bezprostredné po kazdém pouziti.

Pozndmka:VSechny casti kromé motorové jednotky Ize myt také v mycce na nddobi.
Bl V pripadé potieby Cistéte motorovou jednotku pouze navlhéenym hadrikem.

Bl Zkontrolujte, zda se do nadrzky na vodu nedostalo jidlo. Nahlédné&te do plniciho otvoru,
jestli uvnit* nejsou kousky jidla, zkontrolujte, zda voda nema nezvyklou barvu a zkuste,
jestli z nadrzky na vodu nevychazi neobvykly zapach. Pokud je v nadrzce na vodu jidlo,
nadrzku vycistéte (viz. kapitola ,,Cisténi nadrzky na vodu®).

Nadrzku na vodu nezavirejte, aby nedochazelo k mnozeni nezadoucich bakterii.

Odstranéni vodniho kamene

Pokud se do nddrzky na vodu dostanou kousky jidla, pri dalsim naparovani mize dojit k jejich
pripeceni na topné téleso. Takové znecisteni pak nestaci jen vypldchnout.

Abyste zajistili 100% fungovdn( pristroje, je tfeba priblizné kazdé dva tydny odstrariovat vodni kdmen.
Chcete-li snizit usazovani vodniho kamene, pouzivejte v pristroji prevarenou nebo filtrovanou vodu.
Chcete-li odstranit vodni kimen nebo pripecené jidlo z nddrze na vodu, postupujte podle
nasledujicho navodu na odstranéni vodniho kamene.

Ujistéte se, Ze je pFistroj vypnuty.
Pridejte 50ml bilého octa (8% kyselina octova) do 150 ml vody.

Pozndmka: MuZete rovnéz pouZit prostiedky na odstranéni vodniho kamene na bazi kyseliny citronové.
Jiné prostfedky na odstranéni vodniho kamene nepouZivejte.

Naplite nadrzku roztokem octa (nebo kyseliny citronové) a vody.

Uzaviete vicko plniciho otvoru.
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Umistéte zkompletovanou prazdnou nadobu mixéru (bez jidla) i s noZzovou jednotkou a
vikem na motorovou jednotku do pozice pro naparovani (tzn. viko sméfuje dolu).

A Otocte ovladaci knoflik do polohy napafovani.
D Kontrolka naparovani se rozsviti oranzové, coz indikuje, Ze pristroj naparuje.

Po 5-6 minutach naparovani pfistroj vypnéte a vytahnéte ze zasuvky.
Bl Vylijte z nadoby zbytek roztoku bilého octu (8% kyseliny octové) a vody.
[l Nadrzku na vodu a nadobu mixéru nékolikrat diikladné proplichnéte pod tekouci vodou.

Pred dalsi pripravou pokrmU napliite nadrzku 200 ml vody a nechte pFistroj provést jeden
kompletni proces naparovani (20 minut). Nadoba musi byt prazdna.

Nadrzku na vodu nezavirejte, aby nedochazelo k mnozeni nezadoucich bakterii.

Recyklace

- Tento symbol znameng, Ze vyrobek nelze likvidovat s béznym komundlnim odpadem
(2012/19/EU) (Obr: 25).

- Dodrzujte predpisy vasi zemé tykajici se sbéru tridéného odpadu elektrickych a elektronickych
vyrobkd. Spravnou likvidaci pomtzete zabrénit negativnim dopadim na zZivotni prostredi a lidské
zdravi.

Skladovani

Pred ulozenim pristroje vyprazdnéte nadrzku na vodu (Obr. 24).

Pred uskladnénim pristroje se ujistéte, Ze jsou vSechny soucasti Cisté a suché (viz kapitola
,,Cisténi a udrzba“).

NoZovou jednotku skladujte v pristroji, predejdete tak jejimu poskozeni.

Nenechavejte viko na nadobé mixéru a nezavirejte vicko plniciho otvoru, aby nedochazelo

k mnozeni nezadoucich bakterii.

Zaruka a podpora

Vice informaci a podpory naleznete na adrese www.philips.com/support nebo samostatném
zérucnim listu s celosvétovou platnostf.

Technické specifikace

- Napéti/prikon: viz Stitek na spodni &asti pristroje.

- Maximalni objem nddrzky na vodu: 200 ml.

- Maximalnf objem nadoby, tekutiny: 450 ml.

Ochrana: systém ohrevu fizeny teplotou a bezpecnostni zdmek.

Reseni problému

V této kapitole jsou shrnuty nejbéznéjsi problémy, se kterymi se mizete u pristroje setkat. Pokud se
vdm nepodarf problém vyfesit podle ndsledujicich informaci, navstivte web www.philips.com/
support, kde jsou uvedeny odpovédi na nejcastéjsi dotazy, nebo kontaktujte Stredisko péce

o zdkazniky ve své zemi.



Problém

Pristroj nefunguje.

Kontrolka
naparovani se
nezapne.

Jednotlivé slozky
nejsou dobre
prohrété.

Pristroj nevytvarf
paru.

Naparovani trvd
prilis dlouho nebo
funkce naparovéanf
nefunguje.

Plnicim otvorem
unikd para.

Mozna pricina

Pristroj je vybaven

bezpecnostnim zamkem.

Pokud nebylo
prislusenstvi rddné
pripevnéno na jednotku
motoru, pristroj
nefunguje.

Pristroj nenf pripojen

k siti.

Nadoba nenf spravné
nasazena na motorové
jednotce.

Chcete zahdjit druhy
proces naparovan(
bezprostredné po
dokonceni prvniho.

Kousky v nddobé jsou
prilis velké, v nddobé je
prilis velké mnoZstvi
potravin nebo nebyla
doba naparovénf
dostatecné dlouhd.

Nenalili jste do prfstroje
vodu.

Nenasadili jste nddobu
na motorovou jednotku
spravnym zpUsobem.

Ve vodni nadrzce se
nachazf prilis velké
mnozstvi vodniho
kamene.

Viko plnictho otvoru
nebylo spravné zavreno.

Vystup pary na motoru
je ucpan potravinami

nebo vodnim kamenem.

Otvor pro paru ve viku
je ucpan.
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Reseni

Sestavte rddné viechny dily.Viz kapitola ,PouZitf
pristroje’.

Zasurite zastréku do sitové zasuvky.

Umistéte nddobu na motorovou jednotku spravné.

Vypnéte pristroj a pred zahdjenim druhého
procesu naparovan( jej nechte nékolik minut
vychladnout.

Nakrdjejte jidlo na malé kousky (2-3cm), viozte do
nddoby méné jidla nebo zvolte delsi dobu
naparovani (max. 20 minut). Nahlédnéte do knihy
receptd a/nebo do tabulky v kapitole ,,Potraviny a
doba naparovani** a zvolte pro své potraviny nebo
recept vhodnou délku doby naparovént.

Vypnéte pristroj a nalijte do n&j spravné mnozstvi
vody.

Nasadte nadobu spravné (viz. ¢ast ,Naparovan(™
v kapitole ,,Pouziti pristroje™).

Odstrarite z nddrzky vodni kdmen.Viz kapitola
,,Cisténi a Udrzba“, ast ,,Odstranéni vodniho
kamene*.

Uzaviete rddné vicko plniciho otvoru
(uslysite cvaknut).

Vycistéte vystup Spicatym predmétem, ddvejte
pritom pozor na tésnénf a pro priste sledujte
pokyny k odstrariovdni vodniho kamene.

Viz &st ,,Odstranéni vodniho kamene"

v kapitole ,,Cigt&ni a tidrzba'.

Sejméte ventil a dikladné vycistéte otvor pro paru
ve viku.
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Problém

Kontrolka
naparovani se
Znovu rozsvitf
poté, kdy
naparovanf
skoncilo. Po
néjakém case
zacne pristroj
znovu bzucet.

NozZova jednotka
nebo motor jsou
blokovény.

Motorova
jednotka
produkuje pri
prvnich nékolika
pouzitich
neprijemny
zdpach.

Pristroj vydava
nepifjemny
zdpach i po
nékolika pouzitich.
Pristroj vydava
nadmérny hluk,
produkuje
neprijemny
zdpach, je horky
na dotyk, vychdzf
z néj kour atd.

Viko nddoby
netésn.

Na plnicim otvoru
a/nebo nddobég,
sitku a viku se
nachdzeji bilé
skvrny.

Pristroj pri
mixovani vyddva
nadmérny hluk.

Mozna pricina

Nechali jste konvici stdt

na zakladné déle nez
10 minut bez vypnut.

V nddobe je prilis
mnoho potravin.

To je normdlnf jev.

V nddobé je prilis
mnoho potravin nebo
probihd mixovani prilis
dlouho.

V nddobé je prilis
mnoho potravin.

Nechali jste pristroj
v chodu pili§ dlouho
bez prerusent.

Nasadili jste viko na
nadobu nespravnym
zpusobem.

V nddobe je prilis
mnoho potravin.

Na téchto castech se
usadil vodni kdmen.

K viku nddoby nenf
pripevnéno sftko.

Reseni

Do deseti minut po skoncenf naparovanf pristroj
vypnéte, potom stravu rozmixujte nebo vyjméte
z konvice.

Vypnéte pristroj a odeberte ¢dst obsahu. Neplrite
nadobu nad hornf hranu zelené nozové jednotky.

Pokud pristroj vydava tento zdpach i po nékolika
pouzitich, ujistéte se, Ze jsou zpracovdvand
mnozstvi a doba zpracovan( spravné.Viz. kapitola
,,Potraviny a doba naparovani*.

Zpracovavejte mensi mnozstvi a nenechdvejte
pristroj mixovat nepretrzité déle nez 30 sekund.

Vypnéte pristroj a zpracovdvejte mensi mnozstvi
potravin.

Nenechdvejte pristroj nepretrzité mixovat déle
nez 30 sekund.

Nasadte viko na nddobu spravnym zptsobem.
Viz. kapitola ,,Pouziti pristroje".

Vypnéte pristroj a zpracovdvejte mensi mnoZzstvl
potravin.

To je normalni jev. Odstranujte vodni kdmen
pravideln&.Viz. kapitola ,Citénf a ddrzba', ¢4st

., Odstrariovani vodniho kamene".

Ujistéte se, Ze je k viku nddoby pripevnéno sitko.



Problém

Voda v nddrzce
ma nezvyklou
barvu (pri
vylévanf
prebytecné vody
nebo béhem
procesu
naparovani) nebo
zvIastn( zdpach.

Z nadrzky na
vodu je citit
spdlené jidlo.

Na pokrmu jsou
cerné tecky a/
nebo voda v
nddobé md
nezvyklou barvu.

Mozna pricina

Do nddrzky na vodu se
dostaly kousky jidla.

Do nddrzky na vodu se
béhem pouzivanl
dostaly kousky jidla a
pripekly se na topné
téleso.

Do nddrzky na vodu se
béhem pouzivani
dostaly kousky jidla a
pripekly se na topné
téleso. Béhem
naparovani se pak malé
C¢asti téchto pripecenych
kouskl dostaly do
nadoby mixéru.
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Reseni

Nddrzku na vodu vycistéte podle pokynd

v kapitole ,Cist&nf a tdrzba', &ast ,,Cidténi nddrzky
na vodu". Pouzivejte pristroj pouze v souladu s
ndvodem. Nepreplriujte nddrzku na vodu

(max. 200 ml) ani nddobu mixéru (neplrite nad
horni hranu zelené nozové jednotky). Nenaparujte
stejny pokrm déle nez 20 minut a vodu pro
naparovani nelejte primo do nadoby mixéru.
Zkontrolujte také, zda je do vika spravné nasazen
ventil.

Nédrzku na vodu vycistéte podle pokynd

v kapitole ,,Cigténf a drzba’, &ast , Cisténi nddrzky
na vodu". PouZivejte pristroj pouze v souladu s
navodem. Nepreplriujte nddrzku na vodu

(max. 200 ml) ani nddobu mixéru (neplite nad
horni hranu zelené nozové jednotky). Nenaparujte
stejny pokrm déle nez 20 minut a vodu pro
naparovani nelejte primo do nddoby mixéru.
Zkontrolujte také, zda je do vika sprdvné nasazen
ventil.

Nddrzku na vodu vycistéte podle pokynd

v kapitole ,,Cigténi a ddrzba', &st , Cisténi nadrzky
na vodu". Pouzivejte pristroj pouze v souladu s
ndvodem. Nepreplriujte nddrzku na vodu

(max. 200 ml) ani nddobu mixéru (neplrite nad
horni hranu zelené nozové jednotky). Nenaparujte
stejny pokrm déle nez 20 minut a vodu pro
naparovani nelejte primo do nadoby mixéru.
Zkontrolujte také, zda je do vika spravné nasazen
ventil.



Introduction

Félicitations pour votre achat et bienvenue dans l'univers Philips Avent | Pour profiter pleinement
de l'assistance Philips Avent, enregistrez votre produit sur le site www.philips.com/welcome.
Ce robot cuiseur vapeur/mixeur est particulierement adapté a la préparation de petites quantités
d'aliments pour bébé. Ce robot cuiseur vapeur/mixeur permet aux parents de préparer des repas
frais pour bébé grace a la combinaison d'une fonction de cuisson a la vapeur et d'une fonction de
mixage en un seul appareil.

Description générale (fig. 1)

Couvercle avec sortie vapeur

Filtre

Ensemble lames

Bol avec porte-lame

Ouverture de remplissage du réservoir d'eau
Sortie vapeur du bloc moteur

Zone de verrouillage de la poignée

Bloc moteur

Voyant vapeur

10 Bouton de commande

11 Soupape

12 Spatule

13 Verre doseur

14 Fond de I'appareil avec cordon d'alimentation

Important

Lisez attentivement ce mode d'emploi avant d'utiliser I'appareil et
conservez-le pour un usage ultérieur.

Danger
- Ne plongez jamais le bloc moteur dans I'eau, ni dans d'autres liquides
et ne le rincez pas.

Avertissement

- Avant de brancher 'appareil, vérifiez que la tension indiquée sur
I'appareil correspond a la tension supportée par le secteur local.

- Nlutilisez jamais I'appareil si la prise, le cordon d'alimentation ou
I'appareil lui-méme est endommagé.

- Sile cordon d'alimentation est endommagé, il doit étre remplacé par
Philips, par un Centre Service Agréé Philips ou par un technicien
qualifié afin d'éviter tout accident.

- Cet appareil peut étre utilisé par des personnes dont les capacités
physiques, sensorielles ou intellectuelles sont réduites ou des
personnes manquant d'expérience et de connaissances, a condition
que ces personnes soient sous surveillance ou qu’elles aient recu des
instructions quant a l'utilisation sécurisée de I'appareil et qu'elles aient
pris connaissance des dangers encourus.

NO 0O N ONUTANWN
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Lutilisation de cet appareil est strictement interdite aux enfants.
Tenez I'appareil et son cordon hors de portée des enfants.

Les enfants ne doivent pas jouer avec I'appareil.

Ne touchez pas les lames ; surtout lorsque I'appareil est branché. Les
lames sont en effet tres coupantes.

Si 'ensemble lames se bloque, débranchez toujours 'appareil avant
de retirer les ingrédients a I'origine du blocage.

L'appareil devient trés chaud lors de la cuisson a la vapeur et peut
provoquer des brllures en cas de contact. Utilisez toujours la
poignée pour soulever le bol.

Prenez garde a la vapeur brllante qui s'‘échappe du bol lors de la
cuisson et lorsque vous retirez le couvercle.

Prenez garde a la vapeur brllante qui s'échappe de I'ouverture de
remplissage du réservoir d'eau lorsque vous ouvrez son couvercle.
Lorsque la cuisson a la vapeur est finie, de la vapeur brllante
continue a sortir par les sorties vapeur sur le bloc moteur et sur le
couvercle du bol pendant un certain temps. Faites attention lorsque
vous 6tez le bol du bloc moteur.

En cas d'utilisation inappropriée de I'appareil, de la vapeur brllante
peut se dégager de 'ouverture de remplissage. Reportez-vous au
chapitre « Dépannage » afin d'éviter ce probléme ou le résoudre.
Toujours déconnecter l'appareil de I'alimentation si on le laisse sans
surveillance.

Ne démontez pas le bloc moteur a des fins d'entretien ou de
nettoyage, mais confiez-le a un Centre Service Agréé Philips pour
réparation.

Attention

N'utilisez jamais d'accessoires, ni de pieces d'autres fabricants ou qui
n'ont pas été spécifiguement recommandés par Philips.Votre garantie
ne sera pas valable en cas d'utilisation de tels accessoires ou pieces.
Ne placez pas Iapparell sur ou a proximité d'une plaque chauffante
ou d'une cuisiniere en cours de fonctionnement ou encore chaude.
Débranchez toujours I'appareil et laissez-le refroidir avant de le
nettoyer.

N'utilisez jamais le bol ou aucune autre partie de I'appareil dans un
micro-ondes, car les parties métalliques de la poignée du bol et des
couteaux ne sont pas adaptées a cette utilisation.

Ne stérilisez jamais le bol ou aucune autre partie de I'appareil dans
un stérilisateur ou un micro-ondes, car les parties métalliques de la
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poignée du bol et des couteaux ne sont pas adaptées a cette
utilisation.

Débranchez I'appareil avant tout montage ; démontage ; nettoyage
ou manipulation des pieces détachables.

Cet appareil est destiné a un usage domestique uniquement. S'il est
employé de maniere inappropriée, a des fins professionnelles ou
semi-professionnelles, ou en non-conformité avec les instructions du
mode d'emploi, la garantie devient caduque et Philips décline toute
responsabilité concernant les dégats occasionnés.

Faites attention lorsque vous versez un liquide chaud dans le bol car
le liquide chaud et la vapeur peuvent s'échapper et occasionner des
brllures.

Laissez I'appareil refroidir pendant 10 minutes avant de cuire un
autre lot d'ingrédients.

L'appareil n'est pas concu pour hacher des ingrédients durs tels que
les glacons et les morceaux de sucre.

Ne laissez pas 'appareil en position de mixage pendant plus de

30 secondes consécutives. Si vous avez besoin de plus de

30 secondes, éteignez 'appareil pendant quelques secondes.

Si 'appareil devient chaud, laissez-le refroidir pendant quelques
minutes avant de continuer.

Posez I'appareil sur une surface horizontale, stable et plane.Veillez a
laisser suffisamment d'espace libre tout autour pour éviter
d'endommager vos placards ou tout autre objet, car I'appareil produit
de la vapeur.

N'utilisez jamais I'appareil s'il est tombé ou s'il est endommagé, mais
confiez-le a un Centre Service Agréé Philips pour réparation.

Ne mettez jamais d'eau, de liquide, ou d'aliments mixés dans le bol
afin d'éviter d'endommager I'appareil.

N'utilisez jamais la fonction de cuisson a la vapeur sans eau.

Veillez a ne pas remplir le réservoir au-dela de la capacité maximale
(200 ml). Ne dépassez jamais le niveau maximal indiqué sur le verre
doseur.

Lorsque vous cuisez des ingrédients a la vapeur, veillez a ne pas trop
remplir le bol. Assurez-vous que le bord supérieur de I'ensemble
lames vert n'est pas recouvert de nourriture (fig. 2).

Lorsque vous mixez des liquides, ne dépassez pas le niveau maximal
indiqué sur le bol (450 ml).

N'insérez aucun objet dans I'ouverture du réservoir d'eau ou la
sortie vapeur.



FRANCAIS 35

Ne remplissez jamais le réservoir d'eau lors de la cuisson a la vapeur,
car de I'eau brilante et de la vapeur pourraient s'échapper de
I'appareil.

Avant d'ouvrir le couvercle et d'ajouter d'autres ingrédients a mixer,
si nécessaire, assurez-vous que le couvercle a suffisamment refroidi
apres la cuisson.

Afin d'éviter tout risque d'accident dG a une réinitialisation inopinée
du dispositif antisurchauffe, ne branchez pas cet appareil a un apparell
de connexion externe (par exemple, un minuteur) ou a un circuit
régulierement coupé par le fournisseur d'électricité.

Veérifiez toujours la température des aliments sur le dos de votre
main avant de nourrir votre bébé.

Vérifiez toujours la consistance des aliments pour bébé. Assurez-vous
que la nourriture ne contient pas de morceaux.

Lorsque la cuisson a la vapeur (maximum 20 minutes) est finie, ne
réchauffez pas la nourriture pour bébés et ne la cuisez pas de
nouveau a la vapeur.

Utilisez exclusivement la spatule fournie pour retirer les aliments du
bol.

Un détartrage régulier permet d'éviter d'endommager l'appareil.
Eteignez I'appareil et débranchez-le de l'alimentation avant de
changer les accessoires ou d'approcher les éléments qui bougent
pendant ['utilisation.

Des précautions doivent étre prises lors de la manipulation des
couteaux aff(ités, lorsqu’on vide le bol et lors du nettoyage.
Débranchez toujours l'appareil de I'alimentation s'il n'est pas utilisé.
Le nettoyage et I'entretien ne doivent pas étre effectués par des
enfants.

Niveau sonore : Lc = 89 dB(A).

Systéme de sécurité

L'appareil est équipé d'un verrou de sécurité intégré. Il ne fonctionne que si vous avez correctement
assemblé tous les éléments sur le bloc moteur: Si ceux-ci sont correctement assemblés, le verrou de
sécurité se désactive automatiquement.

L'appareil est également équipé d'une protection anti-surchauffe. Il peut se produire une surchauffe
si vous procédez a deux cuissons a la vapeur de maniere trop rapprochée, si la fonction de mixage
est utilisée trop longtemps ou s'il y a trop d'ingrédients dans le bol. Si la protection anti-surchauffe
éteint 'appareil en cours d'utilisation, réglez le bouton de commande sur O et laissez I'appareil
refroidir pendant quelques minutes, aprés quoi vous pourrez réutiliser 'appareil.

Champs électromagnétiques (CEM)

Cet appareil Philips est conforme a toutes les normes et a tous les reglements applicables relatifs
a I'exposition aux champs électromagnétiques.
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Avant la premiere utilisation

Retirez 'appareil de 'emballage.

Nettoyez tous les éléments a I'exception du bloc moteur (Voir le chapitre « Nettoyage et
entretien »).

Utilisation de ’appareil

Vérifiez toujours la température des aliments sur le dos de votre main avant de nourrir votre bébé.

Assurez-vous toujours que le couvercle a refroidi apreés utilisation avant de I'enlever pour ajouter
d’éventuels autres ingrédients a mixer. Ne dépassez pas le niveau maximal indiqué sur le bol.

Videz le réservoir d’eau avant de le remplir de nouveau pour commencer une nouvelle cuisson
a la vapeur.

Assurez-vous toujours que le bord supérieur de 'ensemble lames vert n’est pas recouvert de
nourriture lorsque vous commencez la cuisson a la vapeur.

Ne dépassez pas le niveau maximal indiqué sur le bol (450 ml) lorsqu’il s’agit de liquides.

Cet appareil est destiné a la cuisson a la vapeur d'ingrédients frais solides, puis a leur mixage afin
d'obtenir de la nourriture pour bébés.Vous en trouverez des exemples dans le livret de recettes.
Normalement, il cuit les ingrédients avant de les mixer. Cependant, vous pouvez également utiliser
I'appareil pour cuire ou mixer uniquement. Lorsque vous utilisez I'appareil pour mixer uniquement,
ignorez les sections « Remplissage du réservoir » et « Cuisson a la vapeur », et suivez uniquement les
instructions de la section « Mixage ». Une fois qu'elle est mixée, ne cuisez jamais la nourriture a la vapeur.
Ne cuisez jamais a la vapeur le méme lot d'ingrédients pendant plus de 20 minutes ou plus d'une fois.
Cet appareil N'EST PAS adapté dans les cas suivants :

- Décongélation

- Cuisson de surgelés

- Cuisson de nourriture déja mixée

- Cuisson des mémes ingrédients pendant plus de 20 minutes

- Cuisson de riz et pates

- Mixage puis cuisson d'ingrédients

- Chauffage de liquides, soupe ou eau par exemple

- Maintien de nourriture au chaud pendant plusieurs heures

- Réchauffage de nourriture

Remplissage du réservoir

Remplissez le verre doseur d’eau jusqu’au niveau requis (fig. 3).

Le verre doseur indique les quantités en millilitres et les temps de cuisson a la vapeur
correspondants en minutes. Consultez le livre de recettes pour connaitre les quantités
recommandées pour les recettes fournies.

Remarque : Ne dépassez pas le niveau maximal indiqué sur le verre doseur (200 ml) pour vous assurer
que le réservoir d’eau n’est pas trop rempli.

Remarque : Nous vous conseillons de ne pas utiliser d’eau minérale, car les minéraux contenus dans ce
type d’eau créent des dépats de calcaire dans le réservoir d’eau.

Versez I'eau via I'orifice du réservoir d’eau et fermez le couvercle (fig. 4).

Remarque : Ne versez jamais autre chose que de I'eau dans le réservoir d’eau.
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Cuisson a la vapeur

Les aliments cuits lentement a la vapeur conviennent parfaitement aux bébés qui commencent une
alimentation solide. La cuisson a la vapeur est le mode de cuisson le plus sain, les aliments
conservant un maximum de vitamines et autres nutriments.

Remarque :Vous trouverez les recettes et les temps de cuisson requis dans le livre de recettes fourni
séparément. Notez que toutes les recettes sont élaborées en fonction de I'dge des enfants.

Remarque : Ne cuisez pas d’ingrédients surgelés car I'appareil ne peut pas les chauffer a la température
requise pour la cuisson. Décongelez toujours les ingrédients surgelés avant de les cuire dans cet appareil.
Egouttez I'excédent d’eau avant de les placer dans le bol.

Placez I'ensemble lames sur son support dans le bol (fig. 5).

Coupez les ingrédients en petits morceaux (dés de 2-3 cm maximum) avant de les mettre
dans le bol.

Remarque : Si vous devez mixer/hacher d’importantes quantités d’aliments solides, procédez par
petites portions.

Placez les ingrédients dans le bol (fig. 6).

Remarque : Ne dépassez pas le bord supérieur de 'ensemble lames vert.

Remarque : Ne mettez jamais d’eau ou tout autre liquide dans le bol afin d’éviter d’endommager I'appareil.
Placez la soupape dans le couvercle (fig. 7).

Remarque :Assurez-vous que la soupape est correctement fixée.

Positionnez le filtre dans le couvercle du bol (clic) (fig. 8).

A Placez le couvercle sur le bol et tournez-le dans le sens des aiguilles d’une montre pour le fixer.
Veillez a ce que les picots du couvercle s’encastrent bien dans les rainures du bol. Assurez-vous
que la grande projection du couvercle est placée au-dessus de la poignée du bol (fig. 9).

Placez le bol a I'envers sur le bloc moteur, c’est-a-dire couvercle vers le bas.Assurez-vous
que la poignée se situe sur la droite et qu’elle est correctement fixée (fig. 10).

Remarque : L'appareil ne démarre pas tant que le bol et la poignée ne sont pas correctement positionnés.

Bl Placez le bouton de commande sur la position de cuisson a la vapeur.
D Le voyant vapeur s’allume en orange pour indiquer que la cuisson est en cours (fig. 11).

La vapeur ou 'eau chaude peuvent vous briler les doigts. Pour éviter les briilures, ne touchez pas
les éléments chauds ou la vapeur et ne laissez pas les enfants y toucher (fig. 12).

D Le temps de cuisson dépend de la quantité d’eau que vous avez versée dans le réservoir
d’eau. Reportez-vous au tableau dans le chapitre « Ingrédients et temps de cuisson » et au
livret de recettes.

D Une fois la cuisson terminée, I'appareil émet un signal sonore et le voyant vapeur s’éteint.

Ell Réglez le bouton de commande sur la position d’arrét. Patientez 2 minutes, jusqu’a ce que la
vapeur ne s’échappe plus, pour éviter de vous brdler. (fig. 13)

Remarque : Si vous souhaitez faire cuire un autre lot d’ingrédients, laissez I'appareil refroidir pendant
10 minutes avant de recommencer.

Si vous souhaitez mixer les aliments cuits a la vapeur, suivez les instructions de la section
« Mixage apreés la cuisson a la vapeur » ci-dessous.

Dans des conditions normales, il ne reste pas d’eau dans le réservoir d’eau a la fin de la
cuisson. Cependant, dans certaines situations (par exemple si des dépots de calcaire se sont
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formés dans le réservoir d’eau, si le processus de cuisson a été interrompu ou en cas
d'utilisation accidentelle), il pourrait en rester un peu. Si c’est le cas, videz le réservoir
d’eau complétement apres utilisation pour éviter que des bactéries ne se développent.
Pour détartrer le réservoir d’eau, reportez-vous au chapitre « Nettoyage et entretien ».

Mixage apreés la cuisson a la vapeur

Saisissez la poignée du bol et retirez-le du bloc moteur en le soulevant. Retournez le bol et
secouez-le pour faire tomber les aliments sur les couteaux (fig. 14).

Ne touchez que la poignée du bol. Le couvercle, le fond et la surface externe du bol sont chauds

(fig. 15).

Si nécessaire, retirez le couvercle, puis ajoutez d’autres ingrédients a mixer (par exemple de
I'eau ou de I'huile).

Assurez-vous toujours que le couvercle du bol et le couvercle du réservoir d’eau ont refroidi
apres utilisation avant de les ouvrir pour ajouter d’autres ingrédients dans le bol ou pour vider
I'eau du réservoir d’eau.

Apreés avoir versé des liquides dans le bol, ne le mettez jamais en position de cuisson.

Placez le bol en position verticale sur le bloc moteur, c’est-a-dire couvercle vers le haut.
Assurez-vous que la poignée se trouve sur le coté droit et entre les deux encoches de la
zone de verrouillage (fig. 16).

Réglez le bouton de commande sur la position de mixage. Maintenez le bouton dans cette
position jusqu’a ce que la nourriture soit correctement mixée (fig. 17).

Ne laissez pas I'appareil en position de mixage pendant plus de 30 secondes consécutives.
Si vous avez besoin de plus de 30 secondes, éteignez I'appareil pendant quelques secondes.
Si 'appareil devient chaud, laissez-le refroidir pendant quelques minutes avant de continuer.

Remarque : Si les ingrédients s’accumulent sur les parois du bol, éteignez I'appareil et détachez-les a
I'aide d’une spatule ou ajoutez du liquide.

Remarque :Assurez-vous que les aliments mixés ont la bonne consistance (par exemple qu’il n’y a pas
de grumeaux) avant de les servir.

Remarque : Si les aliments pour bébé sont trop solides, ajoutez du liquide (par ex. de I'eau) jusqu’a
obtenir une consistance lisse et onctueuse.

Lorsque vous avez terminé, relachez simplement le bouton de commande (fig. 18).
D Le bouton se replace automatiquement en position d’arrét.

A Enlevez la nourriture mixée du bol. Si nécessaire, utilisez la spatule fournie.
Assurez-vous que la température de la nourriture pour bébé n’est pas trop élevée.
Débranchez I'appareil.

[El Dans des conditions normales, il ne reste pas d’eau dans le réservoir d’eau a la fin de la
cuisson. Cependant, dans certaines situations (par exemple si des dépéts de calcaire se sont
formés dans le réservoir d’eau, si le processus de cuisson a été interrompu ou en cas
d’utilisation accidentelle), il pourrait en rester un peu. Si c’est le cas, videz le réservoir
d’eau complétement apreés utilisation pour éviter que des bactéries ne se développent.
Pour détartrer le réservoir d’eau, reportez-vous au chapitre « Nettoyage et entretien ».
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Mixage sans cuisson a la vapeur

Cet appareil est adapté dans les cas suivants :
- réduction en purée d'aliments cuits ou cuisinés a la vapeur
- mélange d'ingrédients liquides et de fruits pour les boissons pour bébé

L'appareil n’est pas congu pour hacher des ingrédients durs tels que les glagons et les morceaux
de sucre.

Apreés avoir versé des liquides dans le bol, ne le mettez jamais en position de cuisson.

Remarque : Lorsque vous mélangez des liquides, assurez-vous de ne pas remplir le bol au-dela de
‘indication de niveau maximal.

Remarque : Ne cuisez jamais a la vapeur la nourriture pour bébé une fois que vous I'avez mixée.
Placez I'ensemble lames sur son support dans le bol (fig. 5).

Coupez les ingrédients en petits morceaux (dés de 2-3 cm maximum) avant de les mettre
dans le bol.

Conseil : Si vous devez mixer/hacher d’importantes quantités d’aliments solides, procédez par petites portions.
Placez les ingrédients dans le bol. (fig. 6)

Remarque : Ne dépassez pas le bord supérieur de 'ensemble lames vert.

Placez la soupape dans le couvercle (fig. 7).

Remarque :Assurez-vous que la soupape est correctement fixée.

Positionnez le filtre dans le couvercle du bol (clic) (fig. 8).

A Placez le couvercle sur le bol et tournez-le dans le sens des aiguilles d’'une montre pour
le fixer.Veillez a ce que les picots du couvercle s’encastrent bien dans les rainures du bol.
Assurez-vous que la grande projection du couvercle est placée au-dessus de la poignée
du bol. (fig.9)

Placez le bol en position verticale sur le bloc moteur, c’est-a-dire couvercle vers le haut.
Assurez-vous que la poignée se trouve sur le coté droit et entre les deux encoches de la
zone de verrouillage (fig. 16).

Bl Mettez le bouton de commande sur la position de mixage. Maintenez le bouton dans cette
position aussi longtemps que nécessaire mais pas plus de 30 secondes (fig. 17).

Remarque : Si les ingrédients s’accumulent sur les parois du bol, éteignez I'appareil et détachez-les a
I'aide d’une spatule ou gjoutez un peu de liquide. Ne dépassez pas le niveau maximal indiqué sur le bol.

Remarque :Assurez-vous que les aliments mixés ont la bonne consistance (par exemple qu’il n’y a pas de
grumeaux) avant de les servir.

Remarque : Si la nourriture pour bébé est trop épaisse, ajoutez un peu de liquide (par ex. de I'eau)
jusqu’a ce qu’elle soit lisse et onctueuse. Ne dépassez pas le niveau maximal indiqué sur le bol.

Remarque : Ne cuisez jamais a la vapeur la nourriture pour bébé une fois que vous 'avez mixée.

Ne laissez pas I'appareil en position de mixage pendant plus de 30 secondes consécutives. Si vous

avez besoin de plus de 30 secondes, éteignez I'appareil pendant quelques secondes. Si le bloc
moteur devient chaud, laissez-le refroidir pendant quelques minutes avant de continuer.

Ell Lorsque vous avez terminé, relichez simplement le bouton de commande. (fig. 18)
D Le bouton se replace automatiquement en position d’arrét.
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Enlevez la nourriture mixée du bol. Si nécessaire, utilisez la spatule fournie.
Assurez-vous que la température de la nourriture pour bébé n’est pas trop élevée.

Débranchez I'appareil.

Ingrédients et temps de cuisson

Type d’aliment Ingrédients Temps de cuisson
approximatif*

Fruits Pomme 5 min
Oranges 10 min
Péche 10 min
Poire 5 min
Ananas 15 min
Prune 10 min

Légumes Asperges 10 min
Brocoli 20 min
Carotte 15 min
Chou-fleur 15 min
Céleri 15 min
Courgette 15 min
Fenouil 15 min
Haricots verts 20 min
Poireaux 15 min
Oignon 15 min
Pois 20 min
Poivron 15 min
Pomme de terre 20 min
Citrouille 15 min
Epinard 15 min
Rutabaga 15 min
Patate douce 15 min
Tomate 15 min

Viande Poulet, beeuf, agneau, porc, etc. 20 min

Poisson Saumon, sole, cabillaud, truite, 15 min
Eiliet

* Coupez tous les aliments en petits dés ne dépassant pas 2-3 cm.

Remarque : Le verre doseur indique les quantités en millilitres et les temps de cuisson a la vapeur
correspondants en minutes (50 ml = 5 min, 100 ml = 10 min, 150 ml = 15 min, 200 ml = 20 min).
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Nettoyage et entretien

Nettoyez I'appareil aprés chaque utilisation.

Ne plongez jamais le bloc moteur dans I'eau.

Ne versez jamais d’eau de javel ou de solutions/tablettes de stérilisation chimiques dans I'appareil.

N'utilisez jamais de tampons a récurer, de produits abrasifs ou de détergents agressifs tels que de
I’essence, de I'acétone ou de I'alcool pour nettoyer I'appareil.

Débranchez 'appareil et retirez le bol du bloc moteur (fig. 19).

Enlevez le couvercle du bol et retournez le couvercle (fig. 20).

Enlevez le tamis et la soupape du couvercle. (fig. 21)

Nettoyez la soupape a I'eau chaude savonneuse et rincez-la sous le robinet.
Enlevez les couteaux du bol (fig. 22).

A Rincez bien les couteaux sous le robinet immédiatement aprés utilisation. Rincez également
l'intérieur du tube de I'ensemble lames (fig. 23).

Manipulez I'ensemble lames avec précaution : les lames sont trés coupantes.

Remarque : Pour un nettoyage en profondeur, mettez les couteaux au lave-vaisselle aprés les avoir rincés.

Lavez immédiatement apres utilisation les autres éléments ayant été en contact avec les
aliments, a I'eau chaude savonneuse.

Remarque :Tous les éléments, a 'exception du bloc moteur, peuvent également étre nettoyés au
lave-vaisselle.

Bl Si nécessaire, nettoyez le bloc moteur a I'aide d’un chiffon humide.

[Ell Vérifiez que des résidus d’aliments n’ont pas pénétré dans le réservoir d’eau. Pour cela,
regardez par I'ouverture de remplissage si des résidus d’aliments s’y trouvent ou vérifiez que
I’eau n’a pas une couleur insolite, ou encore une odeur désagréable ou de briilé. Si c’est le cas,
nettoyez le réservoir d’eau (voir la section « Nettoyage du réservoir d’eau » dans ce chapitre).

Laissez le couvercle de 'ouverture de remplissage ouvert pour éviter que des bactéries ne se
développent.

Détartrage du réservoir d’eau

Si des résidus d'aliments pénétrent dans le réservoir d’eau, il est possible qu'ils se fixent a I'élément
chauffant dans le réservoir d'eau lors des prochaines cuissons a la vapeur.Vous ne pouvez pas
éliminer ces particules simplement en ringant le réservoir d'eau.

En outre, pour garantir un fonctionnement optimal, détartrez 'appareil toutes les quatre semaines.
Pour réduire la formation de dépbts de calcaire, utilisez de I'eau bouillie ou filtrée dans I'appareil.
Pour éliminer des résidus d'aliments dans le réservoir d'eau et détartrer |'appareil, suivez les
instructions de détartrage ci-dessous.

Assurez-vous que I'appareil est éteint.
Ajoutez 50 ml de vinaigre blanc (8 % d’acide acétique) pour 150 ml d’eau.

Remarque :Vous pouvez également utiliser des détartrants a base d’acide citrique. N'utilisez pas d’autres
types de détartrant.

Versez la solution de vinaigre (ou d’acide citrique) et d’eau dans le réservoir d’eau.

Fermez le couvercle de I'orifice de remplissage.
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Placez le bol vide (sans nourriture a I'intérieur) entiérement assemblé, avec I'ensemble lames
et le couvercle sur le bloc moteur, en position de cuisson a la vapeur (c’est-a-dire avec le
couvercle orienté vers le bas).

A Placez le bouton de commande sur la position de cuisson a la vapeur.
D Le voyant vapeur s’allume en orange pour indiquer que la cuisson est en cours.

Eteignez I'appareil au bout de 5-6 minutes de cuisson 2 la vapeur et débranche-le.
Bl Videz la solution de vinaigre blanc (8 % d’acide acétique) et d’eau du réservoir d’eau (fig. 24).
Bl Rincez soigneusement le réservoir d’eau et le bol & I'eau potable a plusieurs reprises.

Remplissez le réservoir avec 200 ml d’eau et mettez I'appareil en position vapeur pendant
20 minutes en laissant le bol vide avant de I'utiliser a nouveau pour la cuisson d’aliments.

Laissez le couvercle de I'ouverture de remplissage ouvert pour éviter que des bactéries ne
se développent.

Recyclage

- Ce symbole signifie que ce produit ne doit pas &tre mis au rebut avec les ordures ménagéeres
(2012/19/UE) (fig. 25).

- Respectez les réglementations de votre pays concernant la collecte séparée des appareils
électriques et électroniques. La mise au rebut citoyenne permet de protéger I'environnement
et la santé.

Rangement
Videz le réservoir d’eau avant de ranger I'appareil (fig. 24).

Nettoyez et séchez tous les éléments avant de ranger I'appareil (voir le chapitre
« Nettoyage et entretien »).

Pour éviter tout dommage, rangez I'appareil avec les couteaux dans le bol.

Ne placez pas le couvercle sur le bol et ne fermez pas I'ouverture de remplissage afin
d’éviter que des bactéries ne se développent.

Garantie et assistance

Si vous avez besoin d'une assistance ou d'informations supplémentaires, consultez le site Web
www.philips.com/support ou lisez le dépliant séparé sur la garantie internationale.

Spécificités techniques

- Tension/puissance : référez-vous a la plaque signalétique qui se trouve sous I'appareil.
Capacité maximale du réservoir d'eau : 200 ml.

Capacité maximale du bol pour les liquides : 450 ml.

- Protection : systeme de chauffe a température maitrisée et verrou de sécurité.

Dépannage

Cette rubrique présente les problémes les plus courants que vous pouvez rencontrer avec votre
appareil. Si vous ne parvenez pas a résoudre le probleme a l'aide des informations ci-dessous,
rendez-vous sur www.philips.com/support pour consulter les questions fréquemment posées,
ou contactez le Service Consommateurs de votre pays.



Probleme

L'appareil ne
fonctionne pas.

Le voyant vapeur

ne s'allume pas.

Les ingrédients
ne sont pas
complétement
réchauffés.

Impossible de
mettre I'appareil
en mode de
cuisson a la
vapeur.

La cuisson a la
vapeur est trop
longue ou la
fonction vapeur

ne fonctionne pas

du tout.

Cause possible

L'appareil est équipé
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Solution

Assemblez correctement les différents éléments.

d'un verrou de sécurité  Voir chapitre « Ultilisation de 'appareil ».

qui 'empéche de
fonctionner si les
différents éléments
n‘ont pas été
assemblés
correctement sur le
bloc moteur.

L'appareil n'est pas
connecté au secteur.

Le bol n'est pas placé
correctement sur le
bloc moteur.

Vous souhaitez lancer
un processus de
cuisson a la vapeur
tout de suite apres le
précédent.

Les morceaux
contenus dans le bol
sont trop gros, il y a
trop d'aliments dans le
bol, ou vous ne les
avez pas laissés cuire
assez longtemps.

Vous n'avez pas mis
d'eau dans I'appareil.

Vous n'avez pas
correctement
positionné le bol sur le
bloc moteur.

Le réservoir d'eau
contient trop de
calcaire.

Branchez le cordon d'alimentation sur la prise
secteur.

Placez correctement le bol sur le bloc moteur.

Eteignez I'appareil et laissez-le refroidir quelques
minutes avant de lancer un nouveau processus de
cuisson a la vapeur.

Coupez la nourriture plus petit (2-3 cm), diminuez
la quantité de nourriture dans le bol ou sélectionnez
un temps de cuisson plus long (maximum

20 minutes). Consultez le livret de recettes et/ou le
tableau du chapitre « Ingrédients et temps de
CUISSON » pour vVous assurer que vous sélectionnez
un temps de cuisson correct pour les ingrédients
que vous souhaitez cuire a la vapeur ou pour la
recette que vous souhaitez préparer.

Eteignez I'appareil et versez la bonne quantité d'eau.

Positionnez correctement le bol sur I'appareil
(voir section « Cuisson a la vapeur » au chapitre
« Utilisation de I'appareil »).

Détartrez le réservoir d'eau. Reportez-vous a la
section « Détartrage » du chapitre « Nettoyage et
entretien ».
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Probleme Cause possible Solution

De la vapeur Le couvercle de Fermez le couvercle de I'ouverture de remplissage

s'échappe de l'orifice de remplissage  correctement (clic).

l'orifice de n'est pas correctement

remplissage. fermé.
La sortie vapeur sur le  Nettoyez la sortie vapeur avec un objet pointu en
bloc moteur est veillant a ne pas endommager 'anneau et, a I'avenin,
bloquée par de la suivez les instructions de détartrage. Reportez-vous
nourriture ou par du au chapitre « Nettoyage et entretien », section
calcaire. « Détartrage ».
La sortie vapeur du Enlevez la soupape et nettoyez bien la sortie vapeur
couvercle est obstruée. du couvercle.

Le voyant vapeur  Vous avez Une fois la cuisson terminée, éteignez I'appareil dans

se rallume une accidentellement laissé ~ un délai de 10 minutes, puis mixez les aliments ou

fois la cuisson le bol sur le socle retirez-les du bol.

terminée. Apres  pendant plus de
un certain temps, 10 minutes sans avoir
I'appareil émet un éteint 'appareil.

bip.

Les couteaux ou  Vous avez placé trop Eteignez 'appareil et réduisez la quantité de

le bloc moteur d'aliments dans le bol.  nourriture. Ne remplissez pas le bol au-dela du
sont bloqués. bord supérieur de I'ensemble lames vert.

Une odeur Ce phénomene est Si 'odeur persiste, vérifiez si la quantité d'aliments
désagréable se normal. mixés et la durée d'utilisation sont correctes.
dégage du bloc Reportez-vous au chapitre « Ingrédients et temps
moteur lors des de cuisson ».

premieres

utilisations.

L'odeur persiste Vous avez placé trop Mettez des plus petites quantités d'aliments et ne
alors que je ne daliments dans le bol  les mixez pas pendant plus de 30 secondes

Iai utilisé que ou les avez mixés consécutives.

quelques fois. pendant trop

longtemps.

L'appareil est trés  Vous avez placé trop Arrétez I'appareil et mixez/hachez une portion
bruyant, dégage  d'aliments dans le bol. ~ moins importante.

une odeur

désagréable,

chauffe, dégage

de la fumée, etc.

Vous faites fonctionner  Ne faites pas fonctionner I'appareil pendant plus
I'appareil trop de 30 secondes consécutives.

longtemps sans

interruption.



Probléme Cause possible

Le couvercle du  Le couvercle n'est pas

bol fuit. placé correctement sur

le bol.

Vous avez placé trop
d'aliments dans le bol.

Lorifice du Du calcaire s'est formé
réservoir d'eay, le  sur ces éléments.

bol, le filtre et le

couvercle

présentent des

taches blanches.

L'appareil fait du  Le filtre n'est pas fixé

bruit et de la au couvercle du bol.
fumée s'en

dégage pendant

le mixage.

['eau du Des résidus d'aliments

réservoir deau a  ont pénétré dans le
une couleur réservoir d'eau
insolite lorsque pendant I'utilisation.
vous la videz ou

lorsqu'elle

pénétre dans le

bol pendant la

cuisson, ou elle a

une odeur

désagréable.

Une odeur de Des résidus d'aliments

nourriture grillée  ont pénétré dans le

ou briilée émane  réservoir d'eau

du réservoir pendant I'utilisation et

d'eau ont formé une crolte
sur I'élément chauffant.
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Solution

Placez le couvercle correctement sur le bol.
Reportez-vous au chapitre « Utilisation de
I'appareil ».

Arrétez I'appareil et mixez/hachez une portion
moins importante.

Ce phénomene est normal. Retirez le calcaire
régulierement. Reportez-vous au chapitre
« Nettoyage et entretien ».

Assurez-vous que le filtre est fixé au couvercle du
bol.

Nettoyez le réservoir d'eau selon les instructions
du chapitre « Nettoyage et entretien », section

« Nettoyage du réservoir d'eau ». Utilisez I'appareil
en respectant rigoureusement les instructions. Veillez
a ne pas trop remplir le réservoir d'eau (maximum
200 ml) et a ne pas placer trop de nourriture dans
le bol (ne pas remplir le bol au-dela du bord
supérieur de I'ensemble lames vert). Ne cuisez pas
a la vapeur de mémes ingrédients pendant plus de
20 minutes et ne versez pas d’eau directement dans
le bol pour la cuisson a la vapeur. Assurez-vous
également que la soupape est fixée au couvercle.

Nettoyez le réservoir d'eau selon les instructions
du chapitre « Nettoyage et entretien », section

« Nettoyage du réservoir d'eau ». Utilisez 'appareil
en respectant rigoureusement les instructions.
Veillez a ne pas trop remplir le réservoir d'eau
(maximum 200 ml) et a ne pas placer trop de
nourriture dans le bol (ne pas remplir le bol
au-dela du bord supérieur de I'ensemble lames
vert). Ne cuisez pas a la vapeur de mémes
ingrédients pendant plus de 20 minutes et ne
versez pas d'eau directement dans le bol pour la
cuisson a la vapeur. Assurez-vous également que la
soupape est fixée au couvercle.
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Probleme Cause possible Solution

[l'yadestaches  Des résidus d'aliments  Nettoyez le réservoir d'eau selon les instructions
sur la nourriture  ont pénétré dans le du chapitre « Nettoyage et entretien », section
pour bébé ou réservoir d'eau « Nettoyage du réservoir d'eau ». Utilisez |'appareil
l'eau dans le bol a pendant ['utilisation et en respectant rigoureusement les instructions.

une couleur ont formé une crolte  Veillez a ne pas trop remplir le réservoir d'eau
insolite. sur 'élément chauffant.  (maximum 200 ml) et a ne pas placer trop de

lls ont ensuite pénétré  nourriture dans le bol (ne pas remplir le bol

dans le bol lors de la au-dela du bord supérieur de I'ensemble lames

cuisson a la vapeur. vert). Ne cuisez pas a la vapeur de mémes
ingrédients pendant plus de 20 minutes et ne versez
pas d'eau directement dans le bol pour la cuisson a
la vapeur. Assurez-vous également que la soupape
est fixée au couvercle.



Cestitamo na kupnji i dobro dogli u Philips Avent! Kako biste u potpunosti iskoristili podréku koju

nudi tvrtka Philips Avent, registrirajte svoj proizvod na www.philips.com/welcome.

Ovaj kombinirani aparat za kuhanje na pari i mijesalica posebno je pogodan za pripremanje malih
koli¢ina hrane za bebu. Kombinirani aparat za kuhanje na pari i mijesalica pomaze svim roditeljima
u pripremi svjezih obroka za bebe zahvaljujudi jednostavnoj funkciji kuhanja na pari i

mijesanja kombiniranoj u jednom aparatu.

Opci opis (SI. 1)

1 Poklopac s otvorom za paru

2 Sito

3 Jedinica s reza¢ima

4 Vr¢ s drzatem jedinice s rezacima
5 Otvor za punjenje na spremniku za vodu
6 l|zlaz za paru na jedinici motora

7 Podrucje za zakljucavanje drske

8 Jedinica motora

9 Indikator kuhanja na pari

10 Regulator

11 Ventil

12 Lopatica

13 Mjerna salica
14 PodnoZzje aparata s kabelom za napajanje

Vazno!

Prije koriStenja aparata paZljivo procitajte ovaj korisnicki prirucnik i

spremite ga za buduce potrebe.
Opasnost

- Jedinicu motora nikada nemojte uranjati u vodu ili neku drugu
tekudinu i nemojte je ispirati pod vodom.
Upozorenje

- Prije ukopcavanja aparata provjerite odgovara li mrezni napon
naveden na aparatu naponu lokalne mreze.

- Aparat nemojte koristiti ako su utikac, kabel za napajanje ili sam
aparat osteceni.

- Ako se kabel za napajanje osteti, mora ga zamijeniti tvrtka Philips,
ovlasteni Philips servisni centar ili neka druga kvalificirana osoba kako
bi se izbjegle potencijalno opasne situacije.

- Ovaj aparat mogu koristiti osobe sa smanjenim fizickim ili mentalnim
sposobnostima te osobe koje nemaju dovoljno iskustva i znanja, pod
uvjetom da su pod nadzorom ili da su primili upute u vezi rukovanja
aparatom na siguran nacin te razumiju moguce opasnosti.

- Djeca ne smiju koristiti aparat. Aparat i njegov kabel napajanja drzite
izvan dohvata djece.
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Djeca se ne smiju igrati aparatom.

Nemojte dodirivati rubove jedinice s reza¢ima dok je aparat ukopcan
I tjekom cis¢enja. Rubovi rezaca vrlo su ostri.

Ako se jedinica s rezacima zaglavi, najprije iskopcajte aparat, a zatim
izvadite sastojke koji smetaju.

Aparat se jako zagrijava tijekom kuhanja na pari pa se mozete opedi
ako ga dodirnete.Vr¢ podizite iskljucivo drzedi ga za drsku.

Pazite na vrucu paru koja izlazi iz vrca prilikom kuhanja na pari

il uklanjanja poklopca.

Pazite na vrucu paru koja izlazi iz otvora za punjenje spremnika za
vodu prilikom otvaranja poklopca.

Kada proces kuhanja na pari zavrsi, vruca para i dalje neko vrijeme
izlazi iz izlaza za paru na jedinici motora i otvora za paru na poklopcu
vréa. Pazite kada podizete vr¢ s jedinice motora.

Ako se aparat ne koristi na odgovarajuci nacin, vrela para moze izadi
iz otvora za punjenje. Informacije o izbjegavanju ili rjeSavanju ovog
problema potrazite u poglavlju RjeSavanje problema.

Aparat nikad ne smije raditi bez nadzora.

Nemojte rastavljati jedinicu motora radi odrzavanja ili ¢is¢enja.
Odnesite je na popravak u ovlasteni Philips servisni centar.

Paznja

Nemojte nikada koristiti dodatke ili dijelove drugih proizvodaca ili
proizvodaca koje tvrtka Philips nije izri¢ito preporucila. Ako koristite
takve dodatke ili dijelove, vase jamstvo prestaje vrijediti.

Aparat nemojte stavljati na Stednjak ili kuhalo koje radi ili je josS uvijek
vruce niti u njegovu blizinu.

Prije CiS¢enja uvijek iskljucite aparat iz napajanja | ostavite ga da se
ohladi.

Vrc ili neki drugi dio aparata nikada ne koristite u mikrovalnoj pe¢nici
jer metalni dijelovi drSke vréa i jedinica s rezacima nisu za to
predvideni.

Vrc ili neki drugi dio aparata nikada ne sterilizirajte u sterilizatoru ili
mikrovalnoj pecnici jer metalni dijelovi drSke vrca i jedinica s rezacima
nisu za to predvideni.

Ovaj aparat namijenjen je isklju¢ivo uporabi u ku¢anstvu. Ako se
koristi nepravilno ili se koristi u profesionalne ili poluprofesionalne
svrhe te na nacin koji nije u skladu s uputama za uporabu, jamstvo
prestaje vrijediti, a tvrtka Philips se odrice bilo kakve odgovornosti za
prouzrocenu Stetu.
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Budite pazljivi prilikom izlijevanja vruce tekucine u vrc jer vruce
tekudine i para mogu prskati i uzrokovati opekotine.

Ostavite aparat da se hladi 10 minuta prije kuhanja na pari nove
skupine sastojaka.

Aparat nije namijenjen sjeckanju tvrdih sastojaka poput kockica leda |
Secera.

Nemojte koristiti aparat za mijeSanje duze od 30 sekundi odjednom.
Ako niste zavrsili mijesanje nakon 30 sekundi, iskljucite aparat i
pricekajte nekoliko sekundi prije no $to nastavite. Ako aparat postane
vru¢, ostavite ga da se hladi nekoliko minuta prije no Sto nastavite.
Aparat stavite na stabilnu, vodoravnu i ravnu povrsinu. Oko aparata
treba biti dovoljno slobodnog prostora kako bi se sprijecila oStec¢enja
ormarica ili drugih predmeta, jer aparat tijekom koristenja ispusta
vrucu paru.

Nemojte koristiti aparat ako je pao na pod ili ima bilo kakvo
ostecenje. Odnesite ga na popravak u ovlasteni Philips servis.

Kako biste izbjegli oStecenje aparata, u vrc za kuhanje na pari nikada
nemoijte stavljati vodu, druge tekucine ili pasiranu hranu.

Funkciju pare nikada nemoijte koristiti bez vode.

Pazite da spremnik za vodu ne napunite previse (najvise 200 ml).
Nemojte premasiti oznaku maksimalne razine nazna¢enu na mjernoj
posudi.

Kada sastojke kuhate na pari, pazite da vr¢ previSe ne napunite.
Pazite da gornji rub zelene jedinice s rezacima ne bude prekriven
hranom (SI. 2).

Kada mijesate tekucine, nemojte premasiti oznaku maksimalne razine
naznacene na vrcu (450 ml).

Nemojte umetati nikakve predmete u otvor za punjenje ili izlaz za
paru.

Spremnik za vodu nikada nemojte nadopunjavati tijekom kuhanja na
pari jer iz aparata mogu izadi vruca voda i para.

Obavezno provijerite je li se poklopac ohladio nakon kuhanja na pari
prije no Sto ga otvorite kako biste dodali jo$ sastojaka za mijesanje u
slucaju da je to potrebno.

Ne spajajte aparat na vanjski uredaj za ukljucivanje i iskljucivanje
poput mjeraca vremena niti na strujni krug koji se programirano
ukljucuje i iskljuuje. Tako Cete izbjedi potencijalno opasne sftuacu
nastale zbog slu¢ajnog ponovnog postavljanja toplinskog osiguraca.
Prije hranjenja bebe uvijek provjerite temperaturu hrane na dlanu.
Uvijek provjerite gustocu hrane za bebu. Pazite da u hrani ne bude
velikin komada.
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- Kada proces kuhanja na pari zavrsi (najvise 20 minuta), dje¢ju hranu
nemojte ponovno kuhati na pari ili podgrijavati.

- Koristite iskljucivo priloZenu lopaticu kako biste uklonili hranu iz vrca.

- Redovitim uklanjanjem kamenca sprjecava se oStecenje aparata.

- Iskljucite aparat i iskopcajte ga iz napajanja prije zamjene dodataka ili
priblizavanja dijelovima koji se tijekom upotrebe krecu.

- Budite paZljivi prilikom rukovanja ostrim rezacima dok praznite vrc |
tijekom ciS¢enja.

- Obavezno iskopcajte uredaj iz napajanja ako ga ostavljate bez
nadzora.

- Djeca ne smiju Cistiti aparat niti ga odrzavati.

- Razina buke: Lc = 89 dB (A).

Sigurnosni sustav
Aparat ima ugraden sigurnosni sustav. Aparat radi samo ako sve dijelove pravilno spojite na jedinicu
motora. Ako se svi dijelovi pravilno spoje, ugradeni sigurnosni mehanizam ¢e se otkljucati.
Aparat je opremljen i zastitom od pregrijavanja. Do pregrijavanja moze dodi ako je vrijeme izmedu
dva kuhanja na pari prekratko, ako se funkcija mijesanja predugo koristi ili ako u vrcu ima previse
sastojaka. Ako zastita od pregrijavanja iskljuci aparat tijekom koristenja, postavite regulator na O i
ostavite uredaj da se hladi nekoliko minuta. Nakon toga aparat mozete ponovno koristiti.

Elektromagnetska polja (EMF)
Ovaj aparat tvrtke Philips sukladan je svim primjenjivim standardima i propisima koji se ticu
izlozenosti elektromagnetskim poljima.

Prije prvog koristenja
Uklonite svu ambalazu s aparata.

Odistite sve dijelove osim jedinice motora (pogledajte poglavlje “Ciscenje i odrzavanje”).

Koristenje aparata

Prije hranjenja bebe uvijek provjerite temperaturu hrane na dlanu.

Provjerite je li se poklopac nakon kuhanja na pari ohladio prije nego Sto ga skinete radi dodavanja

sastojaka za mijesanje, ako je to potrebno. Nemojte premasivati maksimalnu razinu naznacenu na vrcu.

Ispraznite spremnik s vodom prije ponovnog punjenja i novog kuhanja na pari.

Gornji rub zelene jedinice s rezac¢ima ne smije biti prekriven hranom kada pocnete s kuhanjem
na pari.

Prilikom mijesanja tekucina nemojte premasiti maksimalnu razinu naznacenu na vrcu (450 ml).

Ovaj aparat namijenjen je |<uhan'u na pari svjezih |<rutih sastojaka te n'ihovog mijeéan'a l<al<o bi se
na pari, a zatim ih |zm|Jesate Medutim, aparat moZete koristiti i samo za I<uhanJe na pari ili mijeSanje.
Kada aparat koristite samo za mijesanje, preskocite odjeljke “Punjenje spremnika za vodu" i “Kuhanje
na pari” i slijedite samo upute u odjeljku “Mijesanje”’. Nemojte kuhati na pari ve¢ mijeSanu hranu. Istu
skupinu sastojaka nemojte kuhati na pari duze od 20 minuta niti vise puta.

Aparat NIJE namijenjen:

- odmrzavanju hrane

- kuhanju na pari smrznute hrane

- kuhanju na pari ve¢ pomijesane hrane
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- kuhanju na pari istih sastojaka vise od 20 minuta
- kuhanju rize i tjestenine

- mijeSanju sastojaka pa potom kuhanju na pari

- zagrijavanju tekucina, npr: juhe ili vode

- odrzavanju hrane toplom nekoliko sati

- podgrijavanju hrane

Punjenje spremnika za vodu

51

Mjernu posudu napunite vodom do odgovarajuce razine (S. 3).
Na mjernoj posudi prikazani su mililitri i odgovarajuce vrijeme kuhanja na pari u minutama.
Preporucene kolic¢ine za uklju¢ene recepte potrazite u zasebnoj knjizici s receptima.

Napomena: Nemojte premasivati maksimalnu razinu naznacenu na mjernoj posudi (200 ml) kako ne
biste previse napunili spremnik za vodu.

Napomena: Savjetujemo da ne koristite mineralnu vodu jer minerali u takvoj vodi uzrokuju nakupljanje
kamenca unutar spremnika za vodu.

Izlijte vodu kroz otvor za punjenje i zatvorite poklopac (SI. 4).
Napomena: U spremnik za vodu stavljajte samo vodu.

Kuhanje na pari

Ako se odredeno povrce i voce kratko kuha na pari, savrSeno je za bebe koje pocinju jesti krutu
hranu. Kuhanje na pari najzdraviji je nacin pripreme hrane jer ona tako zadrzava mnogo vitamina i
drugih zdravih sastojaka.

Napomena: Recepte i vriieme kuhanja za te recepte moZete pronaci u zasebnoj knijiZici s receptima.
Napominjemo kako recepti ovise o starosti djeteta.

Napomena: Nemojte na pari kuhati smrznute sastojke jer aparat ne moZe ugrijati smrznutu hranu na
temperaturu potrebnu za kuhanje na pari. Uvijek odmrznite smrznute krute sastojke prije kuhanja na
pari u aparatu. Otresite viSak vode sa odmrznutih sastojaka prije nego Sto ih stavite u vrc.

Postavite jedinicu s rezac¢ima na drzac jedinice s rezacima u vrcu (SI. 5).
Krute sastojke izrezite na male dijelove (kocke do 2-3 cm) prije nego Sto ih stavite u vr¢.

Napomena: Nemojte obradivati vecu kolicinu krutih sastojaka u isto vrijeme. Umjesto toga,
sastojke podijelite na manje kolicine.

Stavite sastojke u posudu (Sl. 6).
Napomena: Nemojte premasivati gornji rub zelene jedinice s rezacima.

Napomena: Nemojte stavljati vodu ili neku drugu tekucinu u vré za kuhanje na pari kako biste izbjegli
ostecivanje aparata.

Stavite ventil u poklopac (SI. 7).
Napomena: Pazite da ventil bude dobro fiksiran.
Stavite sito u poklopac vréa (“klik”) (SI. 8).

A Stavite poklopac na vrh i okrenite ga u smjeru kazaljke na satu kako biste ga pricvrstili.
Mali izboéeni dijelovi na poklopcu trebaju uleci u proreze na vréu. Provjerite je li veci
izboceni dio to¢no iznad drske vrca (SI. 9).

Vré stavite naopako na jedinicu motora, tj. tako da poklopac bude okrenut prema dolje.
Pazite da drska bude na desnoj strani i da bude ispravno pri¢vrséena (SI. 10).

Napomena:Aparat nece poceti s kuhanjem na pari ako vrc i drSka nisu u ispravnom poloZaju.
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Bl Okrenite regulator u polozaj za kuhanje na pari.
D Indikator kuhanja na pari svijetli narancasto naznacujuéi da aparat proizvodi paru (SI. 11).

Vruca para ili vru¢a voda mogu vam opedi prste. Nemojte dodirivati i nikada nemojte dopustiti
da djeca dodiruju vruce dijelove i paru jer to moze uzrokovati opekline (SI. 12).

D Vrijeme kuhanja na pari ovisi o koli¢ini vode koju ste stavili u spremnik za vodu.
Pogledajte tablicu u poglavlju “Sastojci i vrijeme kuhanja na pari” i knjiZicu s receptima.
D Kada kuhanje na pari zavrsi, aparat é¢e poceti zujati, a indikator kuhanja na pari ¢e se iskljuiti.

[Ell Postavite regulator u polozaj za iskljucivanje. Pri¢ekajte 2 minute dok para ne prestane izlaziti
iz izlaza za paru kako biste izbjegli opekline uzrokovane vru¢om parom. (SI. 13)

Napomena:Ako Zelite na pari kuhati jos jednu seriju sastojaka, ostavite aparat da se hladi 10 minuta
prije nego Sto ponovno pocnete s kuhanjem.

Ako Zelite nastaviti s mijeSanjem kuhane hrane, slijedite upute u odjeljku “Mijesanje nakon
kuhanja na pari” u daljnjem tekstu.

U normalnim uvjetima voda ne ostaje u spremniku za vodu nakon kuhanja na pari.
Medutim, u nekim situacijama (npr. u slucaju nakupljenog kamenca u spremniku za vodu,
prekida procesa kuhanja na pari ili neispravnog koristenja aparata), moze ostati vode u
spremniku za vodu. U tom slucaju potpuno ispraznite spremnik za vodu nakon koristenja
kako biste sprijecili razvoj bakterija. Upute za uklanjanje kamenca iz spremnika za vodu
potrazite u poglavlju “Cis¢enje i odrzavanje”.

MijeSanje nakon kuhanja na pari

Uhvatite drsku vréa i podignite vrc s jedinice motora. Okrenite vrc i protresite ga kako bi
hrana pala na rezace (SI. 14).

Dodirujte samo drsku vrca. Poklopac, podnozje i vanjska povrsina vrca su vrudi (SI. 15).

Ako je potrebno, skinite poklopac i dodajte dodatne sastojke za mijeSanje (npr. vodu ili ulje).

Nakon kuhanja na pari obavezno provjerite jesu li se poklopac vréa i poklopac spremnika za
vodu ohladili prije nego Sto ih otvorite radi dodavanja sastojaka u vr¢ ili izlijevanje preostale vode

iz spremnika za vodu.

Kada stavite tekucine u vrc, nemoijte ga stavljati u polozaj za kuhanje na pari.

Vr¢ postavite na jedinicu motora u uspravnom polozaju, tj. tako da poklopac bude okrenut
prema gore. Pazite da drska bude na desnoj strani i da se nalazi izmedu dvije izbocCine na
podrucju za zakljucavanje (SI. 16).

Okerenite regulator u polozaj za mijesanje. Ostavite regulator u tom polozaju dok se hrana ne
izmijesa (SI.17).

Nemoijte koristiti aparat za mijesanje duze od 30 sekundi odjednom.Ako niste zavrsili mijesanje
nakon 30 sekundi, iskljucite aparat i pricekajte nekoliko sekundi prije no sto nastavite.Ako aparat

postane vrug, ostavite ga da se hladi nekoliko minuta prije no Sto nastavite.

Napomena:Ako se sastojci zalijepe za stjenku vrca, iskljucite aparat i odlijepite ih lopaticom ili dodajte
malo tekucine.

Napomena: Prije posluZivanja provjerite je li izmijeSana hrana za bebu odgovarajuce gustoce
(npr. nema grudica).

Napomena:Ako je hrana za bebu jos uvijek previSe gusta, dodavajte tekucinu (npr. vode) dok hrana ne
postane meka i glatka.

Kada zavrsite mijeSanje, jednostavno otpustite regulator (SI. 18).
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D Regulator se automatski vraca u polozaj za iskljucivanje.
A Izvadite izmijesanu hranu iz vréa. Ako je potrebno, koristite prilozenu lopaticu.

Provjerite odgovara li temperatura hrane vasoj bebi.

Iskopcajte aparat.

IEll U normalnim uvjetima voda ne ostaje u spremniku za vodu nakon kuhanja na pari.
Medutim, u nekim situacijama (npr. u slucaju nakupljenog kamenca u spremniku za
vodu, prekida procesa kuhanja na pari ili neispravnog koristenja aparata), moze ostati vode
u spremniku za vodu. U tom slucaju potpuno ispraznite spremnik za vodu nakon koristenja
kako biste sprijecili razvoj bakterija. Upute za uklanjanje kamenca iz spremnika za vodu
potrazite u poglavlju “Cis¢enje i odrzavanje”.

MijeSanje bez prethodnog kuhanja na pari

Aparat je namijenjen:
- pasiranju na pari kuhanih i kuhanih sastojaka za hranu za bebu
- mijesanje tekucina i voca za pica za bebu

Aparat nije namijenjen sjeckanju tvrdih sastojaka poput kockica leda i Secera.

Kada stavite tekuéine u vré, nemoijte ga stavljati u polozaj za kuhanje na pari.

Napomena: Prilikom mijeSanja tekucina pazite da ne napunite vr¢ iznad maksimalne razine naznacene
na vrcu.

Napomena: Nemojte kuhati na pari djecju hranu koju ste prethodno mijesali.
Postavite jedinicu s rezadima na drza¢ jedinice s rezacima u vréu (Sl. 5).
Krute sastojke izrezZite na male dijelove (kocke do 2-3 cm) prije nego Sto ih stavite u vrc.

Savjet: Nemojte obradivati vecu kolicinu krutih sastojaka u isto vriieme. Umjesto toga, sastojke podijelite
na manje kolicine.

Stavite sastojke u posudu. (SI. 6)

Napomena: Nemojte premasivati gornji rub zelene jedinice s rezacima.
Stavite ventil u poklopac (SI. 7).

Napomena: Pazite da ventil bude dobro fiksiran.

Stavite sito u poklopac vrca (“klik”) (SI. 8).

A Stavite poklopac na vrh i okrenite ga u smjeru kazaljke na satu kako biste ga pricvrstili.
Mali izboceni dijelovi na poklopcu trebaju uleci u proreze na vréu. Provjerite je li veci
izboceni dio tocno iznad drske vrca. (SI.9)

Vr¢ postavite na jedinicu motora u uspravnom poloZzaju, tj. tako da poklopac bude okrenut
prema gore. Pazite da drska bude na desnoj strani i da se nalazi izmedu dvije izbocine na
podrucju za zaklju¢avanje (SI. 16).

Bl Okrenite regulator u polozaj za mijesanje. Drzite regulator u tom polozaju koliko je
potrebno, ali ne duze od 30 sekundi (SI. 17).

Napomena:Ako se sastojci zalijepe za stjenke vrca, iskljucite aparat i zalijepljene sastojke ostruZite
lopaticom ili dodajte malo tekucine. Nemojte premasivati maksimalnu razinu naznacenu na vrcu.

Napomena: Prije posluZivanja provjerite je li izmijeSana hrana za bebu odgovarajuce gustoce
(npr. nema grudica).
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Napomena:Ako je hrana za bebu jos uvijek previSe gusta, dodavajte tekucinu (npr. vode) dok hrana ne
postane meka i glatka. Nemojte premasivati maksimalnu razinu naznacenu na vréu.

Napomena: Nemojte kuhati na pari djecju hranu koju ste prethodno mijesali.

Nemoijte koristiti aparat za mijeSanje duze od 30 sekundi odjednom.Ako niste zavrsili mijeSanje
nakon 30 sekundi, iskljucite aparat i pricekajte nekoliko sekundi prije nego Sto nastavite. Ako se
jedinica motora zagrije, ostavite je da se hladi nekoliko minuta prije nego Sto nastavite.

El Kada zavrsite mije3anje, jednostavno otpustite regulator. (SI.18)
D Regulator se automatski vraca u polozaj za iskljucivanje.

Izvadite izmijeSanu hranu iz vréa. Ako je potrebno, koristite priloZzenu lopaticu.
Provjerite odgovara li temperatura hrane vasoj bebi.

Iskopcajte aparat.

Sastojci i vrijeme kuhanja na pari

Vrsta hrane Namirnica Priblizno vrijeme kuhanja na
pari*
Voée Jabuka 5 min
Narance 10 min
Breskva 10 min
Kruska 5 min
Ananas 15 min
Sljiva 10 min
Povrce Sparoge 10 min
Brokula 20 min
Mrkva 15 min
Cvjetaca 15 min
Celer 15 min
Tikvica 15 min
Komorac 15 min
Mahune 20 min
Poriluk 15 min
Luk 15 min
Grasak 20 min
Papar 15 min
Krumpir 20 min
Bundeva 15 min
Spinat 15 min

Repa 15 min
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Vrsta hrane Namirnica Priblizno vrijeme kuhanja na
pari*
Slatki krumpir 15 min
Rajcica 15 min
Meso Piletina, govedina, janjetina, 20 min
svinjetina itd.
Riba Losos, list, bakalar; pastrva itd. 15 min

* Sva se hrana mora narezati na male kocke, ne ve¢e od 2-3 cm.

Napomena: Na mjernoj posudi prikazani su mililitri i odgovarajuce vrijeme kuhanja na pari u minutama
(50 ml =5 min, 100 ml = 10 min, 150 ml = 15 min, 200 ml = 20 min).

Ciséenje i odrzavanje
Odistite aparat nakon svake uporabe.
Nikada ne uranjajte jedinicu motora u vodu.

Nikada nemoijte stavljati izbjeljivac ili otopine/tablete za kemijsku sterilizaciju u aparat.

Za cis¢enje aparata nikada nemojte koristiti spuzvice za ribanje, abrazivna sredstva za ciscenje ili
agresivne tekuéine poput benzina, acetona ili alkohola.

Iskopcajte aparat i odvojite vr¢ od jedinice motora (SI. 19).

Skinite poklopac s vrca i okrenite ga naopako (SI. 20).

Skinite sito i ventil s poklopca. (SI.21)

Ventil operite u vrucoj vodi s malo sredstva za pranje posuda i isperite ga pod mlazom vode.
Izvadite jedinicu s rezadima iz vréa (SI. 22).

A Rezace temeljito operite vodom iz slavine, neposredno nakon koristenja. Svakako isperite
unutrasnjost jedinice s reza¢ima (SI. 23).

Vrlo pazljivo rukuijte jedinicom s rezacima. Bridovi oStrice su vrlo ostri.

Napomena:Ako Zelite temeljitije ocistiti rezace, nakon ispiranja moZete ih staviti u stroj za pranje posuda.

Dijelove koji su bili u kontaktu s hranom uvijek perite vru¢om vodom i sredstvom za pranje
posuda neposredno nakon koriStenja.

Napomena: Svi dijelovi osim jedinice motora mogu se prati u stroju za pranje posuda.
Bl Ako je potrebno, jedinicu motora odistite vlaznom krpom.

Bl Provjerite ima li Eestica hrane u spremniku za vodu.To moZete napraviti tako da pogledate
kroz otvor za punjenje i provjerite ima li unutra cestica hrane ili provjerite je li voda neobicne
boje te tako da pomiriSete proizvodi li spremnik za vodu neugodan miris ili miris zagorene
hrane. U tom slucaju ofistite spremnik za vodu (pogledajte odjeljak “Cis¢enje spremnika za
vodu” u ovom poglavlju).

Ostavite poklopac otvora za punjenje otvoren kako biste sprijecili razvoj bakterija.
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Uklanjanje kamenca iz spremniku za vodu

Ako cestice hrane dospiju u spremnik za vodu, mogu se zalijepiti na grijaci element u spremniku za
vodu prilikom sljedeceg kuhanja na pari. Te Cestice ne mogu se ukloniti jednostavnim ispiranjem
spremnika za vodu.

Morate i uklanjati kamenac iz aparata svaka Cetiri tjedna kako biste osigurali 100% ucinkovit rad.
Za smanjenje nakupljanja kamenca korisno je koristiti prethodno prokuhanu ili filtriranu vodu.

Za uklanjanje Cestica hrane iz spremnika za vodu i uklanjanje kamenca iz aparata slijedite upute za
uklanjanje kamenca navedene u nastavku.

Provjerite je li aparat iskljucen.
Dodajte 50 ml bijelog octa (8 % octene kiseline) u 150 ml vode.

Napomena: MoZete koristiti i sredstva za uklanjanje kamenca na bazi limunske kiseline. Nemojte
koristiti druge vrste sredstava za uklanjanje kamenca.

Napunite spremnik za vodu otopinom od octa (ili limunske kiseline) i vode.
Zatvorite poklopac otvora za punjenje.

Stavite prazni vr¢ (bez hrane) potpuno sastavljen, s jedinicom s rezacima i poklopcem na
jedinici motora, u polozaj za kuhanje na pari (tj. s poklopcem okrenutim prema dolje).

A Okrenite regulator u polozaj za kuhanje na pari.
D Indikator kuhanja na pari svijetli narancasto naznacujuci da aparat proizvodi paru.

Iskljucite aparat nakon 5-6 minuta i iskop&ajte ga.
B Iskoristenu otopinu bijelog octa (8 % octene kiseline) i vode izlijte iz spremnika za vodu (SI. 24).
El Temeljito nekoliko puta isperite spremnik za vodu i vré svjezom vodom.

Prije sliedeceg pripremanja hrane u aparatu napunite spremnik s 200 ml vode i ostavite aparat
da izvrsi jedan cijeli ciklus od 20 minuta kuhanja na pari s praznim vréem.

Ostavite poklopac otvora za punjenje otvoren kako biste sprijecili razvoj bakterija.

Recikliranje

- Ovaj simbol naznacuje da se proizvod ne smije odlagati s uobicajenim otpadom iz kuéanstva
(2012/19/EV) (SI.25).

- Slijedite propise svoje drzave o zasebnom prikupljanju elektri¢nih i elektronickih proizvoda.
Ispravno odlaganje pomaze u sprjecavanju negativnih posljiedica za okoli§ i ljudsko zdravlje.

Spremanje

Prije spremanja aparata ispraznite spremnik za vodu (SI. 24).

Provjerite jesu li svi dijelovi Cisti i suhi prije spremanija aparata (pogledajte poglavlje
‘Ciscenje i odrzavanje’).

Spremite aparat s rezacima u vrcu kako bi se sprijecilo ostecenje.

Nemoijte stavljati poklopac na vr¢ i ostavite poklopac otvora za punjenje otvorenim kako
biste izbjegli razvoj bakterija.

Jamstvo i podrska

Ako trebate informacije ili podrsku, posjetite www.philips.com/support ili procitajte zasebni
medunarodni jamstveni list.
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Tehnicki podaci

- Napon/snaga: pogledajte plocicu na donjem dijelu aparata.

- Maksimalni kapacitet spremnika: 200 ml.

- Maksimalni kapacitet vrca, tekucine: 450 ml.

- Zastita: sustav zagrijavanja s kontrolom temperature i sigurnosna brava.

RjeSavanje problema

U ovom poglavlju opisani su naj¢es¢i problemi s kojima biste se mogli susresti prilikom uporabe
aparata. Ako problem ne mozete rijesiti pomocu informacija u nastavku, posjetite www.philips.com/
support kako biste pronasli popis Cestih pitanja ili kontaktirajte centar za potrosace u svojoj drzavi.

Problem Moguci uzrok Rjesenje
Aparat ne radi. Aparat ima sigurnosni  Pravilno pricvrstite sve dijelove. Pogledajte poglavlje
mehanizam. Ako se “KoriStenje aparata”.

dijelovi pravilno ne
pri¢vrste na jedinicu
motora, aparat nece

raditi.
Indikator pare se  Aparat nije prikljucen  Utika¢ ukljucite u zidnu uticnicu.
ne ukljucuje. na mrezno napajanje.
Vr¢ nije pravilno Pravilno postavite vr¢ na jedinicu motora.
postavljen na jedinicu
motora.
Pokusavate zapoceti Iskljucite aparat i ostavite ga da se hladi nekoliko
drugi ciklus kuhanja na  minuta prije nego Sto pocnete drugi ciklus kuhanja
pari neposredno na pari.
nakon zavrietka
prvog.
Sastojci se nisu Komadi u vrcu su |zrezite hranu na manje komade (2-3 cm), smanjite
potpuno zagrijali.  preveliki, u vr¢u je koli¢inu hrane u vrcu ili odaberite duze vrijeme
previse hrane ili hranu  kuhanja na pari (najvise 20 minuta). Pogledajte
niste dovoljno dugo knjizicu s receptima i/ili tablicu u poglavlju “Sastojci i
kuhali na pari. vrijeme kuhanja na pari” kako biste provjerili jeste
li odabrali ispravno vrijeme kuhanja na pari za
sastojke koje Zelite kuhati i recept koji zelite
pripremiti.
Aparat ne Niste ulili vodu u Iskljucite aparat i ulijte odgovarajucu koli¢inu vode.
proizvodi paru. aparat.
Vr¢ niste stavili na Stavite vr¢ na aparat u pravilnom poloZzaju
jedinicu motora u (pogledajte odjeljak “Kuhanje na pari” u poglaviju
pravilnom poloZaju. “Koristenje aparata”).
Kuhanje na pari U spremniku za vodu  Uklonite kamenac iz spremnika za vodu. Pogledajte
predugo traje ili previse je kamenca. poglaviie “Cié¢enje i odravanje”, odjeljak “Uklanjanje
funkcija pare kamenca”.

uopce ne radi.
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Problem

Para izlazi iz
otvora za
punjenje.

Indikator kuhanja
na pari ponovo se
ukljucuje nakon
zavrietka kuhanja
na pari. Nakon
odredenog
vremena ponovo
se

ukljucuje zujalica.
Rezac ili jedinica
motora je
blokirana.

|z jedinice motora
osjeca se
neugodan miris
prilikom prvih
nekoliko uporaba.

Neugodan miris
osjeti se nakon
nekoliko uporaba.

Aparat je vrlo
bucan, osjeca se
neugodan miris,
vru¢ je na dodir
pojavijuje se dim
itd.

Poklopac vrca
curi.

Moguci uzrok Rjesenje

Poklopac otvora za Dobro zatvorite poklopac otvora za punjenje
punjenje nije ispravno  (“klik”).

zatvoren.

|zlaz za paru na Izlaz za paru odistite zasilienim predmetom te pazite
jedinici motora je da ne ostetite brtvu i ubuduce pratite upute za
zacepljen hranom ili uklanjanje kamenca. Pogledajte poglavlje “Ciscenje i
kamencem. odrzavanje”, odjeljak “Uklanjanje kamenca”.

Otvor za paru na Skinite ventil i dobro oistite otvor za paru u
poklopcu je zaceplien.  poklopcu.

Vrc ste Iskljucite uredaj najkasnije 10 minuta nakon zavrsetka
slucajno ostavili na kuhanja na pari i zatim izmijesajte hranu ili je izvadite
postolju duze od 10 iz vréa.

minuta bez

iskljucivanja uredaja.

U vrcu je previse Iskljucite aparat i skuhajte manju koli¢inu hrane.

hrane. Nemojte napuniti vr¢ iznad gornjeg ruba zelene
jedinice s rezacima.

To je potpuno Ako se taj neugodan miris osjeti i nakon nekoliko

normalno. uporaba, provjerite koristite li to¢ne kolicine i

vrijeme pripremanja. Pogledajte poglavije “Sastojci i
vrijeme kuhanja na pari".

Stavili ste previse Obradujte manje koli¢ine i nemojte ostavljati aparat
hrane u vr¢ li da odjednom radi duze od 30 sekundi.

ste ostavili aparat da

predugo mijesa.

U vréu je previse Iskljucite aparat i smanjite koli¢inu sastojaka.
hrane.

Ostavili se aparat da  Aparat ne smije mijesati duze od 30 sekundi

radi predugo bez odjednom.

prekida.

Niste pravilno stavili Pravilno stavite poklopac na vr¢. Pogledajte poglavije
poklopac na vre. “Koristenje aparata”.

U vréu je previse Iskljucite aparat i smanjite koli¢inu sastojaka.

hrane.



Problem

Na otvoru za
punjenje i/ili vrcu,
situ i poklopcu
nalaze se bijele
tocke.

Aparat stvara
buku prilikom
mijesanja.

Voda u spremniku
za vodu neobicne
je boje kada je
izlijete iz
spremnika za
vodu ili kada ude
u vrc tijekom
kuhanja na pari, ili
voda u spremniku
za vodu ima
neugodan miris.

Iz spremnika za
vodu izlazi miris
hrane pecene na
rostilju ili
zagorene hrane

U djecjoj hrani
ima tamnih mrlja
ili je voda u vréu
neobicne boje.

Moguci uzrok

Na tim dijelovima
nakupio se kamenac.

Sito nije pricvrs¢eno

na poklopac vrca.

U spremnik za vodu
su tijekom koristenja

usle cCestice s hranom.

Cestice hrane usle su
u spremnik za vodu i
zalijepile se na
element za
zagrijavanje.

Cestice hrane ule su
u spremnik za vodu i
zalijepile se na
element za
zagrijavanje. Zbog
toga ostaci Cestica
hrane ulaze u vr¢
tijekom kuhanja na
pari.
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Rjesenje

To je normalno. Povremeno uklanjajte kamenac.
Pogledajte poglaviie “Cié¢enje i odrzavanje”,
odjeljak “Uklanjanje kamenca”.

Provjerite je li sito pri¢vrs¢eno na poklopac vrca.

Odistite spremnik za vodu prema uputama u
poglaviju “Ciécenje i odrzavanje”, odjeljak “Cid¢enje
spremnika za vodu”. Koristite aparat strogo prateci
upute. Spremnik za vodu nemojte previse napuniti
(najvise 200 ml) i u vré nemojte stavljati previse
hrane (nemojte ga napuniti iznad gornje oznake
zelene jedinice s rezacima). Nemojte kuhati na pari
iste sastojke vise od 20 minuta i nemojte

stavljati vodu za kuhanje na pari izravno u vr¢.
Provjerite i je i ventil pricvrS¢en na poklopcu.

Ocistite spremnik za vodu prema uputama u
poglaviju “Cis¢enje i odrzavanje”, odjeljak “Cié¢enje
spremnika za vodu”. Koristite aparat strogo prateci
upute. Spremnik za vodu nemojte previse napuniti
(najvise 200 ml) i u vré nemojte stavljati previse
hrane (nemojte ga napuniti iznad gornje oznake
zelene jedinice s rezacima). Nemojte kuhati na pari
iste sastojke vise od 20 minuta i nemojte stavljati
vodu za kuhanje na pari izravno u vrc. Provierite i je
li ventil pri¢vrséen na poklopcu.

Ocistite spremnik za vodu prema uputama u
poglaviju “Cis¢enje i odrzavanje”, odjeljak “Cis¢enje
spremnika za vodu". Koristite aparat strogo pratedi
upute. Spremnik za vodu nemojte previse napuniti
(najvise 200 ml) i u vré nemojte stavljati previse
hrane (nemojte ga napuniti iznad gornje oznake
zelene jedinice s rezacima). Nemojte kuhati na pari
iste sastojke vise od 20 minuta i nemojte stavljati
vodu za kuhanje na pari izravno u vre. Provijerite i je
li ventil pricvrséen na poklopcu.
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Bevezetés

K&szonjuk, hogy Philips Avent terméket vésdrolt! A Philips Avent éltal biztositott teljes korl
tdmogatashoz regisztrdlja termékét a www.philips.com/welcome oldalon.

Ez a kombinalt parold és turmixgép kiilondsen alkalmas kis mennyiségli bébiétel készitésére.
A kombindlt pdrold és turmixgép segitséget nydjt a szlléknek abban, hogy friss bébiételt
készithessenek gyermekiiknek egyszerlen a két funkcid egymds utdni hasznalatdval.

Altalanos leiras (abra 1)

Fedél gézfurattal

Szlré

Apritokés

Turmixkehely késtartdval

A viztartdly betottényildsa
G&zkivezetés a motoregységen
Zardrész a fogdhoz
Motoregység

Paroldst jelzé fény

10 Kezel6égomb

11 Szelep

12 Lapét

13 Mérépohar

14 A készilék alja tapvezetékkel

A készUlék elsé haszndlata elétt figyelmesen olvassa el a haszndlati
Utmutatot, és &rizze meg késébbi haszndlatra.
Vigyazat!

- Ne merftse a motoregységet vizbe, vagy mas folyadékba és ne dblitse
le folydvizzel sem.
Figyelmeztetés

- A készilék csatlakoztatdsa el6tt ellenérizze, hogy a rajta feltlintetett
feszlltség egyezik-e a helyi haldzatéval.

- Ne haszndlja a készlléket, ha a hdldzati csatlakozddugd, a kdbel vagy a
készUlék sérilt.

- Ha a hdldzati kdbel meghibdsodik, a kockdzatok elkerllése érdekében
Philips szakszervizben vagy hivatalos szakszervizben ki kell cserélni.

- A késziléket csokkent fizikai, érzékelési vagy szellemi képességekkel
rendelkezd, vagy a készllék mUkddtetésében jdratlan személyek is
haszndlhatjak, amennyiben ezt fellgyelet mellett teszik, illetve ismerik
a készulék biztonsdgos mikddtetésének maodjdt és az azzal jdrd
veszélyeket.

- A készuléket gyermekek nem haszndlhatjdk. A készuléket €s a
tapkabelt egyardnt tartsa gyermekektdl tavol.

- Ne engedje, hogy gyermekek jatsszanak a készUlékkel.

NO 0O ~NONUTNWN —
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Ne érintse meg az apritdkés vdgdéleit tisztitds kdzben, illetve, ha a
készllék csatlakoztatva van. A vdgdélek nagyon élesek.

Ha az apritdkés beszorul, az elakadast okozd anyagok eltdvolitdsa
el&tt huzza ki a készlilék hdldzati dugdjat a fali aljzatbdl.

A készllék pdrolds kdzben nagyon forrd, ezért ne érintse meg, mert
megégetheti magdt. A turmixkelyhet kizardlag a fogdnal fogja meg.
Parolds kdzben és a fedél levételekor a turmixkehelybdl forrd géz
tdvozik.

A fedél levételekor a viztartdly betotényildsabdl forrd gbz tavozik.
A pérolast kovetden egy ideig tovabbra is tdvozik forrd gbz a
motoregységen lévd gbzszelepen €s a turmixkehely fedelén taldlhatd
gézfuraton dt. Ovatosan emelje le a turmixkelyhet a motoregységrdl.
A készUlék helytelen haszndlata esetén a betoltényildsndl forrd gbz
tdvozhat. Ennek elkertlése érdekében tanulmanyozza at a
,Hibaelhdritds” fejezetet.

MUkodés kdzben ne hagyja a késziléket felligyelet nélkul.

Ne szedje sz€t a motoregységet karbantartdsi vagy tisztitdsi célbdl.
Javitdsra vigye hivatalos Philips szakszervizbe.

Figyelmeztetés!

Ne haszndljon mds gydrtdtdl szarmazd tartozékot / alkatrészt, vagy
olyat, melyet a Philips nem javasolt, mert a garancia érvényét veszti.
Ne tegye a készlléket mikods vagy még le nem hdlt tlzhelyre,
sutdre illetve azokhoz kozel.

Tisztitds el&tt mindig hizza ki a csatlakozddugdt a fali aljzatbd| és
hagyja lehllni a készuléket.

Ne tegye a turmixkelyhet és készllék mas részeit mikrohullamu
készilékben, mivel a turmixkehely fogdjdnak és késegységének fém
részei nem alkalmasak erre.

Ne sterilizdlja a turmixkelyhet és a készllék mds részeit sterilizaldban
vagy mikrohulldmu készilékben, mivel a turmixkehely fogdjdnak és
késegységének fém részei nem alkalmasak erre.

A készllék kizdrdlag hdztartdsi haszndlatra készilt. Amennyiben a
késziléket nem megfeleléen, rendeltetésszerlien hasznaljdk, illetve
nem tartjdk be a haszndlati Utmutatdban lefrtakat, a garancia hatdlyat
veszti és a Philips semminemd felelsséget nem villal az okozott
kdrokért.

Legyen dvatos, ha forrd vizet dnt a mérépohdrba, mert a forrd viz és
g6z kidramolhat, és égési sériilést okozhat.

Hagyja 10 percig hlini a készlléket, miel&tt Ujabb adagot parol.
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A készUlék nem alkalmas kemény hozzdvaldk (pl. jégkocka és
kockacukor) apritdsdra.

Ne turmixoljon egyszerre 30 mdsodpercnél tovabb. Amikor

30 mdsodpercen belll nem fejezi be a turmixoldst, kapcsolja

ki a késziléket és vdrjon néhdny masodpercig, miel&tt folytatnd.

Ha a készilék felforrdsodik, hagyja hiini néhany percig.

Helyezze a készlléket stabil, vizszintes és sima fellletre. Mivel a
készllék haszndlat kdzben forrd gbzt bocsdt ki, ezért a biztonsdgos
mUkodtetés érdekében hagyjon korlldtte elég szabad helyet.

Ne haszndlja a készlléket tovabb, ha leesett, vagy barmilyen mddon
megsérult. Ebben az esetben a hivatalos Philips Avent forgalmazd
szakszervizébe vigye el javittatni.

Ne haszndlja a parold funkcidt, ha nem toltott vizet a készilékbe.
A készllék meghibdsoddsanak elkerllése érdekében ne tegyen vizet,
mds folyadékot vagy turmixolt ételt a kehelybe.

Ugyelien rd, hogy ne toltse fel tllsdgosan a viztartalyt (max. 2 dI).

A mérdépohdron jelzett maximalis szinten ne tdltse tll a vizet.
Paroldskor ne toltse tul a kelyhet: a zold szinl apritdkeés felsd részét
ne takarja az étel (dbra 2).

Folyadék turmixoldsakor ne toltse fel a turmixkelyhet a kelyhen jeldlt
maximdlis szint folé (4,5 dl).

Ne tegyen semmilyen tdrgyat a betdltényilasba vagy a gbzszelepbe.
Ne toltse Ujra a viztartdlyt parolds kézben, mivel ilyenkor forrd viz és
g6z tdvozhat a készllékbdl.

Mindig Ugyeljen arra, hogy pdrolds utan a fedél leh(ljon miel&tt
felnyitja és hozzdadja a tovdbbi 6sszetevdket turmixoldshoz.

A biztonsdgi hékioldd véletlen alaphelyzetbe dllitdsa miatti
veszélyhelyzet elkerilése érdekében ne csatlakoztassa a késziléket
kUlsé kapcsoldeszkdzhdz, pl. idézitdhodz, és szintén ne csatlakoztassa
olyan dramkdrre, amelyet a haszndlat sordn rendszeresen ki- és
bekapcsolnak.

Etetés eldtt kézfején mindig ellendrizze a bébiétel hémérsékletét.
Mindig ellendrizze a bébiétel dllagat, hogy ne maradjanak benne
nagyobb darabok.

A pérolds ideje max. 20 perc. Ennek végeztével ne parolja és ne
melegitse Ujra a bébiételt.

Mindig a turmixkehelyhez adott lapdttal vegye ki az ételt a kehelybdl.
A rendszeres vizkémentesités megakaddlyozza a késziilék
kdrosoddsdt.

Alkatrészek cseréje el&tt, illetve mielstt a haszndlatkor mozgd
részekhez érne, kapcsolja ki a készlléket és huzza ki a fali aljzatbdl.
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- Ovatosan bdnjon az éles pengékkel a kehely Uritésekor és tisztitaskor.

- Mindig hizza ki a késziilék tapkdbelét a fali aljzatbdl, ha feligyelet
nélkdl hagyja.

- Gyermekek nem tisztithatjdk a készlléket és nem végezhetnek
felhaszndldi karbantartast rajta.

- Zajszint:Lc = 89 dB (A).
Biztonsagi rendszer

A készlilék beépitett biztonsdgi zdrral rendelkezik, és csak akkor mikadik, ha megfeleléen szerelte

rd az osszes alkatrészt a motoregységre. Ha az dsszes alkatrész felszerelése megfeleld, a beépitett

biztonsdgi zar kiold.

A készlilék tiimelegedés elleni védelemmel van elldtva. Tulmelegedésre akkor keriilhet sor,

ha két parolds kozott tul kevés idd telik el, ha a turmixgép funkcidt tdl hosszd ideig haszndltdk, v

agy ha tdl sok étel van a kehelyben. Ha a tdlmelegedés elleni védelem haszndlat kézben kikapcsolja

a késziléket, dllitsa a kezelégombot O értékre, és hagyja a késziléket hilni néhdny percig. Ezutdn Ujra

haszndlhatja.

Elektromagneses mezék (EMF)
Ez a Philips késziilék az elektromdgneses terekre érvényes Osszes vonatkozd szabvdnynak és
el&irdsnak megfelel.

Teendd6k az els6 hasznalat el6tt

Tavolitsa el a késziilékrdl a teljes csomagolast.

A motoregységen kiviil minden alkatrészt tisztitson meg (lasd a ,, Tisztitas és karbantartas”
c. fejezetet).

A késziilék hasznalata

Etetés elStt kézfején mindig ellendrizze a bébiétel hémérsékletét.

Mindig ligyeljen arra, hogy parolas utan a fedél leh(iljon, mieldtt sziikség szerint hozzaadja a
tovabbi alapanyagokat turmixolashoz. Ne Iépje tul a turmixkelyhen jelzett maximalis szintet.

Uj parolashoz iiritse ki a viztartalyt, mielStt Gjratolti.

A parolas megkezdésekor ellendrizze, hogy a zold szinl apritokés felsé részét ne fedje be az étel.

Folyadék turmixolasakor ne toltse fel a turmixkelyhet a maximalis szint (4,5 dl) folé.

A készllék bébiétel készitésekor friss, szildrd alapanyagok paroldsdra, majd turmixoldsdra haszndlhatd.
A receptkdnyvben taldl erre néhany példat. Altaldban el6szér megpéroljuk a hozzdvaldkat, majd
leturmixoljuk. A készilék azonban hasznélhatd csak péroldsra vagy csak turmixoldsra is. Ha csak
turmixoldsra haszndlja a késziléket, ugorja 4t , A viztartdly feltoltése"és a ,,Parolds” cimd részt, és csak
a ,Mixelés" részben 1évé utasitdsokat hajtsa végre. Turmixolds utdn ne pdrolja meg a mdr leturmixolt
ételt. Ne pdrolja ugyanazt az adag ételt 20 percnél hosszabb ideig vagy egynél t&bbszor

A készllék haszndlata NEM ajanlott a kovetkezdkre:

- Mélyfagyasztott ételek kiolvasztdsa

- Fagyasztott étel paroldsa

- Mér leturmixolt étel pdroldsa

- Ugyanazon étel 20 percet meghaladé paroldsa

- Rizs és tészta fézése

- El&bb turmixolds, majd parolds

- Folyadék (pl. leves vagy viz) melegitése

- Etel melegen tartdsa tdbb 6ran 4t

- Etel Gjramelegitése
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A viztartaly feltoltése

Toltse fel a mérépoharat vizzel a megfeleld szintig (abra 3).
A mérépohdr milliliteres beosztdsy, az értékekhez tartozd pdroldsi idétartam pedig percben van
megadva. Az ajanlott mennyiségeket a mellékelt receptkdnyvben taldlja.

Megjegyzés: Ne Iépje tul a mérépohdron feltiintetett maximadlis szintet (2 dl), nehogy tultoltse a viztartdlyt.

Megjegyzés: Azt tandcsoljuk, ne haszndljon dsvanyvizet, mivel az dsvanyi anyagok vizkélerakéddst
okozhatnak a viztartalyban.

Ontse a vizet a betdltényilasba, majd csukja le a fedelet (dbra 4).
Megjegyzés:A viztartdlyba csak vizet toltson.

Parolas

A szildrd étel fogyasztdsdt megkezdd babdk szdmdra a gondosan parolt zoldség és gylimdlcs
tokéletes tdpldlék. A parolds az étel elkészitésének legegészségesebb mddja, mivel sok vitamin és mds
egészséges tdpanyag megmarad benne.

Megjegyzés:A fozési idoket a mellékelt receptkényvben taldlja.Vegye figyelembe, hogy a recepteket a
baba korahoz igazitottuk.

Megjegyzés: Ne pdroljon fagyasztott élelmiszert, mert a késziilék nem képes a pdrolashoz sziikséges
hémérsékletre felmelegiteni.A mélyhitott szilard hozzavalokat mindig olvassza ki, mielétt pdrolna a
késziilékben. A kiolvasztott alapanyagokrél csurgassa le a vizet, miel6tt a kehelybe helyezi.

Tegye a késegységet a késtartora a turmixkehelyben (abra 5).
Vagja a szilard hozzavaldkat kis darabokra (legfeljebb 2-3 cm-es kockakra), majd tegye a kehelybe.

Megjegyzés: Ne turmixoljon ssze egyszerre tul nagy mennyiségl szildrd alapanyagot, inkabb tobb kisebb
adagot tegyen az edénybe.

Tegye az alapanyagokat a turmixkehelybe (abra 6).
Megjegyzés:A z6ld szinli apritékés felsG részét ne takarja az étel.

Megjegyzés:A késziilék meghibasoddsdnak elkeriilése érdekében ne tegyen vizet vagy mds folyadékot a
kehelybe.

lllessze a szelepet a fedélbe (abra 7).
Megjegyzés: Ellendrizze, megfelelden rogzitette-e a szelepet.
lllessze a szlirét a kehely tetejébe kattanasig (abra 8).

A Helyezze a fedelet a turmixkehelyre, és rogzitse az dramutaté jardsaval megegyezd irdnyba
forgatva. A fedél kiall6 részeinek illeszkednitik kell a kehely mélyedéseibe. Ugyeljen ra, hogy
a fedél meghosszabbitasa pontosan a kehely fogoja felett legyen (abra 9).

Tegye a kelyhet forditva (azaz fedéllel lefelé) a motoregységre. Ugyelien ra, hogy a fogé jobb
oldalon legyen és megfelel&en illeszkedjen (abra 10).

Megjegyzés:A késziilék nem kezdi meg a pdroldst, amig a kehely és a fogantyu nincs a helyén.

E Forditsa a kezeldgombot parolasi pozicidba.

D A parolast jelzd fény narancsszinnel vilagit, jelezve, hogy a késziilék parol (dbra 11).

A forré géz és a forrd viz megégetheti az ujjat. Ne érjen a forré alkatrészekhez és ne
tartozkodjon a g6z kozelében. Kiilonosen ne engedjen gyermeket a kozelébe.
Forrazasveszély! (abra 12)
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D A parolas ideje attdl fligg, mennyi vizet tett a viztartalyba. Lasd a ,,A kiilonb6z6 hozzavaldk
parolasi ideje” c.fejezetben |évé tablazatot és a receptkonyvet.
D A parolds végén a késziilék berregd hangot ad és a parolast jelzd fény kialszik.

El Allitsa a kezelégombot kikapcsolt pozicioba. Az égési sériilések elkeriilése érdekében varjon
2 percig, amig a fedélen lévé gézlyukon nem tavozik tobb géz. (abra 13)
Megjegyzés: Ha még egy adagot szeretne pdrolni, el6bb hagyja a késziiléket lehdilni 10 percig.

Ha szeretné turmixolni a parolt ételt, hajtsa végre az alabbi ,,Mixelés parolas utan” cimd rész
utasitasait.

Normal esetben parolas utan nem marad viz a viztartalyban. Néhany esetben azonban
(pl. vizk8lerakodas a viztartalyban, a parolas megszakadasa vagy nem megfelel6 hasznélat),
egy kevés viz maradhat a viztartalyban. Ebben az esetben a baktériumok elszaporodasanak
megel&zése érdekében hasznalat utan Uritse ki teljesen a viztartalyt. A viztartaly
vizkémentesitésérdl lasd a ,, Tisztitas és karbantartas” cim( fejezetet.

Mixelés parolas utan

A fogonal tartva emelje le a kelyhet a motoregységrdl. Forditsa meg a kelyhet és razogassa,
amig az étel ra nem esik az apritokésre (abra 14).

Csak a turmixkehely fogéjat érintse meg. A kehely fedele, alja és kiilsé feliilete forro (abra 15).

Sziikség esetén tavolitsa el a fedelet és tegye bele a tobbi hozzavalét turmixolashoz
(pl. viz vagy olaj).
Mindig ligyeljen arra, hogy parolds utan a turmixkehely és a viztartdly fedele lehiiljon, mielStt
felnyitja Sket, és tovabbi osszetevket tesz a turmixkehelybe, vagy kionti a maradék vizet a
viztartalybol.

Ha folyadékot tett a kehelybe, akkor ne tegye a kelyhet parolasi pozicidba.

Helyezze a turmixkelyhet a motoregységre fedéllel felfelé. A fogd legyen jobb oldalon,
a zarérész két sine kozott (abra 16).

Forditsa a kezel6gombot turmix pozicioba. Tartsa a gombot ebben a poziciéban addig,
amig az étel allaga megfelelé nem lesz (abra 17).

Ne turmixoljon egyszerre 30 masodpercnél tovabb. Amikor 30 masodpercen beliil nem fejezi
be a turmixolast, kapcsolja ki a késziiléket és varjon néhany masodpercig, miel&tt folytatna.
Ha a késziilék felforrosodik, hagyja hilni néhany percig.

Megjegyzés: Ha az alapanyagok a kehely faldra tapadnak, kapcsolja ki a késziiléket és tavolitsa el 6ket a
lapat segitségével vagy folyadék hozzdaddsdval.

Megjegyzés:Tdlalas elétt ellendrizze, hogy a turmixolt bébiétel megfelelé dllagu, azaz nem tartalmaz
nagy darabokat.

Megjegyzés:Amennyiben a bébiétel még mindig tul szilard, adjon hozza folyadékot (pl. vizet),
amig megfelelé dllagt lesz.

A turmixolds végén engedije fel a vezériégombot (dbra 18).
D A gomb automatikusan kikapcsolt pozicidba all.

A Vegye ki az 6sszeturmixolt ételt a kehelybdl. Sziikség esetén hasznélja a mellékelt lapatot.

Fontos, hogy a bébiétel hémérséklete megfeleld legyen.

Huzza ki a késziilék halozati dugdjat a fali aljzatbol.
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IEl Normal esetben parolds utdn nem marad viz a viztartélyban. Néhany esetben azonban
(pl. vizkSlerakddas a viztartalyban, a parolas megszakadasa vagy nem megfelelé hasznalat),
egy kevés viz maradhat a viztartalyban. Ebben az esetben a baktériumok elszaporodasanak
megel6zése érdekében hasznalat utan Uritse ki teljesen a viztartalyt. A viztartaly
vizkémentesitésérdl lasd a ,, Tisztitas és karbantartas” cim( fejezetet.

Mixelés parolas nélkiil

A készUlék haszndlata ajanlott az aldbbiakra:
- Pérolt és f&tt alapanyagok plrésitése bébiételnek;
- Folyadék és gylimdlcsok turmixoldsa bébiitalnak.

A késziilék nem alkalmas kemény hozzavalok (pl. jégkocka és kockacukor) apritasara.

Ha folyadékot tett a kehelybe, akkor ne tegye a kelyhet parolasi pozicioba.

Megjegyzés: Folyadék turmixoldsandl ne téltse a turmixkelyhet a rajta jelolt maximum jelzés folé.
Megjegyzés: Ne pdroljon turmixolt bébiételt.

Tegye a késegységet a késtartora a turmixkehelyben (abra 5).

Vagja a szilard hozzavalokat kis darabokra (legfeljebb 2—3 cm-es kockakra), majd tegye a kehelybe.

Tipp: Ne turmixoljon Gssze egyszerre tul nagy mennyiségii szilard alapanyagot, inkdabb tébb kisebb
adagot tegyen az edénybe.

Tegye az alapanyagokat a turmixkehelybe. (abra 6)
Megjegyzés:A z6ld szinli apritékés fels6 részét ne takarja az étel.
lllessze a szelepet a fedélbe (abra 7).

Megjegyzés: Ellenérizze, megfeleléen rogzitette-e a szelepet.
lllessze a szlirét a kehely tetejébe kattanasig (abra 8).

A Helyezze a fedelet a turmixkehelyre, és rogzitse az dramutaté jardsaval megegyezd iranyba
forgatva. A fedél kiallo részeinek illeszkedniiik kell a kehely mélyedéseibe. Ugyeljen r3,
hogy a fedél meghosszabbitasa pontosan a kehely fogdja felett legyen. (abra 9)

Helyezze a turmixkelyhet a motoregységre fedéllel felfelé. A fogo legyen jobb oldalon,
a zarérész két sine kozott (abra 16).

B Forditsa a vezérlégombot turmix pozicidba. Tartsa a gombot ebben a pozicidéban annyi ideig,
ameddig sziikséges, de legfeljebb 30 masodpercig (abra 17).

Megjegyzés: Ha az alapanyagok a kehely faldra tapadnak, kapcsolja ki a késziiléket, és tavolitsa el ket
lapat segitségével vagy folyadék hozzdaddsaval. Ne lépje til a kelyhen jelzett maximdlis szintet.

Megjegyzés:Tdlalas el6tt ellendrizze, hogy a turmixolt bébiétel megfelelé dllagu, azaz nem tartalmaz
nagy darabokat.

Megjegyzés: Ha a bébiétel még mindig tul szildrd, adjon hozza folyadékot (pl. vizet), amig elég lagy és
puha nem lesz. Ne Iépje tul a kelyhen jelzett maximdlis szintet.

Megjegyzés: Ne pdroljon turmixolt bébiételt.

Ne turmixoljon 30 masodpercnél tovabb egyszerre. Ha 30 masodpercen beliil nem fejezi
be a turmixolast, kapcsolja ki a késziiléket, és varjon néhany masodpercig, mieldtt folytatna.
Ha a motoregység felforrésodik, folytatas elStt hagyja hilni néhany percig.

El A turmixolas végén engedje fel a vezérlégombot. (abra 18)
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Vegye ki az osszeturmixolt ételt a kehelybdl. Sziikség esetén hasznalja a mellékelt lapatot.

Fontos, hogy a bébiétel hémérséklete megfeleld legyen.

Huzza ki a késziilék halézati dugodjat a fali aljzatbol.

A kiilonb6z6 hozzavaldk parolasi ideje

Etel tipusa Hozzavalo
Gyilimolcs Alma
Narancs

Oszibarack
Kérte
Anandsz
Szilva
Zoldség Spérga
Brokkoli
Sdrgarépa
Karfiol
Zeller
Cukkini
Edeskémény
Zoldbab
Péréhagyma
Hagyma
Borsd
Bors
Burgonya
Tok
Spendt
Kardrépa
Edesburgonya
Paradicsom
Huas Csirke, marha, barany, sertés stb.

Hal Lazac, nyelvhal, tékehal, pisztrang stb.

Parolasi idS (kb.)*

5 perc

10 perc
10 perc
5 perc

15 perc
10 perc
10 perc
20 perc
15 perc
15 perc
15 perc
15 perc
15 perc
20 perc
15 perc
15 perc
20 perc
15 perc
20 perc
15 perc
15 perc
15 perc
15 perc
15 perc
20 perc
15 perc

* Minden ételt vagjon aprd darabokra, legfeljebb 2—3 cm-es kockakra.

Megjegyzés:A mérépohdr milliliteres beosztdsu, az értékekhez tartozo paroldsi idétartam pedig percben

(0,5 dl =5 perc, 1 dl = 10 perc, 1,5 dl = 15 perc, 2 dl = 20 perc).
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Tisztitas és karbantartas

Minden hasznalat utan tisztitsa meg a késziiléket.

Ne meritse a motoregységet vizbe.

Ne tegyen fehérité vagy kémiai sterilizalo oldatot / tablettat a készulékbe.

A késziilék tisztitasahoz ne hasznaljon dorzsszivacsot, siirolészert sem benzint, acetont vagy
alkoholt.

Huzza ki a késziilék dugdjat a fali aljzatbol és vegye le a turmixkelyhet a
motoregységrdl (abra 19).

Vegye le a fedelet a kehelyrdl és forditsa lefelé (abra 20).

Vegye le a szlirdt és a szelepet a fedélrdl. (abra 21)

Tisztitsa meg forro vizzel és némi mosogatoszerrel a szelepet, majd &blitse le a csap alatt.
Vegye ki a késegységet a kehelybdl (abra 22).

A Hasznalat utan azonnal alaposan mossa el a késegységet folyo viz alatt. A késegység csdvének
belsejét is tisztitsa meg (abra 23).

A késegységet nagyon 6vatosan kezelje, mert a vagoélek nagyon élesek.

Megjegyzés: Ha alaposabban szeretné megtisztitani a késegységet, mosogatdégépbe is teheti,
miutdn ledblitette.

Azokat a részeket, amelyek kozvetlentil érintkeznek élelmiszerrel, a hasznalatot kévetéen
mindig mosogassa el kevés folyékony mosogatoészert tartalmazo forré vizzel.

Megjegyzés: A motoregységen kiviil minden elem mosogatégépben is tisztithato.
Bl A motoregységet sziikség esetén nedves ruhéval tisztitsa.

[El Ellendrizze, hogy nincs-e ételdarab a viztartilyban. Ehhez nézzen be a betoltényilason,
vagy ellendrizze a viz szinét, vagy szagolja meg, ha a viztartalybol kellemetlen vagy égett szag
tavozik. Ebben az esetben tisztitsa meg a viztartalyt (lasd a fejezet ,,A viztartaly tisztitasa”
cim( részét).

A baktériumok elszaporodasanak megel&zése érdekében hagyja nyitva a betoltdnyilas fedelét.

A viztartaly vizk6mentesitése

Ha ételdarabok kerlinek a viztartalyba, a kovetkezd péroldskor beszorulhatnak a viztartaly
fltéelemébe. Ezek a darabkdk nem tdvolithatdk el a viztartdly kioblitésével.

Ezen kivil a maximdlis hatékonysdg érdekében havonta vizkémentesitse a készlléket.

A vizk&lerakddds csokkentése érdekében hasznos felforralt vagy szlrt vizet haszndlni a késziilékben.
Az ételdarabkdk eltdvolitdsdhoz a viztartdlybdl és a készilék vizkémentesitéséhez hajtsa végre az
aldbbi vizkémentesftési utasitdsokat.

Kapcsolja ki a késziiléket.
Adjon 50 ml (8% ecetsavtartalmi) haztartasi ecetet 1,5 dl vizhez.

Megjegyzés: Citromsav alapu vizkémentesitéket is haszndlhat. Ne haszndljon mds tipusu
vizkémentesitéket.

Toltse fel a viztartalyt az ecetbdl (vagy citromsavbol) és vizbdl késziilt oldattal.

Csukja le a betoltdnyilds fedelét.
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Az iires kelyhet (amely mar nem tartalmaz ételmaradékot) a beillesztett késegységgel és
fedéllel a tetején helyezze a motoregységre parolasi poziciéban (a fedél lefelé mutasson).

A Forditsa a kezeldgombot pérolasi pozicioba.
D A parolast jelzé fény narancsszinnel vilagit, jelezve, hogy a késziilék parol.

5-6 perc parolas utan kapcsolja ki a késziiléket és huzza ki a fali aljzatbol.
Bl Ontse ki haztartasi ecetbd| (8% ecetsav-tartalmi) és vizbd| késziilt oldatot a viztartalybol (dbra 24).
[Ell Tobbszor, alaposan oblitse ki a viztartélyt és a kelyhet.

Toltse fel a tartalyt 2 dl vizzel, és végeztessen a késziilékkel egy parolasi ciklust (20 perc)
Ures tartallyal, mielStt Gjra ételt tenne a készllékbe.

A baktériumok elszaporodasanak megelézése érdekében hagyja nyitva a betoltdnyilas fedelét.

Ujrahasznositas

- Ez a szimbdlum azt jelenti, hogy a termék nem kezelheté normal hdztartdsi hulladékként
(2012/19/EV) (dbra 25).

- Kovesse az elektromos és elektronikus termékek kilon torténd hulladékgydjtésére vonatkozd
helyi eléirdsokat és szabdlyokat. A megfeleld hulladékkezelés segitséget nyujt a kdrnyezettel és az
emberi egészséggel kapcsolatos negativ kdvetkezmények megelzésében.

Tarolas
A késziilék taroldsa elStt iiritse ki a viztartalyt (abra 24).

Mieldtt eltenné a késziiléket, ellendrizze, hogy minden alkatrész tiszta és szaraz-e
(lasd a ,, Tisztitas és karbantartas” c. fejezetet).

A karosodas megel6zése érdekében tarolja a késegységet a turmixkehelyben.

A baktériumok elszaporodasinak megelSzése érdekében ne tegye a fedelet a kehelyre,
és hagyja nyitva a betdltényilas fedelét.

Garancia és terméktamogatas

Ha informdcidra vagy tdmogatdsra van sziksége, ldtogasson el a www.philips.com/support
weboldalra, vagy olvassa el a kiléndlld, vildgszerte érvényes garancialevelet.

Miiszaki adatok

- Fesziltség és teljesitmény: ldsd a készllék aljdn 1évd tipusazonositd tdblédzatot.
- A viztartdly maximadlis befogaddképessége: 200 ml.

- Aturmixkehely maximalis befogaddképessége folyadékndl: 4,5 dl.

- Védelem: hémérséklet-vezérelt fitérendszer és biztonsdgi zar

Hibaelharitas

Ez a fejezet dsszefoglalja a késziilékkel kapcsolatban leggyakrabban felmerilé problémakat. Ha a hibét
az alabbi Utmutatd segitségével nem tudja elhdrftani, latogasson el a www.philips.com/support
weboldalra a gyakran felmeriilé kérdések listédjaért, vagy forduljon az orszdgdban illetékes
Ugyfélszolgdlathoz.
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Probléma Lehetséges ok

A készilék nem A készUlék biztonsdgi

mUkodik. zarral van felszerelve.
Abban az esetben, ha
az alkatrészeket nem
megfelelen
szerelték dssze a
motoregységre,
akkor a készilék nem
mUkodik.

A paroldst jelzé A késziilék nem
fény nem vilagft. csatlakozik a fali
aljzathoz.

A kehely nincs
megfeleléen
réhelyezve a
motoregységre.

Eppen befejezte az
elsé paroldsi ciklust
és rogton egy
madsodikat akar
elkezdeni.

A hozzdvaldk nem A kehelyben 1évé

melegedtek fel darabok tdl nagyok,

teljesen. sok étel van benne,
vagy nem pdrolta
elég ideig.

A készilék nem Nem tett vizet a

parol. készilékbe.

Nem a megfelels
helyzetben tette fel a

kelyhet a
motoregységre.
A pérolds tdl Tl sok vizké
sokdig tart, vagy a  taldlhaté a
parolds funkcié viztartalyban.
egyaltalan nem
mikodik.

A betolténylldsbdl A betdltdnyilds
g6z tavozik. fedele nincs
megfeleléen lezdrva.

Megoldas

Megfelelben szerelje Gssze az alkatrészeket.
Ldsd | A készilék haszndlata” cim( részt.

Csatlakoztassa a haldzati dugdt a fali aljzatba.

Helyezze a kelyhet megfelel6en a motoregységre.

Kapcsolja ki a készUléket és hagyja lehlini néhany
percig, miel6tt elkezdi a mdsodik pdroldsi ciklust.

Viégja az ételt aprobb darabokra (2-3 cm), vegyen
ki valamennyi ételt a kehelybdl, vagy vdlasszon
hosszabb pdroldsi idét (max. 20 perc). Ellenérizze a
receptkdnyvben vagy ,, A kilénb6zé hozzdvaldk
paroldsi ideje” fejezetben taldlhaté tabldzatban, hogy
megfelel® pdroldsi idét vélasztott-e a parolni kivant

alapanyagokhoz vagy az elkésziteni kivant recepthez.

Kapcsolja ki a késziléket és tegyen bele megfeleld
mennyiségl vizet.

Helyezze a fedelet a késziilékre a megfelels
helyzetben (ldsd ,, A késziilék haszndlata”
fejezet ,,Parolds” cim{ részét).

Vizkémentesitse a viztartdlyt. Lasd a ,, Tisztitds és
karbantartds" fejezet ,,Vizkémentesités” cim( részét.

Teljesen csukja le a betoltdnyilds fedelét (kattandsig).



Probléma Lehetséges ok
A motoregység
gbzkivezetd nyildsat
ételdarabka vagy
vizké zdrja el.

A fedélen 1évé
gbzlyuk eltdmdédott.

A pérolasi ciklus A kelyhet véletlendl

befejezését tobb mint 10 percig
kovetben a a talpon felejtette
parolds jelzéfény  Ugy, hogy a

ismét vildgftani késziléket nem

kezd. Egy bizonyos kapcsolta ki.
idé elteltével a
készllék ismét
hangjelzést ad.

A vagdegység Tul sok étel van a
vagy a kehelyben.
motoregység

elakadt.

A motoregység Ez normédlis jelenség.

kellemetlen szagot
draszt az elsé
néhdny
haszndlatkor.

A készilék Tul sok ételt tett a

tovabbra is turmixkehelybe, vagy

kellemetlen szagot  tudl sokdig turmixolt.
draszt.

A készulék tul Tul sok étel van a
zajos, kellemetlen  kehelyben.
szagot draszt,

forrd, fustol stb.

Tul sok ideig
haszndlta a
készlléket
megszakitds nélkdl.

A turmixkehely Nem megfeleléen
fedele szivérog. helyezte rd a fedelet
a kehelyre.

Tl sok étel van a
kehelyben.
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Megoldas

A tdmités megsértése nélkil egy hegyes tdrggyal
tisztitsa meg a gézkivezetd nyilast, és a jovében
tartsa be a vizkémentesitésre vonatkozd utasftdsokat.
Ldsd a ,, Tisztitds és karbantartds” fejezet

, Vizkémentesités' cim( részét.

Vegye le a szelepet, és tisztitsa meg alaposan a
fedélen lévé gézlyukat.

A péroldsi ciklus befejezése utdn 10 percen beldl
kapcsolja ki a pdrolasi funkcidt, majd az ételt
turmixolja 6ssze, vagy tavolitsa el a kehelybdl.

Kapcsolja ki a késziléket, és kisebb mennyiséget
dolgozzon fel. Ne téltse a kelyhet a zold szin
apritdkés felsé részén tul.

Ha a készllék a késébbiekben is kellemetlen szagot
draszt, ellendrizze, hogy az alapanyagok mennyisége
és a haszndlati id6 megfelelé-e. Lasd , A kilonbozé
hozzdvaldk pdroldsi ideje” cimdi részt.

Dolgozzon fel kisebb mennyiségeket és egyszerre
ne turmixoljon 30 masodpercnél hosszabb ideig.

Kapcsolja ki a készlléket és kisebb mennyiséget
dolgozzon fel.

Ne turmixoljon folyamatosan 30 mdsodpercnél
tovabb.

Helyezze a fedelet megfeleléen a kehelyre.
Ldsd /A készllék haszndlata” cim( részt.

Kapcsolja ki a késziléket és kisebb mennyiséget
dolgozzon fel.
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Probléma

Fehér pottydk
lathatdk a
betdttdnyildson,
illetve a
turmixkelyhen, a
sz(irén vagy a
fedélen.

Turmixolds
kozben a készilék
rendkivil zajos.

A viztartdlyban
lévé viz szine
furcsa, amikor
kiénti a
viztartdlybdl, vagy
amikor a kehelybe
érkezik pdrolds
kodzben, vagy a
viztartalyban lévé
viz kellemetlen
szagU.

A viztartalybdl silt
vagy égett étel
szaga drad

Sotét foltok
vannak a
bébiételben, vagy
a kehelyben lévé
viz szine szokatlan.

Lehetséges ok

Ez nem rendellenesség. A vizkdvet rendszeresen el
kell tavolftani. Lasd a ,, Tisztitds és karbantartds” cim(
fejezet , Vizkémentesit

E helyeken vizké

A sz(iré nincs a lllessze a sz(irét a turmixkehely fedelére.

fedelére illesztve.

Haszndlat kdzben Tisztitsa meg a viztartdlyt a ,, Tisztitds és karbantartds”
ételdarabkak kertltek cim0 fejezet ,, A viztartdly tisztftdsa” cim része szerint.
A késziiléket pontosan az utasitdsok szerint haszndlja.
Ugyeljen r4, hogy ne téltse tdl a viztartalyt vizzel
(max. 2 dl), sem a turmixkelyhet étellel (ne toltse

a kelyhet a z6ld szinl apritdkeés felsé részén tul).

Ne pdroljon egy adagot 20 percnél tovdbb, és ne
tegye a paroldshoz szlkséges vizet kdzvetlendl a
kehelybe. Fontos, hogy a szelep rogzftve legyen a

Haszndlat kozben
ételdarabok kertltek
a viztartdlyba és
rastltek a ft&elemre.

Tisztitsa meg a viztartalyt a ,, Tisztitds és karbantartds”
cimd fejezet ,, A viztartdly tisztitdsa” cimd része szerint.
A készliléket pontosan az utasitdsok szerint haszndlja.
Ugyeljen ra, hogy ne toltse tdl a viztartalyt vizzel

(max. 2 dl), sem a turmixkelyhet étellel (ne téltse a
kelyhet a zold szinG apritdkés felsé részén tdl). Ne
paroljon egy adagot 20 percnél tovabb, és ne tegye a
paroldshoz szikséges vizet kdzvetlendl a kehelybe.
Fontos, hogy a szelep rogzitve legyen a fedélen.

Haszndlat kozben
ételdarabok kertltek
a viztartalyba és
rastltek a f(t&elemre.
[lyenkor pdrolds

Tisztitsa meg a viztartdlyt a ,, Tisztitds és karbantartds”
cim fejezet ,, A viztartdly tisztitdsa” cimd része szerint.
A késziiléket pontosan az utasitdsok szerint haszndlja.
Ugyeljen r4, hogy ne toltse tdl a viztartalyt vizzel
(max. 2 dl), sem a turmixkelyhet étellel (ne toltse a
kelyhet a zold szinl apritékés felsé részén tdl). Ne
paroljon egy adagot 20 percnél tovadbb, és ne tegye a
paroldshoz szikséges vizet kdzvetlendl a kehelybe.
Fontos, hogy a szelep rogzitve legyen a fedélen.



Gratulujemy zakupu i witamy wérdd uzytkownikdw produktdw Philips Avent! Aby w pemni skorzystaé
z oferowanej przez firme Philips pomocy, zarejestruj swdj produkt na stronie
www.philips.com/welcome.

To urzadzenie faczace funkcje parowaru i blendera przydatne jest szczegdlnie do przygotowywania
niewielkich ilosci jedzenia dla dzieci. Dzieki funkcjom parowaru i blendera potaczonym w jednym
urzadzeniu rodzice moga w prosty sposéb przygotowac positki dla swoich dzieci.

Opis ogolny (rys. 1)

Pokrywka z otworem na pare

Sitko

Cze$¢ tnaca

Dzbanek z uchwytem na cze$¢ tnaca
Otwér wlewowy zbiornika wody
Ujscie pary w czesci silnikowej
Czes¢ blokujaca uchwyt

Czeé¢ silnikowa

Wskaznik gotowania na parze

10 Pokretto regulacyjne

11 Zawdr

12 topatka

13 Kubek z miarka

14 Dolna czg$¢ urzadzenia z przewodem sieciowym

Wazne

Przed rozpoczgciem korzystania z urzadzenia zapoznaj si¢ dokfadnie z
jego instrukcja obstugi. Instrukcje warto tez zachowad na przysztosc.

Niebezpieczenstwo

- Nigdy nie zanurzaj czesci silnikowej urzadzenia w wodzie ani innym
ptynie. Nie optukuj jej pod biezaca woda.
Ostrzezenie

- Przed podfaczeniem urzadzenia upewnij sig, ze napigcie podane na
urzadzeniu jest zgodne z napigciem w sieci elektryczne;.

- Nie uzywaj urzadzenia, jesli uszkodzona jest wtyczka, przewdd
sieciowy lub samo urzadzenie.

- Ze wzgleddw bezpieczenstwa wymiane uszkodzonego przewodu
sieciowego nalezy zleci¢ autoryzowanemu centrum serwisowemu
firmy Philips lub odpowiednio wykwalifikowanej osobie.

- Urzadzenie moze by¢ uzywane przez osoby z ograniczonymi
zdolnosciami fizycznymi, sensorycznymi lub umystowymi, a takze
nieposiadajace wiedzy lub doswiadczenia w uzytkowaniu tego typu
urzadzen, pod warunkiem, ze beda one nadzorowane lub zostang
poinstruowane na temat korzystania z tego urzadzenia w bezpieczny
sposéb oraz zostana poinformowane o potencjalnych zagrozeniach.

NO 0O N OoNUT AW N =
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Urzadzenie nie moze by¢ uzywane przez dzieci. Urzadzenie i jego

przewdd sieciowy nalezy umiesci¢ w miejscu niedostepnym dla dzieci.

Dzieci nie moga bawi¢ sie urzadzeniem.

Nie dotykaj ostrzy czesci tnacych, gdy urzadzenie jest podtaczone do
gniazdka elektrycznego lub podczas czyszczenia. Ostrza sa bardzo
ostre.

W przypadku zablokowania czgsci tnacej przed usunieciem
sktadnikdw, ktdre ja blokuja, wyjmij wtyczke urzadzenia z gniazdka
elektrycznego.

Podczas gotowania na parze urzadzenie nagrzewa si¢ do wysokich
temperatur i w przypadku dotknigcia moze powodowac oparzenia.
Dzbanek nalezy podnosi¢ wytacznie trzymajac za uchwyt.

Uwazaj na goraca pare, ktdra wydostaje sie z dzbanka podczas
gotowania na parze oraz po zdjgciu pokrywki.

Uwazaj na goraca pare, ktéra wydostaje sie z otworu

wlewowego zbiornika wody po otwarciu pokrywki.

Po skonczonym gotowaniu na parze przez jaki$ czas z otworu
wylotowego pary w czesci silnikowej | otworu na pare w pokrywce
dzbanka uchodzi¢ bedzie goraca para. Zachowaj ostroznosc,
zdejmujac dzbanek z czesci silnikowe.

Jeze|| urzadzeme jest uzywane w nieprawidtowy sposob, goraca para
moze wydostawac sie z otworu wlewowego wody. Zapoznaj sie z
rozdziatem ,,Rozwigzywanie problemow”, aby dowiedzie( sig, jak
unikna¢ tego problemu lub jak go rozwiazad.

Nigdy nie zostawiaj wiaczonego urzadzenia bez nadzoru.

Nie demontuj czesci silnikowej w celu konserwacji lub czyszczenia.
Oddaj ja do naprawy do autoryzowanego centrum serwisowego
firmy Philips.

Uwaga

Nigdy nie uzywaj akcesoridw ani czgéci zamiennych innych
producentdw ani takich, ktdre nie sa zalecane przez firme Philips. W
przypadku uzycia takich akcesoriow lub czgsci gwarancja traci
waznosc.

Nie umieszczaj urzadzenia na dziatajacym lub nagrzanym piekarniku
lub kuchence gazowej ani w ich poblizu.

Zawsze przed myciem urzadzenia wyjmij wtyczke z gniazdka
elektrycznego | poczekaj, az urzadzenie ostygnie.

Nigdy nie umieszczaj dzbanka ani jakiejkolwiek innej czgsci urzadzenia
w mikrofaléwce, poniewaz metalowe czesci uchwytu dzbanka oraz
czesci tnacej nie nadaja sie do takiego uzytku.
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Nigdy nie sterylizuj dzbanka ani jakiejkolwiek innej czesci urzadzenia
w sterylizatorze ani w mikrofaldéwce, poniewaz metalowe czesci
uchwytu dzbanka oraz czgsci tnacej nie nadaja sie do takiego uzytku.
Urzadzenie to jest przeznaczone wyfacznie do uzytku domowego.
Uzywanie go w profesjonalnych lub pdiprofesjonalnych punktach
gastronomicznych badz w spos6b niezgodny z niniejszg instrukcja
spowoduje uniewaznienie gwarancji. Firma Philips nie ponosi
odpowiedzialnosci za uszkodzenia powstate w takich przypadkach.
Zachowaj ostrozno$¢ podczas wlewania goracego ptynu do dzbanka,
poniewaz goracy ptyn i para moga wydostac sie i spowodowac
oparzenia.

Zanim przystapisz do gotowania kolejnej porgji, odczekaj przynajmnie;
10 minut, az urzadzenie ostygnie.

Urzadzenie nie jest przeznaczone do siekania twardych sktadnikdw,
takich jak kostki lodu czy cukru.

Nie miksuj przez dtuzej niz 30 sekund bez przerwy. Jesli po

30 sekundach sktadniki nie zostaty jeszcze do korca zmiksowane,
wyfacz urzadzenie | odczekaj kilka sekund. Jesli urzadzenie stanie sie
gorace, odczekaj kilka minut do czasu, az ostygnie.

Ustaw urzadzenie na stabilnej, rdwnej powierzchni i zapewnij wokdt
niego wystarczajaco duzo WolneJ przestrzeni, aby unikna¢ uszkodzenia
np. szafek czy innych przedmiotow, ktére mogtoby nastapic w wyniku
dziafania goracej pary, ktéra wydobywa sie z urzadzenia podczas
pracy.

Nie korzystaj z urzadzenia, jesli zostato ono upuszczone na podtoge
lub jest w jakikolwiek sposéb uszkodzone. Oddaj je do naprawy do
autoryzowanego centrum serwisowego firmy Philips.

Aby nie dopusci¢ do uszkodzenia urzadzenia, nie nalezy umieszczac w
dzbanku wody, innych substancji ptynnych ani zmiksowanego jedzenia
w celu gotowania na parze.

Nigdy nie korzystaj z funkgji gotowania na parze bez uprzedniego
wlania wody.

Uwazaj, aby nie napetnia¢ zbiornika zbyt duza iloscia wody
(maksymalnie 200 ml). Nie przekraczaj maksymalnego poziomu
zawartosci oznaczonego na miarce.

Gotujac sktadniki na parze, upewnu sie, Ze dzbanek nie jest
przepetniony. Upewnij sie, Ze na gornej krawedzi zielonej czesci tnace
nie znajduja sie resztki jedzenia (rys. 2).

Podczas miksowania p+ynovv nie przekraczaj maksymalnego poziomu
oznaczonego na dzbanku (450 ml).
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- Nie umieszczaj zadnych obiektéw w otworze wlewowym ani w
otworze wylotowym pary.

- Nigdy nie dolewaj wody podczas procesu gotowania, poniewaz
moze to spowodowacl wyciek goracej wody i pary z urzadzenia.

- Jedli istnieje potrzeba dodania skfadnikdw do miksowania, nalezy
zawsze odczekad, az pokrywka urzadzenia ostygnie | dopiero wtedy
ja otworzy¢.

- Aby wyeliminowad niebezpieczehstwo niezamierzonego wyzerowania
wytacznika termicznego, nie podfaczaj urzadzenia do zewnetrznego
urzadzenia wiaczajacego, np. wiacznika czasowego, ani do obwodu,
ktdry jest regularnie wiaczany | wytaczany przez takie urzadzenie.

- Przed przystapieniem do karmienia dziecka zawsze sprawdz
temperature jedzenia wierzchnia czescia dtoni.

- Zawsze sprawdzaj konsystencje jedzenia przeznaczonego dla dziecka.
Upewnij sig, ze nie ma zadnych kawa’rkow ani grudek.

- Po zakonczeniu procesu gotowania (maks. 20 minut) nie nalezy
ponownie gotowac na parze ani ponownie podgrzewac pokarmu dla
dziec.

- Do usuwania sktadnikdw z dzbanka nalezy uzywac wytacznie
dotaczonej do zestawu topatki.

- Regularne usuwanie kamienia zapobiega powstawaniu uszkodzen
urzadzenia.

- Przed wymiana akcesoridw lub dotykaniem ruchomych czesci wytacz
urzadzenie i odtacz je od zasilania.

- Zachowaj ostrozno$¢ w przypadku dotykania ostrzy podczas
oprdzniania dzbanka i czyszczenia urzadzenia.

- Zawsze odfaczaj urzadzenie od zréodia zasilania, jesli zamierzasz
pozostawi¢ je bez nadzoru.

- Dzieci nie powinny czysci¢ ani obstugiwac urzadzenia.

- Poziom hatasu: Lc = 89 dB (A).

System bezpieczenstwa
Urzadzenie jest wyposazone w blokade bezpieczerstwa. Moze ono zosta¢ uruchomione wyfacznie
po prawidfowym zamontowaniu wszystkich elementéw na czesci silnikowej. Jedli wszystkie elementy
zostaty zamontowane poprawnie, wbudowana blokada bezpieczehstwa zostanie zwolniona.
Urzadzenie jest wyposazone w system ochrony przed przegrzaniem. Przegrzanie moze nastapic¢, gdy
czas dzielacy dwa kolejne procesy gotowania na parze jest zbyt krétki, jesli zbyt dtugo korzysta sie z
funkcji blendera lub jesli w dzbanku znajduje sie zbyt duza iloé¢ skfadnikdw. Jesli system ochrony
przed przegrzaniem wytaczy urzadzenie, nalezy ustawi¢ pokretto regulacji w pozycji O i poczekac kilka
minut, az urzadzenie ostygnie. Po wykonaniu tych czynnosci mozna ponownie korzysta¢ z urzadzenia.

Pola elektromagnetyczne (EMF)
To urzadzenie firmy Philips spetia wszystkie normy i jest zgodne z wszystkimi przepisami
dotyczacymi narazenia na dziatanie pdl elektromagnetycznych.
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Przed pierwszym uzyciem
Usun z urzadzenia wszystkie elementy opakowania.

Umyj wszystkie odtaczane czesci oprécz czesci silnikowej (patrz rozdziat ,,Czyszczenie i
konserwacja”).

Zasady uzywania urzadzenia

Przed przystapieniem do karmienia dziecka zawsze sprawdz temperature jedzenia wierzchnia
czescia dfoni.

Jesli trzeba dodac¢ sktadniki do miksowania, nalezy zawsze odczekaé, az pokrywka urzadzenia
ostygnie i dopiero wtedy ja otworzy¢. Nie przekraczaj maksymalnego poziomu oznaczonego
na dzbanku.

Opréznij zbiornik wody przed jego ponownym napetnieniem w celu ponownego
przeprowadzenia procesu gotowania na parze.

Przed przystapieniem do gotowania upewnij sig, ze na gérnej krawedzi zielonej czesci tnacej nie
znajduja sig resztki jedzenia.

Podczas miksowania ptynéw nie przekraczaj maksymalnego poziomu oznaczonego na dzbanku
(450 ml).

To urzadzenie jest przeznaczone do gotowania na parze $wiezych statych skladnikdw i miksowania
ich w celu uzyskania jedzenia dla dzieci. Przyktady znajduja sie w broszurze z przepisami. Zazwyczaj
najpierw gotuje sie jedzenie, a dopiero potem sie je miksuje. Mozna jednak takze korzystac tylko

z jednej z dwdch funkgji urzadzenia. Jesli uzywasz tylko funkeji miksowania, pomir czesci ,,Napefnianie
zbiornika wody" i ,, Gotowanie” i przejdz od razu do czesci ,,Miksowanie”. Po zmiksowaniu
sktadnikdw nie nalezy ich gotowad. Nigdy nie nalezy gotowac tych samych sktadnikdw dtuzej niz
przez 20 minut ani wigcej niz jeden raz.

Urzadzenie NIE jest przeznaczone do:

- Rozmrazania jedzenia

- Gotowania mrozonych skfadnikéw

- Gotowania juz zmiksowanego pokarmu

- Gotowania tych samych skfadnikdw dtuzej niz przez 20 minut

- Gotowanie ryzu i makaronu

- Miksowania sktadnikéw, a nastepnie ich gotowania

- Podgrzewania ptyndw, np. zup albo wody

- Utrzymywania ciepta potraw przez kilka godzin

- Ponownego podgrzewania pokarmu

Napetnianie zbiornika wody

Napetnij miarke do odpowiedniego poziomu (rys. 3).
Na miarce pokazane sa wartosci w mililitrach oraz odpowiadajacy im czas gotowania w minutach.
Wiecej informacji na temat zalecanych ilosci znalezé mozna w osobnej broszurze z przepisami.

Uwaga: Nie przekraczaj maksymalnego poziomu wskazanego na miarce (200 ml), aby nie napetnic¢
zbiornika zbyt duzq ilosciq wody.

Uwaga: Nie zalecamy stosowania wody mineralnej, poniewaz mineraty zawarte w tym rodzaju wody
bowodujq gromadzenie sie kamienia wewnqtrz zbiornika wody.

Wilej wode przez otwor wlewowy i zamknij pokrywke (rys. 4).

Uwaga:W zbiorniku wody nie nalezy umieszcza¢ niczego poza wodgq.
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Gotowanie na parze

Niektdre gotowane na parze warzywa i owoce sg idealne dla dzieci, ktére dopiero zaczynaja
przyswaja¢ pokarmy state. Gotowanie na parze jest najzdrowsza metoda przygotowywania pokarmu,
gdyz zachowywanych jest wiele witamin i innych sktadnikéw odzywczych.

Uwaga: Przepisy i odpowiednie czasy gotowania mozna znalez¢ w osobnej broszurze z przepisami.
Zwré¢ uwage, Ze kazdy przepis dostosowany jest do wieku dziecka.

Uwaga: Nie poddawaj procesowi gotowania na parze mrozonych produktdéw, poniewaz urzqdzenie nie
nagrzewa ich do temperatury wymaganej do gotowania. Przed gotowaniem mrozone produkty stafe
nalezy zawsze najpierw rozmrozic. Przed umieszczeniem sktadnikow w dzbanku wytrzqsnij z nich
nadmiar wody.

Zatoz czesc tnaca w uchwycie na czesci tnacej w dzbanku (rys. 5).

Przed wtozeniem do dzbanka potnij skfadniki state na mniejsze kawatki (kostki nie wigksze
niz 2-3 cm).

Uwaga: Nie miksuj zbyt duzej ilosci sktadnikéw statych naraz. Podziel je na mniejsze porcje.
W16z sktadniki do dzbanka (rys. 6).
Uwaga: Nie przekraczaj ilosci wskazywanej przez gérnq krawedz zielonej czesci tnqcej.

Uwaga: Nie nalezy wlewac wody ani zadnych innych substancji ptynnych do dzbanka w celu ich
ugotowania, poniewaz grozi to uszkodzeniem urzqdzenia.

Umies¢ zawdr w pokrywee (rys. 7).
Uwaga: Upewnij sie, ze zawdr jest prawidtowo zamontowany.
Umiesc¢ sitko w pokrywce dzbanka (ustyszysz , kliknigcie”) (rys. 8).

A Natéz pokrywke na dzbanek i obréé ja w prawo, aby ja zamocowaé. Mate wystepy u spodu
pokrywki musza wsuna¢ sie w odpowiednie wgtebienia dzbanka. Upewnij sig, ze wystajaca
czes¢ pokrywki znajduje si¢ dokfadnie nad uchwytem dzbanka (rys. 9).

Umies¢ dzbanek do gory dnem na czgsci silnikowej (pokrywka skierowang w dot). Sprawdz,
czy uchwyt znajduje sig z prawej strony i czy zostat prawidtowo zamocowany (rys. 10).

Uwaga: Urzqdzenie nie rozpocznie procesu gotowania, jesli dzbanek oraz uchwyt znajdujq sie w
niewtasciwym potozeniu.

Bl Obré¢ pokretto do pozyciji gotowania na parze.
D Zapali sie pomaranczowy wskaznik gotowania na parze (rys. 11).

Goraca para i woda moga spowodowac oparzenia. Nie dotykaj nagrzanych czesci urzadzenia i nie

pozwalaj dotykac ich dzieciom. Moga one spowodowac oparzenia (rys. 12).

D Czas gotowania zalezy od ilosci wody, jaka znajduje sie w zbiorniku wody.Wiecej informacji
na ten temat mozna znalez¢ w tabeli w rozdziale ,,Sktadniki i czasy przygotowania” oraz w
broszurze z przepisami.

D Po zakonczeniu procesu gotowania wygenerowany zostanie sygnat dzwigkowy i zgasnie
wskaznik gotowania.

[Ell Za pomoca pokretta wytacz urzadzenie. Poczekaj 2 minuty, az z otworu wylotowego pary
przestanie wydobywac sie para, aby nie poparzy¢ sig goraca para. (rys.13)

Uwaga: Po ugotowaniu porcji sktadnikow, zanim przystqpisz do gotowania kolejnej porcji, odczekaj

przynajmniej 10 minut, az urzqdzenie ostygnie.

Aby zmiksowa¢ jedzenie ugotowane na parze, wykonaj czynnosci opisane ponizej w czesci
,,Miksowanie ugotowanych produktow”.
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W normalnych warunkach w zbiorniku wody po zakonczeniu procesu gotowania na parze
nie pozostaje woda. Jednak w pewnych sytuacjach (np. w przypadku nagromadzenia sig
kamienia wewnatrz zbiornika wody, przerwania procesu gotowania na parze lub uzycia
urzadzenia w sposéb niezgodny z przeznaczeniem) w zbiorniku wody moze pozosta¢ pewna
ilos¢ wody. Nalezy wowczas catkowicie oproéznic¢ zbiornik wody po uzyciu, aby uniknaé
rozwoju bakterii. Informacje dotyczace usuwania kamienia nagromadzonego w zbiorniku
wody mozna znalez¢ w rozdziale ,,Czyszczenie i konserwacja”.

Miksowanie ugotowanych produktow

Trzymajac za uchwyt dzbanka, zdejmij go z czesci silnikowej. Obréé¢ dzbanek i potrzasnij nim,
aby jedzenie spadfo na czes¢ tnaca (rys. 14).

Dotykaj tylko uchwytu dzbanka. Pokrywka, spod i powierzchnia zewnetrzna dzbanka sg bardzo
gorace (rys. 15).
W razie potrzeby zdejmij pokrywke i dodaj sktadniki do zmiksowania (np. wode lub olej).

Przed otwarciem w celu dodania kolejnych sktadnikéw do dzbanka lub wylania wody ze zbiornika
wody, zawsze sprawdzaj, czy pokrywka dzbanka i pokrywka zbiornika wody ostygty.

Nigdy nie ustawiaj dzbanka w pozycji gotowania na parze, jesli zostaty do niego wlane substancje
ptynne.
Postaw dzbanek pokrywka do gory na czesci silnikowej. Upewnij sig, ze uchwyt znajduije sig
Z prawej strony i umieszczony jest pomiedzy dwoma krawedziami obszaru
blokujacego (rys. 16).

Przesun pokretto do pozycji miksowania. Przytrzymaj je w tej pozycji az do uzyskania
zadowalajacego efektu (rys. 17).

Nie miksuj przez dtuzej niz 30 sekund bez przerwy. Jesli po 30 sekundach sktadniki nie zostaty
jeszcze do konca zmiksowane, wylacz urzadzenie i odczekaj kilka sekund. Jesli urzadzenie stanie
sie gorace, odczekaj kilka minut do czasu, az ostygnie.

Uwaga: Jesli sktadniki pozostajq na $ciance dzbanka, wylqcz urzqdzenie i zbierz sktadniki za pomocq
fopatki lub dodajqc plynu.

Uwaga: Przed nakarmieniem dziecka upewnij sie, Ze zmiksowane jedzenie ma odpowiedniq konsystencje
(np. nie ma w nim grudek).

Uwaga: Jesli w jedzeniu wciqz znajdujq sie sktadniki state, dolej troche ptynu (np. wody), az pokarm dla
dziecka stanie sie migkki.

Aby zakonczy¢ miksowanie, wystarczy pusci¢ pokretto (rys. 18).
D Powrdci ono automatycznie do pozycji wylaczenia.

A Wyjmij zmiksowane produkty z dzbanka.W razie potrzeby uzyj dotaczonej fopatki.

Upewnij sig, ze jedzenie ma odpowiednia temperature dla dziecka.

Wyjmij wtyczke urzadzenia z gniazdka elektrycznego.

Bl W normalnych warunkach w zbiorniku wody po zakofczeniu procesu gotowania na parze
nie pozostaje woda. Jednak w pewnych sytuacjach (np. w przypadku nagromadzenia sig
kamienia wewnatrz zbiornika wody, przerwania procesu gotowania na parze lub uzycia
urzadzenia w sposéb niezgodny z przeznaczeniem) w zbiorniku wody moze pozosta¢ pewna
ilos¢ wody. Nalezy wéwczas catkowicie oprézni¢ zbiornik wody po uzyciu, aby uniknaé
rozwoju bakterii. Informacje dotyczace usuwania kamienia nagromadzonego w zbiorniku
wody mozna znalez¢ w rozdziale ,,Czyszczenie i konserwacja”.
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Miksowanie nieugotowanych produktéow

Urzadzenie jest przeznaczone do:
- ucierania gotowanych sktadnikdéw w celu przygotowania pokarmu dla dzieci
- miksowania ptyndw i owocédw w celu przygotowania napojéw dla dzieci

Urzadzenie nie jest przeznaczone do siekania twardych sktadnikow, takich jak kostki lodu czy cukru.

Nigdy nie ustawiaj dzbanka w pozycji gotowania na parze, jesli zostaty do niego wlane ptyny.

Uwaga:W przypadku miksowania ptynéw nie nalezy przekraczac wskaznika maksymalnego poziomu
na dzbanku.

Uwaga: Nie nalezy gotowac jedzenia dla dziecka po jego zmiksowaniu.
Zatéz czesc tnaca w uchwycie na czesci tnacej w dzbanku (rys. 5).

Przed wtozeniem do dzbanka potnij skfadniki state na mniejsze kawatki (kostki nie wigksze
niz 2-3 cm ).

Wskazéwka: Nie miksuj zbyt duzej ilosci sktadnikéw statych naraz. Podziel je na mniejsze porcje.
Witéz skiadniki do dzbanka. (rys. 6)

Uwaga: Nie przekraczaj ilosci wskazywanej przez gérnq krawedz zielonej czesci tnqcej.

Umies¢ zawor w pokrywce (rys. 7).

Uwaga: Upewnij sig, ze zawdr jest prawidlowo zamontowany.

Umiesc¢ sitko w pokrywce dzbanka (ustyszysz , kliknigcie”) (rys. 8).

A Natoz pokrywke na dzbanek i obréé ja w prawo, aby ja zamocowacd. Mate wystepy u spodu
pokrywki musza wsuna¢ sie w odpowiednie wglebienia dzbanka. Upewnij sig, ze wystajaca
czesc¢ pokrywki znajduje sie doktadnie nad uchwytem dzbanka. (rys.9)

Postaw dzbanek pokrywka do goéry na czesci silnikowej. Upewnij sig, ze uchwyt znajduje sie
Z prawej strony i umieszczony jest pomigdzy dwoma krawedziami obszaru
blokujacego (rys. 16).

Bl Przesun pokretto do pozycji miksowania. Przytrzymaj je w tej pozycii tyle czasu, ile potrzeba,
lecz nie diuzej niz 30 sekund (rys. 17).

Uwaga: Jesli sktadniki pozostajq na $ciance dzbanka, wytqcz urzqdzenie i zbierz sktadniki za pomocq
fopatki lub dodajqc plynu. Nie przekraczaj maksymalnego poziomu oznaczonego na dzbanku.

Uwaga: Przed nakarmieniem dziecka upewnij sig, ze zmiksowane jedzenie ma odpowiedniq konsystencje
(np. nie ma w nim grudek).

Uwaga: Jesli w jedzeniu wciqz znajdujq sie skfadniki state, dolej troche plynu (np. wody), az pokarm dla
dziecka stanie sie jednorodny. Nie przekraczaj maksymalnego poziomu oznaczonego na dzbanku.
Uwaga: Nie nalezy gotowac jedzenia dla dziecka po jego zmiksowaniu.

Nie miksuj przez dtuzej niz 30 sekund bez przerwy. Jesli po 30 sekundach sktadniki nie zostaty
jeszcze do konca zmiksowane, wyfacz urzadzenie i odczekaj kilka sekund. Jesli czes¢ silnikowa
stanie sie goraca, odczekaj kilka minut do czasu, az ostygnie.

[l Aby zakoriczyé miksowanie, wystarczy pusci¢ pokretto. (rys. 18)
D Powrdci ono automatycznie do pozycji wyfaczenia.

Wyjmij zmiksowane produkty z dzbanka.WV razie potrzeby uzyj dofaczonej fopatki.
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Upewnij sig, ze jedzenie ma odpowiednia temperature dla dziecka.

Wyijmij wtyczke urzadzenia z gniazdka elektrycznego.

Sktadniki i czasy przygotowania

Rodzaj zywnosci Skfadniki

Owoce Jabtko
Pomarancze
Brzoskwinia
Gruszka
Ananas
Sliwka

Warzywa Szparagi
Brokuty
Marchew
Kalafior
Seler
Cukinia
Koper wioski
Fasola
Por
Cebula
Groszek
Pieprz
Ziemniak
Dynia
Szpinak
Brukiew
Batat
Pomidor

Mieso Kurczak, wotowina, cielecina,
wieprzowina itp.

Ryba t 0508, sola, dorsz, pstrag itp.

Czas przygotowania w

przyblizeniu*

5 min

10 min
10 min
5 min

15 min
10 min
10 min
20 min
15 min
15 min
15 min
15 min
15 min
20 min
15 min
15 min
20 min
15 min
20 min
15 min
15 min
15 min
15 min
15 min

20 min

15 min

*Wszystkie sktadniki nalezy pocia¢ na mate kostki nie wigksze niz 2-3 cm.

Uwaga: Na miarce pokazane sq wartosci w mililitrach oraz odpowiadajqcy im czas gotowania w
minutach (50 ml =5 min, 100 ml = 10 min, 150 ml = 15 min, 200 ml = 20 min).
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Czyszczenie i konserwacja

Po uzyciu zawsze wyczys¢ urzadzenie.

Nigdy nie zanurzaj czesci silnikowej w wodzie.

Nigdy nie uzywaj srodkow wybielajacych ani chemicznych roztworéw/tabletek sterylizujacych,
aby wyczyscic urzadzenie.

Do czyszczenia urzadzenia nigdy nie uzywaj czyscikow, srodkow sciernych ani zracych ptynow,
takich jak benzyna, aceton czy alkohol.

Odtacz urzadzenie i zdejmij dzbanek z czesci silnikowej (rys. 19).
Zdejmij pokrywke z dzbanka i obré¢ pokrywke spodem do gory (rys. 20).
Wyjmij sitko i zawor z pokrywki. (rys.21)

Umyj zawér w cieptej wodzie z dodatkiem ptynu do mycia naczyn i optucz go pod biezaca
woda.

Wyijmij cze$¢ tnaca z dzbanka (rys. 22).

A Zaraz po uzyciu dokfadnie umyj pod kranem czes¢ tnaca. Pamietaj takze o optukaniu wnetrza
podiuznego elementu czesci tnacej (rys. 23).

Zachowaj szczegdlng ostroznos¢ przy dotykaniu czesci tnacej. Krawedzie tnace sa bardzo ostre.

Uwaga:Aby jeszcze doktadniej umyc czes¢ tnqceq, po optukaniu mozesz umiescic jq w zmywarce.

Zawsze bezposrednio po uzyciu nalezy wyczysci¢ takze inne czesci, ktére miaty kontakt z
zywnoscia. Nalezy je umy¢ w goracej wodzie z dodatkiem ptynu do mycia naczyn.

Uwaga:Wszystkie czesci urzqdzenia, oprocz czesci silnikowej, mozna takze my¢ w zmywarce.
IEl WV razie potrzeby wytrzyj czes¢ silnikowa wilgotna szmatka.

[Ell Sprawdz, czy do zbiornika wody nie dostaly sie kawatki jedzenia.W tym celu spojrz przez
otwor wlewowy i sprawdz, czy nie sa widoczne zadne kawatki pokarmu; mozesz takze
sprawdzi¢, czy woda nie jest zabarwiona oraz czy nie charakteryzuje si¢ nieprzyjemnym
zapachem, w tym zapachem spalenizny.W takim przypadku nalezy wyczysci¢ zbiornik wody
(patrz czesc¢ ,,Czyszczenie zbiornika wody” w tym rozdziale).

Pozostaw otwarta pokrywke otworu wlewowego wody, aby zapobiec rozwojowi bakterii.

Usuwanie kamienia ze zbiornika wody

Jesli do zbiornika wody dostaty sie kawatki jedzenia, moga one utknaé na elemencie grzejnym w
zbiorniku wody podczas kolejnego procesu gotowania na parze. Kawatkdw jedzenia nie da sie
usunag, ptuczac zbiornik wody.

Ponadto kamien z urzadzenia nalezy usuwac co cztery tygodnie, aby zapewnic¢ jego w peni
skuteczne dziatanie. Aby ograniczy¢ osadzanie si¢ kamienia, warto uzywad przegotowanej lub
filtrowanej wody.

Aby usunaé resztki jedzenia, ktére dostaty sie do wnetrza zbiornika wody oraz usuna¢ kamien z
urzadzenia, postepuj zgodnie z ponizszymi instrukcjami dotyczacymi usuwania kamienia.

Upewnij sig, ze urzadzenie jest wyfaczone.
Dodaj 50 ml biatego octu (8-procentowego roztworu kwasu octowego) do 150 ml wody.

Uwaga: Mozna réwniez uzy¢ odkamieniaczy na bazie kwasu cytrynowego. Nie nalezy uzywac innych
rodzajow odkamieniaczy.
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Wilej do zbiornika wody roztwoér octu (lub kwasu cytrynowego) i wody.
Zatodz pokrywke na otwor wlewowy wody.

Zatoéz pusty dzbanek (wewnatrz nie powinny sie znajdowac zadne pokarmy) z w petni
zatozong czescia tnaca oraz z pokrywka na czesci silnikowej ustawiona w potozeniu
gotowania na parze (tzn. pokrywka skierowana w dét).

A Obroé pokretto do pozycji gotowania na parze.
D  Zapali sig pomaranczowy wskaznik gotowania na parze.

Wylacz urzadzenie po 5-6 minutach gotowania na parze i wyjmij jego wtyczke z gniazdka
elektrycznego.

Bl Wylej ze zbiornika wody zuzyty roztwér biatego octu (8% kwasu octowego) i wody (rys. 24).
[l Kilkakrotnie doktadnie przeptucz zbiornik wody oraz dzbanek $wieza woda.

Przed ponownym umieszczeniem jedzenia w urzadzeniu napetnij zbiornik 200 ml wody i
uruchom peten proces gotowania (20 min) przy pustym dzbanku.

Pozostaw otwartg pokrywke otworu wlewowego wody, aby zapobiec rozwojowi bakterii.

Recykling

- Ten symbol oznacza, ze produktu nie mozna zutylizowac z pozostatymi odpadami domowymi
(2012/19/UE) (rys. 25).

- Nalezy postepowac zgodnie z obowiazujacymi w danym kraju przepisami dotyczacymi
selektywnej zbidrki urzadzen elektrycznych i elektronicznych. Prawidtowa utylizacja pomaga
chroni¢ srodowisko naturalne i ludzkie zdrowie.

Przechowywanie
Po zakonczeniu korzystania z urzadzenia oproéznij zbiornik wody (rys. 24).

Przed przechowaniem urzadzenia sprawdz, czy wszystkie czgsci s3 czyste i suche
(patrz rozdziat pt. ,,Czyszczenie i konserwacja”).

Aby uniknaé szkéd i obrazen ciata, przechowuj cze$é tnaca w dzbanku.

Nie umieszczaj pokrywki na dzbanku i nie zostawiaj otwartej pokrywki otworu wlewowego
wody, aby unikna¢ rozwoju bakterii.

Gwarancja i pomoc techniczna

Jesli potrzebujesz pomocy lub informacji, odwiedz strone www.philips.com/support [ub zapoznaj
si¢ z oddzielng ulotka gwarancyjna.

Dane techniczne

- Napiecie/moc: patrz tabliczka znamionowa na spodzie urzadzenia.

- Maksymalna pojemnos$¢ zbiornika wody: 200 ml.

- Maksymalna pojemnos¢ dzbanka (ptyny): 450 ml.

- Zabezpieczenie: system grzejny z regulacja temperatury i blokada bezpieczenstwa.
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Rozwiazywanie problemow

W tym rozdziale opisano najczestsze problemy, z ktdrymi mozna sie zetknad, korzystajac z
urzadzenia. Jedli ponizsze wskazdwki okaza si¢ niewystarczajace do rozwiazania problemu,
odwiedz strong www.philips.com/support, na ktérej znajduje sig lista czesto zadawanych
pytan, lub skontaktuj sie z Centrum Obstugi Klienta w swoim kraju.

Problem Prawdopodobna
przyczyna

Urzadzenie nie Urzadzenie

dziata. wyposazone jest w
blokade

bezpieczenstwa.
Urzadzenia nie mozna
uruchomi¢, gdy jego
elementy nie sg
wiasciwie
przymocowane do
czesci silnikowej.
Wskaznik
gotowania na
parze nie Swieci
sie.

Urzadzenie nie jest
podfaczone do sieci
elektryczne;j.

Dzbanek nie zostat
prawidtowo
umieszczony na czesci
silnikowej.

Prébujesz uruchomic
nastepny proces
gotowania zaraz po
zakonczeniu
poprzedniego.
Sktadniki nie
podgrzewaja sie
catkowicie.

Kawatki jedzenia sg zbyt
duze, w dzbanku
znajduje sig zbyt duzo
sktadnikéw lub proces
gotowania nie trwat
wystarczajaco dtugo.

Proces gotowania Do urzadzenia nie
nie przebiega dolano wody.
poprawnie.

Dzbanek nie zostat
umieszczony na czesci
silnikowej we
wihasciwym potozeniu.

Rozwiazanie

Prawidtowo zamontuj wszystkie czesci.
Patrz rozdziat ,,Zasady uzywania”.

Wiz wtyczke do gniazdka elektrycznego.

Prawidtowo umies¢ dzbanek na czgsdci silnikowe;.

Przed rozpoczeciem nastepnego procesu
gotowania wytacz urzadzenie i odczekaj kilka minut,
az ostygnie.

Pokrdj jedzenie na mniejsze kawatki (2-3 cm), usun
z dzbanka troche sktadnikdw lub wybierz dtuzszy
czas gotowania (maks. 20 minut). Sprawdz w
broszurce z przepisami i/lub w tabelce w rozdziale
., Skfadniki i czasy przygotowania”, czy zostat
wybrany wiasciwy czas gotowana dla wybranych
sktadnikdw lub sprawdz czas przygotowania podany
W przepisie.

Whyfacz urzadzenie i wlej odpowiednia ilo$¢ wody.

Umiesd¢ dzbanek w urzadzeniu we wiadciwym
potozeniu (patrz cze$¢ ,,Gotowanie na parze”
w rozdziale ,,Zasady uzywania”).



Problem Prawdopodobna

przyczyna
Gotowanie trwa W zbiorniku wody
zbyt dhugo lub znajduje sie zbyt duzo
funkcja gotowania  kamienia.

w ogdle nie
dziata.
Z otworu Pokrywka otworu
wlewowego wlewowego wody
wody wydostaje  zostata nieprawidtowo
sig para. zatozona.
Otwdr wylotowy pary
czesai silnikowej jest
zatkany przez jedzenie
lub kamien.
Otwdr na pare w
pokrywce jest
zablokowany.
Wskaznik Wihaczone urzadzenie

gotowania na
parze wiacza sie
ponownie po
zakonczeniu
procesu
odkamieniania.
Po pewnym
czasie ponownie
wiacza sie sygnat
dzwiekowy
urzadzenia.

zostato pozostawione
na podstawie przez
ponad 10 minut.

Czesc¢ tnaca /
cze$¢ silnikowa
jest zablokowana.

Zbyt duza ilo$¢
skiadnikéw w dzbanku.

Na poczatku
uzywania czes¢
silnikowa
wydziela
nieprzyjemny
zapach.

Jest to zjawisko
normalne.

Po kilkukrotnym W dzbanku znajduje si¢
uzyciu urzadzenia  zbyt duzo skfadnikdw
nadal wydziela sie  lub proces miksowania
Z niego trwat zbyt dtugo.
nieprzyjemny

zapach.
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Rozwiazanie

Usun kamien ze zbiornika wody. Patrz rozdziat
., Czyszczenie i konserwacja”, cze$¢ ,,Usuwanie
kamienia”.

Zatdz pokrywke we wihasciwy sposéb na otwdr
wlewowy wody (ustyszysz , klikniecie™).

Oczys¢ otwdr wylotowy pary spiczastym
przedmiotem, uwazajac, aby nie uszkodzi¢ uszczelki,
a W przysztodci postepuj zgodnie ze wskazdwkami
dotyczacymi usuwania kamienia. Patrz rozdziat
,Czyszczenie i konserwacja”, cze$¢ ,,Usuwanie
kamienia.

Zdejmij zawdr i doktadnie wyczy$¢ otwdr na pare
w pokrywce.

Whytacz urzadzenie w ciagu 10 minut po
zakonczeniu gotowania na parze, a nastepnie
zmiksuj jedzenie lub wyjmij je z dzbanka.

Whytacz urzadzenie i miksuj mniejsza ilos¢
sktadnikéw. Nie napetniaj dzbanka powyzej gérnej
krawedzi zielonej czesci tnacej.

Jesdli niemity zapach urzadzenia utrzymuje si¢ nawet
po kilkukrotnym jego uzyciu, sprawdz, czy
miksowane ilosci sktadnikdw i czas miksowania sa
wihasciwe. Zapoznaj sie z rozdziatem , Skfadniki i
czasy przygotowania’.

Uzyj mniejszych ilosci jedzenia i nie miksuj dtuzej niz
30 sekund bez przerwy.
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Problem

Urzadzenie
pracuje bardzo
gtosno, wydziela
nieprzyjemny
zapach, nagrzewa
sig, dymi itp.

Pokrywka
dzbanka
przecieka.

Na otworze
wlewowym,
dzbanku, sitku i/
lub pokrywce
znajduja sie biate
plamy.

Podczas
miksowania
urzadzenie
pracuje bardzo
gtosno.

Woda ze
zbiornika wody
ma nietypowy
kolor, gdy dostaje
sie do dzbanka
podczas
gotowania lub
gdy jest
wylewana, albo
charakteryzuje sie
nieprzyjemnym
zapachem.

Prawdopodobna
przyczyna

Zbyt duza ilos¢

skiadnikéw w dzbanku.

Urzadzenie byto za
dtugo wiaczone bez
przerwy.

Pokrywka jest
nieprawidtowo

zatozona na dzbanku.

Zbyt duza ilos¢

sktadnikéw w dzbanku.

Na tych elementach
osadzit sie kamien.

Sitko nie jest
przymocowane do
pokrywki dzbanka.

Podczas korzystania z
urzadzenia do zbiornika

wody dostaty sie
kawatki jedzenia.

Rozwiazanie

Whtacz urzadzenie i miksuj mniejszg ilos¢
sktadnikdw.

Nie miksuj dtuzej niz przez 30 sekund bez przerwy.

Zatdz prawidtowo pokrywke na dzbanku.
Patrz rozdziat ,,Zasady uzywania”.

Whytacz urzadzenie i miksuj mniejsza ilos¢
sktadnikw.

Jest to zjawisko normalne. Kamien nalezy regularnie
usuwac. Patrz rozdziat ,,Czyszczenie i konserwacja”,
cze$¢ ,,Usuwanie kamienia’.

Upewnij sie, ze sitko jest prawidtowo
przymocowane do pokrywki dzbanka.

Wyczys¢ zbiornik wody zgodnie z instrukcjami
zawartymi w rozdziale ,,Czyszczenie i konserwacja’,
w czesci ,,Czyszczenie zbiornika wody”. Uzywaj
urzadzenia zgodnie z instrukcjami. Upewnij sig, ze
nie napetniasz zbiornika wody zbyt duzg iloscia
wody (maks. 200 ml) i Ze nie umieszczasz w
dzbanku zbyt duzej ilodci sktadnikéw (nie napetniaj
dzbanka powyzej gérnej krawedzi zielonej czesci
tnacej). Nie gotuj tych samych sktadnikdw dtuzej niz
przez 20 minut ani nie wlewaj wody przeznaczonej
do gotowania bezposrednio do dzbanka. Upewnij
sie takze, ze w pokrywce znajduje sie zawdr.



Problem Prawdopodobna
przyczyna

Ze zbiornika Podczas korzystania z

wody wydobywa  urzadzenia do zbiornika

sie zapach wody dostaty sie

smazonego lub kawatki jedzenia, ktére

przypalonego przypiekty sie do

jedzenia elementu grzejnego.

W jedzeniu dla Podczas korzystania z

dziecka sg urzadzenia do zbiornika

widoczne ciemne  wody dostaty sie
drobiny lub woda  kawatki jedzenia, ktére
w dzbanku ma przypiekty sie do
nietypowy kolor.  elementu grzejnego.
Powoduje to, ze resztki
jedzenia dostaja sie do
dzbanka podczas
gotowania na parze.
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Rozwiazanie

Wyczys¢ zbiornik wody zgodnie z instrukcjami
zawartymi w rozdziale ,,Czyszczenie i konserwacja”,
w czesai ,,Czyszezenie zbiornika wody". Uzywaj
urzadzenia zgodnie z instrukcjami. Upewnij sie, ze
nie napetniasz zbiornika wody zbyt duza iloscig
wody (maks. 200 ml) i ze nie umieszczasz w
dzbanku zbyt duzej ilodci sktadnikéw (nie napetniaj
dzbanka powyzej gérnej krawedzi zielonej czesci
tnacej). Nie gotuj tych samych sktadnikdw dtuzej niz
przez 20 minut ani nie wlewaj wody przeznaczonej
do gotowania bezposrednio do dzbanka. Upewnij
sie takze, ze w pokrywce znajduje sie zawdr

Wyczys¢ zbiornik wody zgodnie z instrukcjami
zawartymi w rozdziale ,,Czyszczenie i konserwacja”,
w czesci ,,Czyszczenie zbiornika wody"'. Uzywaj
urzadzenia zgodnie z instrukcjami. Upewnij sie, ze
nie napetniasz zbiornika wody zbyt duza iloscia
wody (maks. 200 ml) i ze nie umieszczasz w
dzbanku zbyt duzej ilosci sktadnikéw (nie napemiaj
dzbanka powyzej gérnej krawedzi zielonej czesci
tnacej). Nie gotuj tych samych sktadnikéw dtuzej niz
przez 20 minut ani nie wlewaj wody przeznaczonej
do gotowania bezposrednio do dzbanka. Upewnij
sie takze, ze w pokrywce znajduje sie zawdr
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BeeaeHue

[No3apasasiem ¢ nokynkon! Aobpo noxarosaTb B kKAyO Philips Avent! YTobbl Bocnoab3oBaTscs
BCEMM MpenmyLiecTBamu noaaepxkku Philips Avent, 3aperncTprpyiite npruobpeTeHHbIN MPOAYKT Ha
Beb-caiite no appecy www.philips.com/welcome.

ITO YCTPOWCTBO, COBMeLLaoLLiee B cebe GyHKLIMM MapoBapKn U DAEHAEPA, MPEKPACHO MOAXOANT
AN TIPUTOTOBAEHMS HEBOABLLMX MOPLMI eAbl AA MaAbilelr. OHO BYAET HE3aMEHMMBIM
MOMOLLHUKOM AAS POAMTEAEN, MO3BOASIS FOTOBUTb CBEXYIO EAY AN AETEN C MOMOLLBIO YAODHbIX
GYHKLMI NapoBapKX 1 BAEHAEPa, COBMELLIEHHbBIX B OAHOM YCTPOWCTBE.

O6uwee onucanme (Puc. 1)

Kpbllka ¢ oTBEpCTUEM AAS Mapa

DuAsTp

Hosxesor baok

KyBLIMH C AepyKaTeAeM HOXKEBOTO GAOKa
HaansHoe oTBepcTvie pesepsyapa AAA BOADI
OTBepcTrie AAT BbIXOAA Mapa Ha OAOKE SAEKTPOABMIaTEAS
ObAacTb BAOKMPOBaHUS PydKM

bAok anekTpoaBuraTens

MHaMKaTOp Bapku

10 Peryasatop

11 Kaanan

12 AonaTouka

13 MepHbli cTaKaH

14 HwxkHsas YacTb Nprbopa € CeTEBbIM LUHYPOM

BakHaa uHpopmaumsn

I_IepeA MCIMOAb30BaAHNEM ﬂpm6opa BHMMATEAbHO O3HAKOMbTECH C
PYKOBOACTBOM TMOAb30BATEAA 1 COXPAHUTE €ro AAA AAAbHENLIEro
NCMNOAB30BAHMA B Ka4E€CTBE CrpaBOYHOIO MaTepUaAad.

OnacHo!

- 3anpellaeTca Norpy»atb ODAOK SIAEKTPOABUraTEAS B BOAY MAM
APYTVE XUAKOCTU, @ TaKXKe NMPOMbIBaTb €ro MoA CTPYEN BOADI.
MpeaynpexxaeHue

- [lepea noakaloueHem nprbopa ybeanTech, YTO YKa3aHHOE Ha HeM
HOMWHAABHOE HaMpsKeHME COOTBETCTBYET HaMPSXKEHMIO MECTHOM
SAEKTPOCETH.

- 3anpelleHo NOoAb30BaTbCA MPUOOPOM, ECAM CETEBAs BMAKA, CETEBOM
LWHYP WAV CaM NMPMOOP MOBPEKAEHDI.

- B cAyuae nospexaeHmsa ceTEBOro WHYpa ero HEOOXOANMMO
3aMeHNTb. HTOOBI 0becneunTb 6e30MacHyIO IKCMAYaTaumio Nprbopa,
3aMeHsNTE LIHYP TOABKO B aBTOPM30BaHHOM CEPBMCHOM LIEHTpE
Philips nAn B cepBMCHOM LieHTpe C MEPCOHAAOM aHAAOTUYHOM
KBaAMUKaLMN.

- /A\vla C orpaHMyeHHbIMU GU3NUECKUMIN UAU MHTEAAEKTYAABHBIMM
BO3MOXHOCTAMM, @ TaKXKe AMLA C HEAOCTATOUHbBIM OMbITOM M

NO 0O ~NONUTANWN —
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3HaHWAMM MOTYT MOAB30BATHLCA STUM NMPUOOPOM TOABKO MOA,
MPUCMOTPOM WAM MOCAE MOAYYEHMS MHCTPYKLMIM MO Be3omnacHoMy
MCMOAB30BaHMIO MPMOOPa U MPK YCAOBMM MOHUMaHMS
MOTEHLMAAbHbIX OMaCHOCTEN.

3anpellaeTcs UCrnoAb30BaHne nprbopa AeTbMU. XpaHuTe Nprbop u
WHYP B HEAOCTYMHOM AAA AETEN MecTe.

He no3soasiiTe A€TAM MUrpaThb C NPUOOPOM.

He npukacaiTech K pexyLLmm Kpasm HOXXEBOrO BAOKa, €CA1 Nprbop
MOAKAIOYEH K SAEKTPOCETU UAM BO BPEMS OUMCTKM. /\€3BMA OYeHb
ocTpble!

B cAyuae 3aeaaHMs HOXEBOro BGAOKa OTKAIOUMTE MPUOOP OT CeTH,
MPEeXAE YeM M3BAEYUb MPOAYKTbI, MPENATCTBYIOLIME ABVMIKEHMIO AC3BUN.
['pK MCNOAB30BaHMM GYHKLIMM MapOBapKM MPUOOP CUABHO
HarpeBaeTCs, UTO MOXET MPUBECTU K OXKOram rnpwm
HEMOCPEACTBEHHOM KOHTaKTe. [ ToAHMMas KyBLUMH, 06S3aTEABHO
bepuTech 3a pyuKy.

OcTeperanTech BbiXxoaa ropA4ero napa u3 KysluiHa BO BpeMA
MPUrOTOBAGHMA ML 1 MPU CHATUM KPbILLKM.

OcTeperanTech BbiXoAa rOpAYEro napa m3 HaAMBHOIO OTBEPCTUA
pesepayapa AAS BOAbI MPU CHATUM KPbILKM.

[locAe 3aBeplieHNA Npouecca 0bpaboTKM MapoOM ropsaYuii Nap
KaKoe-TO BPeMs MPOAOAXKAET BbIXOAWTL M3 OTBEPCTUSA AAS BbIXOAR
napa Ha OAOKE SAEKTPOABMIATEAS 1 13 OTBEPCTUA Ha KPbILUKE
KyBWWHa. CoObAIOAQNTE OCTOPOXHOCTb, CHMMAsA KyBLUMH C DAOKa
3AEKTPOABMIaTeAS.

[y HEMPaBUABHOM MCMOABL30BaHMI MPMOOPA 13 HAAUBHOIO
OTBEPCTUA MOXET BbIXOAMTb ropsumit nap. 4Tobbl 13bexaTtsb
BO3HMKHOBEHMSI MOAODHOM CUTYaLMK, @ TAKXKE AAS ee pelleHus,
O3HaKoOMbTeCh C MHPopMaumen B raase ‘T lonck 1 ycTpaHeHme
HeucnpasHocTen' .

He ocTaBAanTe BKAOUEHHbIM Npubop 6e3 NnprucMoTpa.
3anpeLlaeTcs OTCOEAMHATL DAOK SAEKTPOABMIATEAS AASI OUMCTKM
npurbopa MAK yxoaa 3a HiM. OTHecuTe NpUbOp B aBTOPWM30BAHHbIN
cepBuCHbIN LieHTp Philips aas npoBeAeHWst peMOoHTa.

BHumanue!

3anpeLlaeTca NOAb30BATHCA KaKMMM-AMDOO akceccyapamm MAM
AETAAIMU APYTUX MPOM3BOAMTEAEN De3 CrieLanbHOM
pekomMeHAaumu KomMmaHum Philips. ['1py 1cnoAb30BaHMmM Takmx
aKCeccyapoB rapaHTUHbIE 0BA3aTEABCTBA YTPAUMBAIOT CHIAY.



9% PYCCKUM

3anpellaeTca CTaBUTb NMPUOOP Ha BKAIOYEHHYIO MAWM He OCTbIBLUYIO
MAUTY VAU B AYXOBKY, @ TaKXKE B HEMNOCPEACTBEHHOMN DAM30CTM OT HUX.
[pexae Yem ybpaTb NpMOOpP Ha XpaHeH1e, 0bA3aTEABHO OTKAIOUMTE
€ro OT SAEKTPOCETU M AaUTE eMY OCTbITb.

Hukoraa He cTaBbTe KyBLUMH MAM AIODYIO APYTYIO YacTb npubopa B
MWUKPOBOAHOBYIO Meub. MeTaamueckne sneMeHTbl PyUKM KyBLUMHA U
HOXXEBOro BAOKa AEAAIOT MPUOOP HEMPUrOAHBIM AAA MCMOAB3OBAHMS
B MUKDOBOAHOBOW MeYM.

HuKoraa He cTaBbTe KyBLUMH WAKM AODYIO APYTYIO YacTb Npubopa B
MWUKPOBOAHOBYIO Meyb MAM CTEpUAM3ATOP. MeTarmueckme SAeMeHThI
PYYKM KYBLUMHA 1 HOXEBOTO BAOKa A€AAIOT NMPUOOP HEMPUrOAHbBIM
ANA UICMOAB30BAHMSt B MUKPOBOAHOBOW MeYn 1 CTEPUAM3ATOPE.
[Mprbop NpeaHasHaueH TOABKO AAS AOMALLHETO MCMOAB3OBaHMS.

B cAyuae HeBepHOro MCNoAb30BaHMSA NMpMOoPa, B MPOdeCCMOHaAbHBIX
VAW MOAYNPOPECCUOHAABHBIN YCAOBUSIX MAM MPK HapYLLIEHMI MPaBKA
AAHHOTO PYKOBOACTBA rapaHTUHblE 00S3aTEABCTBA YTPauMBaloT
CUAY, 1 kKoMMaHua Philips He HeceT OTBETCTBEHHOCTM 3a AlOOOW
NPUYMHEHHBIN Ylepo.

ByAbTe OCTOPOXHbI MPU HAAMBAHWM FOPSAYUMX MMAKOCTEN B CTaKaH:
ropsvas *XMAKOCTb MAM Map MOTYT CTaTb MPUYMHON OXOrOB.

Aarite nprbopy ocTbiTb B TedeHre 10 MUHYT nepea
MPUrOTOBAEHMEM Ha Mapy eLle OAHOM MOPLMKN MHIPEAVEHTOB.
[prbop He NpeaAHa3HauYeH AAS M3MEABYEHNS TBEPALIX
VHIPEAMEHTOB, HAarpUMep KYOUKK Abaa W Caxap-paduHaA.
3anpellaeTca HenpepbiBHOE NCNOAL30BaHKE NpMbopa B KavecTse
baeHaepa boaee 30 cekyHa. Ecan ansa cmelmanma TpebyeTcs
boree AAMTEAbHOE BpeMs, BbIkAoUMTE Mprnbop yepes 30 cekyHa,
MOAOKAMTE HECKOABKO CEKYHA, 3aTEM MPOAOAKANTE CMELIMBAHME.
EcAan npnbop HarpeeTcs, MOAOKANTE HECKOABKO MUHYT, MOKa OH He
OCTbIHET, 3aTEM MPOAOAKANTE CMeLLMBaHME.

YcTaHoBKWTE NpUOOP Ha YCTOMUMBOW M POBHOW FOPU3OHTAABHOM
MOBEPXHOCTU. YBEAUTECH, UTO BOKPYI MpMbOopa AOCTATOUHO CBOOOAHOIO
MECTa, MOCKOABKY HEAOCTATOK MPOCTPAHCTBA MOXET MPUBECTU K
MOBPEXAEHMIO MEBEAN UAU APYTUX MPEAMETOBR FOPSUNM MAPOM.

He noAbsyiTech NprbopOM, €CAM OH YMaA MAM HEMCTIPABEH.

[o Bonpocam peMoHTa obpallaiTecs B aBTOPU30BaHHbIN
cepBucHbIN LeHTp Philips.

3anpellaeTca CrnoAb30BaTb GYHKLMIO NapOBapKu 6e3 BOAI.

Bo m3berkaHre noBpexaeHWst Mprbopa 3anpellaeTcs HaAMBATb BOAY,
XKUAKOCTU UAU M3MEABYEHHDBIE MPOAYKTBI B KYBLUMH AAS
NPUrOTOBAGHMA Ha Mapy.
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YbeanTeCh, YTO YPOBEHL BOALI B pE3epBYyape He MnpeBsbiliaeT
MaKcMManbHO AonycTumblt (200 MA), yKa3aHHbBIN Ha MEPHOM CTaKaHe.
[OTOBS Ha Mapy MPOAYKTbI, HE HAMOAHANTE KYBLUMH BbilLe
AOMYCTVMOTO YPOBHSA. BEpXHUI Kpal 3eAeHOro HOXEBOro bAOKa He
AONXKEH BbiTb MOKPLIT NpoaykTamn (Puc. 2).

CMelmnBas MMAKOCTH, HE HAMOAHANTE KyBLUMH BbiLLE AOMYCTUMOro
YPOBHS, YKa3aHHOro Ha KysLnHe (450 MA).

3anpeLlaeTca BCTaBAATL OObEKTbI B HAAMBHOE OTBEPCTUE MAM B
OTBEPCTME AAA BbIXOAR Mapa.

3anpeLlaeTca HaNoOAHSATL pe3epByap BO Bpemsi paboTbl npubopa.
CyluecTByeT BEPOATHOCTb MOAYMEHNSA OXOrOB OT ropavel BOAb! 1 Napa.
Ecan mocae Bapkut HEOBXOAMMO ACDABUTH AOMOAHUTEABHBIE
VHTPEAMEHTbI AAT CMELLMBAHMA, YOEANTECH, YTO KPbiLLKa Mprbopa OCTbIAA.
He noaxaiouarTe Npubop K BHELHWM OTKAIOHAIOLLUM YCTPOMCTBAM,
HampUMep, K TallMepy, MAM K CETU, B KOTOPOW BO3MOMXHbI COOM
MOAQUM SAEKTPOMUTaHNSA. DTO NMPEAOTBPATUT BO3HUKHOBEHMWE
OMacHbIX CUTYaLMi B pe3yAbTaTe CAYHalHOro cbpoca aBapunHOro
MPEAOXPaHUTEAA.

[lepea KOpMAEHKEM pebeHKa Bceraa NpoeepsanTe TemnepaTypy
MPOAYKTa AETCKOMO MUTaHWA 0OPaTHOM CTOPOHOM AAAOHM.

Bceraa nposepsiiTe 0OAHOPOAHOCTb MPOAYKTOB AETCKOIO MUTaHMA.
YbeAnTECh, UTO MULLIA HE COAEPHKUT KYCOUKOB.

[0 OKOHYaHMM MpoLEecca NPUrOTOBAEHMA Ha Mapy (MaKCMMaAbHbIN LIMKA
MpUroToBAEHKSA cocTaBAAET 20 MUHYT), He pa3orpeBanTe AETCKOe
MUTaHKWE MOBTOPHO M HE 3amyCKaiTe HOBbIN LIMKA MPUrOTOBAEHMA.
l13BAEKaNTE MPOAYKTBI M3 KYBLUMHA TOABKO MPY MOMOLL
MPUAAraemMom AOMATOUKM.

PeI'Y/\FIpHaFI YMCTKA OT HAKUMM MO3BOASET NpeAOTBPaTUTL NOpyy npubopa.
[pexae Yem CMEeHUTb aKceccyap MAM MPUKOCHYTHCA K YaCTAM,
ABVXKYLLMMCA BO Bpems paboTbl, yoeAnTech, YTO Nprbop BbIKAIOYEH
N OTKAIOYEH OT MCTOYHMKA MUTaHWA.

CobaioaarTe OCTOPOXKHOCTb MPpUY OBPaLLEHNM C OCTPbIMM AE3BUAMM,
OCOBEHHO MPW OMYCTOLLEHUN KYBLUMHA M BO BPEMS OUMCTKM
npubopa.

OTKAIOYaNTE YCTPOUCTBO OT UCTOYHMKA MUTaHWA, KOrAQ OHO
ocTaeTca be3 npMcMoTpa.

He paspeluanTe AETAM OCYLLECTBAATb OUMCTKY U OOCAYXKMBaHME
nprbopa.

YposeHb Wwyma: Lc = 89 Ab(A)
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Cucrema 6e3onacHocTu
["lpnbop ocHalleH BCTPOeHHbIM 3aMKomM be3omnacHocTH. [Tprbop OyAeT paboTaTb, TOABKO eCAM BCE
AETaAM DAOKA SAEKTPOABMraTeAs COOpaHbl MPaBMALHO. [ 1py MpaBMAbLHON COOpKe BCex AeTarel
BCTPOEHHbINM 3aMOK 6e30MacHOCTH BYAET Pa3sbAOKMPOBaH.
B npnbope Takxe npeaycMOTpeHa 3almTa OT neperpesa. BeposTHOCTb neperpesa cyllecTayeT
B TOM CAYYa€, KOrAa MEXAY ABYMS LIMKAGMK MPUrOTOBAEHUSA Ha Mapy MPOLWAO CAULLKOM MaAO
BPEMEHU, ECAU GYHKLIMS M3MEABUYEHUSA PaboTaAa CAULLKOM AOATO UAM B KYBLUMH 3arpyKeHO
CAVILIKOM MHOTO MHrpeaneHToB. Ecan Bo Bpemst paboTsl cpabaTbiBaeT GyHKUMS 3alUuTsl OT
neperpesa, yCTaHOBUTE NEPEKAIOUaTEAb PEXMMOB B NoAoxeHne O 1 aaiiTe Nprubopy ocTbITb
B TeYeHME HECKOABKIX MUHYT. [locae 3Toro nprbop cHoBa roToB K paboTe.

DAeKTpoMarHuTHble noas (AMI)
70T npubop Philips cooTBeTCTBYET BCEM MPUMEHUMBIM CTaHAGPTaM M HOPMam Mo BO3AENCTBMIO
3AEKTPOMArHWUTHBIX MOAEN.

nepeA nepebiM UCMMOAb30OBaHUEM

CHUMUTE BeCb YNaKoBOUHbIM MaTepuaA ¢ npubopa.

BbimoiiTe Bce AeTaAu nNpubopa, 3a UCKAIOYEHMEM BAOKA SAEKTPOABUIaTeAs (CM. rAaBy
“OumncTka 1 yxoa”).

UcnoabzoBanne npubopa

[Nepea KopMAeHMeM pebeHKa Bceraa NpoBepsiiTe TEMMEpaTypy NPOAYKTa AETCKOro MUTaHUs
06paTHON CTOPOHOM AAAOHM.

[Npexxae YeM NOAHSATb KPbILLKY AAS AOGABAEHUS| UHTPEAUEHTOB, YOGeAUTECh, HTO OHA OCTbIAQ.
He HanoAHsMTe KyBLUMH BbIlLE OTMETKMU MaKCMMAAbHOFO YPOBHSI.

[Npexkae YemM cHoBa BKAIOUYMTb NPUBOP, CAENTE OCTaTKM BOAbl U3 pe3epByapa M 3aAeMTe YUCTYIO
BOAY.

[MNepea Ha4aAOM MpUroToBAEHUs YOEAUTECH, HTO NMPOAYKTbI HE 3aKPbIBAOT 3€A€HbIA HOXEBOM
BAOK.

CmelunBas >KMAKOCTU, He 3aMOAHsANTE NPUOBOP BbilLEe MAKCUMMAAbHOM OTMETKM, YKa3aHHOM Ha
KyBlIMHe (450 MA).

YCTPOWCTBO NpeAHa3HAYEHO AAA MPUrOTOBACHUA Ha Mapy CBEXMX TBEPABIX MHIPEAVMEHTOB 1 X
MOCAEAYIOLLErO M3MEABYEHNS AAS MOAYHEHMS AETCKOTO NMTaHus. [prMepbl peLienToB MOXHO
HaiTh B BykaeTe. [loapasymeBaeTcs, YTO CHavaAd MHIPEAMEHTbI FOTOBATCS Ha Mapy, a 3aTem
n3mensHaioTcA. OAHAKO MPUBOP MOXHO TakKe MCMOAb30BaTb AMBO TOABKO AAS MPUrOTOBAEHMA
NPOAYKTOB Ha Mapy, A0 TOABKO AASt M3MEABUEHMS. ECAM YCTPOMCTBO MCMOAB3YETCS B KayecTse
bAeHAEPa, MPONYCTUTE pasaenbl '3anoAHeHne pe3epsyapa A Boabl v T lpuroToeaeHme Ha napy”,
CACAYNTE UHCTPYKLMAM B pasaene ‘V3mensuenme”. He pasorpesaiite Ha napy M3mMeAbHeHHble

NpOAYKTbI. He roToBbTe MHrpeavieHTbl Ha napy 6oblue 20 MUHYT 1 He 0bpabaTbiBaiiTe VX MOBTOPHO.

[Nprbop HE npeaHasHayeH ans:

- Pa3MOpO3KM MPOAYKTOB;

- MPUroTOBAEHMS Ha Napy 3aMOPOXKEHHDBIX MPOAYKTOB;

- MPWrOTOBAEHMS Ha Mapy M3MEABYEHHBIX B BAEHAEPE MPOAYKTOB;

- MPUrOTOBAEHMUS OAHMX W TEX XKE MPOAYKTOB Ha napy AoAblue 20 MUHYT;

- MPUroTOBAEHMS PYCa M MaKapPOHHBIX U3ACANS;

- VI3BMEABYEHMS MHTPEAVEHTOB U MOCAEAYIOLLErO MX MPUFOTOBAEHMS Ha Mapy;
- NOAOrpeBa XKMAKOCTEN, HaNPUMEP CYMOB W BOAb,

- TOAAEP)KaHUS TeMNepaTypbl MPOAYKTOB B TEUYEHME HECKOABKIX YacoB;

- pasorpesa MPOAYKTOB.
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3anoAHeHHue pe3epByapa AAA BOAbI

HanoAHUTe MepHbIl cTakaH BoAOM A0 Heobxoaumoro yposHs (Puc. 3).
Ha mMepHOM CTaKaHe yka3aH YpOBEHb B MUAAMAUTPAX M HEOOXOAVMMOE BPEMS BApKM B MUHYTax.
CBeAeHVS O PEKOMEHAYEMOM KOAMYECTBE MPOAYKTOB CM. B OTAEABHOM BYKAETE C peLienTamu.

[Mpumeyanme. He 3anoAHsisime MepHbIii CmMakaH Bbille MakcuMaAbHos ommemiu (200 ma),
3Mo No3BOAMM M36eXXamb nepenoAHeHus pe3epByapa gasi BOgbl.

[Mpumeyanue. MicnoAb3oBaHne MUHEPAABHON BOGbl HE PEKOMEHJYeMCS, NOCKOABKY MMHEDAAI,
cogepxaumecs B makoi Boge, npusogam K 06pazoBanuio HaKunu B pesepsyape.

3aAeiTe BoAY B HAAMBHOE OTBEPCTME U 3aKpoiTe KpbilwKy (Puc. 4).
[Mpumeyanme. Hukorga He HaauBasime B pesepsyap Hu4ero, Kpome Bogbl.

OTtnapuBaHue

HekoTopble GppyKTbl M OBOLLM, ECAM MX MPEABAPUTEABHO MOABEPTHYTH LaAALLEN 0OpaboTKe Napom,
MPEKPACHO MOAXOAAT AETAM, KOTOPbIM MOXHO eCTb TBepAyio muLly. ObpaboTka napom —
HavnboAee 3A0POBbI CMOCOD MPUrOTOBAEHMS MULLM, B PE3YAbTaTE KOTOPOro COXpaHAeTCs
GOABLUMHCTBO BUTAMMHOB 1 APYTMX MOAE3HbIX BELLECTB.

[Mpumeyanue. Peienmbl u BbeMsi npuromosaeH1s Kaxgoro 6A0ga yKasaHbl B 0mgeAbHOM BykAeme.
O6pamume BHMMAHKe, YMO KAXKgblIi peLienm coomsemcmayem onpegeAeHHoMy Bospacmy pebeHKa.

[Mpumeyanue. He 3arpysxkaiime B npubop 3amMoposKeHHble MHTpegueHmbl, npubop He npegHasHayeH
gASl HarpeBaH1s 3aMop o KeHHbIX NPOGYKMOB go HY>KHOM memnepamypbl gas 06pabomkm napom.
Mepeg o6pabomkoii napom Bcerga pasmopakusasime 3amopokeHHble npogykmbl. [lepeg mem Kak
NOAOXKMMb NPOGYKMbl B KyBLUMH, YJAAUME C HUX USAULLHIOI 3KUGKOCMb.

MomecTuTe HoXeBOM BAOK Ha AeprKaTeAb HoXKeBoro 6Aoka B KyslumHe (Puc. 5).

MpexkAe YeM MOAOXKUTbL TBEPAbIE MHTPEAMEHTbI B KyBLUMH, MOPEXbTE UX HA MEAKME KyCOUKM
(Ky6ukn pasmepoM He 6oaee 2-3 cm).

[pumeyarme. He nsmeAbqarime 60AbLLOE KOAMYECMBO MBEPGLIX MHTPEGUEHMOB OGHOBPEMEHHO.
U3meAbyarime makue uHrpegueRmbl He60AbLUIMMU NOPLIUAMMY.

MomecTUTe MHrPeaneHTbl B éMKoCcTb (Puc. 6).
[Mpumeyanue. He 3arpysxkaiime npogyKmel Bbillie BEPXHETO Kpadsi 3EAEHOTO HOXKeBOro HAOKa.

[Mpumeyanme. Ymobbl usbesxamp nospexxgeHus ycmposricmsa, HUKOrga He HaAMBaxme Bogy MAM gpyryio
JKMJKOCMb B KyBLUMH Nepeg 3anyCKOM npoLiecca NPUromoBAEHUS.

YcTaHoBUTE KAanaH B KpbiwKy (Puc. 7).
[pumedanme. Ybegnmech, Ymo KAGNAH HAGEIKHO 3APUKCUPOBAH.
YcTaHoBUTE GUABTP B KPbILLKY KyBLIMHA (pasaacTcs weadok) (Puc. 8).

A 3axpoiiTe KyBLUMH KPbILIKOI, MOBEPHUTE KPbILLKY MO YaCOBOM CTPEAKE AAS BUKCALMM.
He6oAblume BbICTYMbI Ha KPbILLKE AOAXHbI COBMAacTb C MasaMu Ha KyBLuMHe. YbeanTecs, YTo
GOABLLOW BbICTYMN Ha KPbILLKE HAXOAMTCS HEMOCPEACTBEHHO HaA Py4Koit KyBlumHa (Puc. 9).

MomecTuTe KyBLWIMH Ha BAOK SAEKTPOABMUraTEASs OCHOBAHUEM BBEPX, 2 KPbILLKON — BHU3.
Y6eAnTeCh, YTO pyyKa MPaBUABHO YCTAaHOBAEHA M HAXOAMTCS € rnpaBoit ctopoHsl (Puc. 10).

[pumeyanue. [Npubop He bygem pabomame, eCAU KPbILUKA M KyBLUMH YCMAHOBAEHbI HENPABUABHO.

Il MepeseanTe nepexaoyaTeAb peXkKMMOB B MOAOXKeHUe 06PaBOTKM MapoMm.
D MHamKaTOp BapKM 3aropuUTCs OpaH¥KeBbIM, yKasblBasi, 4TO MPUGOP HAXOAMTCS B STOM peXKUMe
(Puc. 11).
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lopsumii nap nAM Boaa MoryT o6xkedb MaAbLibl. M36eraifTe KOHTaKTa C ropsiMMMU AETAASIMU
npubopa 1 Mapom 1 He MO3BOASMTE 3TO A€AaTb AETSIM. DTO MOXET MPUBECTM K OXOram
(Pnc.12).

D Bpemsi MPUrOTOBAEHMS Ha Mapy 3aBUCUT OT KOAUHECTBA BOAbI, 33AUTOMN B pPe3epByap.
Cm. Tabanuy B raase “TpoAyKTbl U BpeMsi MPUrOTOBAEHUSA Ha Mapy”’ U ByKAET C peLenTamu.
D 3aBeplueHMe npoLiecca MPUrOTOBAEHUS COMPOBOXKAAETCSI CUTHAAOM U BbIKAIOYEHMEM
MHAMKaTOpa BapKu.

B VcraHoBuTe nepexAioyaTeAb peXXMMOB B MOAOKEHME BbIKAIOYEHUs. YToBbI M36eXaTh OXKOroB,
MOAOXAMUTE 2 MUHYTbI, MOKa MNap MepecTaHeT MOSBAATLCS U3 OTBEPCTUS AAS BbIXOAR Mapa.
(Puc.13)

[pumeyanme. Ecan Heobxognmo npuromosume Ha napy eiue 0gHy nopLuMio npogykmos, nepeg 3anycKom
CAEGYIOLLEro LIMKAG NPUrOMOBAEHUSA gaiime npubopy ocmbimb B meyerue 10 muHym.

EcAM HeO6XOAMMO U3MEABYUTL MPUTOTOBAEHHbBIE HA Mapy MPOAYKTbI, CAGAYWTE MHCTPYKLIMAM
B pasaeAe “VI3MeAbYeHMeE MOCAE MPUrOTOBAEHMS Ha napy’”.

IMpu NpaBMABbHOM 3KCMAYaTaLLMKM MOCAE MPUFOTOBAEHUS Ha Mapy B pe3epByape He AOAXHO
ocTaTbcst BoAbl. OAHAKO B HEKOTOPbIX CAyHasX (HarpuMep, Mpu CKOMAEHUM HaKUMKU B
pesepByape, Npy MpepbiBaHWM MPOLLECCa AU MPU UCMOAB3OBaHUK MpUbopa He No
Ha3HaYeHWIO) B pe3epByape CKarMAMBAETCSl HEKOTOPOE KOAUYECTBO BOAbI. B 3TOM cAyyae aas
NPEAOTBPALLLEHUsA Pa3MHOXXEHUA GaKTepUit BbIAGIMTE OCTaTKM BOAbI U3 pe3epByapa.
MHCTpYKLMM NO ounCcTKe pe3epByapa OT HakMUMK cM. B rAaBe “OuncTKa 1 yxoa”.

U3meAbueHHE NocAe NMPUroToBA€HUA Ha Napy

Bo3abmuTe KyBLUMH 32 Py4Ky U CHUMUTE ero ¢ 6AoKa aaeKTpoAsuraTeAs. [MosepHUTE KyBLIMH
W BCTPAXHUTE, 4TOGbI NULLA MoMaAa B pexxywmnin 6aok (Puc. 14).

Bepute KyBLIMH TOAbKO 32 pyuKy. HUXKHSISt YacTb KPbILLIKM M BHELLHSS MOBEPXHOCTb KYBLUMHA
ropaune (Puc. 15).

Mpy HeO6XOAMMOCTU CHUMUTE KPbILLKY U AOGaBbTe AOMOAHUTEAbHbBIE MHTPEAUEHTbI AAS
CMelUMBaHMA (HanpuMep, BOAA MAU MACAO).

MpexkAe YeM OTKPbITb KPbILIKY KYBLUMHA MAW pe3epByapa AAf BOAbI, YTOObl A06aBUTbL HOBblE
MHTPEAMEHTbI AU BbIAWTb OCTaBLUYIOCS BOAY M3 pe3epByapa, ybeAUTeCh, YTO OHU OCTbIAU MOCAE
NMPUroTOBAEHMS Ha Mapy.

Mocae A06aBAeHMﬂ XXMAKOCTU B KYBLUMH, HUKOrAQ He BKAIOYaNTE Pe>XUM NPpUroTOBAEHUA Ha Napy.

MocTaBbTe KyBLUMH BEPTUKAABHO Ha GAOK 3AEKTPOABUIaTeAs (KpbILKa AOAXKHA 6biTb
HarpaBAeHa HaBepx). Y6eAMTeCh, YTO pyyKa HAXOAMTCS CMpaBa U PACMOAONKEHA MEXAY
AByMs pebpamu obaacTu 6Aokuposanus (Puc. 16).

[MoBepHUTE NepeKAlOHaTEAb PEXKMMOB B MOAOXKEHUE U3MEAbUEHUS. Y AepXKMBaiiTe
MepeKAIOYaTEAb B TAKOM MOAOXKEHUM AO TeX MOp, MOKa NMPOAYKTbI He ByAyT M3MeAbYEHbI AO
Hy>XHOM KoHcucTeHuun (Puc. 17).

3anpellaeTcs HernpepbiBHOE MCMOAb30BaHWe npubopa B KavecTBe 6AeHAepa 6oAee 30 cekyHA.
Ecan aas cmelumnBaHus TpebyeTcs 6oaee AAUTEABHOE BpeMs, BbIKAIOUMTE NpUbop Yepes

30 ceKyHA, MOAOXAMNTE HECKOABKO CEKYHA, 3aTeM MPOAOAXKaNTe cMelumBaHue. Ecan npubop
HarpeeTcsi, TOAOXAMTE HECKOABKO MUHYT, MOKa OH HE OCTbIHET, 3aTeM MPOAOAXKAWNTE CMELIMBAHME.

[pumedanue. Ecan nHrpegneHmsl npuanaiom K cmeHKam KyslumHa 6AeHgepa, BbiKAlOYMme npubop
M CHAMMME MX C NOMOLLbIO AONAMKM MAM go6aBbMe HEMHOTO XXMGKOCMM.

[pumedarme. [Nepeg KopmaeHneM ybegumeck, 4mo CMeLLAHHOE gemcKoe NUMaHue uMeem
NPABUABHYIO KOHCUCMEHLMIO (B YACMHOCMM, HE COgepIKUM KOMKOB).
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[Mpumeyanue. EcAn gemckoe numanue NOAYSMAOCh CAMLLIKOM ryCmbiM, gobaBbme HEMHOTO SKMGKOCMM
(Hanpumep, Bogbl) gAss 06pA30BAHNS MSATKOK OGHOPOGHON MACCbI.

MocAe cMmellMBaHKUSA NPOCTO OTMYCTUTE NepeKAloHaTeAb pexkumoB (Puc. 18).
D TlepekAlouaTeAb aBTOMaTHYecKH BepHeTCcs B noroxeHue Off (Bbika.).

A V138AckuTE U3MEAbYUEHHDIE NPOAYKTbI U3 KyBLUMHA. [1py HEOGXOAMMOCTU BOCMOAB3YMTECH
npuAaraeMon AOMaTo4KoM.

VY6eamTech, YTo TemnepaTypa nuwu 6esonacHa Aas pebeHka.

OTKAlOUMTE NPUBOP OT DAEKTPOCETMU.

Il Mpu npaBrabHOM 3KCMAyaTaLMM NOCAE MPUFOTOBAGHMS Ha Mapy B pe3epByape He AOAXKHO
ocTatbcst BoAbl. OAHAKO B HEKOTOPbIX CAy4asx (HanpuMep, Mpu CKOMAEHUM HaKWMu B
pesepByape, Npu MpepbIBaHUM MPOLIECCa UAU MPU MCMOAB3OBaHMM Npubopa He no
Ha3HaYeHWIO) B pe3epByape CKarMAMBAeTCs HEKOTOPOE KOAUYECTBO BOAbI. B 3ToM cAyyae anst
NMPeAOTBPALLLEHNSA Pa3MHOXXEHUA GaKTEpUi1 BbIAEMTE OCTaTKM BOAbI M3 pe3epByapa.
MHCTPYKLMM NO OYMCTKe pe3epByapa OT Hakumnu cM. B raaBe “OuncTka u yxoa”.

UzmeAbueHue 6e3 npeABapUTEAbHOIo NpUMroToBA€HUA Ha napy

[Nprbop nMpeaHasHaueH AAA CAEAYIOLLMX LieAei:

- MPUrOTOBAEHVE MIOPE AN AETCKOrO MUTaHMs 13 06paboTaHHbBIX MAPOM W BapeHbIX
MHIPEAVNEHTOB

- CMELLMBAHME KMAKOCTEN 1 GPYKTOB AAd peberKa

Mpubop He NpeAHasHaYeH AASl USMEAbYEHUS TBEPABIX MHTPEAMEHTOB, HaNpUMep KyOUKM AbAa M

caxap-paduHaa.

MocAe AOGABAEHUS KMAKOCTU B KYBLUMH HUKOTAQ HE BKAIOYANTE PEXMUM MPUrOTOBAEHUS HA Napy.

[pumeyanue. [Npu cmewwmsannm xugkocmeri ybegumecn, 4mo XKMUGKOCMb B KyBLUMHE HE npesbiliaem
MAKCMMAAbHYI0O OMMEeMmKy.

[Mpumeyanue. Hukorga He romosbme Ha napy gemckoe nUmManue NoCAe M3MeAbyeHusl B bAeHgepe.
MomecTuTe HoXeBoM BAOK Ha AeprKaTeAb HoXKeBoro 6Aoka B KyslumHe (Puc. 5).

MpexAe YeM MOAOKMUTbL TBEPAbIE MHIPEAMEHTbI B KYBLUMH, MOPEXbTE UX HA MEAKME KYCOUKM
(Ky6uKn pasmepoM He 6oaee 2-3 cm).

Cosem. He usmeAbyasime 60AbLLOE KOAMYECMBO MBEPGbIX MHTPEGUEHMOB 0GHOBPEMEHHO.
WameAbqasime makue uHrpegneHmbl HEGOAbLIMMU NOPLIMAMM.

MomecTtute MHrpeaneHTsl B émkocTb. (Puc. 6)

[Mpumeuanue. He 3arpysxkaiime npogyKmel Bbillie BEPXHETO Kpasi 3eA€HOTO HOXKeBOro HAOKa.
YcTaHoBUTE KAanaH B Kpbiwwky (Puc. 7).

[Mpumeuanue. Ybegumecn, 4mo KAGNaH HageXXHO 3aPUKCUPOBAH.

YcTaHoBUTE GUABTP B KPbILKY KyBLUMHA (pasaacTcs weAvok) (Puc. 8).

I 3axpoiiTe KyBLUMH KPbILIKOI, MOBEPHUTE KPbILLKY MO Y4acOBOM CTPEAKe AASl BUKCALMM.
HeboAbLuKe BbICTYMbI Ha KpbILLKE AOAXHbBI COBMACTb C Ma3aMu Ha KyBlUMHe. Y6eauTeCh, YTO
GOABLLOW BbICTYMN Ha KPbILLKE HAXOAMTCS HEMOCPEACTBEHHO Haa Py4Koit KyBlumHa. (Puc. 9)

MocTaBbTe KyBLUMH BEPTUKAABHO Ha BAOK SAEKTPOABMraTeAs (KpbILLKa AOAXKHA ObITb
HarpaBAeHa HaBepX). Y6eAUTeCh, UTO pyyKa HAXOAMTCSA CMpaBa M PacroAOXeHa MeXAY
AByMsi pebpamu obaacTu 6aokmpoBsanus (Puc. 16).
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n I'IepeBeAMTe NEepEeKAIOYaTEAb PEXXMMOB B NMOAOXKEHNE CMELLUUBAHUA. OcrasbTe NepeKAoYaTeAb

B 3TOM MOAOXEHUU Ha HeobXxoAMMoe BpeMs, Ho He 6oaee YeM Ha 30 cekyHa (Puc. 17).

[pumedanme. Ecan npogykmbl NnbMAMNAM K CMEHKAM KyBLUMHA, OMKAIOYMME ycmpoicmeo 1, gobasms
HEMHOro Bogbl UAM MCNOAb3YSl AONAMOYKY, CHUMMME NPOgyKmbl CO CmeHOoK. He HanoAHsime KyBLuMH
BbIlLIE MAKCUMAABHO gONYCMUMOTO yPOBHS.

[Npumedarne. [Nepeg kopmaeHnem ybegumeck, Y4mo CMeLLGHHOE gemcKoe NUMaHue uMeem

NPABUAbHYI0 KOHCUCMEHLIMIO (B YACMHOCMMU, HE COGEPIKMM KOMKOB).

[pumeyanme. Ecan gemckoe numanme nOAyYMAOCh CAMLLIKOM ryCmbiM, gob6asbme HEMHOrO KMJKoCmu
(Hanpumep, Bogbl) gast 06pA30BaHMS MATKON 0GHOPOGHOH Macchl. He HaNOAHsMIMe KyBLUMH Bbille
0MMeMKM1 MakCMMAAbHOTO yPOBHSI.

[pumeqarne. Hukorga He romosbme Ha napy gemckoe nMmaxue NocAe U3MeAbdeHus B bAeHgepe.

3anpeluaeTcs HernpepbiBHOE UCMOAb30BaHMe Npubopa B KavecTBe 6aeHAepa 6oaee 30 ceKyHA,.
Ecan aas MameAbYeHUs TpebyeTcs 6oaee AAUTEABHOE BpeMsi, BbIKAIOUUTE Npubop Yepes

30 ceKyHA, MOAOKAMTE HECKOABKO CEKYHA, 3aTEM MPOAOAXKMUTE U3MeAbYeHue. Ecan npubop
HarpeeTcs, NOAOXKANTE HECKOABKO MUHYT, MOKa OH OCTbIHET, 3aTEM MPOAOAXKANTE paboTy.

Al Mocae cMewmBanmna npocTo oThycTUTE NepekAtouaTeAb peskumos. (Puc. 18)
D TepekatouaTeAb aBTOMaTHYeCKM BepHeTca B noroxeHue Off (Bbika.).

M3BAEKUTE M3MeAbYEHHbIE MPOAYKTbI U3 KyBLUMHA. [1p1 HEOGXOAMMOCTHM BOCMOAB3YHTECH

NpUAaraeMom AOMaTOYKOM.

Y6eauTech, YTo TeMnepaTypa nuwu 6esonacHa Aas pebeHka.

OTkAlouMTE NPUBOP OT SAEKTPOCETU.

UHrpeamneHTbl 1 BpeMa 06pa6oTKku napom

Tun npoaykTOB

MHrpeaneHTbI

[pubAnsuTeAbHOE BpeMSs

06paboTku napom*

DpyKTbI Abrokn 5 MuHyT
ANeAbCHHBI 10 MUH.
MNepcykm 10 MUH.
[pyLm 5 MUHYT
AHaHac 15 MUH.
CauBbl 10 MUH.

OBouwu Cnaprxa 10 MUH.
Bpokkoam 20 MuHYT
MopkoBb 15 MUH.
LlpeTHas KanycTa 15 MUH.
Cenbpepeit 15 MUH.
LlykKuHm 15 MuH.
DeHxeb 15 MUH.
Daconb 20 MUHYT



Tun npoaykTOB

Msco

Pbi6a

MHrpeaneHTsI

AyKk-nopet
AyK

['opox
[MNepevu
KapTodens
TbikBa
LWnmHaT
Bpioksa
batat
[Nomuaopel

KypuHoe Msico, roBaamHa,
6apaHnHa, CBUHMHA U T.A.

Nococh, Kambana, Tpecka,
dopenb 1 T.A.
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[MpubAnsuTeAbHOE Bpems

o6paboTku napom*

15 MUH.
15 MUH.
20 MuHyT
15 MUH.
20 MuHyT
15 MUH.
15 MUH.
15 MUH.
15 MUH.
15 MUH.

20 MuHyT

15 MUH.

* Bce NpoayKTbl HEOBXOAMMO Mope3aTb HEBOALLIMMI KybrKamMy pasmMepom He boaee 2-3 cm.

lpumeyanme. Ha mepHom cmakare ykasaH yposeHb B MUAAUAMMPAX M COOMBEMCMBYiOLLEe BDEMS

o6pabomku napom B MuHymax (50 Ma = 5 mun, 100 ma = 10 mun, 150 ma = 15 muH, 200 MA = 20 muH).

Bceraa oumuiaiTe yCTPOMCTBO MOCAE UCMOAb3OBAHMS.
3anpelaeTcs Norpy»aTb GAOK SAEKTPOABUIATEAS B BOAY.

Hukoraa He McnoAb3yiTe OT6eAMBATEAD MAU XMMUYECKME BeLLLeCTBA/TaBAETKM AAS
cTepuAmM3aLmm npubopa.

3anpellaeTcs MCMOAb30BaTb AASl YUCTKM Npubopa rybku ¢ abpasmBHbIM MOKPbITUEM,
abpasuBHble YNCTALLME CPEACTBA MAM TAKME PACTBOPUTEAM, KaK BEH3MH, aLLeTOH MAM CMIUPT.

OTKAlOUMTE NPUBOP OT CETU U CHUMMUTE KYBLUMH C BAOKa aAekTpoasuraTeas (Puc. 19).
C KyBLUMHA CHUMMTE KpbILLKY U NepeBepHuTe ee (Puc. 20).
CHUMUTE GUABTP U KAaMaH ¢ KpbiwKu. (Puc.21)

BbiMoliTe KAanaH TenAol BoAOM ¢ A06aBAeHMeM MOIOLLLEro CpeACTBa, 3aTEM CMOAOCHUTE
KAanaH.

C KyBLUMHA CHUMUTE HOXeBoW 6A0K (Puc. 22).

A TwateabHo npoMoiiTe peskyLumii GAOK MOA CTPyelt BOAbl Cpasy MOCAE MCMOAB3OBAHMS.
O6s3aTeAbHO NMpOMOITE BHYTPEHHIOIO YacTb pexyLiero 6aoka (Puc. 23).

Mpu ouncTKe HoXeBoro 6AoKa ByAbTe OYeHb OCTOPOXKHbI. A@3BUSI HOXEl oYeHb ocTpble!

[Mpumeyanue. Ecan npombiBku nog cmpyesi Bogbl HEGOCMAMOYHO, MOXKHO BbIMbIMb PeXXYLLMI GAOK
6oAee MILAMEAbHO B NOCYgOMOEYHOM MALLMHE.
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Cpa3y MOCAE€ UCMOAb3OBAHUA npm60pa npomoﬁTe BC€ AETAaAU, KOTOPble CONPUKACAAUCDH C
NULLLEBbIMU MPOAYKTaMMU, B I'OP}'-I"Iel"'i BoAE C HeBOABLUMM KOAMYECTBOM MOIOLLLEro CpeACTBa.

[pumeyanme. Bce yacmu npubopa, kpome 6AOKA SAEKMPOGBUrAMEAS, MOXKHO MbIMb B NOCYJOMOEHHOM
MatumHe.

Bl Mpu HeobX0AMMOCTU OUMCTUTE BAOK SAEKTPOABUFATEAS BABXKHOM TKaHbIO.

[l V6eamTech, 4To YacTUUKM MMLLM He MOMaAM B pe3epByap AASl BOAbL. DTO MOMXHO MPOBEPUTH,
3arAsiHyB B HAAMBHOE OTBEPCTUE MAM OOPaTMB BHMMaHME Ha LIBET M 3amax BOAbI.
EcAn B pesepByap nomnaAu 4acTUYKM MPOAYKTOB, LIBET BOAbl U3MEHUACS! UAU pe3epByap
U3AAET HEMPUATHBIN 3aMax WAM 3amax AblMa, OYMCTUTE PE3epBYap AASl BOAbI (CM. pasaeA
“OuncTKa pesepByapa AASl BOAbI” B 3TOM rAaBe).

YTobbl NPeAOTBPaTUTL POCT GaKTEpPUil, OTKPOMTE KPbILLKY HAAMBHOTO OTBEPCTUS.

OuncTKa pesepByapa OT HaKUMKU

EcAM vacTnukn NpoAyKTOB Momaan B pe3epByap AAA BOAbI, OHW MOTYT MOMACTb Ha HarpeBaTEAbHbIN
SAEMEHT pe3epByapa Al BOABI BO BPEMS CASAYIOLLETO LIMKAQ MPUIOTOBAEHMA MULLM Ha Napy.

VX HeAb3A YAAANTb, MPOMBIB PE3epBYap.

Ara obecrneveHna 3dpPerTIBHONM paboTbl MpMOopa ounLLaiTe NPMOOP OT HaK1MM OAMH Pas B
mecsL. AN yMeHbLUEHYS 0Opa3soBaHMst MUHEPAABHBIX OTAOXKEHMI UCMOAB3YITE KUMAYEHHYIO MAK
GUABTPOBaHHYIO BOAY.

4TOObI YAQANTD HACTUYKK MLV, CKOMMBLIMECA B Pe3epByape AAA BOAbI, M OUMCTUTL YCTPOICTBO
OT HaKMMK, CAEAYMTE MHCTPYKLMSAM, MPUBEAEHHBIM HIKE.

Mpr6op AoAXKeH BbITb BbIKAIOUEH.
Cwmewwaitte 50 Ma 6eroro ykeyca (8 % ykcycHol KucaoTbl) U 150 MA BoAbI.

[pumeyanme. Takske MOXKHO MCNOAb30BAMb CPEGCMBA JAS YJAAEHUSA HAKMNU HA OCHOBE AMMOHHOM
Kucaomsl. He ncnoabsyiime gpyrue Bugbl cpegcma gasi ygaA€HUsS HOKMNM.

HaaeliTe B pesepByap pacTBOp M3 YKCYCHOM (MAU AUMOHHOM) KUCAOTbI U BOAbI.
3aKpoiTe KpbILLKY HAAUBHOTO OTBEPCTHS.

MocTaBbTe cobpaHHbIN MycTOM KyBLIMH (6€3 MPOAYKTOB) C YCTAHOBAEHHBIM HOXEBbIM
GAOKOM U KPbILLKOM Ha BAOK DAEKTPOABUIaTEAS (KPbILLKA AOAXKHA CMOTPETb BHM3).

n I'IepeBeAMTe NepeKAoYaTEAb PEXXMMOB B MOAOXKEHNE NPUTOTOBAEHUA Ha Mapy.
] MHAVIKaTOp BAPKU 3aropuTcAa opaH>XeBbIM, YKa3biBafd, 4TO I'IPVI60P HaXOAUTCA B 3TOM pexKnume.

Yepes 5-6 MUHYT paboTbl BbIKAIOUMTE NMPUOBOP U OTKAIOUMTE €0 OT SAEKTPOCETH.
Bl Buireiite Boay M Genbiit yKcyc (8 % yKcycHOM KMCAOTbI) U3 pesepByapa. (Puc. 24).
[Ell HeckoAbko pas TLaTeAbHO NPOMONTE pesepByap U KyBLUMH YUCTOMN BOAOM.

Haneitte B pesepyap 200 MA BOAbI, MOCTaBbTE MyCTOM KyBLUMH Ha GAOK SAEKTPOABMIaTEAs U
BKAtOUMTE MpU6Op Ha 20 MUHYT, MPEXAE YeM UCMOAb30BaTb €ro AASl MPUFOTOBACHMS MULLM.

YTobbl NpeAOTBPaTUTL POCT GaKTEPUIt, OTKPOMTE KPbILLKY HAAMBHOTO OTBEPCTUSI.

YTuamsauumsa

- DTOT CMMBOA O3HAYAET, YTO MPOAYKT HE MOXET ObiTb YTUAM3MPOBAH BMECTE C ObITOBbIMM
otxoaamu (2012/19/EC) (Puc. 25).

- CheayiiTe MeCTHbIM NPaBMAAM MO PasAEABHOM YTUAM3ALIMM SAEKTPOHHBIX 1 SASKTPUHECKIX
n3AeAWI. [1paBMAbHAS YTUAM3ALMS NOMOXET NMPEAOTBPATUTL HEraTUBHOE BO3AEWCTBME Ha
OKPY>KaIOLLYIO CPeAY 1 3A0POBbE HeAOBEKa.
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Mpexae vem y6paTb npubop Ha XpaHeHUe, cAeitTe BoAy U3 pesepeyapa (Puc. 24).

Mpexxae yem y6paTb NpuboOp Ha XpaHeHUe, ybeAUTeCh, UTO BCe ero AETaAU CyXUe U YUCTble
(cM. raaBy “Oumnctka U yxoa”).

AAs NpeAOTBpaLLLEHUS MOBPEXAEHUIA XPaHUTE HOXKEBOM BAOK B KyBLUMHE GAEHAEPa.

Y706bI M36eXKaTb pocTa GaKTEpUiA, He 3aKpbiBaiTE KyBLUMH U HAAUBHOE OTBEPCTUE KPbILUKOM.

FapaHTHA U noaAeprkKa

AAA TOAYUEHWS MOAAEPHKKM MAW MHGOPMaLMKM noceTuTe Beb-canT www.philips.com/support
MAW O3HAKOMBTECH C MHOPMALWEN Ha rapaHTUIMHOM TaAOHE.

TexHuueckue XapaKTepUCTUKH

- [utanne (B/BT): cM. 33BOACKYIO HaKAEMKY Ha HIKHEN NaHeAV nprbopa.

- Makc. obbem pesepsyapa ara Boapl: 200 MA.

- Makc. obbem KyBLWKHa, XRuakocTer: 450 MA.

- 3awmTa: crcTema yrnpaBAeHUsS HarpeBOM W BCTPOEHHbIN 3aMOK 6e30MacHOCT M.

Mouck mn ycTpaHeHue HeMCnpaBHOCTeﬁ

AaHHas raaBa noceslleHa Hanboaee pacnpoCTpaHeHHbIM MPOBAEMaM, BO3HMKAIOLLMM Mpy
MCMOAL30BaHWM NMprbopa. ECAM caMOCTOATEABHO CMPaBMTLCA C BO3HUKLLIMMI NPpOBAEMaMi He
YAAETCSH, CM. CTIMCOK YaCTO 3aAaBaeMbIX BOMPOCOB Ha Beb-cTpaHuLie www.philips.com/support
WAV OBPaTUTEC B LEHTP NOAAEPXKM NOTpebUTeAel B Ballei CTpaHe.

MpobAema Bo3smorkHas Cnocobb! pelueHus
MpUYMHa
[prbop He [pnbop ocHalleH Y4T0b6bI MPaBMABHO COOPaTh BCE AeTaAW NMprbopa,
paboTaeT. BCTPOEHHBIM 3aMKOM  CM. TAaBY “DKcrAyaTaums npubopa’.
6e30macHoCTI.

[prbop mMoxeT
ObITb BKAIOYEH
TOABKO B CAydae
MPaBUABHOIO
NOACOEANHEHNS
BCEX AETAAEM K
OAOKY
IAEKTPOABUIaTEAS.

He roput [Nprbop He BcTaBbTe BMAKY CETEBOrO LUHYpa B PO3ETKY
VHAMKATOP BapKy. MOAKAIOUEH K 3AEKTPOCETM.
IAEKTPOCETU.

KyBLUWH YCTaHOBAEH — YCTaHOBMTE KyBLUMH Ha DAOK SAEKTPOABUIaTEAS
Ha 6AOK AOMNKHBIM OBPa3OM.

INEKTPOABUIATEAA

HEeMpPaBUALHO.

TpebyeTcs BrikaloumTe Mpubop 1 AaiTe eMy OCTbITb B
MOBTOPUTb TeYeHMEe HECKOABKIX MUHYT MepPeA Ha4aAoM
06paboTKy Mapom. MOBTOPHOM 06PabOTKM MapoM.
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[Npobaema

VHrpeaneHTsl
nporpeBaioTcs He
NOAHOCTbIO.

["pnbop He
BblpabaTbiBaeT nap.

ObpaboTka napom
BbINOAHSETCS
CAVILLIKOM AOATO, MAM
GYHKLMA 0bpaboTKM
He paboTaeT.

[ap BbIXOAMT U3
HaAUBHOIO
OTBEPCTYA.

[ocae 3aBeplueHus
npouecca
MPUrOTOBAEHMA Ha
mapy cHoBa
BKAIOYaeTCA
UHAMKATOP BapKM.
Yepes HekoTopoe
BPEMA YCTPOMCTBO
CHOBa MOAAET
3BYKOBOM CUIHaA.

BoamoxkHas
npuynHa

Kycouku npoaykToB
B KyBLUMHE BAEHAEPA
CAVILLIKOM BEAMKM.
CAVILIKOM MHOTO
MPOAYKTOB B
KyBLKHE. [ TpOAYKTHI
obpabaTbiBaA1Ch
napom
HEAOCTATOUHO
AOATO.

Heobxoanmo
AODaBUTL BOAbI B
npubop.

KyBLUmH
HEMPaBUABHO
YCTaHOBAEH Ha
6AOKe
INEKTPOABUrATEAS.

B pesepsyape anq
BOAbI CAVILLIKOM
MHOFO HaKuMMu.

HenaoTHo 3akpbiTa
KpblLLIKa HaAVBHOIO
OTBEPCTHS.

OTsepcTie anm
BbIXOAR Mapa Ha
6A0Ke
SAEKTPOABMIaTEASA
3a6KAOCh KyCOUKaMM
MWLM AU
YacTULAMM HaKUMN,

OTBepcTiie anm
napa B KpbILLKe
3aCOPUAOCH.

KyBLUMH ObliA
OCTaBAEH Ha

6ase boAee yeMm Ha
10 MUHYT npu
BKAIOYEHHOM
YCTPOWICTBE.

Cnocobbl pelueHus

HapexbTe NpOAYKTbI Ha BoAEe MareHbKMe
KyCOUKM (2-3 CM), MOAOXKMTE B KYBLUMH MeHbLLE
MPOAYKTOB WMAW BblOEepUTE BOoACE AAUTEABHOE
BpeMs MPUroTOBAEHMS (Makcmym 20 MUHYT).
O3HaKoMbTeCh C BYKAETOM peLenToB W/
TabamLen B raase “T1poAyKTbI 1 Bpems
MPUrOTOBAEHMS Ha Mapy”’, UTobbl yOeAnTbCs,
UTO AAS TIPOAYKTOB WMAM PELIENTA BbIOpaHO
NPaBUAbHOE BPEMS MPUrOTOBACHMS.

BbikAtounTe Nprbop 1 3anoAHMTE Nprbop
HEOOXOAVMBIM KOAMYECTBOM BOADI.

VCTaHoBKTE KyBLMH AOAKHBIM OBpasoM
(cm. pasaen “TpuroToBaeHve Ha napy”’ B raase
“SkcnayaTaums npubopa’).

OuncTuTe pesepByap AASI BOABI OT HaKkMMu.
CM. raaBy “OumncTKa 1 yxoa”, pasaen
“OuncTka oT Hakumnm'.

[AOTHO 3aKpOWTE KPbILIKY HAAVIBHOTO OTBEPCTYS
(AONKEH MPO3BYYaTb LLEAYOK).

OuncTUTE OTBEPCTUE AAS BBIXOAA Mapa
330CTPEHHbIM MPEAMETOM, CTapasich He MOBPEAWTb
YIAOTHUTEAD. PETYASPHO BbINOAHSNTE QUUCTKY OT
HaKWMK B COOTBETCTBUM C MHCTPYKLIMAMM.

CM. raaBy “OumcTka 1 yxoa”, pasaen

“OuncTka oT Hakunm'

CHUMIUTE KAanaH m TWATEAbHO O4YNCTUTE
OTBEPCTUNE AAA MNapa B KPbILLUKE.

BoikatoumnTe nprbop 8 TeveHre 10 MuHyT nocae
OKOHYaHWs 06paboTKM MapoM, 3aTeM CMellanTe
MWILLY WAV U3BAEKUTE €€ 13 KyBLUMHA.



Mpo6aema

PesxyLumin 6A0K 1A
BAOK
INEKTPOABUIATEAS
3aBAOKMPOBAHbI.

[Nocae nepsoro
BKAIOYEHMS
3AEKTPOABMraTEAS
NOSBASETCA
HEMPYSATHbIA 3amax.

3anax npnbopa
OCTaeTcs npw
nocAeAyIoLLiEM
MCMOAB3OBaHMM,

[prbop n3saeT
CUABHBIV LLYM,
pacnpocTpaHaeT
3anax, HarpeBaeTcs,
ABIMUAT U TA,

KpbillKa KyBLUKMHA
MPOTEKAET.

Ha HaAnBHOM
OTBEPCTUM W/WAM Ha
KyBLUMHE, UALTPE U
KPbILLKE 3aMETHbI
BeAble NaTHa.

[pouecc
CMeLLMBaHNA
COMPOBOXAAETCA
CUABHBIM LLYMOM.

BoamoxkHas
npuynHa

KyBwwH baeHaepa
neperpyxeH
MPOAYKTaMM.

DTO HOPMaAbHO.

B kyBlIMHe BAeHAEpa
CAVILIKOM MHOTO
NPOAYKTOB

WAV Nprbop paboTan
CAVILLIKOM AOATO.

KyBlwuH 6aeHaepa
neperpyxeH
MPOAYKTaMM.

[prbop
VICMOAB30BAACA
AOATOE Bpems U be3
nepepbIBOB.

KpbiLLka
yCTaHOBAEHA Ha
KyBLUMH
HEMPABMALHO.

KyBLuWH bAeHAEPa
neperpyxeH
MPOAYKTaMM.

Ha sTux aeTandax
obpasoBanachb
HaKMMb.

DUABTP Ha KpbiLLKe
KyBLLVHA MAOXO
3aKpenAeH.
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Cnocobbl pelueHus

BoikaioumTe Mprbop, BLIAOXKMTE HacTb MPOAYKTOB.
He HanoAHaMTe KyBLIMH Bbilie BEPXHEro Kpas
3€AEHOIO HOXEBOro HAOKa.

Ecan 3anax oT npnbopa ocTaeTcs npwm
MOCAGAYIOLLEM WUCMOAB30BaHMN, MPOBEPLTE, HE
MPEBLILLEHO AV KOAUMECTBO 3arpy*KEeHHbIX
NMPOAYKTOB M BpeMsi paboTel nprbopa. CMm. raasy
“[poAYKTbI 1 BPEMS MPUrOTOBAEHUA Ha Mapy’.

[OTOBbTE MeHbLLIEE KOAUYECTBO MPOAYKTOB U He
BKAIOYaTe BAeHAEP boAee vem Ha 30 cekyHA,
HenpepbIBHOM paboThl.

OTKAloUMTE NMPUBOP U YMEHDBLIMTE 0bbeM
MPOAYKTOB.

He BralouaiiTe 6aeHaep 6onee vem Ha 30 cekyHA,
HEMpPePbIBHOM paboTbl.

3aKpoMTE KyBLUMH KPBILLKOW AOAXKHBIM OBPasoM.
CM. rAaBy “DKcrayaTaums npybopa’.

OTkalounTe Nprbop 1 yMeHblnTe obbem
MPOAYKTOB.

STO He ABAAETCHA HeMCNPaBHOCTbIO. PeryAspHo
oumLianTe npubop oT Hakumm. CM. raasy “OuncTka
nyxop', pasaen “OumcTtka oT Hakunn'.

YbeAnTeCh, YTO GUALTP Ha KpbILLKE KyBLUKHA
3aKpenAeH AOAKHbBIM OBPa3oM.
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[Npobaema

Boaa B pesepsyape
HEeObbIYHOrO LiBETA
(370 3ameTHO Mpu
CAVBE OCTaTKOB
BOAbI WA MpU
ronaAaHMM BOAbI B
KyBLUMH BO BPEMsI
mpotiecca
MPUrOTOBAEHMS),
MAM BOAQ B
pe3epByape MMeeT
HEMPUATHBIN 3amax.

113 pesepayapa asl
BOAbI MaxHeT rapbio.

B AeTckom nuTaHmm
€CTb TEMHbIE MATHA
VAV BOAR B KYBLUVHE
HeobbIYHOrO LIBETA.

BoamoxkHas
npuynHa

Bo Bpems
VICMIOAB30BaHMIA B
pesepayap nonau
YacTULbl MPOAYKTOB.

Bo epems
MCMOAL30BaHMA B
pesepsyap Monaau
4aCTuLbl MPOAYKTOB,
KOTOpble MpUropeAn
K HarpeBaTeAbHOMY
IAEMEHTY.

Bo Bpewms
CMOAB30BaHUS B
pe3epByap Monaau
YacTMLbl MPOAYKTOB,
KOTOPpblE MpUropeAn
K HarpeBaTeAbHOMY
3AEMEHTY. DTO
MPUBOAMT K TOMY,
YTO OCTATKM 3TUX
YacTUYEK MOMaAOT
B KyBLUMH BO BpeMs
npotLiecca
MPUrOTOBAEHMS
MALLN.

Cnocobbl pelueHus

OunctuTe pesepsyap OT HaKWUMK, CACAYS
MHCTPYKUMAM B rAaBe “OuncTka 1 yxoa', B pasaene
“OuncTKa pesepsyapa AAs Boab! . cnoabayiiTe
MpVOOp CTPOro B COOTBETCTBUM C MHCTPYKLMAMM.
He HamoAHsANMTe pe3epsyap BOAOM BbllLie
MaKcKMaAbHOM oTMeTKM (Markcrmym 200 MA),

HE KAAAMTE B KYBLUMH CAMLLKOM MHOFO MPOAYKTOB
(HE HAMOAHANMTE KyBLUMH BbILLE BEPXHETO Kpasi
3eAEHOrO HOXEBOro BAOKa). He roToBbTe OAHM 1
Te XKe MHrpeaneHTbl 6oaee 20 MUHYT U He
HaAViBalTe BOAY MEPEA MPUrOTOBAEHVEM Ha Mapy
HEMOCPEACTBEHHO B KyBLUMH. Takxe Bceraa
NpOBEPSNTE, YTOObI KAaMaH OblA 3adUKCMPOBaH B
KpbiLLKE.

OunctuTe pesepByap OT HaKWUMK, CACAYS
MHCTPYKUMSAM B rAaBe “OuncTka 1 yxoa', B pasaene
“OuncTka pesepsyapa and Boab! . Icnoab3yiTe
NpUbOp CTPOro B COOTBETCTBUM C UHCTPYKLMAMM.
He HanoAHsMTe pe3epsyap BOAOM BbllLe
MaKcMaAbHOM O0TMETKM (Makcmym 200 MA),

HE KAAAMTE B KYBLUMH CAULLKOM MHOFO MPOAYKTOB
(He HanmoAHANTE KyBLUMH Bbillle BEPXHEro Kpas
3eAEHOro HOXEBOro OAOKa). He roToBbTe oaAHM

1 Te e MHrpeaneHTbl boaee 20 MUHYT 1 He
HaAMBaTe BOAY MepeA NpUroToBAEHWUEM Ha Mapy
HEMOCPEACTBEHHO B KyBLUMH. |aKxe Bceraa
npoBepsTe, YTODbI KAanaH BblA 3apuKcMpoBaH

B KpbILLKE.

QuucTuTe pe3epsyap OT HaKUMM, CACAYA
WHCTPYKUMSAM B rAaBe “OuncTKa 1 yxoa”, B pasaene
“OuncTKa pesepsyapa s Boabl . VcnobsyiiTe
Np1BOp CTPOro B COOTBETCTBUM C UHCTPYKLIMAMM.
He HanoAHs#Te pesepsyap BOAON Bbilue
MaKCMMaAbHOM oTMeTKM (Makcrmym 200 Ma),

HE KAGAWTE B KyBLUMH CAMLLKOM MHOFO MPOAYKTOB
(He HaMoOAHANMTE KyBLUMH BbILLE BEPXHErO Kpas
3eAEHOrO HOXEBOrO OAOKa). He roToBbTe 0AHM 1
Te e UHrpeameHTbl boree 20 MUHYT U He
HaAviBaiiTe BOAY MEPEA MPUrOTOBAEHKEM Ha Mapy
HEMOCPEACTBEHHO B KyBLUMH. TakKe Bceraa
NPOBEPANTE, YTOObLI KAAMaH ObIA 3adUKCMpPOBaH

B KPbILLKE.
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Cestitamo vam za nakup in dobrodogli pri Philips Avent! Ce Zelite popolnoma izkoristiti podporo,
ki jo nudi Philips Avent, registrirajte izdelek na www.philips.com/welcome.

Kombinirani soparnik z mesalnikom je posebej primeren za pripravo majhnih koli¢in otroske hrane.
S preprostima funkcijama za kuhanje v pari in mesanje predstavija ta kombinirani aparat dobrodoslo
pomoc starSem pri pripravi svezih obrokov otroske hrane.

Splosni opis (SI. 1)

Pokrov z odprtino za paro

Cedilo

Rezilna enota

Posoda z nosilcem rezilne enote
Odprtina za polnjenje zbiralnika za vodo
Izhod za paro na motorni enoti
Zaklepno mesto za rocaj

Motorna enota

Indikator za izpust pare

10 Regulator

11 Ventil

12 Lopatica

13 Merilna posodica

14 Spodnji del aparata z omreznim kablom

N0 O NOoONUTNWN =

Pomembno

Pred uporabo aparata natancno preberite ta uporabniski prirocnik in ga

shranite za poznejSo uporabo.
Nevarnost

- Motorne enote ne potapljajte v vodo ali drugo tekocino in je ne
spirajte pod tekoco vodo.
Opozorilo

- Preden prikljucite aparat na elektricno omreZzje, preverite, ali
napetost, navedena na aparatu, ustreza napetosti lokalnega
elektricnega omreZja.

- Aparata ne uporabljajte, Ce je poskodovan vti¢, omrezni kabel ali sam
aparat.

- PoSkodovani omrezni kabel sme zamenjati le podjetje Philips,
Philipsov pooblasceni servis ali ustrezno usposobljeno osebje

- Ta aparat lahko uporabljajo osebe z zmanjsanimi fizi€nimi ali
psihiénimi sposobnostmi ali s pomanjkljivimi izkusnjami in znanjem,
Ce so prejele navodila glede varne uporabe aparata ali jih pri uporabi
nadzoruje odgovorna oseba, ki jih opozori na morebitne nevarnosti.

- Aparata ne smejo uporabljati otroo.Aparat in omrezni kabel hranite
izven dosega otrok.

- Otroci se z aparatom ne smejo igrati.
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Ne dotikajte se robov rezilnih enot, ko je aparat prikljucen na
napajanje. Rezilni robovi so zelo ostri.

Ce se rezilna enota zatakne, aparat izkljucite iz elektriénega omreZja
in $ele nato odstranite hrano, ki blokira rezilno enoto.

Aparat se med kuhanjem v pari zelo segreje, zato se ga ne dotikajte,
da se ne opecete. Posode se dotikajte samo za rocaj.

Pazite na vroco paro, ki uhaja iz posode med kuhanjem v pari in ko
odstranite pokrov.

Pazite na vroco paro, ki uhaja iz odprtine za polnjenje zbiralnika za
vodo ob odpiranju pokrova.

Ko je kuhanje v pari konc¢ano, vroca para Se nekaj ¢asa uhaja iz izhoda
za paro na motorni enoti in odprtine za paro v pokrovu posode.
Bodite previdni, ko posodo dvignete z motorne enote.

Ce aparat uporabljate nepravilno, lahko za¢ne iz odprtine za
polnjenje uhajati vroca para. Da bi to preprecili ali odpravili, si oglejte
poglavje “Odpravijanje tezav".

Aparata ne pustite delovati brez nadzora.

Ne razstavljajte motorne enote za vzdrzevanje in ¢iscenje. Odnesite
jo na Philipsov pooblasc¢eni servis za popravilo.

Previdno

Ne uporabljajte nastavkov ali delov drugih proizvajalcev, ki jih Philips
posebej ne priporoca.V primeru uporabe tovrstnih nastavkov se
garancija razveljavi.

Aparata ne namescajte na ali ob delujoco ali vroco pecico ali kuhalnik.

Aparat pred cis¢enjem vedno izkljucite iz elektricnega omreZzja in
pocakajte, da se ohladi.

Posode ali drugih delov aparata ne uporabljajte v mikrovalovni pecici,
ker kovinski deli rocaja posode in rezilna enota niso primerni za to
uporabo.

Posode ali drugih delov aparata ne sterilizirajte v mikrovalovni pecici
ali sterilizatorju, ker kovinski deli rocaja posode in rezilna enota niso
primerni za to uporabo.

Aparat je namenjen izkljucno uporabi v gospodinjstvu. Ce se aparat
uporablja nepravilno ali v profesionalne oziroma polprofesionalne
namene oziroma na nacin, ki ni v skladu z navodili za uporabo,
postane garancija neveljavna, Philips pa ne prevzema nikakrSne
odgovornosti za morebitno povzroceno skodo.

Pri nalivanju vroce tekocine v vr¢ bodite previdni, ker se lahko
opecete z vroco tekocino ali paro.

Pred obdelavo novih sestavin pocakajte 10 minut, da se aparat ohladi.
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Aparat ni namenjen sekljanju trdih sestavin, kot so ledene in
sladkorne kocke.

Aparata ne uporabljajte za mesanje neprekinjeno dlje kot 30 sekund.
Ce po 30 sekundah mesanja Se niste kondali, izklopite aparat in znova
nadaljujte Cez nekaj sekund. Ce aparat postane vroc, pred
nadaljevanjem pocakajte nekaj minut, da se ohladi.

Aparat postavite na stabilno, ravno in vodoravno povrsino. Poskrbite,
da je okoli njega dovolj prostora, da preprecite poskodbe na omarah
ali drugih predmetih, ker naprava med uporabo oddaja vro¢o paro.

Ne uporabljajte aparata, ¢e je padel na tla ali je kakorkoli poSkodovan.

V popravilo ga odnesite na Philipsov pooblasceni servis.

V posodo za kuhanje v pari ne dolivajte vode, drugih tekocin ali
zmesSane hrane, da preprecite poskodovanje aparata.

Ne uporabljajte funkcije za kuhanje v pari brez vode.

Zbiralnika za vodo ne napolnite prevec (najve¢ 200 ml). Ne presezite
najvisjega nivoja, ki je oznacen na merilni posodici.

Pri kuhanju sestavin s paro zagotovite, da posode ne napolnite
prevel. Prepricajte se, da zgornji rob zelene rezilna enota ni prekrit s
hrano (5. 2).

Pri mesanju tekodin ne presezite najvisjega nivoja, ki je oznacen na
posodi (450 ml).

V odprtino za polnjenje ali izhod za paro ne vstavljajte predmetov.
Med kuhanjem v pari ne polnite zbiralnika za vodo, kar zato iz
aparata lahko za¢neta uhajati vroca voda in para.

Preden odprete pokrov zaradi dodajanja sestavin za mesanje, e je to
potrebno, preverite, ali se je pokrov po kuhanju v pari ohladil.
Naprave ne prikljucite na zunanjo preklopno napravo, kot je ¢asovnik,
ali na napravo, ki ga pripomocek redno vklaplja in izklaplja. Tako
preprecite nevarnost zaradi nepravilno ponastavljene termicne
varovalke.

Pred hranjenjem preverite temperaturo otroske hrane s hrbtno
stranjo dlani.

Preverite gostoto otroske hrane. Poskrbite, da v hrani ni grudic.

Ko je kuhanje v pari (najve¢ 20 minut) koncano, otroske hrane ne
kuhajte vec v pari ali pogrevajte.

Hrano iz posode odstranjujte samo s priloZeno lopatico.

Z rednim odstranjevanjem vodnega kamna preprecite nastanek
poskodb na aparatu.

Preden zamenjate nastavke ali se priblizate delom, ki se med uporabo
premikajo, aparat izklopite in izkljucite iz napajanja.
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- Pri rokovanju z ostrimi rezili pri praznjenju posode in med ¢is¢enjem
bodite previdni.
- Ce naprave ne uporabljate, jo izkljucite iz napajanja.
- Otroci ne smejo distiti in vzdrZevati aparata.
- Raven hrupa: Lc = 89 dB(A).
Varnostni sistem
Aparat ima vgrajeno varnostno kljucavnico. Aparat deluje samo, Ce ste vse dele praviino namestili
na motorno enoto. Ce so vsi deli pravilno sestavijeni, se vgrajena varnostna klju¢avnica odklene.
Aparat ima zas¢ito pred pregrevanjem. Aparat se lahko pregreje, e je ¢as med dvema postopkoma
kuhanja v pari prekratek, ce funkcijo mesanja uporabljate predolgo ali ¢e je posodi preved sestavin.

Ce za¥¢ita pred pregrevanjem med uporabo izklopi aparat, regulator premaknite na poloZaj 0 in
pocakajte nekaj minut, da se aparat ohladi. Po tem lahko ponovno uporabite aparat.

Elektromagnetna polja (EMF)
Ta Philipsov aparat ustreza vsem veljavnim standardom in predpisom glede izpostavijenosti
elektromagnetnim poljem.

Pred prvo uporabo

Z aparata odstranite vso embalazo.

Odistite vse dele razen motorne enote (oglejte si poglavje “Ciséenje in vzdrzevanje”).

Uporaba aparata

Pred hranjenjem preverite temperaturo otroske hrane s hrbtno stranjo dlani.

Preverite, da se je pokrov po kuhanju v pari ohladil, preden ga odstranite in dodate nove
sestavine za mesanje. Ne prekoracite najvisjega nivoja, ki je oznacen na posodi.

Izpraznite zbiralnik za vodo, preden ga ponovno napolnite in za¢nete s novim ciklom kuhanja

v pari.

Pred zacetkom kuhanja v pari se vedno prepricajte, da zgornji rob zelene rezilna enota ni prekrit
s hrano.

Pri mesanju tekocin ne presezite najvisjega nivoja, ki je oznacen na posodi /450 ml).

Ta aparat se uporablja za kuhanje svezih trdnih sestavin in za njihovo mesanje v otrosko hrano.
Aparat pa lahko uporabite tudi samo za kuhanje v pari ali mesanje. Ce uporabite aparat samo za
mesanje, preskocite razdelka “Polnjenje zbiralnika za vodo” in “Kuhanje v pari" ter sledite samo
navodilom v razdelku “Mesanje”. Zmesane hrane ne kuhajte v pari. Istih sestavin nikoli ne kuhajte
v pari dlje kot 20 minut in jih ne kuhajte vec kot enkrat.

Aparat ni namenjen za:

- odmrzovanje hrane,

- kuhanje zamrznjene hrane v pari,

- kuhanje premesane hrane,

- kuhanje istih sestavin v pari dlje kot 20 minut,

- kuhanje riza in testenin,

- najprej mesanje in nato kuhanje sestavin v pari,

- pogrevanje tekocin, kot sta juha in voda,

- vecurno ohranjanje toplote hrane,

- pogrevanje hrane.
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Polnjenje zbiralnika za vodo

Merilno posodico napolnite z vodo do zahtevanega nivoja (Sl. 3).
Na merilni posodici so prikazani mililitri in ustrezen ¢as kuhanja v pari v minutah. Za priporoc¢ene
kolicine za recepte si oglejte loc¢eno knjizico z recepti.

Opomba: Ne presezite najvisjega nivoja, ki je oznacen na merilni posodici (200 ml), da zbiralnika za
vodo ne napolnite prevec.

Opomba: Priporo¢amo vam, da ne uporabljate mineralne vode, saj minerali v tej vrsti vode povzrocijo
nabiranje vodnega kamna v zbiralniku za vodo.

Nalijte vodo v odprtino za polnjenje in zaprite pokrov (SI. 4).
Opomba:V zbiralnik za vodo lahko dolivate samo vodo.

Likanje s paro

Doloceno sadje in zelenjava, ki ju zmerno skuhate v pari, predstavljata popolno hrano za dojencke,
ki so zaceli jesti trdo hrano. Kuhanje v pari je najbolj zdrav nacin priprave hrane, saj se pri tem
ohrani veliko vitaminov in drugih zdravih hranil.

Opomba: Recepte in cas kuhanja lahko najdete tudi v loceni knjiZici z recepti. Recepti so prirejeni starosti
otroka.

Opomba:V pari ne kuhajte zamrznjenih sestavin, ker aparat zamrznjene hrane ne more segreti na
zahtevano temperaturo. Zamrznjene sestavine pred kuhanjem s tem aparatom vedno odmrznite.
Otresite odvecno vodo z odmrznjenih sestavin, preden jih dodate v posodo.

Rezilno enoto namestite na nosilec rezilne enote v posodi (SI. 5).

Preden trde sestavine dodate v posodo, jih narezite na majhne kose (kocke velikosti do 2—-3 cm).
Opomba: Ne obdelujte vedjih kolicin trdnih sestavin naenkrat.Te sestavine raje obdelujte v manjsih kolicinah.
Sestavine dajte v posodo (SI. 6).

Opomba: Ne prekoracite najvisSjega roba zelene rezilne enote.

Opomba:V posodo za kuhanje v pari ne dolivajte vode ali druge tekocine, da preprecite poskodovanje
aparata.

Ventil namestite v pokrov (SI. 7).
Opomba: Prepricajte se, da je ventil pravilno pritrjen.
V pokrov posode vstavite cedilo (“klik”) (SI. 8).

A Pokrov namestite na posodo in obrnite v desno, da ga pritrdite. Majhne izbokline na pokrovu
se morajo prilegati v utore na posodi. Poskrbite, da je velika izboklina pokrova namescena
tocno nad rocajem posode (SI. 9).

Posodo obrnite tako, da je pokrov usmerjen navzdol, in jo postavite na motorno enoto.
Rocaj mora biti na desni strani in pravilno namescen (SI. 10).

Opomba:Aparat ne zacne s kuhanjem v pari, ¢e posoda in rocaj nista na pravem poloZaju.

Bl Obrnite regulator na polozaj za kuhanje v pari.
D Indikator za izpust pare zasveti oranzno, kar pomeni, da se hrana v aparatu kuha v pari (SI. 11).

Vroca para ali vroca voda vas lahko opece po prstih.Vi in otroci se ne dotikajte vrocih delov in
pare, ker se lahko oparite (SI. 12).

D Cas kuhanja v pari je odvisen od koli¢ine vode v zbiralniku za vodo. Oglejte si preglednico
v poglavju “Sestavine in ¢as kuhanja v pari” in knjiZico z recepti.
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D Ko je kuhanje v pari koncano, odda aparat brencec zvok, indikator za izpust pare pa neha svetiti.

[Ell Regulator obrnite na polozaj za izklop. Pocakajte 2 minuti, da para preneha uhajati iz izhoda
za paro, da se ne opecete z njo. (SI.13)

Opomba: Ce Zelite v pari skuhati nove sestavine, pocakajte 10 minut, da se aparat ohladi, preden
zacnete ponovno kuhati v pari.

Ce Zelite nadaljevati z meSanjem v pari kuhane hrane, sledite navodilom v razdelku
“Mesanje po kuhanju v pari” spodaj.

V normalnih pogojih je zbiralnik za vodo po kuhanju v pari prazen.Vendar pa v nekaterih
primerih (kot so nabiranje vodnega kamna v zbiralniku za vodo, prekinitev kuhanja v pari ali
nedovoljena uporaba) v zbiralniku lahko ostane nekaj vode.V tem primeru zbiralnik za vodo
po uporabi povsem izpraznite, da preprecite razvoj bakterij. Navodila za odstranitev vodnega
kamna iz zbiralnika za vodo si oglejte v poglavju “Cisenje in vzdrzevanje”.

Mesanje po kuhanju v pari

Primite posodo za rocaj in jo dvignite z motorne enote. Obrnite posodo na glavo in jo
stresite tako, da pade hrana na rezilno enoto (SI. 14).

Dotikajte se samo rocaja posode. Pokrov, spodnji del in zunanja povrsina posode so vroci (SI. 15).

Ce je treba, odstranite pokrov in dodajte sestavine za me3anje (na primer vodo ali olje).

Po kuhanju v pari pocakajte, da se pokrov posode in pokrov zbiralnika za vodo ohladita, preden
ju odprete, da bi v posodo dodali ve¢ sestavin ali odstranili preostalo vodo iz zbiralnika za vodo.

Ko so tekocine v posodi, je ne postavljajte na v polozaj za kuhanje v pari.

Postavite posodo v pokonénem polozaju na motorno enoto tako, da je pokrov obrnjen navzgor.
Rocaj mora biti na desni strani in names¢en med dvema robovoma zaklepnega mesta (SI. 16).

Obrnite regulator na polozaj za mesanje. Pridrzite ga na tem polozaju, dokler ni hrana
ustrezno zmesana (SI. 17).

Aparata ne uporabljajte za me3anje neprekinjeno dlje kot 30 sekund. Ce po 30 sekundah mesanja
Se niste koncali, izklopite aparat in znova nadaljujte ¢ez nekaj sekund. Ce aparat postane vroc,
pred nadaljevanjem pocakajte nekaj minut, da se ohladi.

Opomba: Ce se sestavine primejo na notranjo stran posode, izklopite aparat in jih odstranite z lopatico
ali dodajte nekaj tekocine.

Opomba: Pred serviranjem preverite, ali ima premeSana otroska hrana ustrezno gostoto (brez grudic).
Opomba: Ce je hrana $e vedno pregosta, dodajte nekaj tekocine (npr. vode), da postane mehka in tekoca.

Ko ste koncali mesanje, preprosto spustite regulator (SI. 18).
D Regulator se samodejno vrne na polozaj za izklop.

A Zmesano hrano odstranite iz posode. Ce je treba, uporabite priloZeno lopatico.

Poskrbite, da je otroska hrana dovolj ohlajena za dojencka.

Izklopite aparat iz elektri¢énega omreZja.

Bl V normalnih pogoijih je zbiralnik za vodo po kuhanju v pari prazen.Vendar pa v nekaterih
primerih (kot so nabiranje vodnega kamna v zbiralniku za vodo, prekinitev kuhanja v pari ali
nedovoljena uporaba) v zbiralniku lahko ostane nekaj vode.V tem primeru zbiralnik za vodo
po uporabi povsem izpraznite, da preprecite razvoj bakterij. Navodila za odstranitev vodnega
kamna iz zbiralnika za vodo si oglejte v poglavju “Cis€enje in vzdrZevanje”.
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Mesanje brez kuhanja v pari

Aparat je namenjen za:
- pasiranje sestavin za otrosko hrano, ki so kuhane ali kuhane v pari
- mesanje tekocin in sadja za otroske napitke

Aparat ni namenjen sekljanju trdih sestavin, kot so ledene in sladkorne kocke.

Ko so tekodine v posodi, je ne postavljajte na v polozaj za kuhanje v pari.

Opomba: Pri mesanju tekocin pazite, da posode ne napolnite prek oznako za najvedjo kolicino.

Opomba: Otroske hrane po meSanju nikoli ne kuhajte v pari.

Rezilno enoto namestite na nosilec rezilne enote v posodi (SI. 5).

Preden trde sestavine dodate v posodo, jih narezite na majhne kose (kocke velikosti do 2—3 cm).
Namig: Ne obdelujte vedjih kolicin trdnih sestavin naenkrat.Te sestavine raje obdelujte v manjsih kolicinah.
Sestavine dajte v posodo. (SI. 6)

Opomba: Ne prekoracite najvisjega roba zelene rezilne enote.

Ventil namestite v pokrov (SI. 7).

Opomba: Prepricajte se, da je ventil pravilno pritrjen.

V pokrov posode vstavite cedilo (“klik”) (SI. 8).

A Pokrov namestite na posodo in obrnite v desno, da ga pritrdite. Majhne izbokline na pokrovu
se morajo prilegati v utore na posodi. Poskrbite, da je velika izboklina pokrova namescena
tocno nad rocajem posode. (SI.9)

Postavite posodo v pokonénem polozaju na motorno enoto tako, da je pokrov obrnjen navzgor.
Rocaj mora biti na desni strani in nameséen med dvema robovoma zaklepnega mesta (SI. 16).

Bl Obrnite regulator na poloZaj za mesanje. Regulator drite v tem poloZaju tako dolgo,
kolikor je potrebno, vendar ne dlje kot 30 sekund (SI. 17).

Opomba: Ce se sestavine primejo na steno posode, izklopite aparat in jih odstranite z lopatico ali dodajte
nekaj tekocine. Ne presezite oznake za najvedjo kolicino na posodi.

Opomba: Pred serviranjem preverite, ali ima premesana otroska hrana ustrezno gostoto (brez grudic).

Opomba: Ce je otroska hrana $e vedno preve¢ trdna, dodajte nekaj tekocine (npr. vode), da postane
mehka in tekoca. Ne presezite oznake za najvedjo kolicino na posodi.

Opomba: Otroske hrane po meSanju nikoli ne kuhajte v pari.

Aparata ne uporabljajte za me3anje neprekinjeno dlje kot 30 sekund. Ce po 30 sekundah mesanja
Se niste koncali, izklopite aparat in znova nadaljujte ez nekaj sekund. Ce motorna enota postane
vroca, pred nadaljevanjem pocakajte nekaj minut, da se ohladi.

[Ell Ko ste konéali mesanije, preprosto spustite regulator. (SI.18)
D Regulator se samodejno vrne na polozaj za izklop.

Zmesano hrano odstranite iz posode. Ce je treba, uporabite prilozeno lopatico.

Poskrbite, da je otroska hrana dovolj ohlajena za dojencka.

Izklopite aparat iz elektri¢nega omrezja.
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Sestavine in ¢as kuhanja v pari

Vrsta hrane Sestavina Priblizen ¢as kuhanja v pari*

Sadje Jabolko 5 min
Pomarance 10 min
Breskev 10 min
Hruska 5 min
Ananas 15 minut
Sliva 10 min

Zelenjava Spargelj 10 min
Brsti¢ni ohrovt 20 min
Korenje 15 minut
Cvetaca 15 minut
Zelena 15 minut
Bucka 15 minut
Janez 15 minut
Strodji fizol 20 min
Por 15 minut
Cebula 15 minut
Grah 20 min
Paprika 15 minut
Krompir 20 min
Buca 15 minut
Spinata 15 minut
Svedska repa 15 minut
Sladki krompir 15 minut
Paradiznik 15 minut

Meso Pis¢ancje meso, govedina, 20 min
jagnjetina, svinjina itd.

Ribe Losos, morski list, polenovka, 15 minut
postrv itd.

*Vsa hrana mora biti narezana na majhne kocke velikosti do 2—3 cm.

Opomba: Na merilni posodici so prikazani mililitri in ustrezen as kuhanja v pari v minutah
(50 ml =5 minut, 100 ml = 10 minut, 150 ml = 15 minut, 200 ml = 20 minut).
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Ciscenje in vzdrzevanje

Po vsaki uporabi aparat ocistite.

Motorne enote ne potapljajte v vodo.

V aparatu ne uporabljajte belila ali kemi¢nih sterilizacijskih raztopin/tablet.

Aparata ne Cistite s Cistilnimi gobicami, jedkimi Cistili ali agresivnimi tekocinami, kot so bencin,
aceton ali alkohol.

Izklopite aparat iz omrezne vticnice in odstranite posodo z motorne enote (SI. 19).
Pokrov odstranite s posode in obrnite navzdol (SI. 20).

S pokrova odstranite cedilo in ventil. (SI.21)

Ventil ocistite v vroci vodi z nekaj tekocega distila in sperite pod tekoco vodo.
Rezilno enoto odstranite s posode (SI. 22).

A Rezilno enoto temeljito ofistite pod tekoco vodo takoj po uporabi. Sperite tudi notranjo
stran cevi rezilne enote (SI. 23).

Pri rokovanju z rezilno enoto bodite zelo previdni. Rezilni robovi so zelo ostri.

Opomba: Ce Zelite rezilno enoto temeljiteje ocistiti, jo lahko po ¢isCenju pod tekoco vodo pomijete tudi
v pomivalnem stroju.

Druge dele, ki so prisli v stik s hrano, takoj po uporabi odistite v vroci vodi, ki ste ji dodali
nekaj tekocega Cistila.

Opomba:Vse dele razen motorne enote lahko pomivate v pomivalnem stroju.
A Ce je treba, ofistite motorno enoto z vlazno krpo.

[Ell Preverite, ali so v zbiralnik za vodo prili delci hrane.To storite tako, da pogledate v odprtino
za polnjenje in preverite, ali so v zbiralniku delci hrane, ali tako, da preverite, ali je voda
nenavadne barve oziroma ali zbiralnik za vodo oddaja neprijeten vonj ali vonj po zazganem.
V tem primeru ofistite zbiralnik za vodo (oglejte si razdelek “Cisenje zbiralnika za vodo”

v tem poglavju).

Pokrov odprtine za polnjenje pustite odprt, da prepredite razvoj bakterij.

Odstranjevanje vodnega kamna iz zbiralnika za vodo

Ce v zbiralnik za vodo pridejo delci hrane, se lahko med naslednjim kuhanjem v pari primejo na
grelni element v zbiralniku za vodo. Teh delcev ne morete odstraniti s spiranjem zbiralnika za vodo.
Za 100-odstotno ucinkovito delovanje aparata morate enkrat mesecno odstranite vodni kamen.
Ce Zelite zmanjgati nabiranje vodnega kamna, uporabljajte v aparatu prekuhano ali filtrirano vodo.
Da odstranite delce hrane v zbiralniku za vodo in vodni kamen iz aparata, upostevajte spodnja
navodila za odstranjevanje vodnega kamna.

Aparat mora biti izklopljen.
Dolijte 50 ml belega kisa (8-odstotna ocetna kislina) v 150 ml vode.

Opomba: Uporabite lahko tudi sredstva za odstranjevanje vodnega kamna s citronsko kislino.
Ne uporabljajte drugih vrst sredstva za odstranjevanje vodnega kamna.

Zbiralnik za vodo napolnite z raztopino kisa (ali citronske kisline) in vode.

Zaprite pokrov odprtine za polnjenje.
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Prazno posodo (brez hrane) z namescéeno rezilno enoto in pokrovom namestite na motorno
enoto v polozaj za kuhanje v pari (pokrov mora biti obrnjen navzdol).

A Regulator obrnite na polozaj za kuhanije v pari.
D Indikator za izpust pare zasveti oranzno, kar pomeni, da se hrana v aparatu kuha v pari.

Aparat po 5-6 minutah kuhanija v pari izklopite in izkljuite z elektri¢nega omreZja.

Bl Uporablieno raztopino belega kisa (8-odstotna ocetna kislina) in vode izlijte iz zbiralnika
za vodo (SI. 24).

A Zbiralnik za vodo in posodo temeljito veckrat sperite s svezo vodo.

V zbiralnik nalijte 200 ml vode in pocakajte, da aparat izvede cikel kuhanja v pari (20 minut)
s prazno posodo, preden aparat znova uporabite s hrano.

Pokrov odprtine za polnjenje pustite odprt, da preprecite razvoj bakterij.

Recikliranje

- Ta simbol pomeni, da izdelka ne smete odlagati skupaj z obicajnimi gospodinjskimi odpadki
(2012/19/EV) (S1.25).

- Upostevajte drzavne predpise za lo¢eno zbiranje elektricnih in elektronskih izdelkov. S pravilnim
odlaganjem pripomorete k preprecevanju negativnih vplivov na okolje in zdravje ljudi.

Shranjevanje
Preden aparat shranite, izpraznite zbiralnik za vodo (SI. 24).

Preden aparat pospravite, poskrbite, da so vsi deli ocisceni in suhi (oglejte si poglavje
“Ciscenje in vzdrzevanje”).

Aparat shranite z rezilno enoto v posodi, da preprecite poskodbe.

Pokrova ne namestite na posodo in pokrov odprtine za polnjenje pustite odprt, da preprecite
razvoj bakterij.

Garancija in podpora

Ce potrebujete informacije ali podporo, obiicite www.philips.com/support ali preberite loceni
mednarodni garancijski list.

Tehnicne specifikacije

- Napetost/moc: oglejte si tipsko ploscico na spodnji strani aparata.

- Najvecja zmogljivost zbiralnika za vodo: 200 ml.

- Najvecja zmogljivost posode, tekocine: 450 ml.

- ZaSCitartemperaturno krmiljen grelni sistem in varnostna kljucavnica.

Odpravljanje tezav

To poglavje vsebuje povzetek najpogostejsih teZav, ki se lahko pojavijo pri uporabi aparata. Ce teZav s
temi nasveti ne morete odpraviti, na strani www.philips.com/support poiscite seznam pogostih
vprasanj ali se obrnite na center za pomoc¢ uporabnikom v vasi drzavi.



Tezava Mozni vzrok

Aparat ne deluje. ~ Aparat je opremljen
Z varnostno
kjucavnico. Ce deli
niso pravino
namesceni na
motorno enoto,

aparat ne deluje.

Indikator za izpust
pare ne zasveti.

Aparat ni prikljucen
na elektricno
omreZje.

Posoda ni pravilno
namescena na
motorno enoto.

Z novim postopkom
kuhanja v pari Zelite
zaceti takoj po tem,
ko se je zakljudil
prejsnji.

Sestavine niso Kosi v posodi so

popolnoma preveliki, v posodi je

segrete. preve¢ hrane ali pa
hrane niste dovolj
dolgo kuhali v pari.

Aparat ne V aparat niste nalili

omogoca kuhanja v vode.

pari.

Posode na motorno
enoto niste namestili
v pravilen polozaj.

Kuhanje v pari traja  V zbiralniku za vodo
predolgo ali pa je prevec vodnega
funkcija za kuhanje  kamna.

v pari sploh ne

deluje.

Iz odprtine za Pokrov odprtine za
polnjenje uhaja polnjenje ni pravilno
para. zaprt.

[zhod za paro na
motorni enoti je
zamasen s hrano ali
vodnim kamnom.
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Resitev

Pravilno namestite vse dele. Oglejte si poglavje
“Uporaba aparata’.

Viic vkljucite v stensko vti¢nico.

Posodo pravilno namestite na motorno enoto.

|zklopite aparat in pocakajte nekaj minut, da se ohladi,
preden zacnete z novim postopkom kuhanja v pari.

Hrano nareZzite na manjSe kose (2-3 cm), zmanjsajte
koli¢ino hrane v posodi ali izberite daljsi ¢as kuhanja
v pari (najve¢ 20 minut). Oglejte si knjizico z recept:i
in/ali preglednico v poglavju “Sestavine in ¢as kuhanja
v pari” in se prepricajte, da ste izbrali pravi cas
kuhanja v pari za sestavine, ki jih Zelite skuhati v pari,
ali recept, ki ga Zelite pripraviti.

|zklopite aparat in vanj nalijte ustrezno koli¢ino vode.

Posodo na aparat postavite v pravilen poloZzaj
(oglejte si razdelek “Kuhanje v pari” v poglavju
“Uporaba aparata”).

Odstranite vodni kamen iz zbiralnika za vodo.
Oglejte si poglavje “Cis¢enje in vzdrzevanje”,
razdelek “Odstranjevanje vodnega kamna”.

Pravilno zaprite pokrov odprtine za polnjenje (“'klik’).

Izhod za paro ocistite s konicastim predmetom in
pazite, da ne poskodujte tesnila, v prihodnje pa
upostevajte navodila za odstranjevanje vodnega
kamna. Oglejte si poglavie "Cié¢enje in vzdrzevanje”,
razdelek “Odstranjevanje vodnega kamna".
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Tezava

Ko je kuhanje v
pari koncano,
indikator za izpust
pare ponovno
zasveti. Aparat Cez
nekaj casa
ponovno zabrendi.

Rezilna enota
motorne enota je
blokirana.

Motorna enota pri
prvih nekaj
uporabah oddaja
neprijeten vonj.

Aparat po
nekajkratni uporabi
e vedno oddaja
neprijeten vonj.

Aparat je zelo
glasen, oddaja
neprijeten vonj, je
vro¢ na dotik, se iz
njega kadi in
podobno.

Pokrov posode
pusca.

Na odprtini za
polnjenje in/ali
posodi, cedilu in
pokrovu so beli
madezi.

Aparat je med
mesanjem zelo
glasen.

Mozni vzrok

Odprtina za paro na

pokrovu je
zamasena.

Posodo ste na
podstavku
pomotoma pustili
dlje kot 10 minut,
aparata pa niste
izklopili.

V posodi je prevec
hrane.

To je obicajno.

V posodo ste dali

prevec hrane ali pa
je mesanje predolgo

trajalo.

V posodi je prevec
hrane.

Aparat je predolgo
deloval neprekinjeno.

Pokrova niste

pravilno namestili na

posodo.

V posodi je prevec
hrane.

Na teh delih se je

nabral vodni kamen.

V pokrovu posode
ni cedila.

Resitev

Odstranite ventil in pravilno odistite odprtino za
paro v pokrovu.

10 minut po koncanem kuhanju v pari izklopite
aparat, nato pa hrano zmesajte ali odstranite iz
posode.

Aparat izklopite in obdelujte manjso koli¢ino.
Posode ne napolnite prek najvisjega roba zelene
rezilne enote.

Ce aparat po nekajkratni uporabi $e vedno oddaja
neprijeten vonj, preverite, ali sta koli¢ina in ¢as
obdelave ustrezna. Oglejte si poglavje “Sestavine in
cas kuhanja v pari”.

Obdelujte manjse koli¢ine in ne pustite, da aparat
mesa hrano dlje kot 30 sekund naenkrat.

Aparat izklopite in obdelujte manjse kolic¢ine.

Ne pustite, da aparat mesa hrano dlje kot 30 sekund
naenkrat.

Pokrov pravilno namestite na posodo. Oglejte si
poglavje “Uporaba aparata”.

Aparat izklopite in obdelujte manjse kolicine.

To je obicajno.Vodni kamen redno odstranjujte.
Oglejte si poglavje “Cis¢enje in vzdrzevanje” razdelek
“Odstranjevanje vodnega kamna”.

Poskrbite, da je v pokrovu posode namesceno cedilo.
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Tezava Mozni vzrok Resitev

Voda v zbiralniku Med uporabo so v Zbiralnik za vodo ocistite v skladu z navodili v

za vodo je zbiralnik za vodo poglavju “Cié¢enje in vzdrzevanje, razdelku “Cis¢enje
nenavadne barve,  prisli delci hrane. zbiralnika za vodo". Aparat uporabljajte izklju¢no v
ko jo izlijete iz skladu z navodili. Zbiralnika za vodo ne napolnite
zbiralnika za vodo prevec z vodo (najvec 200 ml), posode pa ne prevec
ali ko med s hrano (ne prekoracite najvisjega roba zelene
kuhanjem v pari rezilne enote). Istih sestavin v pari ne kuhajte dlje
pride v posodo kot 20 minut in vode za kuhanje v pari ne dolivajte
oziroma voda v neposredno v posodo. Zagotovite tudi, da je ventil
zbiralniku za vodo pritrjen na pokrov.

ima neprijeten von.

Zbiralnik za vodo ~ Med uporabo so v Zbiralnik za vodo ocistite v skladu z navodili v

oddaja vonj po zbiralnik za vodo poglavju “Cié¢enje in vzdrevanje, razdelku “Cié¢enje

peceni ali zazgani prislo delci hrane in zbiralnika za vodo”. Aparat uporabljajte izklju¢no v

hrani se prijeli na grelni skladu z navodili. Zbiralnika za vodo ne napolnite
element. prevec z vodo (najve¢ 200 ml), posode pa ne prevec

s hrano (ne prekoracite najvisjega roba zelene
rezilne enote). Istih sestavin v pari ne kuhajte dlje
kot 20 minut in vode za kuhanje v pari ne dolivajte
neposredno v posodo. Zagotovite tudi, da je ventil
pritrjen na pokrov.

Na otroski hrani so  Med uporabo sov  Zbiralnik za vodo ocistite v skladu z navodili v

temni madezi zbiralnik za vodo poglavju “Cid¢enje in vzdrzevanje, razdelku “Cis¢enje
oziroma voda v prislo delci hrane in  zbiralnika za vodo". Aparat uporabljajte izklju¢no v
posodi je se prijeli na grelni skladu z navodili. Zbiralnika za vodo ne napolnite
nenavadne barve.  element.V tem prevec z vodo (najvec 200 ml), posode pa ne prevec
primeru ostanki teh s hrano (ne prekoracite najvisjega roba zelene
delcev hrane med rezilne enote). Istih sestavin v pari ne kuhajte dlje
kuhanjem v pari kot 20 minut in vode za kuhanje v pari ne dolivajte
pridejo v posodo. neposredno v posodo. Zagotovite tudi, da je ventil

pritrjen na pokrov.
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Urtinimiizi satin aldiginiz icin tesekkiir ederiz; Philips Avent'e hos geldiniz! Philips Avent tarafindan
sunulan destekten tam faydalanabilmek icin Griintintzi kaydettirin: www.philips.com/welcome.
Buharli pisirici ve blenderden olusan bu birlesik tnite, 6zellikle az miktarda bebek mamasi hazirlamak
icin uygundur. Bu Unite, pisirme ve karistirma fonksiyonlarini tek bir cihazda bir arada sunarak tim
ebeveynlere bebeklerine taze mama hazirlamada yardimci olmaktadir:

Genel aciklamalar (Sek. 1)

Buhar delikli kapak

Slizgeg

Bicak Unitesi

Bigak Unitesi yuvali hazne

Su haznesi doldurma deligi

Motor Unitesi Uzerindeki buhar ¢ikisi
Kol igin kilitleme bolimu

Motor Unitesi

Buharla pisirme 518

10 Kontrol digmesi

11 Valf

12 Spatula

13 Oleme kabi

14 Elektrik kablosunun bulundugu cihazin alt kismi

Cihazi kullanmadan 6nce bu kullanim kilavuzunu okuyun ve gelecekte de
basvurmak Uzere saklayin.

Tehlike

- Motor Unitesini kesinlikle suya veya baska bir siviya batirmayin veya
muslukta durulamayin.
Uyari

- Cihazi prize takmadan &nce, Ustiinde yazili olan gerilimin, evinizdeki
sebeke gerilimiyle ayni olup olmadigini kontrol edin.

- Cihazin fisi, kordonu veya kendisi hasarliysa kesinlikle kullanmayin.

- Cihazin elektrik kablosu hasarliysa, bir tehlike olusturmasini dnlemek
icin mutlaka Philips'in yetki verdigi bir servis merkezi veya benzer
sekilde yetkilendirilmis kisiler tarafindan degistirilmesini saglayin.

- Bu cihazin fiziksel, motor ya da zihinsel becerileri gelismemis veya bilgi
ve tecrlbe acisindan eksik kisiler tarafindan kullanimi sadece bu
kisilerin nezaretinden sorumlu kisilerin bulunmasi veya bu kisilere
glvenli kullanim talimatlarinin saglanmasi ve olasi tehlikelerin
anlatilmasi durumunda mimkunddr.

- Bu cihaz, cocuklar tarafindan kullaniimamalidir. Cihazi ve kablosunu
cocuklarin ulasabilecekleri yerlerden uzak tutun.

- Cocuklar cihazla oynamamalidir

NO 0O ~NONUTNWN —
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Cihazin fisi prize takiliyken ve temizleme sirasinda bigak Unitesinin
kesici kenarlarina dokunmayin. Kesici kenarlar son derece keskindir.
Eger bicak dnitesi sikisirsa, bicak dUnitesini engelleyen malzemelert
clkarmadan 6nce cihazin fisini ¢ekin.

Cihaz, buharla pisirme sirasinda ¢ok isinir ve dokundugunuzda
yaniklara neden olabilin Hazneyi sadece kulpundan tutarak kaldirin.
Buharla pisirme sirasinda kapak cikanldiginda hazneden cikan sicak
buhara karsi dikkatli olun.

Kapak ¢ikanldiginda su haznesi doldurma agzindan ¢ikan sicak buhara
karsi dikkatli olun.

Buharla pisirme islemi sona erdiginde motor Unitesi buhar cikisindan
ve kapaktaki buhar deliginden bir siire daha buhar gelmeye devam
eder.

Cihaz uygun sekilde kullanilmazsa doldurma deliginden sicak buhar
cikabilir Bu sorundan kaginmak veya sorunu ¢ézmek icin bkz.‘Sorun
giderme’ bolima.

Cihazi kendi halinde calisir durumdayken birakmayin.

Bakim veya temizlik amacryla motor Unitesini parcalarina ayirmayin.
Onanm icin yetkili bir Philips servis merkezine g&tirin.

Dikkat

Baska firmalarca Uretilmis olan veya Philips'in 6zellikle dnermedigi
aksesuar ve parcalari kesinlikle kullanmayin. Bu gibi parcalar
kullandiginiz takdirde garantiniz gecersiz sayilacaktir.

Cihazi calisan veya sogumamis olan ocak veya finnin tUzerine

veya yakinina koymayin.

Cihazi temizlemeden &nce, her zaman fisini prizden ¢ekin ve
sogumaya birakin.

Hazne veya cihazin baska bir parcasini mikrodalgada kullanmayin,
haznenin sapinin ve bicak Unitesinin metal parcalan bu tir kullanim
icin uygun degildir.

Hazne veya cihazin baska bir parcasini sterilizasyon cihazinda veya
mikrodalgada sterilize etmeyin, haznenin sapinin ve bigak tnitesinin
metal parcalar bu tdr kullanim icin uygun degildir.

Bu cihaz yalnizca evde kullanima yoneliktir Cihazin uygun olmayan
sekillerde, profesyonel ya da yari profesyonel amaclarla veya kullanim
talimatlarina uygun olmayan sekillerde kullanilmasi durumunda, garanti
gecerliligini yitirecek ve Philips s6z konusu zararla ilgili olarak her tirld
sorumlulugu reddedecektir.

Olgege sicak bir sivi dokerken dikkatli olun; sicak sivi ve buhar disan
tasip yanmaya neden olabilir
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Baska malzemeleri buharda pisirmeden 6nce cihazi 10 dakika
boyunca sogumaya birakin.

Bu cihaz, buz kipleri ve seker kipleri gibi sert malzemeleri
parcalamak icin kullaniimaz.

Blenderi bir seferde 30 saniyeden fazla kullanmayin. Kanistirma islemi
30 saniye icinde bitmezse, cihazi kapatin ve devam etmeden dnce
birkac saniye bekleyin. Cihaz isinirsa, devam etmeden 6nce birkag
dakika sogumaya birakin.

Cihazi sabit, yatay ve diz bir ylzeye yerlestirin. Cihaz kullanilirken
sicak buhar yaydigindan, zarar gérmemeleri icin dolaplar ve diger
nesnelerle arada yeterli bos alan bulundugundan emin olun.

Cihaz dismus veya herhangi bir sekilde zarar gormusse kullanmayin.
Onarm icin yetkili Philips servisine gotrtn.

Cihazin hasar gérmemesi icin buhar haznesine asla su, herhangi baska
bir sivi veya Ogtllmus yiyecek koymayin.

Buharla pisirme fonksiyonunu kesinlikle susuz kullanmayin.

Su haznesini asin doldurmayin (maks. 200 ml). Olcme kabinda
gosterilen maksimum seviyeyi asmayin.

Malzemeleri buharla pisirirken, hazneyi asin doldurmadiginizdan emin
olun.Yesil bicak Unitesinin Ust kenarinin yiyecekle kapl olmadigindan
emin olun (Sek. 2).

Swvilan kanistinrken, haznede belirtilen maksimum seviyeyi asmayin
(450 ml).

Doldurma deligine veya buhar valfine herhangi bir nesne sokmayin.
Buharla pisirme sirasinda hazneye kesinlikle su doldurmayin, cihazdan
sicak su veya buhar gelebilir

Buharla pisirmeden sonra gerekirse, malzemeleri karistirmak igin
cihazi agmadan once kapagin sogudugundan emin olun.

Cihazi, zamanlayici gibi bir harici kapatma cihazina ve sebeke
tarafindan dizenli olarak agilip kapanan bir devreye baglamayin.

Bu, termal kapanma &zelliginin yanlislikla sifirlanmasi sonucu ortaya
cikacak tehlikeli durumu onler.

Bebeginizi beslemeden dnce mamanin sicakligini mutlaka elinizin
Ustlyle kontrol edin.

Mamanin kivamini mutlaka kontrol edin. Mamada topaklanma
olmadigindan emin olun.

Buharla pisirme islemi (maksimum 20 dakika) tamamlandiktan sonra
bebek mamasini tekrar buharla pisirmeyin ve isitmayin.

Mamay! hazneden almak i¢in sadece birlikte verilen spatulayr kullanin.
Dizenli olarak kire¢ ¢cézme uygulanmasi cihazin bozulmasini nler.
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- Cihazi kapatin ve aksesuarlar degistirmeden va da kullanim sirasinda
hareket eden pargalara yaklasmadan &nce gi¢ kaynagi baglantisini
kesin.

- Hazneyi bosaltirken ve temizleme islemi sirasinda keskin bicaklara
dikkat edin.

- Cihazi gdzetimsiz birakmaniz durumunda her zaman cihazin glic
kaynagi baglantisini kesin.

- Temizleme islemi ve kullanici bakimi cocuklar tarafindan
gerceklestirilmemelidir.

- GUruhd seviyesi: Lc= 89 dB(A).

Giivenlik sistemi

Cihazda dahili glivenlik sistemi bulunmaktadir: Cihaz yalnizca motor Unitesinin tUm pargalar dizgln

olarak takildiginda ¢alisin TUm parcalar diizglin takilmissa, dahili kilit devre disi kalacaktir.

Cihazda asin 1sinma korumasi bulunmaktadir: iki buharla pisirme islemi arasindaki stirenin ¢ok kisa

olmasi, buharla pisirme fonksiyonunun ¢ok uzun stire kullanilmasi veya haznede ¢ok fazla malzeme

olmasi durumunda asir isinma séz konusu olabilir: Kullanim sirasinda cihazin asiri isinma fonksiyonu

tarafindan kapatiimasi halinde kontrol diigmesini O konumuna getirin ve birka¢ dakika cihazin
sogumasini bekleyin. Bunun ardindan cihaz tekrar kullanilabilir

Elektromanyetik alanlar (EMF)
Bu Philips cihaz, elektromanyetik alanlara maruz kalmaya iliskin gecerli tim standartlara ve
duzenlemelere uygundur.

llk kullanimdan 6nce

Tilm ambalaj malzemelerini cihazdan ¢ikarin.

Motor {initesi harig tiim pargalari temizleyin (bkz. ‘Temizlik ve bakim’ boliimii).

Cihazin kullanimi

Bebeginizi beslemeden once mamanin sicakligini mutlaka elinizin ustiyle kontrol edin.

Karistirmak igin daha fazla malzeme eklemek iizere kapagi ¢cikarmadan 6nce buharla pisirme isleminden
sonra kapagin sogudugundan emin olun. Hazne iizerinde gosterilen maksimum seviyeyi asmayin.

Yeni bir buharla pisirme islemi baslatmak tizere doldurmadan once su haznesini bosaltin.

Buharla pisirme islemi baslatirken yesil bigak Unitesinin Gst kenarinin yiyecekle kapli olmadigindan
emin olun.

Swvilari karistirirken, haznede belirtilen maksimum seviyeyi asmayin (450 ml).

Bu cihaz, bebek mamasi hazirlamak amaciyla taze kati malzemelerin buharla pisirilmesi ve
kanstinlmasi icin tasarlanmistir: Tarif kitapciginda bazi érnekler bulabilirsiniz. Normal kosullarda
malzemeler dnce buharla pisirilecek, ardindan karistinlacaktin Ancak, cihazi yalnizca buharla

pisirme veya yalnizca kanstirma igin de kullanabilirsiniz. Cihaz yalnizca kanistirma icin kullanilacaksa

‘Su haznesinin doldurulmasi’ ve ‘Buharla pisirme’ blimlerini atlayin ve yalnizca ‘Karistirma’
boélimuindeki talimatlar uygulayin. Kanistirma isleminden sonra, kanistinlmis yiyecekleri kesinlikle buharla
pisirmeyin. Ayni malzemeleri kesinlikle 20 dakikadan veya bir kereden fazla buharla pisirmeyin.

Bu cihaz asagidaki islemlere uygun degildir:
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- Yiyeceklerin buzunu ¢ézme

- Donmus gidalar buharla pisirme

- Kanstinlmis yiyecekleri buharla pisirme

- Ayni malzemeleri 20 dakikadan daha uzun stire buharla pisirme
- Piring ve makarna pisirme

- Malzemeleri 6nce karistirip sonra buharla pisirme

- Corba ve su gibi sivilari istma

- Yiyecekleri birkag saat sicak tutma

- Yiyecekleri tekrar istma

Su haznesinin doldurulmasi

Olgme kabini gerekli seviyeye kadar suyla doldurun (Sek. 3).
Olgme kabinda &lctler mililitre olarak ve karsilik gelen buharla pisirme streleri dakika olarak gosterilir
Onerilen miktarlar igin ayrica cihazla birlikte verilen tarif kitapcigina basvurun.

Dikkat: Su haznesini agin doldurmamak icin 6lcme kabinda gosterilen maksimum seviyeyi (200 ml)
kesinlikle asmayin.

Dikkat: [cindeki mineraller su haznesinde kireg birikimine neden olabileceginden mineralli su
kullanmamanizi tavsiye ederiz.

Suyu doldurma deliginden dokiin ve kapagi kapatin (Sek. 4).
Dikkat: Su haznesine kesinlikle sudan baska sey koymayin.

Buharh Pisirme

Bazi sebze ve meyveleri hafifce buharda pisirerek, katt mama almaya yeni baslamis bebeginize
yedirebilirsiniz.Vitaminler ve diger besinler korundugundan, buharla pisirme yemek hazirlamanin en
saglikli yoludur.

Dikkat: Pisirme siirelerini ayrica verilen tarif kitapgiginda bulabilirsiniz. Tariflerin ¢ocugunuzun yasina
uygun olup olmadigina dikkat edin.

Dikkat: Cihaz donmus gidalari buharla pisirme icin gereken sicakliga kadar isitamayacagindan donmus
malzemeleri buharla pisirmeyin. Bu cihazda buharla pisirmeden énce donmus kati malzemelerin buzunu
mutlaka ¢oziin. Hazneye koymadan énce sallayarak buzu ¢oziilmiis malzemelerdeki fazla suyu alin.

Bigak tinitesini, haznedeki bigak iinitesi yuvasina yerlestirin (Sek. 5).

Kati gidalari hazneye koymadan once kiigiik pargalar halinde (2-3 cm’den bliylik olmayan kiipler)
kesin.

Dikkat:Tek seferde cok biiyiik miktarda kati malzemeyi karnistirmayin. Bu malzemeleri kiiciik gruplar
halinde karigtirin.

Malzemeleri kavanoza koyun (Sek. 6).

Dikkat:Yesil bicak iinitesinin tist kenarini gegmeyin.

Dikkat: Cihazin zarar gérmemesi icin buharla pisirme icin su veya baska sivilar koymayin.
Valfi kapaga takin (Sek. 7).

Dikkat:Valfin diizgiin takildigindan emin olun.

Siizgeci haznenin kapagina takin (‘klik’ sesi duyulur) (Sek. 8)

A Kapagi hazneye yerlestirin ve saatin ters yoniinde evirerek sabitleyin. Kapaktaki kiigiik
cikintilar haznedeki yuvalara gegmelidir. Kapaktaki biiyiik ¢ikintinin, haznenin sapina tam olarak
oturdugundan emin olun ($ek. 9).
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Hazneyi kapak asagi gelecek sekilde ters cevirerek motor linitesinin lizerine yerlestirin.
Sap sag tarafta ve yerine tam oturmus olmalidir (Sek. 10).

Dikkat: Hazne ve sapin dogru konumda olmamasi halinde cihaz buharla pisirme islemine baglamaz.

IE Kontrol diigmesini buharla pisirme konumuna getirin.
D Buharla pisirme lambasi turuncu renkte yanarak cihazin buharla pisirme yaptigini gésterir
(Sek. 11).

Sicak buhar veya sicak su parmaklarinizi yakabilir. Sicak pargalara ve buhara dokunmayin ve
gocuklarin dokunmasina kesinlikle izin vermeyin; haslanmaya neden olabilir (Sek. 12).

D Buharla pisirme siiresi, su haznesine koydugunuz su miktarina baglidir.‘Malzemeler ve buharla
pisirme siireleri’ boliimiindeki tabloya ve tarife kitapgigina bakin.
D Buharla pisirme islemi tamamlandiginda cihaz sesli bir uyari verir ve buharla pisirme isig1 séner.

EAl Kontrol diigmesini kapali konumuna ayarlayin. Sicak buhar nedeniyle haslanmamak icin buhar
cikisindan buhar gelmeyene kadar 2 dakika bekleyin. (Sek. 13)

Dikkat: Baska malzemeleri buharla pisirmek icin, isleme tekrar baslamadan énce 10 dakika cihazin
sogumasini bekleyin.

Buharla pisirilmis yiyecekle devam etmek igin, asagidaki ‘Karistirma ve buharla pisirme’
bolimiinde verilen talimatlari uygulayin.

Normal kosullarda, buharla pisirme sonrasinda su haznesinde su kalmaz.Ancak bazi
durumlarda (6rnegin su haznesinde kireg birikmesi, buharla pisirme isleminin kesintiye
ugramasl veya amaca uygun olmayan kullanim durumunda) haznede bir miktar su kalabilir.
Bu durumda, bakteri olusumunu engellemek igin kullanim sonrasinda su haznesini tamamen
bosaltin. Su haznesinde kireg ¢ozme islemi igin bkz. Temizlik ve bakim’ boliimii.

Buharla pisirme sonrasinda karistirma

Hazne kulpunu kavrayin ve hazneyi motor Unitesinden kaldirarak gikarin. Hazneyi gevirin ve
sallayin, boylece mama bigak unitesine dokiilir (Sek. 14).

Sadece hazne kulpundan tutun. Haznenin kapagy, alt ve dis yiizeyleri sicaktir (Sek. 15).

Gerekirse, kapagi cikarin ve karistirilacak diger malzemeleri ekleyin (orn. su veya yag).

Hazneye daha fazla eklemek veya su haznesinde kalan suyu dékmek icin haznenin ve su
haznesinin kapagini agmadan once, kapaklarin buharla pisirme isleminden sonra sogudugundan
mutlaka emin olun.

Hazneye sivi koyduktan sonra hazneyi, kesinlikle buharla pisirme konumuna getirmeyin.

Hazneyi, kapagi yukariya gelecek sekilde motor lnitesine yerlestirin. Sapinin sag tarafta ve
kilitleme alaninin iki ¢ikintisinin arasinda oldugundan emin olun (Sek. 16).

Kontrol diigmesini karistirma konumuna getirin.Yiyecek uygun sekilde karistirilana kadar
diigmeyi bu konumda tutun (Sek. 17).

Blenderi bir seferde 30 saniyeden fazla kullanmayin. Karistirma islemi 30 saniye icinde bitmezse,
cihazi kapatin ve devam etmeden once birkag saniye bekleyin. Cihaz isinirsa, devam etmeden
once birkag dakika sogumaya birakin.

Dikkat: Malzemeler haznenin yanlarina yapisirsa, cihazi kapatin ve malzemeleri spatulayla ¢ikarin veya
bir miktar sivi ekleyin.

Dikkat: Servis etmeden énce mamanin dogru kivama sahip oldugundan (6rn. topaksiz) emin olun.

Dikkat: Bebek mamasi hala cok katiysa yumusayana kadar sivi (6rn. su) ilave edin.
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Karistirmay: bitirdiginizde, kontrol diigmesini birakin ($ek. 18).
D Kontrol digmesi otomatik olarak kapali konumuna doner.

A Karistirilan mamayi hazneden alin. Gerekirse birlikte verilen spatulayi kullanin.
Bebek mamasinin bebeginiz igin glivenli bir sicaklikta oldugundan emin olun.

Cihazi prizden g¢ikartin.

IEl Normal kosullarda, buharla pisirme sonrasinda su haznesinde su kalmaz.Ancak bazi
durumlarda (6rnegin su haznesinde kireg birikmesi, buharla pisirme isleminin kesintiye
ugramasi veya amaca uygun olmayan kullanim durumunda) haznede bir miktar su kalabilir.
Bu durumda, bakteri olusumunu engellemek icin kullanim sonrasinda su haznesini tamamen
bosaltin. Su haznesinde kireg ¢cozme islemi igin bkz.“Temizlik ve bakim’ bolimdi.

Buharla pisirme yapmadan karistirma

Bu cihaz asagidaki islemler icin uygundur:
- bebek mamasi icin buharla pisirilmis malzemeleri piire haline getirme
- bebek icecekleri igin sivi ve meyve karistirma

Bu cihaz, buz kiipleri ve seker kiipleri gibi sert malzemeleri pargalamak igin kullanilmaz.

Hazneye sivi koyduktan sonra hazneyi, kesinlikle buharla pisirme konumuna getirmeyin.

Dikkat: Sivilar karigtinrken, hazneyi iizerindeki maksimum seviye gostergesinden daha fazla
doldurmadiginizdan emin olun.

Dikkat: Bebek mamasini karigtirdiktan sonra kesinlikle buharla pisirmeyin.
Bigak tinitesini, haznedeki bigak tinitesi yuvasina yerlestirin (Sek. 5).

Kati gidalari hazneye koymadan once kiigiik pargalar halinde (2-3 cm’den biiyiik olmayan
kiipler) kesin.

Ipucu:Tek seferde cok biiyiik miktarda kati malzemeyi kanistirmayin. Bu malzemeleri kiigiik gruplar
halinde karistirin.

Malzemeleri kavanoza koyun. (Sek. 6)

Dikkat:Yesil bicak tinitesinin tist kenarini gegmeyin.

Valfi kapaga takin (Sek. 7).

Dikkat:Valfin diizgiin takildigindan emin olun.

Siizgeci haznenin kapagina takin (‘klik’ sesi duyulur) (Sek. 8)

A Kapagi hazneye yerlestirin ve saatin ters yoniinde gevirerek sabitleyin. Kapaktaki kiigiik
cikintilar haznedeki yuvalara gegmelidir. Kapaktaki biiyiik ¢ikintinin, haznenin sapina tam olarak
oturdugundan emin olun. (Sek.9)

Hazneyi, kapagi yukariya gelecek sekilde motor uinitesine yerlestirin. Sapinin sag tarafta ve
kilitleme alaninin iki ¢ikintisinin arasinda oldugundan emin olun (Sek. 16).

Bl Kontrol diigmesini karistirma konumuna cevirin. Diigmeyi bu konumda en fazla 30 saniye
tutun ($ek. 17).

Dikkat: Malzemeler haznenin kenarlarina yapisirsa, cihazi kapatin ve yapisan malzemeyi spatula
yardimiyla ¢ikanin veya bir miktar svi ekleyin. Haznedeki maksimum seviye gostergesini asmayin.

Dikkat: Servis etmeden dnce mamanin dogru kivama sahip oldugundan (6rn. topaksiz) emin olun.
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Dikkat: Bebek mamasi ¢ok katiysa yumusayana kadar svi (6rn. su) ekleyin. Haznedeki maksimum seviye
gostergesini asmayin.

Dikkat: Bebek mamasini kanistirdiktan sonra kesinlikle buharla pisirmeyin.

Cihazi bir seferde 30 saniyeden fazla kullanmayin. Karistirma islemi 30 saniye icinde bitmezse,
cihazi kapatin ve devam etmeden once birkag saniye bekleyin. Motor linitesi isinirsa, devam
etmeden once birkag dakika sogumaya birakin.

Bl Karistirmay bitirdiginizde, kontrol diigmesini birakin. (Sek. 18)
D Kontrol diigmesi otomatik olarak kapali konumuna déner.

Karistirilan mamayi hazneden alin. Gerekirse birlikte verilen spatulay kullanin.

Bebek mamasinin bebeginiz igin giivenli bir sicaklikta oldugundan emin olun.
Cihazi prizden ¢ikartin.

Malzemeler ve buharla pisirme siireleri

Yemek tiirii Malzeme Yaklasik buharla pisirme
stiresi*
Meyve Eima 5 dak.
Portakallar 10 dak
Seftali 10 dak
Armut 5 dak.
Ananas 15 dak.
Erik 10 dak
Sebzeler Kuskonmaz 10 dak
Brokoli 20 dak.
Havug 15 dak.
Karnabahar 15 dak.
Kereviz 15 dak.
Kabak 15 dak.
Rezene 15 dak.
Taze fasulye 20 dak.
Pirasa 15 dak.
Sogan 15 dak.
Bezelye 20 dak.
Biber 15 dak.
Patates 20 dak.
Balkabag) 15 dak.

Ispanak 15 dak.
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Yemek tiri Malzeme Yaklasik buharla pisirme
sliresi*
Salgam 15 dak.
Tatl patates 15 dak.
Domates 15 dak.
Et Tavuk, sigir eti, kuzu eti, domuz eti vb. 20 dak.
Balik Somon, dil balig, morina, alabalik vb. 15 dak.

*Yiyecekler, 2-3 cmn'den buylk olmayan kiglk kipler halinde kesilmelidir:

Dikkat: Olgme kabinda élgiiler mililitre olarak ve buharla pisirme siiresi dakika olarak gésterilir
(50 ml = 5 dak, 100 ml = 10 dak, 150 ml = 15 dak, 200 ml = 20 dak).

Temizlik ve bakim

Her kullanim sonrasinda cihazi mutlaka temizleyin.
Motor lnitesini kesinlikle suya sokmayin.
Cihazda kesinlikle beyazlatici veya kimyasal sterilizasyon sollisyonlari/tabletleri kullanmayin.

Cihazi temizlemek icin ovalama bezleri ya da benzin, aseton veya alkol gibi asindirici temizlik
urinleri veya sivilar kullanmayin.

Cihazi prizden gekin ve hazneyi motor linitesinden ayirin (Sek. 19).

Kapagi hazneden cikarin ve ters gevirin (Sek. 20).

Siizgeci ve valfi kapaktan gikarin. (Sek.21)

Valfi bir miktar bulasik deterjani ve sicak suyla yikayip musluk suyunun altinda durulayin.
Bigak tinitesini hazneden gikarin (Sek. 22).

A Kullanimdan hemen sonra bigak iinitesini musluk altinda iyice temizleyin. Ayrica, bigak
tinitesinin tiipiiniin i¢ kismini yikadiginizdan emin olun ($ek. 23).

Bigak unitesiyle calisirken ¢ok dikkatli olun. Kenarlari son derece keskindir.

Dikkat: Bicak (initesini iyice temizlemek istiyorsaniz, musluk suyuyla yikadiktan sonra bulasik makinesinde
de yikayabilirsiniz.

Yiyeceklerle temas eden diger pargalari, kullandiktan hemen sonra bir miktar deterjan ve
sicak su ile temizleyin.

Dikkat: Motor (initesi hari¢ tiim parcalar bulasik makinesinde yikanabilir.
Bl Gerekirse, motor iinitesini nemli bir bezle silerek temizleyin.

[l Su haznesinde yiyecek parcaciklari olup olmadigini kontrol edin. Bunun igin doldurma
deliginden bakabilir, suyun renginin normal olup olmadigina bakabilir veya su haznesinin kot
ya da yanik kokup kokmadigini kontrol edebilirsiniz. Eger dyleyse, su haznesini temizleyin
(bkz.‘Su haznesinin temizlenmesi’).

Bakteri olusumunu engellemek icin doldurma deliginin kapagini agik birakin.
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Su haznesindeki kirecin temizlenmesi

Su haznesine yiyecek parcaciklarinin girmesi halinde bunlar, sonraki buharla pisirme islemlerinde
Isitma elemanina yapisabilir Bu parcaciklar yalnizca su haznesi yikanarak ¢ikanlamaz.

Ayrica, %100 verimle calisabilmesi igin dort haftada bir cihazda olusan kireg temizlenmelidir: Kireg
olusumunu azaltmak icin cihazda dnceden kaynatiimis veya stizilmus su kullanilabilir.

Su haznesindeki yiyecek parcaciklarini gidermek ve cihazdaki kireci temizlemek icin asagidaki kireg
cézme talimatlarini uygulayin.

Cihazin kapali oldugundan emin olun.

150 ml suya 50 ml beyaz sirke (%8 asetik asit) ekleyin.

Dikkat: Sitrik asit tabanl kireg ¢oziiciiler de kullanabilirsiniz. Diger kireg ¢oziiciileri kullanmayin.
Su haznesini sirke (veya sitrik asit) ve sudan olusan bir soliisyonla doldurun.
Doldurma deliginin kapagini kapatin.

Bos hazneyi (icinde yiyecek olmadan) bigak iinitesi ve kapak takilmis halde buharla pisirme
konumuna getirin (yani kapak asagiya bakacak sekilde).

A Kontrol diigmesini buharla pisirme konumuna getirin.
D Buharla pisirme lambasi turuncu renkte yanarak cihazin buharla pisirme yaptigini gosterir.

5-6 dakika buharla pisirmenin ardindan cihazi kapatin ve fisini gekin.
Bl Su deposundaki kullaniimis beyaz sirke soliisyonunu (%8 asetik asit) ve suyu bosaltin (Sek. 24).
Bl Su haznesini ve hazneyi su ile birkag kez durulayin.

Cihazi tekrar yemek pisirmek icin kullanmadan once su haznesine 200 ml su doldurun ve
hazne bosken 20 dakika buharla pisirme islemi uygulayin.

Bakteri olusumunu engellemek igin doldurma deliginin kapagini agik birakin.

Geri doniisim

- Bu simge, Griinin normal evsel atiklarla birlikte atiimamasi gerektigi anlamina gelir (2012/19/EU)
(Sek. 25).

- Elektrikli ve elektronik trinlerin ayri olarak toplanmasina iliskin tlkenizde gecerli olan kurallara
uyun. Bu islemin dogru sekilde yapilmasi cevreyi ve insan sagligini olumsuz etkileyecek sonuglarin
dnlenmesine yardimcer olur.

Cihazi saklamadan 6nce su haznesini bosaltin (Sek. 24).

Cihaza yerlestirmeden once tiim pargalarin temiz ve kuru oldugundan emin olun
(bkz.“Temizlik ve bakim” bolimi).

Zarar gérmesini onlemek igin cihazi bigak tinitesi haznenin igindeyken saklayin.

Bakteri olusumunu engellemek igin kapagi hazneye yerlestirmeyin ve doldurma deligi kapagini
acik birakin.

Garanti ve destek

Bilgi veya destege ihtiya¢ duyarsaniz |itfen www.philips.com/support adresini ziyaret edin veya
diinya capinda garanti kitapgigini okuyun.
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Teknik spesifikasyonlar

- Gerilim/watt degeri: cihazin alt kismindaki tip etiketine basvurun.
- Su haznesinin maksimum kapasitesi: 200 ml.

- Haznenin maksimum kapasitesi, sivilar i¢in: 450 ml.

- Koruma: sicaklik kontrolld istma sistemi ve glvenlik kilidi.

Bu bolim, cihazda en sik karsilasabileceginiz sorunlar dzetlemektedir Sorunu asagidaki bilgilerle

¢dzemiyorsaniz sik sorulan sorular listesi icin www.philips.com/support adresini ziyaret edin veya

Ulkenizdeki Musteri Destek Merkezi ile iletisim kurun.

Sorun

Cihaz calismiyor

Buharla pisirme 138
yanmiyor:

Malzemeler uygun
sekilde isrtilmamistir,

Cihaz buharla pisirme
yapmiyor:

Buharla pisirme islemi
cok uzun siriyor veya
buharla pisirme
fonksiyonu hig calismiyor.

Doldurma deliginden
buhar cikiyor.

Nedeni

Bu cihazda emniyet
kilidi bulunmaktadir:
Parcalarin motor
Unitesine dUzglin
takilmamasi durumunda
cihaz calismaz.

Cihaz prize takili degil.

Hazne, motor Unitesine
tam oturmamistir.

Birinci buharla pisirme
islemi bittikten hemen
sonra ikincisini

baslatmak istiyorsunuz.

Haznedeki pargalar ¢cok
blyuktin, haznede ¢ok
fazla yiyecek vardir veya
yeterince uzun siire
buharla pisirilmemistir

Cihaza su koymaniz
gerekir.

Hazne motor Unitesine
dogru
yerlestirilmemistir.

Su haznesinde ¢ok fazla
kire¢ birikmistir.

Doldurma deliginin
kapagi dogru
kapatilmamistir

Cozim

TUm parcalar dizglin sekilde takin.
Bkz.'Cihazin kullanimi’ balima.

Fisi prize takin.

Hazneyi motor Unitesinin Uzerine dizgln bir
sekilde yerlestirin.

Cihazi kapatin ve ikinci buharla pisirme
islemini baslatmadan énce birkag dakika
sogumaya birakin.

Yiyecekleri kiigtk parcalara ayirin (2-3 cm),
haznedeki yiyecek miktarini azaltin veya daha
uzun bir buharla pisirme slresi secin (maks.
20 dakika). Buharla pisirmek istediginiz
malzemeler veya hazirlamak istediginiz tarif
icin dogru buharla pisirme sdresini
sectiginizden emin olmak icin tarife
kitapcigina ve/veya ‘Malzemeler ve buharla
pisirme slreleri’ bdlumiindeki tabloya bakin.

Cihazi kapatin ve gereken miktarda su koyun.

Hazneyi cihaza dogru sekilde yerlestirin
(Bkz.'Cihazin kullaniimasi’ bolima ‘Buharla
pisirme’ konusu).

Su haznesinde kireg ¢ézme islemi uygulayin.
Bkz. “Temizlik ve bakim’ bolimu ‘Kireg ¢cdzme'’
konusu.

Doldurma deliginin kapagini uygun sekilde
kapatin ('klik’).



Sorun

Buharla pisirme islemi
tamamlandiktan sonra
buharla pisirme s8]
tekrar yaniyor. Bir stire
gectikten sonra, cihaz
tekrar sesli uyan veriyor.

Bigak Unitesi veya motor
Unitesi hareket etmiyor.

ik birkac kullanimda
motor Unitesinden kotl
bir koku geliyor:

Cihaz birkac kez
kullandiktan sonra kokd
koku yaymaya devam
ediyon.

Cihaz ¢ok fazla ses
yaplyor, istenmeyen
kokular yayiyor,
dokununca ¢ok sicak,
duman cikartyor, vb.

Haznenin kapag) akitiyor.

Doldurma deliginde ve/
veya haznede, slizgecte
ve kapakta beyaz
noktalar bulunuyor.

Cihaz, karistirma islemi
sirasinda cok fazla ses
¢clkartyor:

Nedeni

Motor Unitesinin buhar
cikisi yiyecek veya
kirecle tikanmistir.

Kapagin buhar deligi
tikanmistir;

Cihaz kapatmadan 10
dakikadan daha fazla
sireyle hazneyi tabana
takill birakmis
olabilirsiniz.

Haznede ¢ok fazla
yivecek vardir

Bu durum normaldir.

Hazneye cok fazla
yivecek koyuyorsunuz
veya ¢ok uzun stire
karistirma
uyguluyorsunuz.

Haznede c¢ok fazla
yiyecek vardirn

Cihazin araliksiz cok
uzun sire calismasina
izin verdiniz.

Kapak hazneye uygun
sekilde takilmamistir:

Haznede cok fazla
yiyecek vardir.

Bu parcalarda
kireclenme olmustur.

Slizge¢ hazne kapagina
takilmamistir:
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Cozim

Contaya zarar vermeden sivri bir cisimle
buhar cikisini temizleyin ve daha sonra kireg
¢6zme talimatlarini uygulayin. Bkz. “Temizlik ve
bakim’ bolimu ‘Kire¢ ¢cézme’ konusu.

Valfi ¢ikarin ve kapaktaki buhar deligini iyice
temizleyin.

Buharla pisirme islemi bittikten sonra
10 dakika iginde cihazi kapatin ve ardindan,
yiyecekleri kanstinn veya hazneden cikarin.

Cihazi kapatin ve daha az miktarda malzeme
isleyin. Hazneyi vesil bicak Unitesinin Ust
kenarindan daha fazla doldurmayin.

Cihaz birkag kez kullanildiktan sonra bu
kokuyu yaymaya devam etmesi halinde,
koydugunuz malzeme miktari ve ¢alisma
stiresinin dogru olup olmadigini kontrol edin.
Bkz.'‘Malzemeler ve buharla pisirme slreleri'.

Malzeme miktarini azaltin ve cihazla tek
seferde 30 saniyeden uzun karistirma
yapmayin.

Cihazi kapatin ve malzemeyi azaltin.

Cihazla tek seferde 30 saniyeden fazla
karistirma yapmayin.

Kapag hazneye uygun sekilde takin.
Bkz.'Cihazin kullanimi’ bolima.

Cihazi kapatin ve malzemeyi azaltin.

Bu durum normaldir. Dizenli olarak kireg
¢c6zme islemi uygulayin. Bkz. Temizlik ve
bakim’ bolum ‘Kire¢ ¢c6zme' konusu.

Stizgecin hazne kapagina takildigindan emin
olun.
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Sorun

Su haznesindeki suyun,

hazneden bosaltildiginda

veya buharla pisirme
sirasinda hazneye
girdiginde degisik bir
rengi veya hos olmayan
bir kokusu var.

Su haznesinden yanmis
yivecek kokusu geliyor

Bebek mamasinda siyah
noktalar var veya
haznedeki suyun rengi
degisik.

Nedeni

Kullanim sirasinda su
haznesine yiyecek
parcaciklar girmistir:

Kullanim sirasinda su
haznesine yiyecek
parcaciklar girmis ve
Isitma elemaninin
Uzerine yapismistir,

Kullanim sirasinda su
haznesine yiyecek
parcaciklan girmis ve
Isitma elemaninin
Uzerine yapismistir. Bu,
yiyecek parcaciklarinin
kalintilannin buharla
pisirme sirasinda
hazneye girmesine
neden olmaktadir

Cozim

Su haznesini ‘Temizlik ve bakim’ boltimi

‘Su haznesinin temizlenmesi’ basliginda
verilen talimatlara gére temizleyin. Cihaz
kullanirken talimatlara tam olarak uyun. Su
haznesine fazla su (maks. 200 ml) ve hazneye
fazla yiyecek (hazneyi yesil bicak Unitesinin
Ust kenarindan daha fazla doldurmayin)
koymadiginizdan emin olun. Ayni
malzemeleri 20 dakikadan daha uzun siire
buharla pisirmeyin ve buharla pisirme islemi
icin dogrudan hazneye su koymayin. Aynica,
valfin kapaga sabitlenmis oldugundan emin
olun.

Su haznesini Temizlik ve bakim’ boltimii

‘Su haznesinin temizlenmesi’ basliginda
verilen talimatlara gore temizleyin. Cihazi
kullanirken talimatlara tam olarak uyun. Su
haznesine fazla su (maks. 200 ml) ve hazneye
fazla yiyecek (hazneyi vesil bicak Unitesinin
Ust kenarnindan daha fazla doldurmayin)
koymadiginizdan emin olun. Ayni malzemeleri
20 dakikadan daha uzun stire buharla
pisirmeyin ve buharla pisirme islemi icin
dogrudan hazneye su koymayin. Ayrica, valfin
kapaga sabitlenmis oldugundan emin olun.

Su haznesini Temizlik ve bakim’ boltimi

‘Su haznesinin temizlenmesi’ basliginda
verilen talimatlara gore temizleyin. Cihazi
kullanirken talimatlara tam olarak uyun. Su
haznesine fazla su (maks. 200 ml) ve hazneye
fazla yiyecek (hazneyi yesil bicak Unitesinin
Ust kenarindan daha fazla doldurmayin)
koymadiginizdan emin olun. Ayni malzemeleri
20 dakikadan daha uzun stire buharla
pisirmeyin ve buharla pisirme islemi icin
dogrudan hazneye su koymayin. Ayrica, valfin
kapaga sabitlenmis oldugundan emin olun.
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BcTyn

BiTaemo Bac i3 nokynkoto Ta Aackaso npocumo A0 Kayby Philips Avent! LLIo6 y noBHil Mipi
CKOPUCTATHCA MIATPUMKOIO, siKy mponoHye Philips Avent, 3apeecTpyiiTe cBil BKpib Ha Beb6-canTi
www.philips.com/welcome.

Lla napoBapka-06AeHAEP OCODAMBO MIAXOANTL AAS MPUrOTYBAHHS HEBEAVKMX MOPLLIM K AAS
Manoka. [aposapka-bAeHAEp AoMoMarae 6aTbkam roTyBaTh CBIXKY XKy AAS AITEV 3aBASKM NPOCTIl
byHKLT 0BpOOKIM MapoIo | 3MilLlyBaHHA B OAHOMY MPUCTPO.

3araAbHui onmc (Maa. 1)

1 Kpuika 3 oTBOpPOM AAS Mapw

2 Curo

3 Pixyunin 6rok

4 [Aek i3 TpuMavem pixkyyoro 6Aoka
5 OTsip AN BOAM Ha pe3epByapi

6 [lapoBui oTBIp Ha GAOLI ABMIYHa
7 ObaacTb dikcallii A pyUKM

8  bBaok asuryHa

9 IHAMKaTOp 06POOKM Mapoio

10 Peryastop

11 KaanaH

12 AonaTka

13 MipHa yvaluka
14 OcHoBa NpUCTPOIO 3i LUHYPOM XKUBAEHHS

BakauBa iHpopmaLuin

[lepea TVM AK BMKOPWUCTOBYBATW MPUCTPIN, YBAXKHO NMpOYMTaNTE Lien

MOCIOHVIK KOpUCTYyBaya i 3bepiranTe Moro AAA ManbyTHBOT AOBIAKM.
Heb6e3neuHo

- Hikoan He 3aHypioiiTe BAOK ABMIYHA Y BOAY UM IHLLY PIAMHY Ta He
MUITE MOrO MiA KPaHOM.

MonepearkeHHs

- [lepea TWM sK Mia'€AHYBATM MPUCTPIN AO €AEKTPOMEPEXI, MepEBIPTE,
UK 36ira€TbCA Hamnpyra, BkasaHa Ha NpUCTPOI, 3 HAMPYrolo Y Mepexi.

- He BUKOpUCTOBYMTE NPUCTPIN, SKLLO LUITEKEP, WHYP MBAEHHS abo
CaM MPUCTPIN MOLLIKOAXKEHO.

- AKLWO WHYP KMBAEHHS MOLWKOAXKEHWN, AAST YHUKHEHHSA Hebe3neku
MOro HeobXiAHO 3aMIHMTW, 3BEPHYBLUMCL A0 KOoMMaHii Philips,
YMOBHOBAXXEHOMO CEPBICHOMO LIEHTPY ab0 $axiBLIB i3 HAAEKHOIO
KBaAIpIKaLi€o.

- LInM nprcTpoem MOXyTb KOPHUCTYBATUCA OCOGM i3 MOCAABAEHNMM
GI3VUHIMM BIAYYTTAMK 200 PO3YMOBHMM 3AIOHOCTSMM, U Be3
HaAEXKHOTO AOCBIAY Ta 3HaHb, 338 YMOBY, LLIO KOPVCTYBAHHS
BIADYBA€ETBLCA MiA HAMAAAOM, IM BYAO MpoBeAeHo |HCprKTa>K LLIOAO
6e3ne4YHOro KOpUCTyBaHHS NMPUCTPOEM Ta iX BYAO MOBIAOMAEHO NMPO
MOMAMBI PUSMKMN.
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|_|pl/ICTpO€M HE MOXHa KOpUCTyBaTHCA AITAM. TpuMarTe npucTpin i
MOro LUHYP MOARAI BiA AITEN.

He ao3BoAdNTE AITAM BaBUTUCA MPUCTPOEM.

He TopKaiiTecs HOXIB piKy4Oro GAOKa, KOAU MPUCTPIN MIAKAOHEHO
AO MEpexi Ta MiA 4ac unlleHHs. Ae3a Ayxe rocTpi.

AKWwo pixkyumin BAOK 3abMBAETHCS, Bia EAHANTE NMPUCTPIN Bia MEPEXKI
Ta BMARAITb MPOAYKTH, SIKI MPUAMMIAM AO PKYHOro DAOKa.

['1ia Yac 0OpOOKM MapoO MPUCTPIN AYXKe HarpiBa€TbCS, O MOXKE
CAPUUMHUTI oMKW [ TIAHIMaNTE TAEK AMLLIE 3a PYUKY.

OcTepiraniTech rapsayoi napm, O BUXOAMTb 3 FAEKa Mia Yac poboTu
MPUCTPOIO, @ TaKOX KOAV BIAKPMBAETE KPULLIKY.

He 3abyBariTe Tako) Mpo rapsAYy Napy, WO BUXOAWTL 3 OTBOPY AAA
BOAM Ha pe3epByapi, KOAN BIAKPMBAETE MOrO KPULLIKY.

[NicAs 0OpObKM MPOAYKTIB rapsya napa e AesKuni Yac NPOAOBXKYE
BUXOAMTM i3 MAPOBOrO OTBOPY Ha DAOLI ABUIYHa Ta OTBOPY AAA
Mapy Ha KpULLILI rAeKka. byabTe yBakHi, KOAM 3HIMAETe rAeK i3 bAoKa
ABUTYHA.

AKLLO NPUCTPIN BUKOPUCTOBYBATU HEHAASKHMM YMHOM, 3 OTBOPY
AN BOAM MOXKE BUXOAMTHM rapsya napa. Aast 3anobiraHHs abo
YCYHEHHS LLiEl MpobAeMI AMB. PO3AIA Y CyHEHHS HecnpaBHoCTen' .
He 3aAvwanTe npucTpint NpauioBaTh 6€3 HarAsAy.

He HamaramTecs po3|6paTM OAOK ABWIYHA 3 METOIO O6C/\>/I'OB>/BaHHF|
abo umLieHHs. BiaHeciTb Moro A0 aBTOpM30BaHOMO CEPBICHOMO
LeHTpY Philips AAs peMOHTY.

¥YBara

He BMKopMCTOByMTe HACAAKM UM AETAAI IHLIMX BUPOOHMKIB, 32
BMHATKOM TUX, AKI peKoMeHAye komnaHis Philips. BIAKOpl/ICTaHHFI
TaKMX HACAAOK Y1 ACTaACi MPK3BEAC AO BTPATH rapaHTi.

He cTaBTe NpucTpivt Ha abo BIAs YBIMKHEHOT UM Liie rapsyol MivKK
abo KyXOHHOI MAUTMW.

[Nepea TUM, AK YACTUTK NPUCTPIN, 3aBXKAM BIA EAHYITE MIOMO BIA,
MepeXi i AANTE OXOAOHYTMU.

HikoAn He cTaBTe raek abo OyAb-AKi IHLI YaCTUHKW MPUCTPOIO B
MIKPOXBMABOBY MiY, OCKIABKM METAAEBI YACTUHIN PYUKM TAEKA |
PiXXy4oro BAOKa He MpU3HaYeH! AAA Takoro BUKOPUCTaHHS.

HikoAn He cTepuaisyiTe raek abo OyAb-AKI iHLI YaCTUHM MPUCTPOIO
B CTEPUAIZATOPI UM MIKPOXBUABOBIM MEYi, OCKIABKN METAAEBI YaCTUHM
DYYKM FAEKa | PiXKYy4Oro BAOKa He MPU3HAYEHI AAST TAKOTO
BMKOPWCTaHHA.
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Llei npucTpin NprsHayYeHuin BUKAIOYHO AASt MOBYTOBOMO
BUKOPVCTaHHSA. AKLLO NMPHCTPii BIKOPMCTOBYETHCA HEHAAGKHO, AAA
(HaniB-)MPOGECINHMX UM IHLIMX LIAEH BCynepey L IHCTPyKLUI,
rapaHTm BTpavae YMHHICTb, @ KoMmaHia Philips He Hece
BIAMOBIAQABHOCTI 3a 3aMOAIAHY LUKOAY.

ByabTe 0bepesHi, KO HAAMBAETE Y Yallly rapsidy PIAVHY, OCKIABKY
rapsa piavHa i mapa MoXyTb BUAMTUCA | CMPUYUHWUTI OMIKM.
Aarite NnpucTpoio 0XoAOHYTU NpoTarom 10 XBUAKH Nepea, TUM, SK
0OpPOBAATM MapOIO Liie OAHY MOPLIIO MPOAYKTIB.

[pUCTpIVt He MpU3HAYEHO AAA MOAPIOHEHHS TBEPAMX MPOAYKTIB,
HaMpUKAaA, KYOUKIB AbOAY UM LIYKPY.

He 3miwyrTe npuctpoem aoslue, Hk 30 ceKyHA. AKLWO MPOAYKTM
HEAOCTaTHBO 3MillaAncs 3a 30 cekyHA, Nepea TUM K
MPOAOBXYBATH, BUMKHITb MPUCTPIN Ha KiAbKa CEKYHA. AKLLO MpUCTPIN
HarpIETbCA, AAMTE MOMY OXOAOHYTU KIAbKA XBUAVH MEPEA TUM, 5K
MPOAOBXYBATM.

CTaBTe NpyCTPil Ha CTINKY FOPK3OHTaAHY i piBHY MOBEPXHIO.
[lepeBipTe, 41 AOCTATHBO BIABHOIO MICLLA HABKOAO HbOTO AAA
3anobiraHHA MOWKOAXKEHHIO MalHa (HanpUKAAA, Wad Um IHLLMX
MPEAMETIB), OCKIAbKM MiA YaC BUKOPUCTAHHA 3 MPUCTPOIO BUXOAWTL
rapsya napa.

He BMKOPUCTOBYITE MOWKOAMKEHMIN MPUCTPIN UM MPUCTPIN, AKNI
BMaB. 3 MUTaHHAM PEMOHTY 3BEPHITHCA AO CEPBICHOrO LIEHTPY,
ynosHoBaxkeHoro Philips.

HikoAn He HaanBamTe BOAY, IHLLY PiAMHY aDO MOAPIOHEHY XKy Y rAeK
ANt OOPOOKM MapoIo, OO He MOLIKOANTM MPUCTPIN.

He BukopucToByiTe dyHKUIO 0OpObKM Mapoio 3a BIACYTHOCTI Y
pe3epBYyapi BOAM.

He HaamBanTe y pesepsyap HaaTo 6arato Boan (Makc. 200 ma). He
HaMOBHIONTE MIPHY YalUKy BMLLE MaKCUMaAbHOI MO3HAYKM.

['ia 4ac NpUroTyBaHHA MPOAYKTIB HE MEPEMOBHIONTE FAEK.
[lepeBipsaiiTe, Un BEpXHI Kpai 3eAeHOro piXky4oro 6AoKa He NOKpUTI
npoaykTamu (Maa. 2).

3MiLLYIOUM PIAMHM, HE HAMOBHIONTE MAEK BULLE MaKCUMAAbHOT
no3Haukm (450 mA).

He BcTaBAanTe B OTBIP AASt BOAM UM MapPOBUM OTBIP MOAHMX
npeAMeTIB.

He aoAMBaiiTe HiYOro B pesepsyap AAS BOAM MiA Yac OBPOOKM
Napoto. I3 MPUCTPOIO MOXKe BUUTUM rapsya napa abo BoAa.
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- [licaa O6pO6KM Napoto KpULLKa Mage OXOAOHYTH, MNicAs Yoro i1 MOXHa
BIAKpI/IBELTM | 32 HEOOXIAHOCTI AOAABATY MPOAYKTU AAS 3MILLYBaHHS.

- He nia'eanynTe I‘Ipl/ICTle/I AO 30BHILIHBOrO MepemMmKaYa, HarpyKAA,
TaMMepa UM AO Mepem AKa 4YaCTO BMMUNKAETbCA KOMYHa/\bHMMI/I
cAykbamu. Lle 3anobirae BUHMKHEHHIO Hebe3neyuHor cuTyadlii, Lo
MOXe 6>/Tl/l CMpUYNHEHA BMIMAAKOBOIO 3MIHOIO HaAalLTyBaHb
TEMNAOBOIro rnepemMmKava.

- [lepea TUM sk roAyBaTU AUTUHY, MEPEBIPANTE TEMMNepaTypy i,
MPUKABLLM il AO 30BHILLHBOT CTOPOHM AOAOHI.

- 3aBXAM NepeBIpANTE KOHCUCTEHLIID AMTAYOT Ki. CAIAKYHITE, LWOoO Y
K He BYAO rPYAOUOK.

- Koan npouec 0b6pobku napoto (Makc. 20 xB.) 3aBepLUMTbLCS, He
po3irpiBanTe AUTSAYY iKY MOBTOPHO.

- BuimariTe NpoayKTM 3 rAeKa AMLLE 32 AOTIOMOTOIO AOMATKM 3
KOMMAEKTY.

- PeryaapHe BuaaAeHHs Hakmny 3anobira€ NOLKOAMKEHHIO MpUCTpOIO.

- I_IepeA TUM AK 3aMIHATH MNPUAAAAA abo TOPK&TMCQ YaCTUH, AKI
pyxaPOTbCFI ﬂI,A, 4aC BUKOPUNCTAHHA, BUMKHITb I_Ipl/ICTle/l Ta BIA EAHaMTE
noro BIA Mepem

- bByabTe obepexHi nia Yac poboTH 3 FOCTPUMM HOXAMMK,
Cl_IOpO)-KHIOIOL'H/I datly [ BI/IKOHy}OL'Il/I YNLLIEHHA.

- 3aBXAM BIA'€EAHYITE MPUCTPIN BiA MEPEXI, AKLLO 3aAMLIAETE MOrO
6e3 Haraaay.

- He AO3BOASMTE AiTFIM BMKOHYBATN YMLLEHHA Ta O6C/\>/I'OB>/BaHHFL

- PiseHb wymy: Lc = 89 ab (A).
Cucrema 6e3neku

Lleit npucTpiit obaaaHaHo BOyAOBaHOIO crcTeMolo besneku. [pncTpilt npaLioBaTMe AvLLE TOA),

AKLLO BCi YaCTMHM BCTAaHOBAGHO Ha GAOK ABMIYHa HAAGKHMM YMHOM. AKLLO BCi YaCTVHW BCTAHOBAGHO

MPaBMABHO, BOYAOBAHY CUCTEMY 3aMOBIKHOrO BAOKYBaHHA ByAe BUMKHEHO.

[MprcTpilt Takox 0bAaAHaHO BOYAOBAHOIO CHCTEMOIO 3aXMCTY Bia neperpisaHHs. [leperpisaHHs

MOXE CTaTUCS, SKLLO Yac MK ABOMa MpoLiecamm OOPODOKK 3aHAATO KOPOTKMI, SKLLO AOBFO

BUKOPUCTOBYETHCA QYHKLIA 3MiLlyBaHHS ab0 AKLLO 3a0araTo MpPOAYKTIB Y rAeKy. AKWO cucTemMa

3aXWUCTY BiA NEPErPIBaHHA BUMKHE MPUCTPIN Mia Yac 06POOKM, BCTAHOBITb PErYASTOP Y

noAoxeHHs ‘0" i AaiTe MPUCTPOID OXOAOHYTH KiAbKa XBUAWH. [ TicAS LbOro, MpUCTPIN MOXKHa
BMKOPMCTOBYBATH 3HOBY.

EAekTpomarHiTHi noas (EMIT)
Lle# npuctpin Philips BiANOBIAGE YCIM YUWMHHKM CTaHAAPTaM Ta MPaBOBMM HOPMaM, LLO CTOCYIOTHCS
BMAMBY €AEKTPOMArHITHUX MOAIB.
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lMNMepeA nepliMM BUKOPUCTAHHAM

3HiMiTb i3 MPUCTPOIO BECh MaKyBaAbHMII MaTepiaA.

MomuitTe yci YacTUHK, KpiM BAOKa ABUTYHA (AMB. PO3AIA “YulLeHHs Ta AorAdA”).

3acTocyBaHHA NPUCTPOIO

[Mepea TUM 5iK roAyBaTU AMTUHY, NEpEBIpATE TeMMnepaTypy iKi, MPUKAABLLM il AO 30BHILLHbOI
CTOPOHU AOAOHI.

IMicAs 06pobKM Napoto KPULLIKA MAE OXOAOHYTH, MICAS YOro il MOXHa 3HIMATM i, 32 HeObBXiAHOCTI,
AOAABATU MPOAYKTU AAS 3MillyBaHHS. He HamoOBHIONTE rAeK BULLLE MAaKCMMAAbHOI MO3HAYKMU.

MepLu HiXk po3noYMHaTH HOBMI NpoLiec 0BPOBKU, CMOPOXKHITL pe3epByap AASl BOAM.

[Mepea 06pobKoio Napoto NepesipTe, YM Ha BEPXHIX KPasix 3eAEHOTO pidKy4oro GAOKa HeMae MPOAYKTIB.

3MiLLyiouM piAMHM, HE HAMOBHIOWTE FAEK BULLLE MaKCUMAAbHOI MO3HAa4KM (450 MA).

Ller npucTpint npusHayeHo ars 06pobKM Napolo HEMOAPIOHEHWX CBIXXWX MPOAYKTIB i3 MOAAABLIMM
MOAPIOHEHHSAM TX AASI MPUrOTYBAHHA AMTAYOT DKI. Y BYKAETI MOAAHO KiAbKa peLienTis. 3a3Buyart Ky
CAiA Crieplly 06pobUTH Napoto, a MOTIM NMOAPIBHKTI. [1poTe, MPUCTPIN MOXKHA TaKoX
BMKOPUCTOBYBATU AViLLIE AASI OBPOOKM Mapoio abo Anle AAf MOAPIOHEHHA. Koan Bu
BVIKOPWCTOBYETE MPUCTPIN AULLE AASI MOAPIOHEHHSA, MPOMYCTITh PO3AiAM “'HanoBHeHHs pe3epByapa
s Boa” Ta "ObpobKa napoto’ i BUKOHalTe AuLle BKasiBki po3ainy “TloapibHeHHs". [licas
MOAPIOHEHHS HIKOAM He 0bpobAANTE Ty NMapoto. HikoAn He 0bpobAANTe Mapolo OAHY | Ty camy
nopLito NPOAYKTIB NoHaa, 20 XBWAMH abo BiAblie OAHOTO pasy.

[NpucTpint HE npusHaveHnint AAA BUKAQAEHMX HIDKYE Al

- PosmoposkyBaHHs ixi

- Obpobka 3aMOpOXKEHOT i

- Ob6pobKka noapibHEHOI i

- ObpobKa OAHMX | TUX CaMMX IHTPEAIEHTIB AOBLUE, HiXK 20 XBUAMH

- [lpuroTyBaHHsa pucy i MakapoHHWX BUPOGIB

- Cnepluy noApiGHEHHS IHTPEAIEHTIB, TOAI iX 0bpobKa

- PosirpiBaHHsA pianH, HaNpYKAaA Cyry UM BOAM

- [liATpYMaHHS ki TEMAOK MPOTArOM KIABKOX FOAMH

- PosirpiBaHHs ki

HanoBHeHHA pe3epByapa AAA BOAM

HanoBHiTb MipHY yallKy Ao noTpi6Horo pisHs (Maa. 3).
Ha MipHii YaluLi Mo3HaYeHO MIAIAITPH i BIAMOBIAHMIA Yac 0OPOOKM Mapoio Y XBUAMHAX. AAs
BM3HAYEHHSA PEKOMEHAOBAHOT KIABKOCTI MPOAYKTIB AASt PELIENTIB AMB. OKPEMY OPOLLYPY 3 peuenTamm.

[Mpumimka: He HanosHIo/ime MipHy 4YaluKy Bulle MaKCMMAAbHOT no3Haqky (200 mMA), wob He
nepenoBHMMM pesepByap gas Bogu.

[Mpumimka: Pagumo He Bukopucmosysamm mMiHepaAbHy Bogy, OCKIAbKM MIHEPAAM, L0 MICMAMbCSA B
Makin Bogi, MOXXymb ymBoploBaAmMM HAKMN BCepeguHi pesepsyapa gas Bogu.

HaauiiTe BoAy B OTBIp AASt BOAM | HaKpuiTe KpuLukoto (Maa. 4).

[Mpumimka: HikoAn He 3anoBHioiime pesepByap gAst BOGU Hi4MM iHLIMM, OKPIM BOgH.
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O6po6ka napoio

Tpoxun 0bpobAEHi Mapolo AesiKi OBOYI | GPYKTH IACAABHO MIAXOAATb AAS AITEN, SKI MOYMHAIOTb TCTH
TBepaAy ky. ObpobKa Mapoio - Lie Ha3AOPOBILLMI CMOCIO NMPUroTYBaHHA i, AKWI AO3BOASE
30eperTu 6araTo BiTamiHIB Ta BaXKAVMBUX MOXMBHUX PEYOBMH.

[Mpumimka: Peuienmu ma 4ac npuromyBaHHs cmpas 3a UMMM PeLienmammu MOXKHA 3HaNMM B OKPeMil
6powypi 3 peuenmamu. [Nam’smarime, Wwo peLienmu nNogarombCs 3 ypaxyBaHHAM BiKY gUMMUHMU.

[Mpumimka: He 06pobAsisime 3amoposKeHi npogyKmu, oCKiAbKM npucmpiii He Moske Harpimm
3amMopoKeHi nbogykmu go memnepamypu, nompibHoi' gas npuromyBarqHs. 3aBxgu po3MopoxKyiime
3amopoxeHi mBepgi npogyKmu, nepiu Hixx 06pobAsmu ix y ubomy npucmpoi. lNepuu Hixx kaacmu
PpO3MOpOIKEHI NPOGYKMMU B TAEK, 3AMMMeE 3 HUX BOGY.

BcTaHOBITL piXkyumit 6AOK Ha TpMMay pixkydoro 6aoka Ha raeky (Maa. 5).

[Nepea TUM sIK MOKAACTU Y FAEK TBEPAI MPOAYKTH, MOPIXKTE iIX Ha APIGHI LUMaTKK
(ky6uKM, po3mipom A0 2-3 cm).

[Mpumimka: He 06pobasisime 0gHOYACHO BEAMKY KiAbKicmb mBepgux npogykmis. Kaagime ix y 6AeHgep
HEBEAMKUMM NOPLIAMM.

[MoKkAaaiTe NpoayKTH y raek (Maa. 6).
[Mpumimka: He HanosHioiime BuiLe piBHS BepXHIX KpdiB 3eAeHOro pixky4oro 6AoKa.

[pumimka: Hikoan He HaanBavime Bogy abo 6ygb-siKy iHLLy piguHy y raex gas 06pobku napoio,
o6 He nowKogumu npucmpi.

BcTaHOoBITh KAanaH Ha KpuiKy (Maa. 7).
[Mpumimka: 3agikcyrime KAGNAH HAAEXXHUM YUHOM.
BcTaHoBITh ciTouKy Ha KpuwLi Ta 3adikcyiiTe ii (Maa. 8).

A Hakpuiite raek KpULLKOIO | MOBEPHITH ii 32 FOAMHHUKOBOIO CTPIAKOIO, o6 3adikcyBaTH.
Maai BUCTYNM Ha KPULLLLi MalOTb 3aXOAUTU Y JKOAOBKM Ha raeky. CAiAKYITE, LWo6
MOAOBXEHHS KPULLKM 3HAXOAMAOCH Ha pyuLli raeka (Maa.9).

BcTaHOBITb rAeK Ha GAOLLI ABUIYHA AOTOPU AHOM, TOGTO KpULLKOIO AOHM3Y. Pyuka mae 6yTu
crpaBa i BCTaHOBAEHA HaAeXHUM YnuHom (Maa. 10).

[Mpumimka: Mpucmpivi He posnouHe 06pobKy NApoto, SKLLO FAEK | PyyKa He 3HaX0gsmbCs y
NPABUALHOMY NOAOIKEHHI.

Bl MogepHitb peryasTop y noAoxeHHs o6pobku mapoto.
D IHAMKaTOp 06POGKM MapoIo 3aCBiUYETLCS OPAHKEBMUM KOALOPOM, MOBIAOMASIIOUM MPO
06pobky napoto (Maa. 11).

[apsaya napa abo Boaa MOXyTb 06neKTH MaAbLi. He TopkaiTecs cami i He AO3BOAANTE AITAM
TOPKAaTUCb rapsidMX YacTUH Ta YHUKAMTE KOHTAKTY i3 Mapoto, wob He obnekTucs (Maa. 12).

D Yac 06pobKM 3aAEXKUTb BiA KiAbKOCTI BOAM Y pe3epByapi. AuB. TaBAULIIO B PO3AIAI
“IMpoayKTH Ta yac 06pobKM Napoto” i KHUrY 3 peLenTamu.
D TMicaa 3aBepLueHHs 06pO6KM Napoto MPUCTPIN ryAe, a IHAUKATOP BUMUKAETbCS.

[Ell BctaHoBiTh peryAsTOp y MOAOMKEHHS BUMKHEHHS. 3a4eKaiiTe 2 XBUAWHM, MOKM Napa He
nepecTaHe BUXOAMTU 3 OTBOPY AASl Maph, LLO6 He obneKTUCh rapsyoio napoio. (Maa. 13)

[pumimka: Akwo nompibHo npuromysamu HacmynHy nopuiio nbogykmis, nepeg noBmMopHum
npuromyBaxHaM gaviime npucmpoesi 0xoAoHymu npomsirom 10 XBUAMH.
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Axuwo Bu 6axkaeTe 3miwaTi o6pobAeHy Napolo ixKy, BUKOHAMTE MOAaHI HUXKYE Al po3AiAy
“3MiwyBaHHsA nicAs o6pobku napoto”.

32 HOpMaAbHUX YMOB, MicAst 06pobKM Napoio y pesepByapi AASl BOAM ii He MOBUHHO
3aAnLnMTUCh. OAHaK, 32 NEBHUX OBCTaBUH (HAanpUKAaA, B Pasi yTBOPEHHS HaKMMy BCEPEAUHI
pesepByapa AASl BOAM, MiA Yac BTPYHYaHHs B NpoLec 06pobKM YW BUKOPUCTAHHS He 3a
MPU3HAYEHHSIM) HE3HAYHA KIAbKICTb BOAM MOXE 3aAULIMTUCS B pe3epByapi AAS BOAU. Y Takomy
BUMAAKY, NMICASl BUKOPUCTaHHS MOBHICTIO CMIOPOXKHITb pe3epByap, Wo6 YHUKHYTU YTBOPEHHS
6akTepiit. IHpopMaLLilo LLOAO BUAAAEHHS HAKUMY AMB.Y PO3AIAi “YuieHHs Ta Aorasa”.

MoApi6bHeHHA nicas 06po6KKu napoto

BisbMiTb 3a pyuKy raeka i 3HiMiTb rAeK i3 6A0Ka ABUryHa. [ToKpyTiTb FAEKOM i CTPYCiTb MOro TaK,
o6 >ka BnaAa Ha pixkyuni 6aok (Maa. 14).

BepiTb raek Auwie 3a pyuky. Kpuiuka, HM3 i 30BHiLWIHA noBepxHs raeka rapsdi (Maa. 15).

3a HeobXIAHOCTI 3HIMITb KPULLKY | AOAQITE MPOAYKTU AAS 3MilLyBaHHS (Harp., BOAY YU OAilO).

[MepLu HiX 3HIMaTM KPULLKY FA€Ka Ta KPULLKY pe3epByapa AAS BOAM MicAsi o6pobku napoto,
W06 AOAATU MPOAYKTU B TAEK UM 3AUTM 3a1BY BOAY 3 pe3epByapa AASl BOAM, OBOB’A3KOBO
nepesipsAnTe, UM Lii KPULLKM BUCTUFAK.

3aAMBLUM PiAMHY B FAEK, HIKOAM HE BCTAHOBAIOWTE FAEK Y MOAOXKEHHs AAs 06pobKMu napoio.

BcTaHOBITb rA€K Y BEPTUKAAbBHOMY MOAOXEHHI Ha GAOK ABUIYHa, LLOG KpULLIKA BiAKpPMBaAACS
Aoropu. Pyuka mae 3HaxoaMTHCA crnpaBa i MiXk ABoMa BUCTYyMNamu obaacTi dikcauii (Maa. 16).

MoBepHiTb PEryASTOp y NOAOXKEHHS AASl MOAPIGHEHHS. TpUMaiiTe peryAsTop y LiboMy
MOAOXEHHI, AOMOKM NMPOAYKTU A0bpe He 3miwatoTbes (Maa. 17).

He 3miwyiTe npuctpoem aoslue, Hixk 30 ceKyHA. AKLWLO MPOAYKTU HEAOCTATHBO 3MilLAAUCS 32
30 ceKyHA, NepeA TUM SIK MPOAOBXKYBATH, BUMKHITb MPUCTPIM Ha KiAbKa CeKyHA. AKLLO NpUCTpiit
HarpieTbcs, AalTe MOMy OXOAOHYTU KiAbKa XBUAMH MepeA TUM, SIK MPOAOBXYBaTH.

[Mpumimka: AKwio npogykmu npuaunaiome go CMiHOK rA€Kd, BUMKHIMb npucmpiii ma nouncmime ix 3a
gonomoroio Aonamku abo gogasLLM MPoxu pignHu.

[Mpumimka: Mepeg mum sK gasamu gumuHi icmu, nepesipme, Y1 NPUromoBaHa gumsya ixxa Mae
HAAeXKHy KOHccmeHuito (Hanp., 6e3 rpygoyok).

[Mpumimka: Akwo gumsya ixxa Bce wwe 3aHagmo msepgad, goABasime piguHu (Hanp., BOgu), NOK1 BOHA
He Habyge HaAeKHOI KOHCUCMEHLil.

MicAs 3miwyBaHHsA NpocTo BianycTiTh peryasTop (Maa. 18).
D PeryanTop aBTOMaTU4HO BUMMKAETHCS.

A Buiimite 3miwaHi npoAyKTH 3 rAeka. AKWO NOTPIGHO, CKOPUCTAMTECA AOMATKOIO 3 KOMMAEKTY.

CAaiakyiiTe, W06 TemMnepaTypa AMTSYO! i OyAa 6e3nevHa AAS AUTUHU.

Bia’eAHalTe NpUCTPIit BiA Mepexi.

Bl 32 HopMaAbHMX yMOB, NicAsi 06pobKM Mapoto y pesepByapi AAl BOAM ii HE MOBMHHO
3aAULINTUCh. OAHaK, 32 NEBHUX OOCTaBMH (HAanpUKAaA, B pasi yTBOPEHHS HaKuUMy BCEPEAUHI
pesepByapa AASl BOAM, MiA YacC BTPYHaHHSs B NpoLec 06pobKM UM BUKOPUCTAHHS He 3a
MpU3HaYEHHSIM) HE3HAYHA KiAbKICTb BOAM MOXKE 3aAULLIMTUCS B pe3epByapi AAsl BOAU. Y TakoMy
BUMAAKY, NMiCASi BAKOPUCTAHHS MOBHICTIO CMIOPOXHiTb pe3epByap, Wob YHUKHYTU YTBOPEHHS
6akTepiit. [HpopMaLLilo LLLOAO BUAAAEHHS HAKUMY AMB.Y PO3AIAI “YulLeHHs Ta Aorasa”.
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Moapi6bHeHHsA 6e3 06po6kKu Napoto

[pucTpint NprsHaueHo ans:
- MPUroTyBaHHs niope i3 00POOAEHMX MapoIo | BAPEHMX MPOAYKTIB AAS MPUrOTYBAHHS AUTAYOT Ki;
- 3MillyBaHHSA PIAMH | PYKTIB AAA MPUrOTYBaHHA AUTAYMX HaMoIB.

[pucTpiit He NpU3HaYEHO AASi MOAPIGHEHHS TBEPAMX MPOAYKTIB, HAMPUKAAA, KYBUKIB AbOAY

UM LLYKPpY.

3aAMBLUM PiAMHY B FAEK, HIKOAM He BCTAHOBAIOMTE FAEK Y MOAOXKEHHS AAS 06pobKM napoto.

[Mpumimka: 3Mmilyroum pignuHu, He HaNOBHIOKME TAEK BULLE MAKCMMAAbHOI NO3HAYKM, L0 3d3HAYEHA
HA HbOMy.

[pumimka: Hikoan He 06pobasisime napoto gumsdy Xy nicAs moro, K nogpibHMAM ii.
BcTaHoBiTb pixkyunit 6AOK Ha TpuMay pixkyvoro 6aoka Ha raeky (Maa.5).

[Mepea TMM IK MOKAACTM Y FAEK TBEPAI MPOAYKTH, MOPIKTE iX Ha APIGHI LUMATKK
(Ky6uKH, po3mipoM A0 2-3 cm).

Nopaga: He 06pobasisime 0gHOYAcHO BEAUKY KiAbKicmb mBepgux npogyKkmis.
Kaagime ix y 6AeHgep HeBeAMKMMM nopuisimu.

[MoKAaAiTb MPOAYKTH y rAek. (Maa. 6)

[Mpumimka: He HanosHiosime BuiLe piBHA BepxHIX KpaiB 3eAeHOro pisky4oro 6AoKa.
BcTaHoBiTb KAanaH Ha Kpuuky (Maa. 7).

[Mpumimka: 3acpikcysime KAGNAH HAAEXKHUM YUHOM.

BcTaHoBITh ciTouKy Ha KpuwLi Ta 3adikcyitTe ii (Maa. 8).

A Hakpuiite raek KpULLKOIO i MOBEPHITH il 33 FOAMHHMKOBOIO CTPIAKOIO, o6 3adikcyBaTH.
MaAi BUCTYNU Ha KpULLLLi MalOTb 3aXOAMTU Y 3KOAOBKM Ha raeky. CAiAKYITE, LWo6
MOAOBXEHHS KPULLKM 3HAXOAMAOCH Ha pyuLli raeka. (Maa.9)

BcTaHOBITb rAeK y BEPTUKaAbHOMY MOAOXEHHI Ha BAOK ABUIyHa, LLLOG KPULLIKA BiAKPUBaAaCs
Aoropy. Pyyka Mae 3HaxoAMTUCS crnpaBa i Mixk ABoma BUCTynamu obaacTi dikcauii (Maa. 16).

Bl MoeepHitb peryasTop y noAoKeHHs 3MiluyBaHHs. TpUMaiiTe peryASsTop y LbOMy MOAOYKEHHI
noTpibHMI nepioa yvacy, aae He Giablue 30 cekyHa (Maa. 17).

[pumimka: Axiwo npogykmu npuaunalome go CmiHOK rAeKa, BUMKHIMb npucmpit i nepemitasime ix 3a
gonomoroto Aonamku abo gogaiime mpoxu pigunu. He HanosHIolime raex Bulue MAKCMMAAbHOI NO3HAYKM.

[Mpumimka: Nepeg mum sk gasamu gumuni icmu, nepesipme, 44 NPUromoBaHa gumsya ixxa mae
HAAeKHy KOHcucmeHLuito (Hanp., 6e3 rpygoyok).

[pumimka: Akio gumsya ixa Bce Le gy>xe meepga, goAuaiime pignHu (HanpuKAag, BOgH), NOKM BOHA
He Habyge HaAeXXHOI KoHcucmeHuii. He HanoBHIo/ime raek BuiLe MAKCMMAAbHOI NO3HAYKM.

[Mpumimka: Hikoan He 06pobAsiime napoto gumsdy iy nicAsi moro, ik Nogpi6H1AM ii.

He BuKopUcTOBY#iTE NpUCTPIi AASt MOAPIGHEHHS Ge3nepepBHO AOBLLE, HiXX 30 CeKyHA.

AKLLO NPOAYKTM HEAOCTaTHLO NOAPIGHMAMCS 3a 30 ceKyHA, MepeA TUM SIK MPOAOBXKYBaTH,
BMMKHITb MPUCTPIM Ha KiAbKa CEKYHA. AKLLO BAOK ABMUIyHa HarpieTbcs, AAMTEe NOMY OXOAOHYTU
KIAbKa XBMAWMH MEpPeA TUM, IK MPOAOBXKYBaTH.

[Ell Micas 3miwysaHHa npocTo BianycTiTh peryasTop. (Maa. 18)
D PeryAsTOp aBTOMAaTMYHO BUMMKAETHCA.
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BuiMiTb 3MilLaHi NPOAYKTH 3 rAeKa. fKLLO NOTPiGHO, CKOPUCTANTECH AOMATKOKO 3 KOMIMAEGKTY.
ChiaKyiTe, WWO6 TemnepaTypa AUTSAYOI iXXi OyAa 6e3nedHa AAS AUTUHM.

Bia’eAHalTe NpUCTPIit BiA Mepexi.

NMpoAykTH Ta yac 06po6KKu napoto

Tun npoaykTiB IHrpeaieHT [pu6AM3HUIA Yac
06pobku napoto™*

DpyKTH Abayka 5 xa.
ANeAbCHHN 10 xa.
[Mepcukm 10 xe.
[pyui 5 xB.
AHaHac 15 xae.
Caviau 10 xa.
OBoui Cnapxa 10 xa.
Bpokkoai 20 xa.
Mopksa 15 xa.
LgiTHa kanycTa 15 xs.
Cenepa 15 xa.
Monoai kabaukm 15 xa.
DeHxenb 15 xa.
KBacons 20 xs.
LInbyas-nopei 15 xae.
LInbynna 15 xa.
[opox 20 xs.
[NepeLp 15 xs.
KapTonas 20 xs.
[apby3 15 xs.
LLnuHaT 15 xa.
bpyksa 15 xs.
Conopka kapTonas 15 xB.
["omiaopw 15 xs.
M’saco KypsTiHa, snoBuUmMHa, 6apaHimHa, camHmHa Towo 20 xa.
Pu6a /A\ococh, KambaAa, Tpicka, GOpeAb TOLLO 15 xs.

* Vi NPOAYKTM CAIA Pi3aT MaAEHBKUMM KyOMKaMmn A0 2-3 CM.

[Mpumimka: Ha MipHiv yawLi nogaHo miniAimpu i Bignosighuii yac 06pobku napoio y XBMAMHAx
(50 mA =5 x8,, 100 mA = 10 x8., 150 ma = 15 x8,, 200 ma = 20 x.).
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YuweHHa Ta Aorasa

3aBXXAM YUCTITb NPUCTPIM MICAS KOXXHOrO BUKOPUCTAHHSI.

HikoAn He 3aHyploiiTe 6AOK ABUIyHa Y BOAY.

HikoAun He KAaAiTb Y NpUCTpil BiaBiAtOBaYi 260 XiMiUHi PO3UMHU/TABAETKU AASl CTEPUAIZaALLI.

HiKoAM He BUKOPUCTOBYIMTE AASl YULLLEHHS MPUCTPOIO XKOPCTKUX ryBoK, abpasuBHMX 3acobiB um
PIAMH AASl YULLLEHHS, TAKMX SIK GEH3MH, aLLeTOH YK CrUpT.

BuiMIiTb NpUCTPiit i3 po3eTKK i 3HIMITb rAek i3 6Aoka aBuryHa (Maa. 19).
3HiMITb KPULLKY 3 FAeKa i mepeBepHiTh ii Aooropu AHoM (Maa. 20).
3HiMiTb cUTO i KAaMaH i3 Kpuwku. (Maa.21)

[MomuitTe KAanaH rapa4oio BOAOIKO 3 MUIOHUM 32C060OM Ta CMOAOCHITb MOro nia NpOTO4HOIO
BOAOIO.

3HiMiTb pidkyunit O6AOK i3 raeka (Maa. 22).

A PetebHO UnCTITb pixkyumit GAOK MiA KpaHOM Biapasy nicAs BUKOpUCTaHHS. He 3a6yBaiiTe
TaKOX CMOAOCHYTU BHYTPILLHIO YacTUHY TPYOKM pixkydoro 6aoka (Maa.23).

YucTitb pixkyumit 6AOK Ayxke obepexkHo. /Aesa Ayxe rocTpi.

[pumimka: Axiwo Bu xoueme kpate noyncmumu pixkyumii GAOK, nicAsSi CNOAICKYBAHHs1 OO MOXKHA
MAkoXK NOMMMM y NOCYGOMMMHIN MALLMHI.

IHLi YaCcTUHMU, LLO KOHTaKTYIOTb 3 XKEIO, MUIATE Y rapsyiil BOAI 3 AOAABaHHSM MUIOYOro
3acoby Biapasy MicAsl BUKOPUCTaHHS.

[Mpumimka: Yci yacmutm, kpim 6AOKa gBUIyHA, MOXKHA MAKOXX MUMM Y NOCYJOMMIHIA MALLMHI.
ﬂ 3a HeobXiAHOCTi BAOK ABUIYHa YMCTITb BOAOTOIO FaHYipKOIO.

[Ell MepesipTe, um yacTUHKM i He NOTPanMAM y pesepeyap AAs BoaM. Lle MoxHa 3po6uTh,
3a3UPHYBLUM Yepes3 OTBIP AAS BOAM; MPO HASABHICTb XKi TaKOX CBIAYMTb HE3BMYAMHUI KOAIp
BOAM UM HEMpUEMHMIM 3amnax abo 3amax ropiaoro 3 pesepsyapa. Y TakoMy BMMaAKy MOYMCTITb
pesepByap AAsl BOAM (AMB. NMiAPO3AIA ““uLLEeHHs pesepByapa AASl BOAM™ Y LIbOMY PO3A|Ai).

3aAMLLTE KPULLIKY OTBOPY AASl BOAM BIAKPUTOIO AAS 3amobiraHHsA yTBOpeHHIO 6aKTepilt.

BuaaAeHHA Hakuny 3 pesepByapa AASl BOAM.

Ao y pe3epsyap AASl BOAM MOTPANAATL YaCTUHKM Ki, BOHW MOXYTb MPUAVMIHYTU AO
HarpiBaAbHOrO EAEMEHTa MiA Yac HACTYMHOro NpoLlecy 06pobKm napoio. Lli yacTnHKM He BAaCTbCS
BUMAAWTU 3BUYAMHMM MOAOCKaHHSM pe3epByapa.

Kpim Toro, aas 3abe3nevderns 1009% edekTrBHOCTI pobOTH MPUCTPOIO BUAAAANTE HAKMM KOXHOrO
Micsaus. AAS 3MEHLEHHS YTBOPEHHS HaKMMy PaAMMO HaAMBaTK Y MPUCTPIN Kun'syeHy abo
GIAbTPOBaHY BOAY.

AASt BUAGAEHHS HaCTUHOK K 3 pe3epByapa AASl BOAM | OUMLLEHHS MPUCTPOIO Bia Hakumy
AOTPUMYWTECH HABEAEHMX HIDKYE IHCTPYKLIN LLOAO BUAAASHHS HaKuMy.

MpucTpilt Mae 6yTH BUMKHEHO.
Aoaaite 50 MA nposoporo ouTy (8% po3unH ouToBOI KMcAOTH) A0 150 MA BoaM.

[pumimka: MosxxHa makoxx BuKOpMCMOBYBamu 3acobu gasi BUGAAEHHS HOKMNY HA OCHOBi AMMOHHOI
Kucaomu. He Bukopucmosyiime iHwi Bugn 3acobis gasi BAGAACHHs HAKuny.

HanogHiTb pesepByap AAf BOAM PO34MHOM OLTY (260 AMMOHHOI KUCAOTH) | BOAOIO.

3aKkpuiiTe OTBIpP AASl BOAU KPULLKOIO.
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BcTaHOBITb NOPOXKHIlt rAek (6e3 ByAb-sKOI IXKi BcepeAMHI) 3 PiXky4uM GAOKOM i KpULLIKOIO Ha
BAOK ABUIYHa B MOAOXEHHS AAS 06pO6KM Mapoio (o6 KpuLuKa ByAa CpsMOBaHa AOHM3Y).

A MosepHiTh peryAsTop y NoAoxeHHs 06pobKM Napoto.
D IHAMKaTOp O6POBKHM MAPOIO 3aCBIUYETLCA OPaHXKEBUM KOALOPOM, MOBIAOMASIOHM MPO
06pobKy napoto.

IMicAs 06po6KM Napolo NPOTAroM 5-6 XBUAMH BUMKHITb MPUCTPIi i BiA'€AHaiTE MOTO Bia PO3ETKM.

Bl Buaniite BUKOpUCTaHMIt po3unH 6iroro ouTy (8% OLITOBOI KUCAOTH) Ta BOAM 3 pesepByapa
(Maa. 24).

[El Ao6pe KiAbka pasis npoMuiiTe pesepByap AASl BOAM i TAEK.

Haauiite y pesepsyap 200 MA BOAM i, MepeA TUM SIK 3HOBY KOPUCTYBATUCS MPUCTPOEM AAS
NMpUroTyBaHHS iXXi, AaiTe MOMy MomnpaLLoBaTM OAMH AOBIUit LIMKA 06pobku napoto (20 xB.)
i3 MOPOXHIM rAeKoM.

3aAMLUTE KPULLKY OTBOPY AASl BOAM BIAKPUTOIO AAS 3aM0BiraHHs yTBOPEeHHIO GaKTepild.

- Ller cmBOA 03Havae, WO Lieit BUPIO He MiaAsrae yTUAI3aLl 3i 3BUYaiHUMKU NOBYTOBKMM
Biaxoaamn (2012/19/EU) (Man. 25).

- AoTpuMyiTech NpaBuA PO3AIAGHOrO 360PY EASKTPUYHIX | EAGKTPOHHUX MPUCTPOIB y Batui
KpaiHi. HaaexHa yTuai3aLis AOMoModke 3anobirTi HeraTYBHOMY BMAMBY Ha HaBKOAMLLHE
CepeAOBMLLE Ta 3A0POB'S AAEN.

Mepea TUM sIK BIAKAQCTU NMPUCTPIN Ha 36epiraHHs, CMOPOXKHITb pe3epByap AAsf Boau (Maa. 24).

Mepea TUM 5K BiAKA2AQTM NPUCTPIN Ha 36epiraHHs, NepeBipsAITe, UM BCi AGTAAI YMCTI Ta CyXi
(AMB. po3aiA “YuLeHHs Ta Aorasp”).

AAs 3an06iraHHs NMOLLIKOAXKEHHIO 36epiraifTe NPUCTPIl i3 Pi>Ky4uM GAOKOM Yy TAEKY.

AAs 3anobiraHHs po3BUTKy 6aKTepili He CTaBTe KPULLKY Ha FAEK i 3aAULLTE BIAKPUTOIO
KPULLKY OTBOPY AASl BOAW.

MapaHTia Ta niaATpuMKa

Akwo Bam HeobxiaHa iHGOpMALLA UM MIATPUMKA, BIABIAGNTE BEO-CalT
www.philips.com/support v npounTaliTe OKpeMui rapaHTIMHWN TaAOH.
KomnaHis Philips BCTaHOBAIOE CTPOK CAY»KOW Ha AaHMI BUPIO — HE MeHLLE 3 POKiB

TexHiuHi XapaKTepUCTUKHN

- Hanpyra/noTyHicTb: AMB. TaDAWMUKY 3 AAHUMM Ha AHI MPUCTPOIO.
MaKcrManbHa eMHICTb pesepayapa A Boam: 200 MA.

MaKcKManbHa EMHICTb TAeKa, pianHK: 450 MA,

3axucT: crcTemMa KOHTPOAID TeMMNEPATYPU | 3arMobBIKHOrO OAOKYBaHHS.

Y cyHeHHA HecnpaBHOCTEN

Y LIbOMY PO3AIAI 3BEAEHO OCHOBHI NMPOBAEMY, AKI MOXYTb BUHWMKHYTU MiA YaC BUKOPUCTAHHA
npucTpoio. AKio Bu He B 3MO3i BUPILLMTIK MPOBAEMY 332 AOMOMOTOIO IHPOPMaLil, TOAGHOT HUXKUE,
BiABiAaNTe Beb-canT www.philips.com/support aaa neperasay cnmcky YacTux 3anuTaHb abo
3BepHITbCA A0 LIeHTpy 0OCcAyroByBaHHA KAIEHTIB Y CBOIM KpaiHi.
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[Npobaema

[NpucTpint He
MNpaLyioe.

[HAVKaTOP
06pObKM Napoio
He 3acBidyeTbCs.

[NpoayKkTH
MiAirpiBaloTHCA He
MOBHICTIO.

[pucTpilt He
0b6pobAsie mapolo.

Obpobka napoto
TPUBAE HAATO
AOBIrO UM GyHKLLSA
06pobKM Mapoio
He CrpaLbOBYE.

3 oTBOpY AAA
BOAM BUXOAMTH
napa.

MoxxAunsa NMpU4vnHa

[pucTpint obraaHaHo
3an06iKHMKOM. BiH He

npaLioBaTiMe, SKLLO
YaCTUHU MPUCTPOIO
HEMPaBUALHO
3aKpinAeHo Ha baoui
ABUTYHA.

[NpucTpint He
MPUEAHAHO AO
Mepexi.

['Aek HEMPaBNAbHO

BCTaHOBAEHO Ha BAOLL

ABUTYHa.

Bu xoueTe noyatu
HACTYMHUMA LKA
06pobKM Mapoto
BiApa3y nicas
3aBepLUeHHA
nonepeAHbOro.

V rAeKY HaATO BEAUKI
WMaTKK, HAATO baraTo

ki abo Pra

0bpobAsiAaCA NMapolo

HE AOCTATHBO 4acy.

Y npucTpoi Hemae
BOAM.

['AeK Ha bAoL ABKIYHA

BCTaHOBAEHO B
HeNpaBMABHOMY
MOAOXEHHI.

Y pesepsyapi AAf
BOAM Ayxe 6araTo
HaKmny.

Kpuiky oTBOpY AAA
BOAM HE 3aKpUTO
HAACHKHUM YMHOM.

[NapKoBui OTBIp Ha
6AOLL ABMTYHA
3a6A0OKOBaHO HKelo
ab0 HaKMMOM.

BupilueHHs

3aKkpiniTh YCi YaCTUHW HAAEXKHWM YMHOM.
AVB. po3aiA “3acTocyBaHHs NpUCTpoIo”.

BcTasTe wWTenceAb y po3eTKy Ha CTiHi.

BcTaHOBITL MAEK HAAEKHUM YMHOM Ha BAOL
ABUIYHA.

BUMKHITE MPUCTPIl | NepeA TUM SK po3rnoyaTy
HACTYMHWI LKA OBPOBKM Mapoio, AaiTe MoMy
OXOAOHYTU KiAbKa XBUAMH.

[lopbKTe MPOAYKTM Ha APIOHI lWMaTKK (2-3 cMm),
3MEHLLITb KIABKICTb MPOAYKTIB Y rAeKy abo BMOepiTb
AOBLUMIN Yac 06pobku napoto (Makc. 20 XBUAMH).
[OTyWTe BIAMOBIAHO AO KHUMM peLienTis i/abo
TabAnLi B po3aini ' TTpoAyKTH Ta Yac 06pobKH
Napolo’, WO AO3BOASIE TaKOX BMOPATH MPaBUABHMIM
yac 0O6pPOOKM MPOAYKTIB Mapoio.

BUMKHITb MPUCTPIN | HaAWITE BIAMOBIAHY KiABKICTb
BOAM.

BcTaHoBITh A€k Ha MPUCTPOI Y MpaBMAbHE
NOAOXeHHS (aMB. Miapo3aia “Obpobka napoto”
B PO3AIAI “3acTOCyBaHHA NpUCTpoIo”).

BraaAiTb Hakun i3 pesepByapa AAs BOAN. AMB.
PO3AIA ““ULLEHHA Ta AOTAAA, MIAPO3AIA
“BraaneHHa Hakumy'.

3aKpuUITE OTBIP AAS BOAM KPHILLKOIO HAAEKHIMM
YMHOM (AO KAALaHHS).

[NouncTbTe MapoBUIA OTBIP FOCTPYM MPEAMETOM,
HE MOLUKOAXYIOUM YLLIABHEHHS, Ta AOTPUMYMTECS
BKa3IBOK LLOAO BUAAAEHHS HaKummMy. AMB. PO3AIA
““YueHHn Ta AorAsA”, NIAPO3AIA 'BraaseHHs
Hakmmy'".



Mpo6aema OXKAMBA MpUYMHA
OTBip AAd Mapy B
KpuLL 3abAOKOBaHO.

[HAMKaTOP Bu BMnaakoBo

OBpOBKM MapOI0  3aAWILLMAM FAEK Ha
3aCBITUTHCA 3HOBY — MAATGOPMI AOBLLE, HXK
nicas 06pobKum Ha 10 XBUAMH, He
napoto. Hepes
AEAKNIN Yac
MPUCTPIN 3HOBY
ryAITUME.

Pixkyumit 6A0K 260 Y rAeKy HaaTo baraTo
OAOK ABUIYHA MPOAYKTIB.
3abAOKOBaHO.

[ia yac nepworo  Lle HopmaabHo.
BUKOPUCTaHHS 3
ABUMYHA BUXOAWTb

HEMPUEMHMI

3amax.

I3 npucTpoio Bu knaaeTe y raek
MPOAOBXKYE HaATO BaraTo ki abo
BUXOANTH Ay>Ke AOBFO 3MiLLyETe.
HEeNpUEMHMI

3anax, HaBiTb
NICAA KIABKOX
pasis
BMKOPUCTaHHS.

[pucTpin WyMnTb, VY rAeKy HaaTo barato
BUAIAAE MPOAYKTIB.
HEMpUEMHII

3anax, rapsuni Ha

AOTVIK, 3 HbOrO

MAE AVM TOLLO.

[pucTpin npauoe
HaATO AOBro 6e3
nepepsu.

Kpuiwka raexa KpuiLwKy HenpasuAbHO
MpOTIKaE. BCTAHOBAEHO Ha FAEKY.

V raeKky HaaTo barato
MPOAYKTIB.

Ha oTBopi and Ha umx vacTmHax
BOAWM Ta/um rAEKy,  YTBOPMBCS HaKum.
CITOYL | KpULLILL]

3'9BUAMCS BIAI

MAAMM,

BMMMKIOUM MPUCTPOIO.
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BupiweHHs

3HIMITb KAaMaH i HAAEXKHUM YMHOM MOYUCTIT OTBIP

AAA TAPU Y KPULLILYL

BumukanTe npuctpint B Mexkax 10 XBUAKMH MicAs
0OpPOOKM i Mapoto, MICAS YOro 3MilyitTe XKy abo

BUMAaNTE 1T I3 rAeKa.

BUMKHITE NpUCTPIlt | NepepobAaiTe MPOAYKTH
MeHLUMMI MopLisMK. He HanoBHIOMTe rAeK BuLLe
PiBHSA BEPXHIX KPaiB 3eAEHOrO PiXy4oro bAOKa.

AKLLO 3 MPUCTPOIO MPOAOBMKYE BUXOANTH
HEMPUEMHMI 3amax MiCAs KIAbKOX pasis

BMKOPUCTaHHs, nepesipTe, U1 B nepepobaseTe

BIAMOBIAHY KIABKICTb MPOAYKTIB | UM BUOPaHO

npaBWAbHUIM Yac 0bpobKi. Ay, po3ai “[TpoayKTH

Ta Yac 0bpobkum napoto’.

O6pobAsiTE MeHLLY KIABKICTb DKi Ta He 3MiLyiTe

NpUCTPOEM Binblie 30 ceKyHA.

BUMKHITb MPUCTPIiM Ta NepepobAAiTe NPOAYKTH

MEHLWNMHN I'IOleiFlMl/\.

He 3miwyiTe npuctpoem aoslue 30 ceKkyHA.

BcTaHoBiTh KPULLKY Ha FAEKY HAAEXHVM YMHOM.

AVB. po3aiA 3acTocyBaHHs MPUCTPOIO”.

BUMKHITE NpUCTPIl Ta NepepobAAHTE MPOAYKTU

MEHLWNMN I'IOpLI,iHMl/I.

Lle HopmaAbHo. [epioAnYHO BUAAASIITE HaKuM.
AWB. po3aIA “HulleHHs Ta A0TAAA”, MIAPO3AIA

"BuaaneHHs Hakumy'.
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[Npobaema

[ia vac
3MiLLYBaHHA
NPUCTPIN Ay»Ke
LWYMUTb.

Buangaioun Boay
3 pe3epsyapa abo
KOAM BOAR
MOTPAnASE B FAeK
nia Yac 0b6pobKm
napolo, Bu
MOMITUAM, LLO
BOHa Ma€
HEeMpUPOAHIN
BUMASIA, UM
HeNpUEMHUIA
3anax.

3 pesepByapa A
BOAM UYETHCA
3anax CMakeHor
abo niaropiAoi ki

TemHi Kparku Ha
ANTAYIN K abo
BOAA B MAEKY Ma€
HEMPUPOAHIl
KOAIp.

MoxxAunsa NMpU4vnHa

CiTouka He
MpUKpINAeHa A0
KPULLKM rAeKa.

Y pesepByap Ans
BOAM MOTPAMA1
YACTUHKM K.

[ia yac BUKOpMCTaHHS

NPUCTPOIO B

pesepByap AASl BOAM
NOTPANMAM HaCTUHKM

BRI | IPUAMNAK AO
HarpiBaAbHOro
eAeMeHTa.

['lia Yac BUKOPUCTaHHA

MpUCTpOIO B

pe3epByap AAS BOAK
NOTPANMAM YaCTUHKM

BKi | IPUAMNAU AO
HarpiBaAbHOro
enemenTa. Lle

NMPU3BOANTb AO TOrO,

O YaCTUHKM K

MNOTPANAAIOTD Y TAEK

MiA Yac obpobkm
napoio.

BupilueHHs

ChiakyTe, Wob ciTouka ByAa MpUKpINAeHa AO
KPULLKW rAeKa.

[NouncTiTh pe3epByap AAS BOAM BIAMOBIAHO AO
IHCTPYKLUIM B pO3AIA “YWLLEHHS Ta AOTASA,
MIAPO3AIA ““ULLEeHHA pe3epByapa and Boan' .

[iA Yac BUKOPMCTaHHSA MPUCTPOIO CTPOro
AOTPUMYWTECH IHCTPYKLIN. He nepenosHioiTe
pe3epayap and Boan (Makc. 200 M) i raek (He
HaMOBHIOMTE TAEK MPOAYKTaMM BULLE PIBHS BEPXHIX
KpaiB 3eAeHOoro pixy4oro bAoKa). He obpobasiTe
Mapolo OAHI 1 Ti cami MPOAYKTU BinbLie 20 XBUANH i
HE AOAMBANTE BOAY HE3MOCEPEAHBO B MAEK. TaKoX
nepesipTe, Y 3adiKCOBAHMI KAAMaH Y KPULLILL.

[NouncTiTb pe3epByap AAS BOAM BIATOBIAHO AO
IHCTPYKLUIM B pO3AIA “YuLleHHs Ta A0TASA,
NiAPO3AIA “HullieHHs pe3epByapa aas Boan'.

['ia Yac BUKOPUCTAHHA MPUCTPOIO CTPOro
AOTPUMYWTECH IHCTPYKLIN. He nepenosHionTe
pe3epayap i Boan (Makc. 200 MA) i raek (He
HarMOBHIONTE FAEK MPOAYKTAMM BULLE PIBHSA BEPXHIX
KpaiB 3eAeHOro pixy4oro 6aoka). He obpobasiTe
Napoio OAHI M Ti cami NpoAyKTU Biablie 20 XBUAWH i
HE AOAVBaMTE BOAY BE3nocepeAHbO B MAeK. TakoxK
nepesipTe, Y 3adiKCOBaHMI KAAMaH Y KPULLILL.

[NouncTiTh pe3epByap AAS BOAM BIATMOBIAHO AO
IHCTPYKLIM B PO3AIAT “HULLEHHSA Ta AOTAAA ",
MiAPO3AIA “YuLieHHs pe3epsyapa AAs Boan' .

[Mia Yac BUKOPUCTaHHA MPUCTPOIO CTPOTO
AOTPUMYMTECH IHCTPYKLIN. He nepenosHionTe
pe3epayap ard Boan (Makc. 200 M) i raek (He
HaMOBHIOMTE TAEK NMPOAYKTaMM BULLE PIBHS BEPXHIX
KpaiB 3eAeHoro piydoro 6Aoka). He obpobasiite
Mapolo OAHI 1 Ti cami MPOAYKTU BinbLue 20 XBUAMH i
HE AOAMBAMTE BOAY 6E3MocepeAHbO B FAEK. TaKox
nepeBipTe, Un 3adiKCOBaHUI KAQMaH Y KpULLLLL.
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Ocbl 3aTTbl caTbiN aAybIHbI3OEH KYTTbIKTanMbI3 xoHe Philips Avent KOMMaHWACEIHA KOLW KEAAIHI3!
Philips Avent ycbiHaTbIH KOAAYAbI TOABIFBIMEH KOAAGHY YLUIH SHIMIHI3A
www.philips.com/welcome TopabiHaa TipKeHis.

Ocbl GipiKTIpIArEH OYAaFbiLL XaHe BAEHAEP COOU TaFaMblHbIH, KILIKEHTaN MOALLEPIH AdnblHAQYFa
KoAamAbl. BipikTipiAreH ByAarbill xaHe GAeHAEp Oip Kypanaa Kaparaiibim ByAdy xoHe apaAacTbipy
bYHKUMACBIMEH CobMAepre apHaAFaH Ta3a TaFaMAaPAbl AalbiHAAYAd OapAbIK aTa-aHaAapFa KOAAAY
KepceTeal.

XKaanb! cunarrama (1 -cyper)

By caHblaaybl KaknaFbl

Top

[Mblwak GeAiri

[Nbiwak 6eAiri ycTaFbiwbl 6ap Kymblpa
Cy bIABICBIHBIH TOATBIPY CaHblAdybl
MoTop 6eAiriHaeri Oy LbIFbICH
TyYTKaHbBIH KyAbINTaY ariMarbl

MoTop Geniri

Bynay wambl

10 Backapy TyTKachl

'l KaanaH

|2 Kanak

I3 ©aweyiw cTakaH

[4 DAeKTp CbIMblHaH TypaTbiH KypaA acTbl

Kypaaabl konaaHbacTaH 6ypbiH OCbl MaAAAGHYLLbI HYCKAYABIFbIH MYKMAT

OKbIM LWbIFbIHbBI3 AQ, OHbl KEAELIEKTE Kapay YLWiH CaKTan KOMbIHbI3.
KayinTi

- MoTopabl cyFa HeMece 6acka CyMblKTbikka 6aTbipyra HOAMaNABI,
Hemece KpaH acTbIHAAFbI CYMeH LaloFa A2 6OAMANABI.

EckepTy

- Kypanabl kocnac OypbiH, OHAQ KOPCETIATEH KEPHEYAIH XEPTIAIKTI KeAi
KEPHEYIHE COMKEC KEAETIHIH TEKCEPIN aAbIHbI3.

- LLTenceAbaik ylbl, KyaT CbiMbl HeMece ©3i 3aKkbIMAaHFaH BOACa,
KYPaAAbl KOAAAHOAHbI3.

- KyaT cbiMbl 3aKkbIMAaHFaH DOACa, KayinTi XXaFAai OpbIH aAMaybl YLLIH,
oHbl Tek Philips komnanusaceiHag, Philips MakyAaaraH KpismeT
OpTaAbIFbiHAA Hemece BIAIKTI MamMaHAp aybICTbIPYbl KEPEK.

- Kypanabl kayinci3 nanaanaHy )eHiHAer Hyckayaap 6epinin, backa
bipey KaaaFaaaFaH xaHe KYPaAAbl ManaAaAaHyFa KaTbICTbl Kayir-
KaTepAEp TYCIHAIPIATEH XaFAaMAR, OCbl KYParAbl GU3MKAABIK, CE3Y
Hemece onAay KabiAeTi LeKTeYAI, BiAIMI MeH Taxipmbeci a3 aAaMAap
nalAaAaHa aAaAbl.

NO 0O N ONUT AW —



144 KA3AKLWA

ByA Kyparabl 6a/\a/\apAb|H nanaaraHybiHa 6oAManabl. Kypasabl xaHe
CbIMABI Dananap KETNEeNTIH KepAe CaKTaHbI3.

baranap KypaameH oiiHamaybl Kepex.

CanTama-nbilakTbiH KECETIH XY3AEPiH, SCipece KypaA po3eTkara
aAFayAbl TYPFaHAR oHe Tasanay 6apbiCbiHAA yCTaMaHpi3. KeceTiH
Xy3AEp eTe oTKip 60Aaabl.

Erep mblwak Typbin KaAca, KYPbIAFbIHBI aAABIMEH pO3eTKaAaH
KbIPATHIM Mbllak OOAIMIHAET a3blkTapAbl WblFapblHbI3.

Byaay GapbicbiHAQ KYPaA bICTbIK BOAAABI KOHE TYPTKEH KE3AE KYMAIPYI
MYMKIH. KyMblpaHbl Tek TYTKacbiIMEH KOTepiHi3.

ByAay GapbiCblHAQ XOHE OHbIH KakMmarFbliH allKkaHAA KyMblpaAaH KaTTbl
bICTbIK OY LWbIFaAbI.

KaknakTbl allkaH Ke3A€ bICTbIK Oy Cy blABICBIHBIH TOATbIPY
CaHblAQyblHaH WbIFaTbIHbIH TEKCEPIHI3.

ByAay npoueci askTanFaHAQ KyMbIpa KaKmaFblHAAFbl Oy CaHblAdYbIHaH
XoHe MoTop BeairiHaeri Oy WbiFbIChbIHAH LaMaAbl YakbIT bICTbIK Oy
woiraabl. KyMblpaHbl MOTOP GeAiriHeH KeTepin WhiFapy kesiHae aban
OOAbIHbI3.

Erep KypaA AYpbIC MaiAaAGHbIAMACA, TOATBIPY CaHblAdyblHaH bICTbIK Oy
WblFYbl MyMKiH. OCbiHbl BOAABIPMAY HEMECE LLEeLLly YLLUiH
KAKaYABbIKTAPAbI XOI0» TapayblH KapaHbi3.

Kypaabl kKaaaraaaycbi3 KOChIN KOOFa HOAMANABI.

TexHMKabIK Kbi3MET kepceTy Hemece Ta3aAay MakcaTTapbl YLWiH
MOTOpP BeniriH beAwekTeyre 6oAManAbl. KeHAEY YLWiH OKIAETTI
Philips kbI3MeT kepceTy opTaAbliFbiHa anapblHbI3.

Ab6anAanbi3

Backa eHAIpyLIAepAIH OOAWEKTEPIH HEMECe KOChbIMLLIA
KOHABIPFbIAApPbIH, Hemece Philips apHaiibl keHec peTiHAe YCbiHOaFaH
DeAlleKkTepAl KOAAaHYFa BoAManAbL. Erep ci3 coHaan BeAwekTepai
Hemece KOCbIMLLA KOHABIPFBIAAPABI KOAAGHFaH DOACaHbI3, OHAR CI3AIH
KEMIAAIFIHI3 ©3 KYLUIH XOFaATaAbI.

Kypaaabl KOCbIABIN TYpFaH He HOAMAca SAI bICTbIK MELITIH HeMece
MAWUTaHbBIH YCTIHE A€, KaCblHa Ad KOMMaHbI3.

TasapTy YLWiH, aAABIMEH KYPaAAbl PO3eTKaAaH aXblPaTbim, CybITbiM aAy
Kepex.

MWKPOTOAKBIHABI MeLTe KyMblpaHbl Hemece KypaaablH backa

HeAiriH nanaaraHbaHpI3, cebebi KyMblpa TYTKAChl MEH MbILLaKThIH
MeTaAA DOAIKTEPIH OHAG KOAAaHYFa BOAMAABI.

KyMbIpaHbl Hemece KypaaabiH 6acka OOAIMH KbiCka TOAKbIHABI NewTe
Hemece CTepuAM3aTOpAa CTepuaaeyre boamanabl, cebebi kymbipa
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TYTKAChbl MEH MbILIAKTbIH METaAA DOAIKTEPI MYHARM KOAAGHBIC YLLIH
KOAaMAbI emec.

ByA KypaA Tek yMAe KOAAaHYFa apHaaFaH. Kypaa aypbic
nanAaAaHbIAMaraH Hemece KaCibu He »KapTblAan Kacibm MakcaTTa
KOAAGHbBIAFaH BOACA, COHAAM-aK, HYCKaYAbIKTa KOpCETIATEHACH
koAaaHbaca, Keninaik xapamcbiz 6oaaabl xaHe Philips komnaHumscel
elbip 3akbIMFa xayanTbl 6OAMaNABI.

CTakaHfa bICTbIK CYMbIKTbIK KyMFaHAQ Cak DOAbIHbI3, OUTKEHI bICTbIK
CYMBIKTBIK JKoHE Y KYMIM KaAyFa XoHe LWbIFbICKA SKEAYI MYMKIH.

Backa nHrpeaveHTTep GoAiriH 6yaay arabiHAa Kyparabl |0 MUHYT
CYbITbIHbI3.

KypaA My3 TeKLeAepI XoHe KaHT TeKWeAepi CUAKTbI KaTTbl
WHIPEAMEHTTEPAI TypayFa apHaAMaraH.

KypaameH aparacTbipyabl 6ip yakeiTTa 30 cekyHATaH acbipMaHpi3.
Erep aparacTbipyabl 30 cekyHa iWwiHAE askTaMaraH HOACaHBI3, KypaaAbl
COHAIPIM, apbl Kapa XaAFacTbipy aAAblHAA DipHeLle CeKkyHA KYTiHi3.
Erep Kypaa bicbin KeTce, XaAFacTbipy arAbiHAA DIpHeLe MUHYT
CYbITbIHbI3.

Kypaaabl TYpaKTbl, KOAAEHEH XoHe Teric beTke KoMbIHbI3. [ laraaraHy
HapbICbiHAA KYPaAAaH bICTbIK Oy LiblFaTbiH BOACA, KabnHaAapFa Hemece
Oacka 3aTTapra 3aKbiM KEATIDMEY YLLiIH KETKIAKTI OPbiH 6ap eKeHAIriH
TEKCepiHi3.

KyAaca Hemece 3aKkbIMAAACA, KyParAbl ManaaraHbanbi3. Philips pykcat
6epreH Kbl3MeT OpTaAblFbiHA anapbir, XeHAETIHI3.

Kypaara 3akbIM KEATIpIN aAMay yWiH OyAdy MakcaTblHAQ KYMblpara
elukalliaH cyabl, backa CyMbIKTbIKTapAbl HEMECE apaAackaH TaFamMAbl
KYMMaHbI3.

ByAay GYHKUMSACHIH CyCbI3 elKallaH nanaaraHbaHbI3.

Cy biapicbiH (eH kebi 200 MA) acbipa TOATbIPMaHpI3. ©Aweyill
CTakaHAQ KOpPCETIAreH eH XOFapFbl AEHreMAEH acblpMaHbI3.
VIHrpeaneHTTepAl OyAay Ke3iHAE KyMblpaHbl acbipa TOATbIPMaHbI3.
2KacbIA Mblwak OeAIriHIH, YCTIHM GeAiriMeH TaFaMMeH xabblAMaraHbIH
TekcepiHi3 (2-cypeT).

CyMbIKTBIKTbI apaAacTbipy Ke3iHAE Kymbipaaa (450 MA) kepceTiAreH er
KOFapFbl AEHreMACH acbipMaHbl3.

TOATbIPY CaHblAdybiHa Hemece Oy LbiFbICbiHA ELIKaHAA 33T CaAMaHBbI3.
bynay npouieci 6apeicbiHAa Cy bIABICHIH €LIKallaH TOATbIPMaHpI3, cebebi
HOTUKECIHAE bICTBIK CY oHE OY KypasAaH LWbIFYbl MYMKIH.

KaxeT BoAFaHAR aparacTbipaTbiH KOCbIMLLA MHTPEAMEHTTEP KOCY YLUiH
KaKMakTbl alinacTaH OypbiH ByAayAaH KeMiH KakmakTbiH CyblFaHbIH
TEKCEPIHI3.
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- Kypanabl TariMep Topi3Al CbIpTTaH axblpaTbin KOCY KYPbIAFbIChIHA
HEMeCe KOMMYHaAAbI MEKEMEAEP XMi KOChIN OLWIPETIH XeAire
XanFaMaHbl3. byA TepMarabl CaKTaHABIPFBILITbBIH KESAEMCOK KarTa
KOCBIAYbIHAH TYbIHAAMTbIH KayinTiH aAAbIH aAAABI.

- banaHpI3aAbl TaMaKTaHAbIPap aAAbIHAA TaFaMHbIH TEMNepaTypacbiH
aAakaHbIHbBI3ABIH ChIPTKbI KaFbIMEH SpKalliaH TeKCePIHi3.

- bana Tarambl conkecTiriH yHeMi TekcepiHi3. Taramaa TYMAEKTEPAIH
KOK €eKEeHIH TeKCepIH3.

- bynay npoueci (eH kebi 20 MUHYT) asKkTaAFaHAR CoOM TaFaMblH KalTa
byAaMaHbI3 Hemece kKanTa KbI3ABIPMAHI3.

- KyMblpaaaH Taramabl any YLIH TeK BePIAreH KaAakTbl MarnAaAaHbIHbI3.

- Kyneni TYPAE KaKTbl KETIPY KYPaAFa 3aKbIM KEATIPMENA.

- KoaaaHy ke3iHAe KO3FaAaTblH KOCaAKbl KYPAAAAPbIH HEMECE XaKblH
OeAEKTEPIH aybICTbIPap aAAbIHAR KYPBIAFbIHBI SLLIPIM, KyaT Ke3iHeH
AXKbIPATbIHbI3.

- KyMblpaHbl 60caTy xoHe Tazaray HapbiCbiHAA YLWKIP MbllakTapMeH
aban HOAbIHbI3.

- KypblAFbl KOAAGHBIAMACR, OHbI KYaT KO3IHEH aXblpaTblHbI3.

- Tazanay xoHe MarmAaAaHYLLIbIHBIH KbI3MET KepCeTY XyMblCbiH bararap
OpblHAAMaybl KEPEK.

- Ly aenreni: Lc = 89 ab(A).

Kayincisaik »xyneci

Kypaa KipicTipiAreH Kayincisaik KyAnbIMeH xabablkTaaraH. Kypaa Tek MOTOp GeAiriHe HapAblk

OOALLIEKTEP AYPbIC KYPACTLIPbIACA KYMbIC icTelAl Erep 6apAbik 6eALLEKTEP AYPbIC KYPaCTbIPbIACA,

KIPICTIPIATEH KayinCi3AiK KYAMbI KYAbINTaH 60CaTbIAGAbI.

Kypaa KaTTbl Kbi3bin KETY KOPFaHbICbIMEH A€ XKababIKTaAFaH. Erep eki 6yAay mpoLieciHiH apacbiHAaFfbI

YaKbIT TbIM KbICKa 60/\ca, apanacTbipy (I)}/HKLI,I/IﬂCbI TbIM Y3aK I'Ial;IAa/\aHbIAca HEMECE KyMbIpaAa TbiM

Ken MHIrpeAMEHTTEP 60/\C8., KaTTbl KbI3bIl KETY OPbIH aAybl M\(MKiH. Erep KaTTbl KbI3bIl KETY

KOPFaHbIChl ManaaAaHy 6apbiCbiHAA KypaAbl eLipce, 6ackapy TyTKacbiH O MSHIHE OpHATbIM, KYPaAAb
BipHelle MUHYT CybITbiHpI3. OCblaaH KEMIH KYPaaAbl KaiTa nariaasaHyFa 6oAaAbI.

DAeKTpoMarHuTTik epicrep (MO)
Ocbl Philips KypbIAFBICHI SAEKTPOMArHWUTTIK ©pICTEPre KaTbiCTbl OapAbIK KOAAAHBICTaFbl CTaHAAPTTap
MEH epexeAepre CoMKec KeAeAl.

AAFaLlLKbl peT KOAAQAHap aAAbIHAA
Il KyparaaH 6ykia opaybILuThl aAbIHbI3.

MoTop 6eniriHeH backa 6apAbik 6eALIekTepAi TazaraHbi3 («Ta3aAay KoHE TEXHUKAABIK KbI3MET
KepCeTy» TapayblH KapaHbi3).
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KYPbIAFbIHbI KOAAQHY

EckepTy: BaAaHbI3Abl TaMaKTaHABIPap aAAbIHAQ TaFaMHbIH TEMMepaTypachiH aAaKaHbIHbI3AbIH, CbIPTKbI
XaFblMEH SpKallaH TeKCepiHi3.

EckepTy: KaxkeT 60AFaHAQ apaAacTbIpyFa KOCbIMLLA MHIPEAMEHTTEP KOCY YLUiIH OHbI aAy aAAbIHAQ
6yAayAaH KeWiH KaKMaKTbIH, CyblFaHbIH TeKCepiHi3. KyMblpaaa KepceTiAreH eH, KoFapFbl AGHTeMAeH

aCblpMaHbI3.

EckepTy: XaHa 6yAaay npoueci 6acTay yLuiH Cy bIABICbIH KaiTa TOATbIPY aAAbIHAQ OHbl 6OCaTbIHbI3.

EckepTy: Byaayabl 6acTay anabIHAA KacbIA MbiIAK GOAIriHiH, YCTiHri WeTi )kabblAMaraHbIH TeKCepiHi3.

EckepTy: CyiMbIKTbl apaAacTbipy KesiHAe KyMbipaaa (450 MA) KepceTiAreH eH, )XOFapFbl AGHTEMAEH
acblpMaHbi3.

ByA Kypaa Tasa KaTTbl MHTpeAVEHTTepAI OyAayFa aHe Cobu TaFamblH aAy YLUIH aparacTbipyFa
apHaAraH. Kenbip Mbicaanaapabl pelenT BYKAeTIHEH KapaHbl3. AAABIMEH, KaAbIMTbI TYPAE
MHrpeAVEHTTEPAI OyAan, OAApAbI @PanacTbIpbiHbI3. AereHMeH, Kypaaabl Tek ByAayra Hemece
apaAacTbipyFa naiaanaHyra 6oaaabl. Kypaaabl Tek apaAacTbipyra naiaanaHy kesinae «Cy blABICHIH
TOATBIPY oHe «byaay» OeAIMAEPIH ©TKi3in xibepin, Tek «AparacTbipy» OOAIMIHAET HYCKayAapAbl
opbIHAAHBI3. VIHrpeaneHTTepAiH 6ip 6enirit 20 MuHyTTaH aca Hemece OipHelle peT ByAamaHpi3.
ByA Kypaaabl keAeci spekeTTep yuuiH naraanaHyra BOAMAMADI:

- TaFamabl epiTy

- KatbipbiaraH Taramabl Oyaay

- OAAEKallaH apaAackaH TaFamAbl byAay

- bipaen uHrpeamenrTTepai 20 MuHYTTaH apTbik OyAay

- Kypiw neH nacTaHbl nicipy

- AAAbIMEH MHIPEAVEHTTEPAI aparacTbIpy, OAaH KeliH ByAay

- Copna Hemece Cy cUAKTbl CYMbIKTBIKTbI KbI3ABIPY

- Taramabl BipHelue caFaT XblAbl CaKTay

- TaFamAbl KaiiTa Kbi3AbIpy

Cy bIAbICbIH TOATbIPY

Il ©aweyiw cTakaHAbI KaxeTTi AeHreiire AeitiH CyMeH TOATbIpbIHbI3 (3-cypeT).
OALLeYiLl CTakaH MUAAMAUMTPAI XHE TUICTI OyAdy YaKbITbiH MUHYT OIPAINIHAE KOPCETEA|.
PeLienTTepaiH YCbIHBIAATBIH MOALLEPIH 6OAeK peLienT OYKAETIHEH KapaHbi3.

Eckepmne: Cy bigbiCbl apmbiK MOAMbIPLIAMAFAaHbIH MeKcepy YLWiH eAwweyiw cmakaHga (200 ma)
KepCemiAreH eH, XXorapFbl geHrelgeH acbipMaHbi3.

Eckepmne: Munepaagb! cygel nasigaaaHbaygbl ycbiHaMbi3, cebebi cygbiH ocbiHgas mypiHgeri
MuHepaAgap cy bigbichbl ilwiHge KaKk mysiayiHe ceben 6oAagei.

CyAbl TOATbIPY CaHblAdybIHa Kyiiblr, KAKMaKTbl )abblHbI3 (4-cypeT).
Eckepmne: Cy bigbicbiHa cygaH 6acka cyiibiKmbIKMbl KyAMAHbI3.

ByMeH yTikTey

Erep GeArini 6ip KekeHicTep MeH xeMicTep ByAaHCa, OAap KaTTbl TaFramAbl XKeyAi bacTarFaH
cobuaepre apHaaFaH. byaay — TaFam AaibIHAGYAbIH AEHCAYABIKKA €H MalAaAbl XKOAbI, cebebi Taram
KenTereH BUTaMWH MeH 6acka HOPAI 3aT TYPAEPIH CakTanAb!.

Eckepmne: beAek peLienm 6ykaemiHeH ocbl peenmmepre maaan emiaemin peLenmmepgi xaHe
asipAey yakbimbiH mabyra 6oAagbl. Peenmmep 6aaa xacbiHa KAMbICMb! €KeHGIriH ecKepiHiz.
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Eckepmne: KambipbiAraH uHrpegueHmmepgi 6yAamanbis, cebebi kypaarga kamblpbIAFGH mMaramgbl
byAayFa kaxxemmi memnepamypara gesiiH Kbi3gbipy MymkiH emec. Ocbl Kypaaga oaapgbi epimy
AAgbIHGA KambIPbIAFGH KAMMbI MHrbegueHmmepgi yHeMi epimiHiz. Kymbipara caAy aagbiHga epimiaren
MHrpegueHmmepgeH apmbliK Cygbl WANKan meriHis.

Il KyMbipaaarbl Mbilak TYTKacbiHa MbiaKTbl CaAbiHbI3 (5-cypeT).

KyMbipaFa caamMacTaH 6ypbIH KaTTbl MHTPEAMEHTTEPAI KilKeHTait 6eAikTepre
(2-3 cM-AeH KilKeHTal TeKwweAep) BeAiHi3.

Eckepmne: Kammbi unrpeguenmmepgi wavikan xamkanga 6ipgeH Ken MeALIepiH LWaiKamanbi3.
OHblIH OpHbIHA, 0A MHTPpegueHmmepgi bipHelue KilukeHe monmama peminge WanKaHbi3.

MHrpeAMeHTTepAI KyMbipara caAbiHbI3 (6-cypeT).
Eckepmne: XKacbiA nbilwak GeAiriHiH, ycmiHri wemiHeH acbipMaHbi3.

Eckepmne: Kypaara 3akbiM keAmipmey yLuiH 6yAdyFa apHAAFaH KyMbipara cy Hemece 6acka cydbIkmbiK
KYIMAHbI3.

Kaknakka kAanaH caAbiHpis (7-cyper).
Eckepmne: KaanaHHbiH, gypbic bekimiAreHiH mekcepiHis.
KyMbIpa KaknaFbiHa TOPAbI CaAbIHbI3 («CbIpT») (8-cypeT).

n KyMbipa KaknafbiH caAbim, 6eKiTy yliH caFaT TiAimeH 6ypaHbi3. KaknakTafbl KillKeHTai
MPOEKLMSIAAP KYMbIPaAaFbl OMbIKTapFa bIAXKMABL. KaknaKTblH, YAKEH MPOEKLMAChI KyMbipa
TYTKACbIHbIH, YCTIHE OpPHAaAaCKaHbIH TeKcepiHi3 (9-cypeT)

KyMbIpaHbl MOTOp 6eAiriHe OFapblAaH TOMEH KaKmaFbiH TOMEH KapaTbin OPHAAACTbIPbIHbI3.
TyTKa OH, KaKTa eKEHAITiH )XaHe AYPbIC TipKeAreHiH TekcepiHis (10-cyperT).

Eckepmne: Erep Kymbipa xaHe mymka gypbic Kysige 60Amaca, kypaa byaaygbl bacmamarigbi.

Bl Backapy TyTkacbiH 6yAay KyiiHe 6ypaHbi3.
D KypaaabiH 6yAan xaTkaHbiH KOPCETY YLUiH GyAay LaMbl KbI3FLIAT Capbl TycrieH xaHaabl (| 1-cypeT).

Eckepty: blcTbik 6y HeMece bICTbIK Cy caycakTapAbl KYHAipYi MyMKiH. blcTbik 6eALiekTep MeH
6yAbl YCTaMaHpI3 aHe HararapAblH, YCTaybliHa KOA BepMeH;3, cebebi Kyiikke ceben GOAybl MyMKiIH

(12-cyper).

D Byaay yaKbITbl Cy bIABICbIHA CaAbIHFaH Cy MOALLEpiHe 6aiAaHbICTbI. «KMHrpeAMEHTTep aHe
6yAay yakbITbl» TapayblHAQFbl KECTEHI aHe peLenT OYKAETIH KapaHbi3.
D Byaay npoueci asikTaAFaH Ke3AE KYPaA AbIObICTBIK CUTHAA LbIFApbIM, ByAdy LaMbl OLLEAI.

[Ell Backapy TyTkacbiH ewipy KyitiHe opHaTbiHbI3. blcTbik ByFa Kyloai 60AAbIpMaY YLLiH 6y
LWbIFbICbIHAH By TOKTafFaHwWa 2 MUHYT KyTiHi3 (|3-cypeT).

Eckepmne: Erep uHrpegneHmmepgin 6acka 6eairin 6yaay kepek 60Aca, byaay npoueciH Kkarima 6acmay
aAgbiHga Kypaagbi |0 MUHYmM cybimbiHbi3.

IR Erep 6yranran Taramabl aparacTbipy kepek 60Aca, ToMeHAeri «ByAayaaH keiiH apaAacTbipy»
6eAiMiHAEri HYCKayAapAbl OPbIHAAHbI3.

m KaAbinTbl xaFaaiiAapaa ByAayaaH KeliH Cy blAbICbIHAA Cy KaAMaitabl. AereHMeH, keibip
aFAaiAapAa (MbICaAbl, Cy bIAbICBIHAQ KYPbIAATbIH Kak, ByAay npouieci Kiaipici Hemece
HYCKayCbI3 MaiAaAaHy >aFAalbIHAQ) CYy bIAbICbIHAQ 6ipa3 cy KaAybl MyMKiH. MyHAQM xaFaainaa
6aKTepUsAbIK ©CIMAI BOAABIPMAY YLLIH Cy bIABICBIH TOAbIFbIMEH 60CaTbiHpI3. Cy bIABICHIHbIH,
KaFblH TasaAay yLWiH «Ta3aAay xoHe TEeXHWMKAAbIK KbIBMET KOPCETY» TapayblH KapaHbi3.
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ByAayAaH KeliH apaAacTbipy

Il Kymbipa TyTKacbiH ycTan, KyMblpaaaH MOTOp GeAiriHeH KeTepin LbiFapbiHpI3.
KyMbipaHbl 6ypan, nbilwak 6eAiriHe Taramabl KyAaTnait waikaHpis (14-cyper).

EckepTy: Tek KyMbIpa TYTKacbiH ycTaHbI3. KyMbipa Kaknarbl, acTbl kaHe CbIpTKbl 6€Ti bICTbIK (| 5-cypeT).

KaxxeT 60AFaHAQ KaKMaKTbl aAbiM, KOCbIMLLA MHIPEAUEHTTEPAI apaAacTbipyFa KOCbIHbI3
(MbIcaAbl, Cy HeMece Maid).

EckepTy: Kymbipara KOCbIMLLIA MHIPEAMEHTTEP KOCY HEMeCe Cy bIAbICbIHAH KaAFaH CyAbl Tery
MaKCcaTblHAQ allly aAAbIHAA ByAayAaH KeitiH KYMblpa KakmafFbl MEH CY bIAbICbIHbIH, KaKmaFbl
CybIFaHbIH TEKCEPIHi3.

EckepTy: KyMblpaFa CyMbIKTbIKTbl KOCKaHHaH KEMiH KyMblpaHbl GyAay OpHbIHA KOMMaHbI3.

KyMbIpaHbl MOTOp 6eAiriHe TiriHeH, MblCaAbl, KaKMaKTbl TiFiHEH, OPHAAACTbIPbIHbI3. TYTKa OH,
XaKTa eKEHAITIH X9He KYAbINTay aiMaFblHbIH, €Ki LUeTiHe OPHAAACTbIPbIAFAHbIH TEKCEPIHI3
(16-cyperT).

Backapy TyTKacbiH apaAacTbIpy KyiiHe 6ypaHbi3. TaFraM AYpbIC apaAacKaHLLa TYTKaHbl OCbl
Kynae ycTaHpi3 (1 7-cyper).

EckepTy: KypaameH aparacTbipyabl 6ip yakbiTTa 30 cekyHATaH acbipMaHpbi3. Erep aparactbipyapbt 30

CeKyHA iLliHAe asikTamaFaH GOACaHpI3, KYPaAAbl COHAIPIM, apbl Kapai XXaAFacTbIpy aAAbIHAA

bipHelle ceKyHA KYTIHi3. Erep Kypaa bICbin KeTce, )XaAFacTbIpy aAAbIHAQ BipHeLle MUHYT CybITbIHbI3.

Eckepmne: Erep uHrpegneHmmep kymMbipa KabbipracbiHa xabbiccd, KypaAgbl eLwipin, KAAGKNeH 0Aapgbi
60cambiHbI3 HEMeCe LWAMAAbI CYHbIKMbIK KOCbIHbI3.

Eckepmne: [Narigaranbacman 6ypbiH aparacmelpbiAFaH cabu marambl gypbic Carikecmikke
(MbIcanbl, Kecikmep X0K) ue ekeHgiriH mexcepiHis.

Eckepmne: Erep cabu marambi 9Ai ge kammbi 60Aca, caby marambl xymcak xaHe meric 60AMaibiHLLa
LIAMAABI CYHbIKMBIK (MbICAAbI, Cy) KOCbIHbI3.

ApanacTbipyabl asikTaraH kesae backapy TyTkacblH 6ocaTbiHbI3 (|8-cypeT).
D TyTka aBTOMaTThI TYPAE OLipY KYitiHE OpaAaAbl.

[ 6 | KyMblpaaaH apaAacTbipblAFaH TaFaMAbl aAbIHbI3. KaxeT 60ACa, bepiAreH KaAakTbl MainAaAaHbIHbI3.

EckepTy: Cobu Tarambl cabure apHaAFaH Kayincis TemnepaTypaaa eKeHAIriH TeKcepiHis.

K,¥prAFbIHbI TOK Ke3iHeH AXbIPaTbIHbI3.

ﬂ KaAbinTbl xaFaaiinapaa 6yAayAaH KeliH Cy bIAbICBIHAA Cy KaAMaitAbl. AereHMeH, keibip
)KaFAaMAapAa (MbiCaAbl, Cy bIABICIHAQ KYPbIAATBIH Kak, ByAay npoueci Kiaipici Hemece
HYCKayCbl3 MaiAaAaHy »aFAaibIHAG) Cy bIAbICbIHAA 6ipas cy KaAybl MyMKiH. MyHAalM xaFaaiiaa
6aKTepUsIAbIK ©CIMAT BOAABIPMAY YLLIH Cy bIABICBIH TOAbIFbIMEH 60caTbiHpI3. Cy bIABICHIHbIH,
KaFblH Ta3aAay YLWiH «Ta3aAay xoHe TEXHWUKAABIK KbI3MET KOpCeTy» TapayblH KapaHpi3.

ByAamau apaAacTbipy

ByA KypaA MblHa apnaMaapFa apHaAFaH:
- Cobu TaFamblHa apHaAFaH OyAaHFaH XoHe S3iPAEHIeH MHIPEAMEHTTEpPAI €3y
- 6ana cycbiHbl YLLIH CYMbIKTBIKTap MEH XeMICTEPAI apaAacTbIpy

EckepTne:CyMbIKTbIKTbI apaAacTbipy Ke3iHAE KYMbIPaAafbl €H, KOFapFbl AEHrei KepceTkilliHeH
acblpa TOATbIPMaHbI3.

EckepTne:AparacTbipyaaH KeliH cabu TaFamblH ByAamaHpbI3.
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Eckepmy: Kypaa my3 mekiueAepi xaHe KGHM meKiueAepi cUusikmbl Kammbl MHTpegueRmmepgi
mypayra apHAAMAraH.

Eckepmy: Kymbipara cyiibikmbiKkmbl KOCKAHHAH KeMiH KyMblpaHbl 6yAdy OpHbIHA KOMMAHbI3.
Il KyMbipaaarbl Mbilak TYTKacbiHa MbIaKTbl CaAbIHbI3 (5-cypeT).

KyMblpaFa caamacTaH 6ypbiH KaTTbl MHTPEAMEHTTEPAI KillikeHTait 6eAikTepre
(2-3 cM-AeH KiluKeHTal TeKleAep) 6oAiHi3.

Kenec. Kammbi uHrpeguenmmepgi wavikan xxamkaxga 6ipgeH Kken MeALEpiH WanKamaHbi3.
OHbIH, OpHBIHA, 0A MHTpegueHMmepgi bipHelue KilikeHe monmama pemiHge WAanKaHbi3.

MHrpeAMeHTTEpAI KyMblpaFa caAbiHbI3 (6-CcypeT).
Eckepmne: XKacbiA nbiwwak 6AiriHiH ycmiKri wemiHeH acbipManbi3.
Kaknakka kaanmaH caAbiHpI3 (7-cyperT).

Eckepmne: KaanaHHbIH, gypbic bekimiAreHiH mekcepiHis.

KyMbIpa KaknaFblHa TOpPAbI CaAbIHbI3 («CbIpT») (8-cypeT).

n KyMbipa KaknafbiH caAbim, 6eKiTy yliH caFaT TiAimeH bypaHbi3. KaknakTafbl KillKeHTai
NMPOEKLMSIAAP KYMbIPaAaFbl OMbIKTapFa bIAXKMABL. KakmaKTblH, YAKEH MPOEeKLMACHI KyMbipa
TYTKACbIHbIH, YCTiIHE OpPHAaAaCKaHbIH TeKcepiHi3 (9-cypeT)

KyMbipaHbl MOTOp 6eAiriHe TiriHeH, MbICaAbl, KaKMaKTbl TiriHEH, OPHAAACTbIPbIHbI3. TYTKa OH,
YaKTa eKeHAITiH K9He KYAbINTay aMaFblIHbIH, €Ki LIeTiHe OPHAAACTbIPbIAFAHbIH TEKCEPIHI3

(16-cyper).
Bl Backapy TyTKacbiH apaaacTbipy KyiiHe 6ypaHbi3. TyTKaHbl OCbl KYHAE YCTaHbI3,
6ipak 30 cekyHATaH acbipmaHbi3 (1 7-cyper).

Eckepmne: Erep unrpeguenmmep Kymbipa kabbipracbiHa xabbicca, Kypagbl eLwipin, KAAGKNeH oAapgbi
60cambiHbI3 HEMeCe LWAaMaAbl CyfibIKMbIK KOCbIHbI3. Kymbipaga kepcemiAreH eH, oFapFbl geHreigeH
acbIpMaHbI3.

Eckepmne: [Naiigaranbacmak 6ypbiH aparacmelpbiAFaH cabu marambl gypbiC cavikecmikke (MbICAAbI,
Kecikmep K0K) ue ekeHgiriH mekcepiHis.

Eckepmne: Erep cobu marambi aAi ge kammbi 60Aca, cobu marambi xymcak xaHe meric 60AMaibiHLLa
LWAMAAbI CyibIKMBIK (MbICaAbI, Cy) KOCbiHbI3. KyMbipaga kepcemiAreH eH orFaprbl geHrengeH
acbIpMaHbi3.

Eckepmne: AbaracmbipygaH KeriH cabu marambiH 6yAaMAHbI3.

Eckepmy: Kypaamen apaaacmbipygei 6ip yakbimma 30 cekyHgmaH aca kocnawpi3. Erep ci3 warikayge!
30 cekyHg iwiHge askmamaraH 60ACarbi3, MOmMop GeAiriH ceHgipin, apbl Kapas )aAracmbipy aagbiHga
6ipHewwe MMHYmM KymiHi3. Erep KypaA bicbin Kemce, XXaAFacmoipy dAgbiHga GipHelue MUMHym CybImbiHbI3.

Bl ApanacTbipyabl askTaraH kesae 6ackapy TyTKacbiH 60caTbiHbi3 (|8-cypeT).
D Tytka aBTOMaTThI TYPAE OLUIPY KYifiHE OpaAaAbl.

10} KyMblpaaaH apaAacTbipblAFaH TaFamMAbl aAbiHpI3. KaxkeT 60Aca, bGepiAreH KaAakTbl MaiAaAaHbIHbI3.

Eckepty: Cobu Tarambl cobure apHaAraH Kayirncis Temnepatypaaa eKeHAIrH TeKcepiHis.

m K,¥prAFbIHbI TOK Ke3iHeH AXKbIpaTbIHbI3.
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UHrpeAneHTTEp X3HE 6yAay yaKbITbl

Tamak Typi UHrpeaneHTTEp TuicTi 6yAay yakbITbl*

Kemic xunaek Arma 5 MuH
ANeAbCH [0 MUH.
[Llabaanbl |0 MUH.
AAMYPT 5 MWH
AHaHac I'5 MuH
AAXOPbI [0 MuWH.

KekeHictep KosHwwen [0 MUH.
Bpokoam 20 MUH.
Cabi3 [5 MUH.
TypAI TyCTi KanycTa [5 MUH.
Cenbpepeit |5 MUH.
LlykHn |5 MUH.
DeHxenb [5 MUH.
baaaHanap 20 MUH.
Kya [5 MUH.
[IEE! [5 MuH.
Bypuuak 20 MWH.
BypbiLu I5 MuH
Kapton 20 MWH.
Ackabak [5 MUH.
LnuHaT [5 MuH.
TapHa [5 MUH.
ToTTi kapTon [5 MUH.
Kbi3aHak [5 MUH.

ET TayblK, cubIp, KOW, LWOLLKA, T.0. 20 MUH.

BaAbIK AABBIPT, TEHI3 TiAi, HOAIM, [5 MUH.
6axTax, T.0.

* BapAblk TaFaM 2-3 CM-A€H KilLKeHTal KyOuKTepre KeciAyi Kepek.

Eckepmne: ©Aweyil cmakaH MUAAMAMMPGI xaHe muicmi byAdy yakbimbiH MuHym 6ipAiriHge kepcemegi
(50 MA =5 muH, 100 mMA = |0 muH, 150 ma = |5 mun, 200 ma = 20 MuH).
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TasaAay XoHe KYTy

EckepTy: Kypaaabl KOAAQHFaH CaliblH Ta3aAaHbi3.

EckepTy: MoTop 6eairit cyra 6aTbipMaHpis.

EckepTy: KypbiAFbIAQ aFapTKbILLITBI HEMECE XUMMUSIAbIK CTEPUAALY EPIiTIHAIAEpPiH/TaBAETKaApbIH
ellKallaH MarMAaAaHbaHbI3.

EckepTy: KbIpFbILL keKe, KbIpFbilll Ta3aAaFblll areHTTEPAI, BEH3MH, aLLeTOH HEMeCe CMIUPT Tapi3AeC
arpeccumBTi CYMbIKTbIKTAPAbI KYPAAAbI Ta3aAay YLUIH KOAAAHYFa GOAMaMABI.

Il Kypaaab! axbipaTbin, KyMblpaHbl MOTOP 6eAiriHeH aabiHbI3 (| 9-cypeT).
KyMbipa KaknafblH aAbiM, KaKMaKTbl )XOFapblAaH TOMeH KapaTbin 6ypaHbi3 (20-cyper).
Top MeH KAanaHAbI KaknakTaH aAbiHbi3 (21-cyperT).

KAanaHAB! bICTbIK CyAa KilLKEHe Ta3aAafblll CYMbIKTbIK KOCbIM XybIM, aFblH Cy aCTbIHAQ LUabIM
XibepiHis.

KyMblpaaaH Mbiwak 6eAiriH aAblHbI3 (22-CypeT).

A Mbiwak 6enirin cy acTbiMA, AGPey KOAAAHBICTaH KeiiiH TasaraHbi3. COHbIMEH KaTap,
nbilaK 6eAiri TYTiriHiH, iWiH WanbiHbI3 (23-cypeT).

Eckepty: MNbiwak 6eAiriH eTe MykuaT ycTaHbi3. KeceTiH xy3aep eTe eTkip 60Aaabl.

Eckepmne: Erep nbiwwak 6eAiriH gypbicman masaaay kepek 60Aca, LWAAFAHHAH KeMiH bigbIC XYFbILLKA
caayra 6oaagoi.

blcTbik cyaa 6aitaaHbicka TyceTiH 6acka GeALLeKTepAi KOAAAHBICTaH KeitiH Aepey Xyy
CYMBIKTbIFBIMEH Ta3aAaHbI3.

Eckepmne: Momop 6enimieH 6acka 6eAwekmepitiH, 63piH bigbIC XyFbilimMa xyyra 60Aagbi.
Bl KaxeT 60AraHAQ MOTOp G6AiriH AbIMKbIA LyGepeKrneH CYpTiHis.

[l Cy viabicbia Taram GealekTepi eHbereHiH TekcepiHis. Taram 6eAwekTepi 6oAFaH XaFaaiiaa
TOATBIPY CaHblAAybIH KapayMeH HeMece Cy TYCi KaAbIMCbi3 GOAFaH XaFAaliAQ TEKCEPYMEH XaHe cy
bIAbICbIHAH YKaFbIMCbI3 He KYMiK MiCi LbIFaTbIHBIH MiCKeyMeH OpblHAayFa 60Aaabl. Erep ocbl Maceae
TYABIPCa, CY bIAbICbIH Ta3aAaHbI3 (ocbl Tapayaafbl «Cy bIABICbIH Ta3aAayy BOAIMIH KapaHbi3).

Il Bakrepusabik eciMai 6oAAbIPMAY YLLiIH TOATBIPY CaHblAQYbl KaKMaFbiH aLLbIK KaAAbIPbIHbI3.

Cy blAbICbI KaFbIH KeTipy

Erep Taram GeAllekTepi Cy biAbICbIHA ©TCE, kKeaeci ByAay nMpoLiecTepi 6apbiCbiHAA CY bIAbICEIHA KbI3ABIPY
SAEMEHTI XabbiCybl MYMKIH. ByA GeALIEKTEP CY bIABICHIH LUAIOMEH XOMbIAMAaMADI.

OraH koca, xymbic 100% TuiMal TypAe *anFacraybl YLIH KypPaA KafblH TOPT anTa CalblH Ta3aAaHbi3.
Kak Typyabl a3aliTy YLLiH KYPaAAa anAbiH ana KalHaTblAFaH HEmMece Cy3iAreH CyAbl MaliaaraHyFa 60AaAbI.
Cy blAbICbiHaH TaFaM GOAIKTEPIH XOI0 XoHe KypaA KaFblH Ta3aAdy MaKcaTbiHAA TOMEHAET KaKTbl
Ta3aAay HyCckayAapbiH OpPbIHAAHbI3.

Il KypbiAFbIHbIH, ©LipiAreHiH TeKcepiHis.
50 mA ak cipke cyabl (8% cipke cy KbilKbiAbl) |50 MA cyFa KOCbIHbI3.

Eckepmne: CoHgari-ak, Liumpycmbik KbiLKbIA HETi3iHgeri KaK mycipriumepgi narigaraHyra 6oAagbi.
Kax mycipriumepgin 6acka mypAepiH naiigaAaH6aHbi3.

Cy bIABICBIH CipKe Cy epiTiHAiCiMeH (Hemece LIUTPYCTbIK KbILLKbIA) )X9HE CyMeH TOATbIPbIHbI3.

Cy KySITbIH CaHplAQy KaKMaFblH »abblHpI3.
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Boc kyMblpaHbl (elwbip TaFraMcbi3) MOHTaXKAAAFaH MbllLaK GeAiriMeH >xaHe MoTop BeairiHaeri
KaKnakTbl ByAay KyiiHe caAblHbI3 (MbICaAbl, TOMEH KapaTblAFaH KaKmak).

A Backapy TyTkacbiH 6yaay KyiiiHe GypaHpis.
D KyparabiH 6yAan aTKaHbIH KOPCETY YLUiH ByAay LUaMbl CApFbILL TYCMEH XaHaAbI.

5-6 MuH ByAayaaH KeliH KypaAAbl ©LWipin, KyaT Ke3iHeH a)XblpaTblHbI3.

Bl Cy biabicbiHan maiiaanaHbiAFaH ak cipke Cy (8% cipke Cy KbILKbIAbI) €PITIHAICIH XaHe CyAb
TeriHi3 (24-cyperT).

Bl Cy biabichiH xeHe KyMbipaHbl Tasa cyMmeH GipHelue peT LaiiblHbi3.

A Cy biabicbiH 200 MA CyMeH TOATBIPbIM, KYPaAAbl TaFaMMeH KaliTa NaiiaaraH6acTaH 6ypbiH 6oc¢
KyMblpameH 20 MUHYT ByAay LIMKAIH OpbIHAQYFa MYMKIHAIK 6epiHis.

Il BakrepusAbik eciMai 6GOAAbIPMAY YLLiIH TOATBIPY CaHblAAybl KaKMaFbiH alLbIK KAaAABIPbIHbI3.

©OHaey

- byA TaHba oCbl OHIMAI KaABINTbI TYPMBICTBIK KaAAbIKNEH TacTayFa HOAMANTbIHBIH OIAAIPEAI
(2012/19/EV) (25-cyperT).

- DAEKTPOHABIK XIHE IAEKTP OHIMAEPAI BOAEK XKIHaY BOMBIHLLA XEPFIAKKTI epexeAepAl OpbIHAAHDI3.
AYpbIC TacTay KOpLUaFaH OpTara XoHe aAaM AEHCAYABIFbIHA KEPI SCEPIH TUri30eyre KOMEKTECEA.

Cakray
B Kypaaabl cakTamacTaH 6ypbiH Cy blAbICbIH 60caTbIHbI3 (24-CypeT).

Kypaaabl cakTan Kosip aAAbIHAQ, OHbIH, 6apAblK 6AIKTEpiHIH, Ta3a aHe KypFak eKeHiH
TeKcepiHi3. («TasaAay KoHe TEXHMKAAbIK KbI3MET KOPCEeTY» TapayblH KapaHpi3).

KypaAabl 3aKkbiMAaMay YLUIH MbILLAKTbl KYMbIpa ilLiHAE CaKTaHbI3.

BakTepusiAbik ecimai 60AAbIPMAY YLUIH KaKMaKTbl KYMblpara OPHAAACTbIPMaHbI3 XKOHE TOATbIPY
CaHblAAYbIHbIH, KaKMaFbiH allblK KAAAbIPMaHbI3.

KeniAaik xoHe KoAAay

Erep ci3re aknapaT Hemece koaaay kaxeT 6orca, WwWW.philips.com/support caliTbiHa KipiHi3
Hemece BOAeK AYHUEXY3IAIK KEMIAAIK MapaKLLachiH OKbIHbI3.

TexHUKaAbIK epeKLUueAiKkTep

- KepHey/BaTT: KypaA acTbiHAAFbI TYP TaKTaMachiH KapaHbi3.

- Cy blAbICbIHBIH, €H OFapFbl ChilibIMABIAbIFLI: 200 MA.

- KyMbIpaHbIH eH OFapfbl ChIMbIMABIABIFbI, CYMbIKTBIK: 450 MA.

KopraHbic: TeMnepaTypa 6ackapblAaTbiH Kbi3ABIPY JKYMEC] XoHE KayinCi3AiK KYAMbI

AKayAbIKTapAbI LUeLy

ByA Tapayaa kypanaa eH xui KESAECETIH MICEAEAEP XMHAKTaAFaH. T OMeHAET aknapaTTbiH,
KOMErMEH MICeACHI LeLLIe aAMaCaHbI3, XWi KOMBIAATbIH CypakTap Ti3iMiH Kepy YLLIH
www.philips.com/support TopabbiHa KipiHi3 Hemece eAiHi3aeri TYTbIHYWbIAAPABI KOAARY
OpTaAblFbiHa XabapAaChIHbI3.
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AKayAbIK,

Kypaa sxymbic
KacaMamAbl.

Byaay wambl
KaHOanAbl.

VIHrpeavieHTTep
TOAbIFbIMEH
KbI3ABIPBIAMANABI.

KyparaaH 6y
LWbIKManABI.

Byaay y3aK yakbiT
anapbl Hemece By
bYHKLMACH
TOAbIFbIMEH
KYMBIC ICTEMENAI.

ToATblpy
caHplAayblHaH Oy
LWbIFaAb.

MymkiH cebenTep

Kypan Kayincisaik
KYAMbIMEH
*xabablkTarFaH. Erep
HenlekTep MOTOP
HeniriHe AypbiC
opHaTbiAMaraH 6oACa,
KYPaA KyMbIC
icTeMerAl.

Kypaa poseTkara
XaAnraHOaraH.

KyMbipa MoTOp
BeniriHe AYpbIC
CanbIHOAMADI.

Bipeyi askTaAraHHaH
KEMiH eKiHLi ByAay
rpoLieciH 6acTayra
6oraabl.

KyMblpaaarbl 6enikTep
TbIM YAKEH, KyMblpaaa
TaFam TbIM Ker
Hemece TaFam
KETKIAIKTI yaKbIT
OyAaHbarFaH.

Kypaafa cy
KYMMaFaHCbI3.

KyMbIpaHbl MOTOP
BeniriHe AypbIC
KYMMEH KOMMaHbI3.

Cy bIABICbIHAAFbBI KaK
Me/\Luepi TbIM Kerl.

ToATblpy
CaHpblAaybIHbIH, KaKmaFbi
AypbICTan
*abblAMaraH.

LW ewimi

BapAblk BeALIEKTEPAI AYPbICTan KypacTbipbIHbI3.
«Kypanabl nanaaraHy» TapaybiH KapaHbi3.

LLITencenbAik yILITHI kabblpFa po3eTKachbiHa KOChIHbI3.

KyMbIpaHbl MOTOP BOAINHE AYPBIC CaAbIHbI3.

Kypaaabl eLwipin, ekiHwi 6yAay npolieciH bacTay
aAAbIHAQ BipHeLLe MUHYT CybITbIHbI3.

Taramap! KilkeHTal 6eAikTepre (2-3 cm) kecin,
KYMblpaAarbl TaFraM MOALLIEPIH a3aiTbiHbI3 HeMece
y3aK OyAay yakpiTblH (eH kebi 20 MUHYT) TaHARHbI3.
ByAaHaTbIH MHrpeAeHTTepre AypbiC ByAdy YaKbITbl
KoHE AalbiHAQY Kepek peLlenTi TaHAaAFaHbIH
TeKCepy YLWiH peuenT OYKAETIH xoHe
«VIHrpeaveHTTEp xoHe OyAay YaKbiTbly»
TapayblHAAFbl KECTEHI TeKCepiHi3.

Kypaaabl eLwipir, CyAblH AYPBIC MOALLIEPIH KypaAFa
KYMMaHbI3.

KyMbIpaHbl KypaAFa AypbIC KyMMeEH CaAbHbi3 («Kypaaab
naiAanaHy» TapayblHaarbl «ByAay» BOAIMIH KapaHbI3).

Cy blAbICH KaFblH Ta3aAaHbI3. € [asaay xoHe
TEXHMKAABIK KbISMET KepCceTy» TapaybiH, <KakTbl
KETIpY» BGOAIMIH KapaHbi3.

TOATBIPY CaHblAdybl KakMarbiH AYPbICTaN XabblHbI3
(«cbIpT»).



AKayAbIK

Byaay mpoueci
asiKTaAFaHHaH
KeMiH byAay Luambl
*aHaabl. LLlamans
yaKbITTaH KeMiH
KypanAaH KarTa
CUTHAA WbIFAABI.

[MbllwakTap
Hemece MOTOp
Oeniri aHaAmam
TYPbIM KaAAbl.

AnFaLLKpl OipHelue
PET KOAAAHFaH
KE3AE MOTOPAGH
XaMaH uic
LWbIFaAb.

BipHewwe peT
naraaaHFaHHaH
KEMiH KypanaaH
XaFbIMCbI3 MiC
WhiFa Hepeal.

Kypan katTbl
Kbl3aAbl, OAQH
KaTTbl LUy, TYTiH,
KaFbIMCbI3 MIC
XoHe T.0. WblFaabl.

Kymbipa
KakmarblHaH Tamak
arbin XaTbip.

MymkiH cebenTep

MoTop GeniriHaeri 6y

LbIFbICHI TaFaMMeEH
HEMECE KaKreH
KYABINTAaAAAbI.

KaknakTarbl Oy
CaHplAaybl
KYABINTaAAAbI.

Kypaaabl elwipycis

KyMblpaHbl Herisre |0

MWHYTTaH aca
KE3AEMCOK
KaAAbIPABIHBI3.

KyMmbipa iliHAeri
TaFaM MeALLEPI TbiM
Ker.

by speTTeri Hopce.

KyMblpaFa TbiM Ken
TaFam CaAFaHCbi3
Hemece KypaAmeH
TbIM Ken
apaAaCTbIPFaHChbI3.

KyMbipa iwiHAeri
TaFaM MOALLEPI TbiM
Kern.

Ci3 Kypanabl Y3AIKCI3

TbIM Y3aK YaKbIT 60¥bl

KOCbIM KOWFaH
60AapChI3.

KyMbipara Kaknak

AYPbIC
MOHTXAAAMaFaH.

LWewimi
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BekiTnere 3aKbiM KEATIPMEN VLLKIP HblCaHAb! By
LWbIFbICEIH Ta3aAar, OoAallaKTa KakTbl KETIpY
HYCKayAapblH OpbIHAAHbI3. « TasaAay oHe
TEXHUKAABIK KbIBMET KOpCETY» TapayblH, «KakTbi

KETIpY» BOAIMIH KapaHbI3.

KaanaHAbl aAbin, KakmnakTarbl 6y caHbiAaYbIH

AypbICTarn TasaAaHpl3.

Bynay npouieci askTaaFaHHaH keriH kypaaasl 10
MUHYT SLLIpIM, TaFaMAbl apaAacTbIpbir, KyMblpasaH

dAbIHbI3.

Kypanabl ewwipin, KilLKeHTai MeALLEpiH OHAEHI3.
AKacbin nblwak GOAIriHIH, YCTIHI WeTiHeH acbipa

TOATbIPMaHbI3.

Erep GipHelle peT KoAAaHFaHHaH KeniH Ae Mic
KETTEeCe, AaMbIHAAM XaTKaH TaFaMAap KOAEMi MeH
AQVBIHAGY YaKbITbIHbIH AYPbIC KOMbIAFAHbIH
TeKCepIiHI3. K/HrpeaneHTTep xoHe OyAay YakbiTbl»

TapayblH KapaHpI3.

KilwkeHTan MeALLepiH ©HAEHI3 xaHe 6ip
KOAAGHFaHAR apaAacTbipy KypaasiH 30 cekyHATaH

APTbIK YaKblTKa KOCMaHbI3.

DAEKTP KYPAAbIH OLWIPIHI3 KaHe OHIMHIH a3 KeAeMiH

AaMbIHAAHbI3.

Bip KoAaaHFaHAA apanacTbIpy KypaAbiH
30 cekyHATaH apTbiK YakbiTka KOCMaHbI3.

KyMbIpara KakmakTbl AypbicTan 6ekKiTiHi3. «Kyparabl

I'Ial;lAa/\aHy» TapayblH KapaHpI3.
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AKayAbIK,

ToATbIpy
CaHblAdybIHAR
KoHE KYMbIPaAg,
TOpAR XaHe
KakmMakTa aK
AakTap 6ap.

Kypaamer
apanacTbipy
KE3IHAE ThiM Ker
LWy WbIFaAbl.

Cy blabichl
CbIpTbIHA KyMFaH
Kespe Hemece
ByAay kesiHae
KyMblpara eHreH
Kesae cy
bIAbICBIHAAFbI CY
KaAbIMCbI3 TYCKe
ve Boraabl
Hemece cy
bIAbICBIHAAFbI CY
KaFbIMCbI3 MiCKe
1e BOAAAbI.

Cy blabICbIHaH
rPUAb Hemece
KYWreH TaFam wici
WhiFaAbl

MymkiH cebenTep

Kymbipa itwiHaeri

TaFaM Me/\Luepi TbIM

Kerl.

Ocbl beAekTepae
KaK TY3IAreH.

KyMblpa KaknafbiHa
TOP TipKEAMEreH.

[NaraanaHy kesiHae

TaFam BeAlekTepi cy

bIABICbIHA EHA].

[NanaanaHy
HapbicbiHAQ TaFam

BeAiKTepi Cy blAbICbIHA
EHreH XoHe Kbl3AbIPY
INEMEHTIHAE KYMreEH.

LW ewimi

DAEKTP KYPaAbIH OLWIPIHI3 XOHE OHIMHIH a3 KeAeMiH
AaVbIHAAHbI3.

byA — KaabInTbl xaFaan. KakTbl xyeAl Typae
KETIPIHI3. « Ta3aay XoHe TEXHWUKAABIK Kbi3MET
KepCceTy» TapaybiH, KakTbl KeTipY» GOAIMIH
KapaHbI3.

KyMblpa KaknafbiHa TOp TIPKEAMEreHiH TeKCepiHi3.

«Tazanay KeHe TEXHMKAAbIK KbI3BMET KOPCETY»
TapayblHAaFbl, Cy blABICbIH Ta3aay» OOAIMIHAETI
HYCKayAapFa COMKEC CY bIABICHIH Ta3aAaHbI3.
HyckayAapra calkec KypaaAbl AYPbIC MafAaAAHbBIHbI3.
Cy biabicbiH cymeH (eH kebi 200 MA) apTbIk
TOATbIPbIAMAFaHbIH KSHE TaFaMMEH KyMblpaHbi
apTbIK TOATbIPbIAMaFaHbIH TEKCEPIHI3 (KaCbIA Mbillak
GOAIrIHIH YCTIHr LUETIHEH acblpa TOATEIPMaHbI3).
bipaen nHrpeavieHTTepal 20 MuHyTTaH aca
OyAaMaHpI3 xaHe OyAay CyblH TIKEAEN KYMbIpara
KyMaHbI3. CoHbIMEH KaTap, KAamaH Kakmakka
OEKITIATEHIH TEKCEPIHI3.

«Tazanay xaHe TEXHMKaAbIK KbI3MET KOpCeTy»
TapayblHAaFbl, «Cy blAbICBIH Ta3aray» GeAiMiHAer
HYCKayAapFa COMKeC Cy bIABICIH Ta3aAaHbI3.
Hyckayaapra colikec Kypasabl AypbiC NaiAaAaHbIHbI3,
Cy biabicbiH cymeH (eH kebi 200 MA) apTbik
TOATbIPBIAMAFaHbIH KSHE TaFaMMeH KyMblpaHbi
apTbIK TOATbIPbIAMAFaHbIH TEKCEPIHI3 (KacblA Mbilak
GOAIFIHIH YCTIHM LUEeTIHEH acblpa TOATEIPMaHbI3).
Bipaen nHrpeaneHTTepal 20 MUHYTTaH aca
6yraMaHbi3 xaHe ByAay CyblH TikeAel KyMblpara
KyMarpi3. CoHbIMEH KaTap, KAamaH Kakmnakka
OeKITIATeHIH TeKCepIHI3.
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AKayAbIK MymkiH cebenTep Lewimi
Cobu TarambiHaa  [MariaanaHy «Tazanay KoHe TEXHUKAABIK KbI3MET KOPCETY
Kapa AakTap 6ap 6apbicbiHAR TaFaMm TapayblHAaFbl, KCy blAbICIH Ta3aAay» GeAMIHAET
Hemece HOAIKTEpPI Cy bIABICbIHA  HYCKayAapFa CMKeC Cy blAbICbIH Ta3aAaHbI3.
KyMbIpaAarbl Cy EHreH XHe Kbi3AbIpY  HyckayAapra covikec Kypanabl AYpbIC MaiAdAaHbIHbI3.
KaAbINCbI3 Tycke anemeHTiHAE kyrreH.  Cy blapicbiH cyMeH (eH kebi 200 MA) apTbik
ve. ByA Bynay GapbicbiHAZ ~ TOATBIPbIAMAFaHbIH XoHE TaraMMEH KyMbIpaHbl
oCbl TaFam BOAIKTEpPI  apTblk TOATbIPbIAMAaFaHbIH TEKCEPIHI3 (PKacblA MbllLak
KaAAbIKTapblHbIH, OOAIrIHIH, YCTIHT LeTIHEH acbipa TOATbIPMaHbI3).
KyMblpara eHyiHe Bipae nHrpeavieHTTepai 20 MyHyTTaH aca
ceben H6oAaabl. OyAaMaHpI3 xaHe OyAay CyblH TIKEAEN KyMblpaFa

KyMaHbI3. CoHbIMEH KaTap, kAamnaH Kakmnakka
OeKITIATEHIH TEKCepIHI3.

Bana TaramblH OyAaFbilL-OAEHAED

©Haipywi: “Ouannc KoHcblomep Aaridpcetana b.B.”, TycceHavenen 4, 9206 AA, ApaxTeH,
HuaepaaHabl

Peceit xoHe KeaeHaik Oaak TepputopuscbiHa nmnopTTaywbl: “OUAMIC” XLLK, Pecenn
Depepaumscsl, 123022 Mackey kanacol, Cepren Makees kelueci, | 3-yi, Tea. +7 495 961-1 1 1 |
SCF870:220-240 B; 50/60 'u; 400 Bt

TYPMBICTBIK K@XETTIAIKTepre apHaAFaH
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